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ΣΥΝΟ∆ΟΣ Γ'

ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ

ΘΕΡΟΥΣ 1999

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΚΓ'

Τρίτη 24 Αυγούστου 1999

Αθήνα, σήµερα στις 24 Αυγούστου 1999, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.50' συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου
το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Β'σύνθεση), για να
συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Οι Υπουργοί Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων,
Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Γεωργίας, Πολιτισµού,
Εµπορικής Ναυτιλίας και Μεταφορών και Επικοινωνιών κατέθεσαν
σχέδιο νόµου: "Χωροταξικός σχεδιασµός και αειφόρος ανάπτυξη".
Παραπέµπεται στην αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή.
Θα γίνει προεκφώνηση των νοµοσχεδίων, που είναι γραµµένα στην
ηµερήσια διάταξη.
Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.
Ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου: "Συλλογικές
∆ιαπραγµατεύσεις στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, µονιµοποιήσεις
συµβασιούχων αορίστου χρόνου και άλλες διατάξεις".
Θα ψηφιστεί στο σύνολο στη σηµερινή συνεδρίαση.
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου: "Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσοµάθειας και άλλες
διατάξεις".
Το νοµοσχέδιο θα συζητηθεί κατά τη σηµερινή συνεδρίαση.
Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας.
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου: "Πλοία αναψυχής και άλλες διατάξεις".
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΜΕΡΙΚΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Κρατείται.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το νοµοσχέδιο
κρατήθηκε και θα συζητηθεί κατά τον Κανονισµό.
Επανερχόµαστε στην ψήφιση στο σύνολο του νοµοσχεδίου του
Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.
'Οπως έχει διανεµηθεί έχετε καµία παρατήρηση, κύριε Υπουργέ;
ΛΕΩΝΙ∆ΑΣ ΤΖΑΝΗΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης): Καµία, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ερωτάται το Τµήµα...

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα γίνει ονοµαστική
ψηφοφορία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Σιούφα, αυτήν τη
στιγµή δεν έχω κανένα κείµενο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχουµε υποβάλει αίτηση
ονοµαστικής ψηφοφορίας.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Σιούφα, γνωρίζετε
πάρα πολύ καλά τους κανόνες και δεν είναι δυνατόν µ' αυτόν τον
τρόπο να λειτουργήσουµε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, λογαριάζαµε ότι ο κύριος
Υπουργός θα κάνει παρατηρήσεις.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Τι σηµαίνει
"λογαριάζετε"; ∆εν λογαριάζουµε σ' αυτήν την Αίθουσα,
εφαρµόζουµε τον Κανονισµό.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Σας ενηµέρωσα πριν ζητήσετε την
ψήφιση, ότι θα γίνει ονοµαστική ψηφοφορία.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Εφαρµόζουµε τον
Κανονισµό και είναι µία αταξία αυτή. Και δεν είναι σωστό.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Με συγχωρείτε πολύ, δεν πρόκειται περί
καµιάς αταξίας, σας ενηµέρωσα πριν θέσετε σε ψηφοφορία το θέµα,
ότι υπάρχει αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας η οποία και σας
κατετέθη.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Νοµίζετε ότι µ' αυτόν τον
τρόπο µπορεί να λειτουργεί το Κοινοβούλιο, κύριε Σιούφα;
Κατατίθενται στο Προεδρείο οποιαδήποτε αιτήµατα. Ο Κανονισµός
λέει πώς υποβάλλονται οι αιτήσεις. Υποβάλλονται όχι διά
µηνυµάτων ούτε προφορικώς, αλλά κατατίθεται εγγράφως η αίτηση
µε ορισµένο αριθµό αιτούντων και ασφαλώς πριν ο Πρόεδρος
ρωτήσει το Τµήµα αν ψηφίσει το νοµοσχέδιο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: 'Ετσι και έγινε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν αρχίζουµε καλά και
ας το εκτιµήσει το Τµήµα αυτό το πράγµα.
Θα ερωτήσω το Τµήµα αν δέχεται και παρακαλώ εφόσον θα
συµφωνήσουµε οµοφώνως να προχωρήσουµε στην αποδοχή
αυτού του αιτήµατος της Νέας ∆ηµοκρατίας.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 'Οχι.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν είναι σοβαρά αυτά
τα πράγµατα, κύριε Σιούφα, και φέρνετε το Προεδρείο σε δύσκολη
θέση. Οφείλατε να καταθέσετε εγκαίρως την αίτηση αυτή.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Εγκαίρως την καταθέσαµε.
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν την καταθέσατε
εγκαίρως.
Κύριοι συνάδελφοι, αποβλέποντας στην ουσία των πραγµάτων,
παρακαλώ να συµφωνήσετε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Β. ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ (Ε' Αντιπρόεδρος της
Βουλής): Τι διαδικασία είναι αυτή κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν είναι διαδικασία,
αλλά αυτή είναι η συµπεριφορά του κόµµατος της Αξιωµατικής
Αντιπολιτεύσεως. Και σ' αυτήν την Αίθουσα οφείλουµε να δείχνουµε
κατανόηση και σε στάσεις, οι οποίες πράγµατι δεν είναι µέσα στα
πλαίσια του Κανονισµού. Αλλά είµαι βέβαιος ότι εάν εµµείνει η
Πλειοψηφία του Τµήµατος στην άποψή της, θα αρχίσουµε πολύ
άσχηµα τις συνεδριάσεις και δεν το θέλω αυτό το πράγµα. Και ας
κριθεί από το Τµήµα και από όποιον παρακολουθεί αυτήν τη
συνεδρίαση η συµπεριφορά αυτή του κόµµατος της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω το λόγο;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Σιούφα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, στη θητεία σας ως
Προέδρου της Βουλής, σας έχουµε αποδείξει ότι τιµούµε τη θέση
την οποία κατέχετε και σας θεωρούµε Πρόεδρο όλων των
Πτερύγων της Βουλής.
Αλλά σήµερα, µε τη φράση την οποία είπατε πριν από λίγο ότι "δεν
τιµά το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης", θα µου επιτρέψετε
να σας πω ότι αποτελεί βαρύτατο ολίσθηµά σας. Και αποτελεί
βαρύτατο ολίσθηµά σας να κρίνετε τα δικαιώµατα τα οποία έχει η
Αντιπολίτευση από τον Κανονισµό της Βουλής και από το Σύνταγµα
και το να κάνετε τέτοιου είδους κριτική.
Θα µου επιτρέψετε όµως, κύριε Πρόεδρε, διότι δεν θα ήθελα ούτε
ήταν στις προθέσεις µου µια και κάνετε αυτήν την επίθεση στην
Αξιωµατική Αντιπολίτευση, να σας πω, ότι τον τελευταίο καιρό -και
αυτό έχει οχλήσει σοβαρά το κόµµα της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης- υπεισέρχεστε σε τέτοιου είδους πολιτικά ζητήµατα,
όπως η κριτική αυτή την οποία κάνατε πριν από λίγο.
Την τελευταία µέρα που έκλεισε η Βουλή στις 6 Αυγούστου, κάνατε
µια σύγκριση των τροπολογιών της περιόδου '90-'93 και '96-'99.
Αυτό ήταν ατόπηµά σας, κύριε Πρόεδρε, και όχι η χρήση των
δικαιωµάτων που δίνει από τον Κανονισµό της Βουλής και το
Σύνταγµα στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση για να κάνει ονοµαστική
ψηφοφορία. ∆ιότι δεν έγινε απολύτως καµία παρέκβαση -και το
γνωρίζετε- και εντός και εκτός της Αιθούσης ότι και ο Πρόεδρος της
Νέας ∆ηµοκρατίας και ο οµιλών σας τιµούν βαθύτατα. 'Οµως, δεν
µπορούν να παραµείνουν αδιάφοροι όταν κάνετε τέτοιου είδους
χαρακτηρισµούς. Και το λιγότερο που θα µπορούσα να κάνω για να
προστατεύσω το κύρος του ίδιου του Κοινοβουλίου και όχι µόνο
των συναδέλφων αυτών που βρίσκονται και εντός και εκτός της
Αιθούσης, είναι να σας παρακαλέσω αυτήν την έκφραση, όχι να την
ανακαλέσετε, αλλά να την θεωρήσετε ως µη λεχθείσα, ότι δηλαδή
αποτελεί ατόπηµα η χρήση του Κανονισµού της Βουλής, για να
περιοριστώ µόνο σ'αυτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Αγαπητέ, κύριε
συνάδελφε, λυπούµαι πάρα πολύ για την έναρξη αυτή των
εργασιών µας, µετά τις διακοπές.
Η συµπεριφορά σας πράγµατι δεν είναι σύµφωνη µε τον Κανονισµό
και οφείλω να το επισηµάνω. Ο Κανονισµός είναι σαφής και δεν
µπορεί να περιγράφει τον Κανονισµό µε οποιαδήποτε άλλη
ενέργεια η οποία δεν είναι ακριβώς µέσα στο γράµµα και στο
πνεύµα του Κανονισµού. Το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά και είµαι
βέβαιος ότι το γνωρίζουν και όλοι οι συνάδελφοι οι οποίοι µε
παρακολουθούν.
Είναι προφανές ότι ως Πρόεδρος του Σώµατος, αντιµετωπίζω µια
πρόκληση, αλλά δεν θα απαντήσω σε αυτήν. Αφήνω και αυτή η
πρόκληση να κριθεί όπως και όλη η στάση σας απόψε.
'Εχω πει πολλές φορές σ'αυτήν την Αίθουσα, ότι ως Πρόεδρος του

Σώµατος είµαι υποχρεωµένος να διευκολύνω τις εργασίες του
Σώµατος, το νοµοθετικό έργο της Κυβερνήσεως και τον
Κοινοβουλευτικό έλεγχο της Αντιπολίτευσης. Εάν ενίοτε
οποιαδήποτε πλευρά αντί να αντιπαρατίθεται προς άλλες πλευρές
θεωρεί για τους δικούς της λόγους -δεν ξέρω αν υπάρχουν και
απόψε τέτοιοι λόγοι, οι παρακολουθούντες την συνεδρίαση θα
κρίνουν- ότι πρέπει να αντιπαρατίθεται µε το Προεδρείο, το
Προεδρείο και τότε έχει χρέος να µη διευκολύνει τη διολίσθηση της
λειτουργίας του Σώµατος σε δρόµους που δεν υπαγορεύονται και
δεν προβλέπονται από τον Κανονισµό. Αυτή είναι η απάντησή µου.
Και επειδή ως πάρθιο βέλος εντελώς εκτός θέµατος αναφερθήκατε
και στα στοιχεία τα οποία έδωσα, τα στοιχεία αναφέρονται όχι στην
διακυβέρνηση της χώρας από τη Νέα ∆ηµοκρατία ή από το
ΠΑΣΟΚ, κύριε Σιούφα, διότι προφανώς εκεί ανάγετε τα πάντα,
απ'ό,τι διαπιστώνω τουλάχιστον απόψε. 'Εδωσα λοιπόν στοιχεία
προκειµένου να κριθεί το θέµα σε µια από τις δυο περιόδους που
έχω την τιµή να προεδρεύω του Σώµατος και σε µια περίοδο που
δεν προήδρευα ο ίδιος, την αµέσως προηγουµένη γιατί υπήρξε µια
σφοδρά κριτική εναντίον του Κοινοβουλίου, στην οποία µάλιστα
κριτική ο Εκπρόσωπος του κόµµατός σας έκρινε σκόπιµο όχι να
συµπαραταχθεί σ'αυτά που για λογαριασµό και εξ ονόµατος
ολοκλήρου του Σώµατος είπα, αλλά να βρει ένα άλλοθι για
λογαριασµό εκείνων στους οποίους εγώ αναφέρθηκα. Εξ ου και την
εποµένη τα µέσα ενηµέρωσης που θέλησαν και πάλι µε αφορµή την
τοποθέτησή µου να κάνουν τη γνωστή κριτική τους, ανέφεραν ότι
απάντησε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας
στον Πρόεδρο της Βουλής.
Ενώ αυτά τα οποία είπα εγώ για την κακόπιστη κριτική, που έγινε
σε βάρος του Σώµατος, για την άσκηση του συνταγµατικώς
κατοχυρωµένου δικαιώµατος και καθήκοντος των Βουλευτών να
καταθέτουν τροπολογίες, δεν ελέχθησαν για λογαριασµό µου. ∆εν
καταθέτω εγώ τροπολογίες. Eλέχθησαν για λογαριασµό ολοκλήρου
του Σώµατος. Και είχα την αξίωση όσοι θα έπαιρναν το λόγο,
τουλάχιστον να εκφράσουν αυτό το πανθοµολογουµένως κοινό
αίσθηµα της Αιθούσης. Αντ' αυτού, ο εκπρόσωπος της Νέας
∆ηµοκρατίας έκρινε ότι πρέπει να πει κάτι άλλο, ότι η υποβάθµιση
του Σώµατος οφείλεται σε άλλους λόγους και όχι τάχα στην κριτική,
η οποία γίνεται όταν γίνεται κακοπίστως.
Βλέπω ότι σήµερα µε ελέγχετε, διότι απαντώντας σ' εκείνην την
κριτική, είπα ότι το Σώµα βελτιώνει συνεχώς τη λειτουργία του, ότι
από πλευράς Κυβερνήσεως γίνεται προσπάθεια και από τον ίδιο
τον Πρόεδρο του Σώµατος, ώστε να κατατίθενται λιγότερες
τροπολογίες. Και σε κάθε περίπτωση δεν είναι δυνατόν το Σώµα και
ο κάθε εκπρόσωπος του ελληνικού λαού εδώ πέρα να δέχεται να
ποδηγετείται και να υπαγορεύεται η άσκηση συνταγµατικών του
δικαιωµάτων και καθηκόντων από την οποιαδήποτε κριτική. Αυτή
ήταν η απάντησή µου, κύριε Σιούφα.
Τώρα, επί του προκειµένου, γιατί πρέπει να κλείσει αυτή η
συζήτηση, κύριε Σιούφα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Μπορώ να έχω το λόγο, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): 'Οχι, κύριε Σιούφα. Σας
έδωσα το λόγο, είπατε, ανταπαντήσατε. Κάποτε στην Αίθουσα αυτή
θα πρέπει τον τελευταίο λόγο να τον έχει ο Πρόεδρος. Πώς να το
κάνουµε!
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Σας παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ορίστε, έχετε το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, γνωρίζετε πολύ καλά ότι
στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων ο οµιλών ως κοινοβουλευτικός
εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας για το θέµα αυτό, σας είπε ότι
οι τροπολογίες των Βουλευτών είναι και χρέος και δικαίωµα. ∆εν
συµµετείχα στο Τµήµα. Και θα µου επιτρέψετε τώρα να σας πω...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Μίλησα για τον
εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρατίας.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ  ΣΙΟΥΦΑΣ:  Με  συγχωρείτε.  Αλλά  εφόσον  θέλετε
τη  γνώµη  της  Αξιωµατικής  Αντιπολίτευσης  γι'  αυτήν
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τη θέση, σας γνωρίζω ότι αυτά τα οποία είπατε για το δικαίωµα, και
το χρέος των Βουλευτών για τις τροπολογίες, τα επικροτεί η Νέα
∆ηµοκρατία και δι' εµού τώρα, κύριε Πρόεδρε. Σας το είπα και στη
∆ιάσκεψη των Προέδρων, για να σας καταδείξω ότι και σας
τιµούµε...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν ήσασταν παρών,
κύριε Σιούφα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Με συγχωρείτε πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Βλέπετε µε πόση ηρεµία λέγω τις απόψεις µου.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Επαναλαµβάνω, δεν
ήσασταν παρών. Ο κοινοβουλευτικός σας εκπρόσωπος άλλα είπε.
Και τα Πρακτικά είναι εδώ και στον Τύπο εγράφησαν. Και είναι
φυσικό να ενεποίησαν και µεγίστη ικανοποίηση στους κύκλους
εκείνους, οι οποίοι θέλουν κατά κάποιον τρόπο να διαβάζουµε το
πρωί τι γράφουν και αναλόγως να πορευόµεθα ως εκπρόσωποι του
ελληνικού λαού, αυτά τα οποία ελέχθησαν από τον εκπρόσωπό
σας. Και οφείλω να το πω αυτήν τη στιγµή, εφόσον προκαλούµαι.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν γνωρίζω τι ακριβώς
θέση υπεστήριξε και επί ποίου θέµατος ήταν η συζήτηση, την οποία
είχατε µε τον κ. Παυλόπουλο, που εκείνη την ηµέρα ήταν
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος στο νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Μόλις κατέβηκα από την
'Εδρα και έλαβε το λόγο ο εκπρόσωπός σας, ανεφέρθη σε αυτά
που είπα εγώ, απαντώντας στην κακόπιστη κριτική που γίνεται στο
Σώµα. Και απαντώντας σ' αυτά που είπα, έκρινε καλό, όχι να
συµφωνήσει -δεν είχα τέτοια αξίωση- αλλά να δώσει µια άλλη
διάσταση, η οποία διευκόλυνε τους ασκούντες κακόπιστη κριτική να
θεωρήσουν ότι αυτό που εξέφρασε ο Πρόεδρος για λογαριασµό
όλου του Σώµατος, δεν εξέφραζε το Κόµµα της Αξιωµατικής
Αντιπολιτεύσεως. Λυπάµαι, διότι αναγκάζοµαι σήµερα να το πω
αυτό το πράγµα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί της ουσίας και για το
λόγο για τον οποίο δηµιουργήθηκε το θέµα, είπατε πολύ βαριά
κουβέντα για την Αξιωµατική Αντιπολίτευση και όφειλα να σας
απαντήσω. Αυτό είναι το περιεχόµενο του θέµατος. Η αίτηση
κατετέθη εγκαίρως, κατά τον Κανονισµό της Βουλής και παρακαλώ
πάρα πολύ να προχωρήσετε σε ονοµαστική ψηφοφορία επί ενός
νοµοσχεδίου, επί του οποίου έχουν ήδη γίνει άλλες τρεις
ονοµαστικές ψηφοφορίες, γιατί για ένα τόσο σοβαρό θέµα η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση δεν επρόκειτο να µην κάνει χρήση των
δικαιωµάτων που έχει από τον Κανονισµό και από το Σύνταγµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Εγώ θα σας σηµειώσω
και πάλι ότι αίτηση δεν κατετέθη, όπως προβλέπει ο Κανονισµός.
Παρά ταύτα, παρεκάλεσα ήδη το Τµήµα, διότι αυτό που έχει
σηµασία είναι να προστατεύουµε το κύρος του Κοινοβουλίου και
όταν ακόµη γίνονται τέτοιου είδους προσπάθειες.
Νοµίζω ότι το Προεδρείο µε ευθύνη δική σας έρχεται αυτήν τη
στιγµή να αντιµετωπίσει ένα πρόβληµα και κρίνω ότι το πρόβληµα
αυτό πρέπει να το αντιµετωπίσω περισσότερο διαλλακτικά, παρά
αδιάλλακτα και αρνητικά, όπως το αντιµετωπίζετε εσείς.
Kύριοι συνάδελφοι, οι Βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας κ.
∆ηµήτριος Σιούφας, κ. 'Αννα Ψαρούδα-Μπενάκη, κ. Παναγιώτης
Σκανδαλάκης, κ. Ηλίας Καλλιώρας, κ. Νικόλαος Παπαφιλίππου, κ.
Αθανάσιος Παναγιωτόπουλος, κ. Μαρία Κωνσταντοπούλου, κ.
Μάρω Κοντού, κ. Λεωνίδας Λυµπερακίδης, κ. 'Ελσα
Παπαδηµητρίου και ο κ. Αντώνιος Φούσας, υποβάλλουν πρόταση
για να διεξαχθεί ονοµαστική ψηφοφορία στο σύνολο επί του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
και Αποκέντρωσης: "Συλλογικές ∆ιαπραγµατεύσεις στη ∆ηµόσια
∆ιοίκηση, µονιµοποιήσεις συµβασιούχων αορίστου χρόνου και
άλλες διατάξεις", της οποίας το κείµενο έχει ως εξής:
"Προς τον Αθήνα 24/8/1999
κ. Πρόεδρο της Βουλής
Οι κάτωθι Βουλευτές ζητούν ονοµαστική ψηφοφορία στο σύνολο
του Νοµοσχεδίου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης µε τον τίτλο: "Συλλογικές
∆ιαπραγµατεύσεις στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, µονιµοποιήσεις
συµβασιούχων αορίστου χρόνου και άλλες διατάξεις".
Οι προτείνοντες Βουλευτές:
1. ∆ηµήτριος Σιούφας

2. 'Αννα Ψαρούδα-Μπενάκη
3. Παναγιώτης Σκανδαλάκης
4. Ηλίας Καλλιώρας
5. Νικόλαος Παπαφιλίππου
6. Αθανάσιος Παναγιωτόπουλος
7. Μαρία Κωνσταντοπούλου
8. Μάρω Κοντού
9. Λεωνίδας Λυµπερακίδης
10. 'Ελσα Παπαδηµητρίου
11. Αντώνιος Φούσας"
Απ' ό,τι βλέπω υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονισµό
αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας
Βουλευτών για την υποβολή της.
Θα διακόψουµε για ένα διάστηµα και θα επανέλθουµε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κύριε
Πρόεδρε, το λόγο παρακαλώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Oρίστε κύριε Πρόεδρε,
έχετε το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Χάριν της
εξοικονόµησης χρόνου -και το λέω για να το λάβετε υπόψη σας στη
διακοπή- θα έλεγα να αναβληθεί για αύριο η διεξαγωγή της
ονοµαστικής ψηφοφορίας και να αρχίσουµε το νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): 'Ετσι θα γίνει, αλλά
πρέπει να διακόψουµε. 'Αλλωστε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης ψηφίζεται στο
σύνολο.
Θα διακόψουµε για λίγο και θα επανέλθουµε, όχι για να διακόψουµε
τη συνεδρίαση. Και επ' αυτού νοµίζω ότι θα συµφωνήσετε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Αυτό θα το συζητήσουµε όταν
επιστρέψουµε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Σιούφα, µε
συγχωρείτε. Αυτό που σας είπα είναι σαφές.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Και εγώ το αντιλαµβάνοµαι. Και ο
Κανονισµός είναι σαφής για το τι πρόκειται να γίνει.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Κανονισµός είναι
σαφής.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: 'Οταν θα επανέλθουµε στην Αίθουσα θα
το συζητήσουµε, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆ιακόπτουµε για δέκα
λεπτά.

(∆ Ι Α Κ Ο Π Η)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Επαναλαµβάνεται η
διακοπείσα συνεδρίαση.
Κύριε Τσοβόλα, µπορείτε να επανέλθετε επί της προτάσεώς σας.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κύριε
Πρόεδρε, η πρότασή µου είναι να προχωρήσουµε στη συζήτηση
του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων που είναι γραµµένο στην ηµερήσια διάταξη αµέσως
µετά και η ψηφοφορία να κρατηθεί και να γίνει σε κάποιον άλλον
χρόνο. Και αυτό ακριβώς για να µην υπάρξει η δυνατότητα σε
κάποιους εκτός της Αιθούσης αυτής να ασκήσουν κακόπιστη
ενδεχοµένως κριτική ότι µαταιώνεται η συνεδρίαση η σηµερινή. Γιατί
δεν είναι, πιστεύω, στις προθέσεις κανενός κόµµατος και κανενός
Βουλευτή να κωλυσιεργήσει την λειτουργία του Κοινοβουλίου.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Πέραν αυτού, κύριε
Τσοβόλα, είναι γνωστό πως όταν ψηφίζεται στο σύνολο ένα
νοµοσχέδιο, η ψηφοφορία γίνεται σε οποιοδήποτε σηµείο της
συνεδριάσεως. Και στην περίπτωση που υπάρχει θέµα για
ονοµαστική ψηφοφορία ενηµερώνεται το κόµµα εκείνο το οποίο
ζητεί την ονοµαστική ψηφοφορία.
Είστε σύµφωνος επ' αυτού, κύριε Σιούφα;
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∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, συµφωνεί η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση γιατί δεν ήταν στις προθέσεις της να µαταιώσει τη
συνεδρίαση. Στις προθέσεις της όµως ήταν η ουσία, για να
αναδείξει για µια φορά ακόµη την αντίθεσή της για τις διατάξεις του
νοµοσχεδίου το οποίο ψηφίζουµε στο σύνολό του. Και ακριβώς το
γεγονός αυτής της συµφωνίας νοµίζω ότι δείχνει και σε σας ότι από
την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης δεν υπάρχει
κακοπιστία αυτό που είπατε στην αρχή όσον αφορά τα θέµατα που
σχετίζονται µε την εφαρµογή του Κανονισµού και τη χρήση των
διατάξεών του.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι, δεν
θα γίνει τώρα ψηφοφορία επί του νοµοσχεδίου του Υπουργείου
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. Θα κρατηθεί
για να ψηφιστεί στο σύνολό του αργότερα. Η Νέα ∆ηµοκρατία θα
ειδοποιηθεί για το πότε θα γίνει η ψηφοφορία, για να είναι εδώ και
να λάβει µέρος.
Εισερχόµεθα στη συζήτηση του νοµοσχεδίου του Υπουργείου
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων: "Κρατικό Πιστοποιητικό
Γλωσσοµάθειας και άλλες διατάξεις". Το νοµοσχέδιο αυτό θα
συζητηθεί σε δύο συνεδριάσεις. Η µία είναι η σηµερινή που θα γίνει
η συζήτηση επί της αρχής και η άλλη είναι η αυριανή που θα γίνει η
συζήτηση επί των άρθρων.
Kύριοι Βουλευτές, θα ήθελα να ενηµερώσω το Τµήµα ότι η Νέα
∆ηµοκρατία ορίζει ως Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο την κ. 'Αννα
Ψαρούδα Μπενάκη, Βουλευτή Α' Περιφέρειας Αθηνών, το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος ορίζει ως Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο τον κ. Νικόλαο Γκατζή, το ∆ηµοκρατικό Κοινωνικό
Κίνηµα ορίζει ως ειδική αγορήτρια την κ. Βασιλική Αράπη-
Καραγιάννη και ο Συνασπισµός της Αριστεράς και της Προόδου
ορίζει ως ειδικό αγορητή το Βουλευτή κ. Πέτρο Κουναλάκη.
Ο κ. Εµµανουήλ Μπεντενιώτης εισηγητής της Πλειοψηφίας έχει το
λόγο.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω
µια ερώτηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ορίστε, κυρία Μπενάκη,
έχετε το λόγο.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Θα ήθελα να παρακαλέσω να
ξέρουµε από το Υπουργείο εάν πρόκειται να κατατεθούν
τροπολογίες. Θα το συζητήσουµε βέβαια σε δυο συνεδριάσεις
όπως είπατε, αφού αποφασίστηκε, εφόσον δεν υπάρχει τροπολογία
του Υπουργείου.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Τροπολογία που να
απαιτεί συζήτηση...
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ ΨΑΡΟΥ∆Α: Βεβαίως. ∆ιαβάζουµε στις
εφηµερίδες ότι θα έρθουν σηµαντικές τροπολογίες και πρέπει να το
γνωρίζουµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τροπολογίες;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, προέκυψαν δύο τροπολογίες,
γιατί δεν ήταν στις προθέσεις µας πραγµατικά να δεχθούµε
τροπολογίες. Η µία αφορά το ίδρυµα ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΡΙΑΣ Παναγίας
Τήνου και η άλλη αφορά µια υπεσχηµένη, θα έλεγε κανείς, ρύθµιση,
που είναι η ρύθµιση των φοιτητών που βρίσκονταν στην Πρίστινα
κατά τις πολεµικές συγκρούσεις.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Και τα δυο αυτά θέµατα
είναι γνωστά. Σας ερωτώ αν θα καταθέσετε άλλες τροπολογίες.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Είναι αυτές οι δυο τροπολογίες.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν υπάρχουν, λοιπόν,
άλλες τροπολογίες. Καλώς.
Ορίστε κύριε Μπεντενιώτη, έχετε το λόγο.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΜΠΕΝΤΕΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, στα πλαίσια της εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης, το
σχέδιο νόµου για το κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας και
άλλες διατάξεις αποτελεί µια νέα θεσµοθέτηση στο χώρο της

εκπαίδευσης των ξένων γλωσσών.
Αυτή η θεσµοθέτηση έρχεται να καλύψει µια απαίτηση και ένα
αίτηµα πολλών δεκαετιών του κλάδου των κέντρων ξένων
γλωσσών, ενός κλάδου οκτώ χιλιάδων κέντρων στα οποία φοιτούν
περίπου ένα εκατοµµύριο σπουδαστές και διδάσκουν περίπου
διακόσιες πενήντα χιλιάδες εκπαιδευτές, καθηγητές. Ενός κλάδου
που έχει συµβάλει ουσιαστικά µάλιστα στην ξενόγλωσση
εκπαίδευση των ελληνοπαίδων, αφού από τα στατιστικά στοιχεία
που έχουµε, θεµελιώνεται ότι η χώρα µας είναι σε ολόκληρη την
Ευρωπαϊκή 'Ενωση πρώτη σε ποσοστά γλωσσοµάθειας, αφού το
40% των Ελλήνων γνωρίζει µια γλώσσα σε επάρκεια και αυτή είναι
η αγγλική και το 15% άλλες γλώσσες σε υψηλό µάλιστα επίπεδο.
Τα ποσοστά αυτά είναι τα µεγαλύτερα που παρουσιάζονται σε όλες
τις χώρες της Ευρώπης και υπογραµµίζουν πραγµατικά την υψηλή
προέκταση της ξενόγλωσσης παιδείας στη χώρα µας.
'Ετσι κάθε χρόνο έχουµε περίπου διακόσιες χιλιάδες σπουδαστές
που προσφεύγουν δυο φορές το χρόνο στα ξένα κέντρα
πιστοποίησης της γλωσσοµάθειας και ένα κόστος εξαγωγής
συναλλάγµατος που ίσως ξεπερνάει τα είκοσι δισεκατοµµύρια
δραχµές στα οποία πρέπει να προστεθούν και άλλα δέκα
δισεκατοµµύρια δραχµές για την αγορά εισαγόµενου ξενόγλωσσου
βιβλίου.
Για την πιστοποίηση της γλωσσοµάθειας στη χώρα µας
δραστηριοποιούνται σήµερα και λειτουργούν πλέον των πέντε
ξένων κέντρων µε εξέταστρα που κυµαίνονται από τριάντα τρεις
χιλιάδες δραχµές περίπου έως εξήντα δύο χιλιάδες δραχµές και µε
δύο περίπου εξεταστικές περιόδους κάθε χρόνο. 'Οµως, µια χώρα
µε πανάρχαιο πολιτισµό, µε µια υψηλής ποιότητας παιδεία, µε ένα
υψηλότατο ποσοστό γλωσσοµάθειας δεν κατόρθωσε µέχρι σήµερα
να έχει ένα εθνικό, ένα ελληνικό κέντρο πιστοποίησης της
γλωσσοµάθειας, έτσι ώστε οι προκηρύξεις του ελληνικού δηµοσίου
για την πρόσληψη στελεχών, αλλά και για την οποιασδήποτε
µορφής αξιολόγηση του ανθρώπινου δυναµικού, να απαιτούν
πιστοποιητικά από ξένα κέντρα για την πιστοποίηση της γνώσης
της γλωσσοµάθειας.
Θα µπορούσε να ισχυριστεί κανείς, κύριοι συνάδελφοι, ότι αυτό
είναι µια µορφή εθνικής υποτέλειας, έστω και σε εισαγωγικά η
έννοια και η σηµασία της λέξης. Εάν µάλιστα, ληφθεί υπόψη ότι οι
ξένες γλώσσες διδάσκονται εντατικά και σε επάρκεια στα δηµόσια
σχολεία του κράτους, αλλά η βεβαίωση της γλωσσοµάθειας κρίνεται
αναγκαίο να γίνεται από τα ξένα κέντρα πιστοποίησης, τότε η
µορφή της υποτέλειας για τη χώρα µας αποκτά ακόµη και µια
ιδιαίτερη σηµασία. Ακριβώς γι' αυτό το λόγο η θεσµοθέτηση µε το
συζητούµενο σχέδιο νόµου του κρατικού πιστοποιητικού
γλωσσοµάθειας είναι µια ιδιαίτερης σηµασίας µεταρρύθµιση.
Βέβαια, η δέσµευση της χώρας µας µέσα από τις διακρατικές
µορφωτικες συµφωνίες που έχουν κυρωθεί από τη Βουλή,
σύµφωνα µε το άρθρο 28 του Συντάγµατος, για την αναγνώριση
των τίτλων πιστοποίησης γλωσσοµάθειας, που χορηγούν µετά απο
εξετάσεις τα ξένα κέντρα εξετάσεων, δεν αλλοιώνει τη σηµασία
αυτών των συµφωνιών, αλλά και δεν επιδρά στο κύρος του
κρατικού πιστοποιητικού γλωσσοµάθειας. Εάν δε µάλιστα
νοµοθετηθεί, κύριε Υπουργέ, από την ελληνική πολιτεία ως
προϋπόθεση της απόδειξης της γνώσης γλωσσοµάθειας, το κρατικό
πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας και να αναζητηθεί η ισοτιµία µε αυτό
από τους τίτλους πιστοποίησης γλωσσοµάθειας των ξένων
κέντρων, τότε η νοµοθέτησή µας ως µεταρρύθµιση αποκτά µία
ακόµη ειδικότερη σηµασία. Γι' αυτό το κρατικό πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας, πρέπει να έχει κύρος, αξιοπιστία και οι εξετάσεις
του να είναι αδιάβλητες, κάτι για το οποίο το Υπουργείο Παιδείας,
που έχει παρελθόν και επιτυχία στο θεσµό των εξετάσεων, µπορεί
να το εγγυηθεί µε ιδιαίτερη έµφαση.
Επειδή  είναι  ευνόητο  ότι  θα  υπάρξει  ένας  ανταγωνισµός  πλέον
µεταξύ  των  τίτλων  των  ξένων  ινστιτούτων  και  εκείνου  της
ελληνικής  αρχής  χορήγησης  του  τίτλου,  το  κύρος  και  η  υψηλή
εγκυρότητά  του  αλλά  και  η  σαφέστατη  αναγνώρισή  του  ως
απαραίτητου  στοιχείου  προσόντων  από  τις  προκηρύξεις  του
δηµόσιου  τοµέα,  θα  το  καθιερώσουν  έναντι  των  ξένων  τίτλων
και  θα  αποδυναµώσουν  το  µοναδικό  κύρος  µε  το  οποίο
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έχουν περιβληθεί µέχρι σήµερα τα ξένα πιστοποιητικά, τα οποία -
πρέπει να τονισθεί και αυτό- έχουν εµπορευµατοποιήσει την
πιστοποίηση της γλωσσοµάθειας στη χώρα µας.
Η πιστοποίηση της γλωσσοµάθειας από κρατικό φορέα άλλωστε
είναι θεσµός καθιερωµένος σχεδόν σε όλες τις χώρες της Ευρώπης.
'Ολες οι ευρωπαϊκές χώρες, έχουν κρατικό φορέα για την
πιστοποίηση της γλωσσοµάθειας. Στη Γαλλία, στο Ηνωµένο
Βασίλειο της Αγγλίας, στη Γερµανία, στην Τσεχία, η πιστοποίηση
της γνώσης των ξένων γλωσσών γίνεται από κρατικούς φορείς. Σε
ευρωπαϊκό επίπεδο υπάρχει πληθώρα επισήµων πιστοποιητικών
γλωσσοµάθειας, που άλλωστε βρίσκονται και σε µία ανταγωνιστική
σχέση µεταξύ τους. Η χώρα µας σήµερα είναι η µοναδική στην
Ευρώπη µε αυτό το απαράδεκτο καθεστώς της πιστοποίησης της
γλωσσοµάθειας από ξένα κέντρα.
Οι διατάξεις του νοµοσχεδίου δεν αναφέρονται στις σπουδές των
ξένων γλωσσών. Αυτό είναι ένα άλλο κεφάλαιο. Αναφέρονται µόνο
στην πιστοποίηση της γνώσης της ξένης γλώσσας. Και το
πιστοποιητικό της γλωσσοµάθειας που χορηγείται δεν αναφέρεται
µε τις διατάξεις του νοµοσχεδίου σε επαγγελµατικά δικαιώµατα ή και
σε δικαιώµατα του κατόχου για διδασκαλία ξένων γλωσσών. Γιατί
και αυτό είναι ένα άλλο κεφάλαιο. 'Ισως χρειασθεί να συζητήσουµε
κατ' άρθρον πόσο θα µπορούσαµε εδώ να προεκτείνουµε αυτές τις
διατάξεις σ' αυτήν την ισχύ.
'Ετσι το νοµοσχέδιο είναι ένα πλαίσιο διατάξεων που στοχεύουν ένα
υψηλού κύρους κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας
ανταγωνιστικό στη διεθνή αγορά, αφού θα χορηγείται µε απόλυτα
αδιάβλητες διαδικασίες. Γι' αυτό ακριβώς ψηφίζουµε το νοµοσχέδιο,
το οποίο µάλιστα πρέπει να ψηφισθεί οµόφωνα, αφού αφορά µία
θεσµοθέτηση στην οποία όλοι συµφωνούµε και αποτελεί µία
µεταρρύθµιση που όλοι θέλουµε. Σε ορισµένες ίσως
αναδιατυπώσεις όµως στα άρθρα, θα αναφερθούµε στην κατ'
άρθρο συζήτηση στην αυριανή µας συνεδρίαση. 'Οµως µερικές
παρατηρήσεις επί της αρχής πρέπει να γίνουν για να ληφθούν
υπόψη από την Κυβέρνηση.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Α'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΡΗΤΙΚΟΣ)
Στην παράγραφο 2 του άρθρου 1 το πιστοποιητικό να πιστοποιεί
γνώση ξένης γλώσσας σε τρία επίπεδα, κύριε Υπουργέ, σε
στοιχειώδες, µέσο και ανώτερο επίπεδο. Ακριβώς για να υπάρξει
µία δυνατότητα ανταγωνισµού µε τα πιστοποιητικά που
χορηγούνται ήδη από τα ξένα κέντρα της αλλοδαπής. 'Ετσι το
κρατικό πιστοιποιητικό γλωσσοµάθειας να έχει την ίδια δυνατότητα
ανταγωνιστικότητας.
Στην παράγραφο 1 του άρθρου 2, για τις εξετάσεις, πρέπει να
διενεργούνται δύο φορες το χρόνο και µάλιστα κατά τις περιόδους
του Νοεµβρίου και του Μαρτίου. Και θα ήταν σκόπιµο αυτό να
αποσαφηνισθεί στην αντίστοιχη διάταξη.
Στην παράγραφο 3 του άρθρου 2 το χρηµατικό παράβολο θα
πρέπει να είναι χαµηλότερο εκείνων που απαιτούνται από τα ξένα
ιδρύµατα.
Σχετικά µε την επιτροπή των εξετάσεων. Αναντίρρητα πρέπει να
είναι µιά επιτροπή υψηλού επιπέδου µε διαδικασίες λειτουργίας
απόλυτης διαφάνειας και αδιάβλητης εξέτασης. Πρέπει να είναι µία
επιτροπή που θα γίνει κοινά αποδεκτή, έτσι ώστε οι διατάξεις των
παραγράφων του άρθρου 3 που ρυθµίζουν αυτά τα ζητήµατα που
κινούνται προς αυτήν την κατεύθυνση, να έχουν την οµόφωνη
στήριξη όλου του Σώµατος.
Η διοικητική υποδοµή και η ειδική υπηρεσία, που προβλέπει η
σχετική διάταξη του άρθρου 3 είναι το δεύτερο µεγάλο ζήτηµα.
Γι'αυτό τα προεδρικά διατάγµατα ή οι υπουργικές αποφάσεις, που
θα εκδοθούν, πρέπει να αντιµετωπίζουν έγκαιρα, αλλά και έγκυρα
αυτό το ζήτηµα.
Η ποιότητα των εξετάσεων είναι το σηµαντικότερο ζήτηµα, αλλά
αυτό ουσιαστικά δεν είναι πρόβληµα της νοµοθέτησης. Είναι ένα
ζήτηµα στο οποίο θα κριθούν η Κυβέρνηση και το Υπουργείο
Παιδείας µετά τη λειτουργία του θεσµού, µία λειτουργία η οποία
πρέπει να ενεργοποιηθεί άµεσα µέσα στο επόµενο ακαδηµαϊκό

έτος. Από αυτήν την ποιότητα των εξετάσεων, θα κριθεί το κύρος
του πιστοποιητικού και η ανταγωνιστικότητά του µε τα άλλα
πιστοποιητικά που χορηγούνται από τα ξένα κέντρα σύµφωνα µε τις
διεθνείς συµβάσεις που έχουν υπογραφεί και ισχύουν για τη χώρα
µας. Αυτήν την ποιότητα του πιστοποιητικού και τη βιωσιµότητα του
θεσµού που νοµοθετούµε έχει ευθύνη το Υπουργείο Παιδείας να
κατοχυρώσει απόλυτα.
Οι λοιπές διατάξεις του νοµοσχεδίου έρχονται να συµπληρώσουν
και να ολοκληρώσουν τη λειτουργία της εκπαιδευτικής
µεταρρύθµισης. Ακριβώς γι'αυτό τις ψηφίζουµε µε τις παρατηρήσεις
που θα κάνουµε στην κατ'άρθρο συζήτηση, επειδή πιστεύουµε ότι
αυτή η µεταρρύθµιση της παιδείας στη χώρα µας είναι πρώτη και
αναγκαία προϋπόθεση για την προοπτική της κοινωνίας µας και του
έθνους µας στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση στον επόµενο αιώνα. Πρέπει
όµως να προσθέσουµε ότι πρέπει να προχωρήσουµε έγκαιρα και
στις άλλες µεταρρυθµίσεις στους χώρους της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
της υγείας της κοινωνικής ασφάλισης, έτσι ώστε ο πολίτης αυτής
της χώρας να µην είναι υπήκοος, αλλά να δικαιούται όλα εκείνα που
του οφείλει, µετά την παιδεία, µια ευνοµούµενη πολιτεία. Σας
ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο εισηγητής της Νέας
∆ηµοκρατίας κ. Σκανδαλάκης έχει το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΑΝ∆ΑΛΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι
συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο δυστυχώς διακρίνεται από τα
ίδια στοιχεία από τα οποία διακρίθηκε η εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση, δηλαδή, από βιασύνη και από πρωτοφανή
προχειρότητα. Με καθυστέρηση πολλών ετών και κάτω από την
πίεση της Αντιπολίτευσης και των ενδιαφεροµένων φορέων
αναγκαστήκατε να φέρετε προς ψήφιση το παρόν νοµοσχέδιο, όχι
για να επιλύσετε µερικώς το πρόβληµα, αλλά για να
παραπλανήσετε σε ορισµένα σηµεία τον ελληνικό λαό.
Από τις αρχές του 1999 η Νέα ∆ηµοκρατία µε ερώτησή της ζητούσε
να δοθεί λύση στην απαράδεκτη κατάσταση που επικρατούσε στην
πιστοποίηση της γλωσσοµάθειας. Τότε το Υπουργείο Παιδείας
απάντησε, ότι έχει καταρτισθεί σχέδιο νόµου το οποίο θα καθιέρωνε
έναν οργανισµό δηµοσίων εκπαιδευτηρίων ευρωπαϊκών γλωσσών.
Αλήθεια τι έγινε, κύριε Υπουργέ; Γιατί απερρίφθη ως ιδέα αυτός ο
οργανισµός; Υπήρχαν αντιδράσεις από ξένους φορείς που σας
ανάγκασαν να πάρετε πίσω αυτό το σχέδιο νόµου που είχατε
έτοιµο;
Απαντήσατε σε εκείνην την ερώτηση ότι η χώρα µας έχει υπογράψει
µορφωτικές συµβάσεις µε την Αγγλία, τη Γερµανία, την Ιταλία, τις
Η.Π.Α. και όλα αυτά γίνονται µε συµβάσεις. Αυτό το ξέρουµε.'Οµως
προσπαθήσατε εσείς να κάνετε κάποια ανάλογη σύµβαση µε αυτά
τα κράτη ούτως ώστε να αναβαθµισθεί η Ελλάδα και η γλώσσα µας
να διαδοθεί όπως κάνουν τα άλλα κράτη;
Κύριε Υπουργέ, πείτε στον ελληνικό λαό ότι oι συµβάσεις αυτές που
έχουµε υπογράψει µε τις άλλες χώρες είναι ετεροβαρείς. Νοµίζω ότι
σε αυτήν την κατεύθυνση πρέπει να κινηθείτε και να το κάνουµε
όλοι. Με αυτό το νοµοσχέδιο προσπαθείτε να συντηρήσετε, θα
έλεγα εγώ, το υφιστάµενο και απαράδεκτο καθεστώς, που υπάρχει.
Η Νέα ∆ηµοκρατία, πιστεύοντας ότι και στην Ελλάδα θα πρέπει να
εφαρµοσθεί αυτό που εφαρµόστηκε και στα άλλα ευρωπαϊκά κράτη,
είναι κατ' αρχήν υπέρ της θέσπισης αυτού του τίτλου. 'Οµως,
πιστεύουµε ότι ο σεβασµός της πολιτείας ως προς τις µορφωτικές
συνθήκες που έχουν συναφθεί µέχρι σήµερα, µε τα αντίστοιχα
ινστιτούτα που σχεδιάζουν και πραγµατοποιούν κάθε χρόνο σε
συνεργασία µε τα ξένα πανεπιστήµια διαγωνισµούς σε πανελλήνια
κλίµακα, για την απόκτηση σχετικών τίτλων πιστοποίησης
γλωσσοµάθειας δεν µπορεί και δεν πρέπει να αποτελούν
ανασταλτικό παράγοντα απέναντι σε κάθε θεµιτό που έχει δικαίωµα
η χώρα µας, δηλαδή, να εκδίδει η ίδια κάποιο κρατικό πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας. Αυτή είναι η ουσία του θέµατος που πρέπει να
δούµε. Πού θα χρησιµοποιηθεί αυτό το πιστοποιητικό κύριε
Υπουργέ; Θα αναγνωρίζεται µόνο από το ελληνικό κράτος ή και
από τα άλλα κράτη; Θεσµοθετείται ένα πιστοποιητικό, ο
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µαθητής θα πληρώνει κάποιο ποσό γύρω στις τριάντα πέντε
χιλιάδες (35.000) δραχµές. Αυτό το πιστοποιητικό τι θα
αντιπροσωπεύει; Μια κορνίζα στον τοίχο του σπιτιού του;
Πάντως θα πρέπει να υπάρξει µια εξοµοίωση των ελληνικών
πιστοποιητικών µε αυτά που δίνουν τα ξένα ινστιτούτα. Σε αυτό
ελπίζω να µην διαφωνούµε. Γιατί να µην έχει κάποια βαρύτητα;
∆υστυχώς δεν ξέρουµε τίποτε. Αν δεν έχει κάποια βαρύτητα γιατί να
πάει το ελληνόπουλο να δώσει αυτές τις εξετάσεις;
Υποτίθεται ότι µε το παρόν νοµοσχέδιο ερχόµαστε να καλύψουµε
µια απαίτηση, ένα αίτηµα και των Ελλήνων αλλά και του κλάδου
των κέντρων ξένων γλωσσών, δηλαδή, να ικανοποιήσουµε ένα
εκατοµµύριο σπουδαστές και οκτώ χιλιάδες περίπου κέντρων ξένων
γλωσσών που το είχαν σαν αίτηµα και γενικότερα την νεολαία µας
που µια δυό φορές το χρόνο καταφεύγει στα ξένα κέντρα είτε
λέγεται Ελληνοβρεττανικό είτε Ελληνοαµερικανικό είτε
Ελληνογερµανική για να πάρουν αυτό το πιστοποιητικό. Το κάνουµε
αυτό ακόµη για να σταµατήσει και η εξαγωγή ενός µεγάλου ποσού
συναλλάγµατος. Αντί για όλα αυτά το µόνο που φέρνετε προς
ψήφιση είναι ασάφειες και αβεβαιότητα, όπως κάνετε σαν
Κυβέρνηση σε όλα τα θέµατα. Κάνετε ένα δειλό µικρό και άτολµο
βήµα και ο µόνος χαµένος σε αυτήν την ιστορία είναι ο 'Ελληνας.
Αυτό γιατί θα αναγκασθεί να δίνει εξετάσεις το παιδί του και για τα
δύο πιστοποιητικά, ενώ θα µπορούσε να είχε βαρύτητα το ελληνικό
και να µη χρειαζόταν να πάνε για τα ξένα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµατικά το παρόν νοµοσχέδιο θα
µπορούσα να το ονοµάσω, δίχως να προξενήσω αναταραχή,
πιστοποιητικό κυβερνητικής ασάφειας και άλλες πονηρές διατάξεις.
Και θα πω τι εννοώ πονηρές διατάξεις.
Ας ξεκινήσουµε από τις ασάφειες.
Πόσες και ποιες θα είναι αυτές οι ξένες γλώσσες, δεν µας το δίνετε.
Το επταµελές συµβούλιο θα είναι σταθερό, άσχετα µε τον αριθµό
των ξένων γλωσσών; 'Εχετε πει ότι κάθε γλώσσα θα έχει δύο
καθηγητές. Τέσσερις γλώσσες που θα βάλουµε, είναι οκτώ µέλη για
το συµβούλιο. Εµείς έχουµε επτά. Εάν αυξηθούν οι γλώσσες, θα
αυξήσετε και το διοικητικό συµβούλιο ή όχι;
Πόσες φορές το χρόνο θα γίνονται εξετάσεις; Αναφέρετε
τουλάχιστον µία φορά. Μία φορά, δύο, τρεις; Θα πρέπει να το
δούµε.
Πώς θα ελέγχονται οι εξετάσεις αυτές; ∆εν θα πρέπει οι εξεταστές
να έχουν κάποιο πτυχίο, κάποια εµπειρία; ∆εν το αναφέρουµε αυτό.
∆εν θα πρέπει να καθορίσουµε τα προσόντα τους; Είναι δυνατόν να
δίνουµε πιστοποιητικό χωρίς εξετάσεις σε κατόχους µεταπτυχιακών
τίτλων σπουδών ή διδακτορικού που φοίτησαν για ένα χρόνο σε
κάποιο ίδρυµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης;
Σας ανέφερα πολλά παραδείγµατα στην επιτροπή, ότι υπάρχουν
άνθρωποι οι οποίοι πήγαν για ένα χρόνο για µία εξειδίκευση ενός
αντικειµένου σε κάποιο εργαστήριο και σε αυτούς θα δώσουµε ένα
πιστοποιητικό. Το πιστοποιητικό πλήρους γνώσης µιας γλώσσας
θα επιτρέπει στον κάτοχό του να διδάξει στη γλώσσα αυτή; Λέτε όχι
σήµερα. Αύριο, όµως, αν πείτε ναι και βγάλουµε εξήντα χιλιάδες
πτυχιούχους κατόχους του πιστοποιητικού, τι θα γίνει στην ελληνική
αγορά; Και αν όχι, µε ποια διαδικασία θα µπορεί κάποιος να αποκτά
αυτήν τη δυνατότητα; Θα πρέπει πάλι να καταφεύγει σε κάποιο ξένο
ινστιτούτο; Πώς θα εξασφαλιστεί το αδιάβλητο της εξεταστικής
επιτροπής; Θα πρέπει να εξασφαλίσουµε την αντικειµενικότητα της
επιτροπής, εάν θέλουµε ο νέος θεσµός να αποκτήσει κύρος. Γιατί
δεν προχωράµε σε συστήµατα εξειδικευµένα µε ηλεκτρονικούς
υπολογιστές, όπως είναι σε όλον τον κόσµο, ούτως ώστε και να
υπάρχει αδιάβλητο και κατ'ευθείαν το αποτέλεσµα να το έχει ο
εξεταζόµενος δίχως να έχει την αµφιβολία ότι αδικήθηκε ή κάποιος
άλλος πήρε κάποιους πόντους παραπάνω;
Στην Κεντρική Εξεταστική Επιτροπή έχουµε προτείνει να µετέχει και
ένας εκπρόσωπος της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Ιδιοκτητών
Φροντιστηρίων Ξένων Γλωσσών. Γιατί τους παραγκωνίζουµε; Γιατί
τους αγνοούµε; Πιστεύω ότι αυτοί µέχρι σήµερα έχουν σηκώσει το

βάρος και έχουν κάποια εµπειρία. Μέχρι σήµερα κάνουν αυτοί τις
εξετάσεις και µάλιστα είπαν ότι είναι διατεθειµένοι να βοηθήσουν και
να παραιτηθούν από αυτές τις εξετάσεις που έκαναν µέχρι σήµερα.
Επίσης αγνοείτε την πανεπιστηµιακή κοινότητα, που έχει ήδη
ξενόγλωσσα τµήµατα και χορηγεί ήδη πτυχία. Θεωρείτε πως τίποτα
δεν θα χρησιµεύσει αυτή η κοινότητα στις γνώσεις.
'Ενα άλλο θέµα είναι αν θα πρέπει να γίνονται ξεχωριστά οι
εξετάσεις. Το είπαµε, αλλά και αυτό δεν το βλέπω στο νοµοσχέδιο.
∆ηλαδή θα γίνονται δύο ξεχωριστές εξετάσεις ή κάποιος βαθµός
όριο θα είναι για µερικούς οι οποίοι θα παίρνουν το άλφα πτυχίο, το
άλφα πιστοποιητικό και οι υπόλοιποι οι οποίοι δεν θα έχουν κάποια
υψηλή βαθµολογία θα παίρνουν το δεύτερο;
Επίσης ένα άλλο θέµα είναι το εξής: Είναι δυνατόν να πιστεύετε
πως µε ένα διαγωνισµό θα µπορεί να καθιερωθεί η επάρκεια, η
πλήρης γνώση ή η µερική γνώση;
'Ενα άλλο θέµα το οποίο ήθελα να πω είναι ότι διδάσκονται οι
µαθητές στο σχολείο, στο δηµοτικό, στο γυµνάσιο, στο λύκειο µία
ξένη γλώσσα. Εφόσον όλα αυτά τα χρόνια τους εκπαιδεύουµε εµείς,
όταν τελειώνουν, θα πηγαίνουν και αυτοί να πάρουν το
πιστοποιητικό ή θα έχουν κάποια γνώση για την οποία θα τους
δίνουµε κάποιο πιστοποιητικό; ∆ιαφορετικά όλες αυτές οι εξετάσεις
που δίνουν κάθε χρόνο στο γυµνάσιο σε τι αντιστοιχούν;
Για τη βαθµολογία, είπαµε και συµφώνησα και εγώ και σαν
πανεπιστηµιακός ότι ο δείκτης πρέπει να µπει ψηλά στις εξετάσεις,
αλλά εσείς το δείκτη προσπαθείτε να τον βάλετε ψηλότερα από τα
άλλα ινστιτούτα, µε αντίκρυσµα το πιστοποιητικό να είναι
χαµηλότερο από τα άλλα. Βάλτε το δείκτη ψηλά, αλλά βάλτε και
ψηλά αυτό το πιστοποιητικό, το οποίο σκέπτεστε να δώσετε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτά τα παραπάνω,
νοµίζω ότι θα πρέπει να τα διασαφηνίσουµε, αν θέλουµε το
πιστοποιητικό που θεσµοθετούµε, να έχει κάποια αξία.
Τελειώνοντας µε τις ασάφειες, που αποτελεί για µένα κύριο αίτηµα η
αποσαφήνισή τους εδώ και απειλούν να πνίξουν στη γέννησή του
αυτό το πιστοποιητικό, θα ασχοληθώ µε τις άλλες διατάξεις, τις
οποίες ανέφερα σαν λίγο πονηρές. 'Ηλθατε µε το νοµοσχέδιο και
αποσύρατε δύο διατάξεις. Θα έπρεπε να τις συζητήσουµε εδώ, να
δούµε τι γίνεται µε τους καθηγητές. Για το θέµα των µεταγραφών,
επίσης, είπατε ότι έχετε κάποια τροπολογία, την οποία θα
συζητήσουµε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε τις ρυθµίσεις της παραγράφου 12 του
άρθρου 6, διότι πιστεύω ότι µ' αυτές δεν ψαλιδίζετε απλά τις
αρµοδιότητες του Οργανισµού Εκδόσεως ∆ιδακτικών Βιβλίων, αλλά
ξεκινάτε σιγά-σιγά το ξήλωµα της δωρεάν παιδείας.
Θα είµαι σαφέστερος σ' αυτό. Τι πραγµατικά σας οδήγησε σ' αυτήν
τη διάταξη; ∆εν δουλεύει καλά ο οργανισµός; Αν όχι ή αν ναι, γιατί
δεν τον έχετε καταγγείλει ή γιατί δεν τον έχετε καταργήσει; Γιατί τον
αφήνετε να λειτουργεί µε νοµοθετικό πλαίσιο του 1937; Υπάρχουν
οικονοµικά σκάνδαλα στον Οργανισµό ή µήπως υπάρχει κοµµατική
απειθαρχία;
Εξ όσων γνωρίζω, πρόκειται για έναν ολιγοµελή Οργανισµό, που
µέχρι σήµερα ιδιαίτερα, αν λάβουµε υπόψη ότι τα άτοµα συνεχώς
µειώνονται, νοµίζω ότι είναι γύρω στα εκατόν πενήντα άτοµα, τα
κατάφερε πολύ καλά. 'Ισως δεν τα κατάφερε άριστα, αλλά πάντως
τα κατάφερε πολύ καλά.
Πρόκειται για έναν οργανισµό που εκδίδει κάθε χρόνο επτακόσιους
τίτλους σε σαράντα εκατοµµύρια αντίτυπα µε µέσο κόστος διακόσια
σαράντα δραχµές το βιβλίο και που διανέµει έγκυρα στην Ελλάδα
και σε όλες τις Ηπείρους, όπου υπάρχουν οµογενείς 'Ελληνες, τα
βιβλία.
Παρόλα αυτά έρχεσθε εσείς και ψαλιδίζετε τις αρµοδιότητες αυτού
του οργανισµού, γιατί πρώτον, αναθέτετε µε αδιαφανείς διαδικασίες
όλες τις εκδοτικές εργασίες των βιβλίων της εκπαίδευσης σε
άλλους, δηλαδή, αναθέτετε σε άλλους την εκτύπωση και τη
βιβλιοδεσία κάποιων βιβλίων. Γιατί το κάνετε αυτό;
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∆εύτερον, αφαιρείτε από τον Οργανισµό την έκδοση και διανοµή
των βιβλίων της µη υποχρεωτικής εκπαίδευσης. 'Εχετε αναλογιστεί
τις συνέπειες αυτών των πράξεων; Κατά τη δική µου αντίληψη, θα
συµβούν τα παρακάτω και θα ήθελα να δώσουν ιδιαίτερη προσοχή
οι κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ.
Πρώτον, εφόσον ουσιαστικά καταργούνται οι διατάξεις του άρθρου
60 του ν. 1566/85, που αφορούν την έκδοση και δωρεάν διανοµή
από τον Οργανισµό των σχολικών βιβλίων και δεν αντικαθίστανται
από µία διάταξη, στην οποία να αναφέρεται ρητά ότι θα διανέµονται
πάλι δωρεάν, ανοίγετε τη διαδικασία συµµετοχής των µαθητών στο
κόστος αποκτήσεως των σχολικών βιβλίων.
Απ' ό,τι άκουσα, θα δώσετε στις Σχολικές Επιτροπές δύο
εκατοµµύρια. Θα φθάσουν, όταν θα πάνε στο ελεύθερο εµπόριο να
αγοράσουν σχολικά βιβλία; Θα αυξηθούν οι τιµές των σχολικών
βιβλίων, µε αποτέλεσµα να χρεωθούν οι µαθητές και να
επιβαρυνθεί το κοινωνικό σύνολο.
Ενδεικτικά θα σας αναφέρω ότι στην πρώτη δηµοτικού στοιχίζουν
εννιακόσιες έξι (906) δραχµές όλα τα βιβλία του µαθητή. 'Οταν θα
πάει κάποιος να αγοράσει τα ίδια βιβλία στο εµπόριο, τα οποία θα
τα προµήθευε ο Οργανισµός και µε ειδικό τιµολόγιο, κοστίζουν δύο
χιλιάδες οκτακόσιες ογδόντα (2.880) δραχµές. Στην πρώτη
γυµνασίου κοστίζουν όλα τα βιβλία τρεις χιλιάδες τριακόσιες
σαράντα οκτώ (3.348) δραχµές, ενώ για το µαθητή του ιδιωτικού
σχολείου στοιχίζουν δέκα χιλιάδες πεντακόσιες εξήντα (10.560)
δραχµές.
Αν λοιπόν αυτό γίνει, διότι δεν θα υπάρξει έγκαιρη παράδοση των
βιβλίων και καταφύγουν στα βιβλιοπωλεία, θα έχουµε ένα τεράστιο
κόστος.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Η διάταξη δεν λέει αυτό.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΑΝ∆ΑΛΑΚΗΣ: ∆εν λέει αυτό, αλλά τα αφαιρείτε.
Τα έχετε δώσει σε κάποιον άλλον οργανισµό. Ο οργανισµός αυτός
δεν θα τα δώσει τα βιβλία; Με τι κόστος θα τα δώσει; Με το ίδιο
κόστος; Αυτό ρωτάω.
Αν τώρα έχουµε τεράστιες διαφορές εδώ, αντιλαµβάνεσθε τι θα γίνει
αν η έκδοση περάσει στο ελεύθερο εµπόριο σιγά σιγά. Ποιος θα
κληθεί να πληρώσει το επιπλέον κόστος τώρα; Το κράτος ή ο
πολίτης; Γιατί θα υπάρξει κάποια αύξηση κόστους.
Τρίτον, στην προσπάθειά σας να δώσετε αναθέσεις σε διάφορους,
θα οδηγήσετε σε µαρασµό πεντακόσιες περίπου µικροµεσαίες
επιχειρήσεις, που συνεργάζονται σήµερα µε τον Οργανισµό από
την ίδρυσή του. Ο κύκλος των εργασιών τους θα συρρικνωθεί, µε
αποτέλεσµα οκτώ χιλιάδες εργαζόµενοι, που δουλεύουν γύρω από
τον Οργανισµό να βρεθούν σε αδιέξοδο.
Είναι βέβαιο ότι τα παιδιά, κύριε Υπουργέ -και θα είµαστε πάλι εδώ-
το 2000 δεν θα πάρουν βιβλία έγκυρα και το γνωρίζετε. Μάλιστα σε
ορισµένες τάξεις ή σε ορισµένα ιδρύµατα η πρώτη ύλη θα σταθεί µε
ίντερνετ απ' ό,τι άκουσα.
Για όλα αυτά, λοιπόν, νοµίζω ότι θα πρέπει να αποσύρουµε την
παράγραφο 12 του άρθρου 6, ούτως ώστε να µην προκληθεί
αναστάτωση και µία επιτροπή µε τους ενδιαφερόµενους φορείς να
αναζητήσουν το πνευµατικό και υλικό συµφέρον των µαθητών µε
βάση αυτό να νοµοθετήσουµε. Γιατί αύριο, κύριε Υπουργέ, αν
ανατεθούν η Ιστορία και τα Θρησκευτικά σε κάποιον, ο οποίος έχει
διάφορα προβλήµατα ως προς τον φιλελληνισµό του ή ως προς το
θρησκευτικό του καθήκον, δεν ξέρω τι βιβλία θα δώσει.
Μια άλλη διάταξη, την οποία αποσύρατε, είναι η διάταξη, που
αποτελεί αίτηµα της ΟΙΕΛΕ αλλά και κάποιων κοµµάτων της
Αντιπολιτεύσεως. Γιατί αλήθεια, κύριε Υπουργέ, αποσύρατε αυτήν
τη διάταξη; Παρ' ότι οι εκπρόσωποι των εκπαιδευτικών ιδιωτικής
εκπαίδευσης απείλησαν µε κινητοποιήσεις, αν δεν τους
ικανοποιήσετε τα αιτήµατα, εσείς την αποσύρατε. Προσπαθείτε
µήπως το Σεπτέµβριο να υπάρξει και µία απορρύθµιση στην
εκπαίδευση στα ιδιωτικά σχολεία; Πιστεύω ότι πραγµατικά κάτι
τέτοιο θα πρέπει να το δείτε µε µεγάλο προβληµατισµό.
Επιβάλλεται, λοιπόν, να επαναφέρετε τη διάταξη που αποσύρατε ή

να κάνετε δεκτή κάποια τροπολογία, την οποία σχεδόν Βουλευτές
απ' όλα τα κόµµατα έχουν υπογράψει.
Τώρα, σχετικά µε το πρόγραµµα της επιµόρφωσης. Θα πρέπει να
ορίζεται, κύριε Υπουργέ, κάποιο ποσοστό από κάθε σχολείο και να
το γνωρίζουν οι ενδιαφερόµενοι στο τέλος της σχολικής χρονιάς,
ούτως ώστε τα σχολεία να µπορούν να λειτουργήσουν σωστά την
επόµενη. Μη γίνεται αυτό στο µέσο της σχολικής περιόδου, σ' ένα
σχολείο µε κάποια αναλογία, η οποία θα είναι υψηλή, ανάλογα µε
τους διδάσκοντες. Αυτό και για τα ιδιωτικά και για τα δηµόσια.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς είµαστε αυτοί
που πιέσαµε, ώστε να δοθεί κάποια λύση στο θέµα του
πιστοποιητικού γλωσσοµάθειας. Εσείς αντί γι' αυτό φέρατε ένα
νοµοσχέδιο, το οποίο έχει ασάφειες, τις οποίες και στην επιτροπή
επάνω είπαµε να τις διευκρινίσετε, αλλά δυστυχώς δεν δώσατε
διευκρινίσεις. 'Εχουµε συνηθίσει πλέον να σας βλέπουµε να
προχωράτε µε δειλά βήµατα, αλλά θα πρέπει κάποτε να
νοµοθετήσουµε ένα νοµοσχέδιο σωστό για την παιδεία και θα
πρέπει να ξεκινήσουµε ίσως και απ' αυτό. Θα πρέπει να
σταµατήσουν οι πρόχειροι σχεδιασµοί.
Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς αυτά συµβαίνουν γενικότερα στο χώρο
της παιδείας. Προς επικύρωση των λόγων µου, θα αναφέρω και ένα
άλλο παράδειγµα, για να πω ότι ορισµένες φορές ίσως δεν
νοµοθετούµε ή δεν λέµε σωστά πράγµατα. Μου δίνεται η ευκαιρία
απ' αυτό το Βήµα να σας αναφέρω ότι στην προγραµµατισµένη
ίδρυση των νέων τµηµάτων ΤΕΙ Καλαµάτας, είχαµε πει να γίνουν
δύο τµήµατα στη Σπάρτη. Κλέβω χρόνο από το χρόνο του
νοµοσχεδίου, αλλά πρόκειται για ένα θέµα, το οποίο καίει. Στη
γενική συνέλευση των ΤΕΙ Καλαµάτας αποφάσισαν να γίνουν δύο
τµήµατα ΤΕΙ στη Σπάρτη. ∆υστυχώς, ενώ το Υπουργείο Παιδείας τα
ενέταξε στους καταλόγους προς ίδρυση ΤΕΙ, δεν ξέρω ποιες
κοµµατικές ίντριγκες στην Καλαµάτα από Βουλευτές, όπως έχω
καταγγελίες, προσπαθούν να σταµατήσουν αυτήν την προσπάθεια.
Θέλω να το δείτε, κύριε Υπουργέ, µε ιδιαίτερη ευαισθησία, διότι σε
επίκαιρες ερωτήσεις και σε ερωτήσεις που κατέθεσα στη Βουλή, δεν
πήρε απαντήσεις.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως προείπα το
παρόν νοµοσχέδιο έχει ασάφειες και προσπαθεί ίσως να ανοίξει
κερκόπορτες. Είναι ένα άτολµο βήµα συµβιβασµού. Εµείς θα
ψηφίσουµε αυτό το άτολµο βήµα σας µε µία µόνο σκέψη, ότι πολύ
σύντοµα η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας θα έχει τη δυνατότητα
να θεσµοθετήσει αυτά που εσείς αποφύγατε µέχρι σήµερα. Πολύ
σύντοµα πιστεύω ότι η Νέα ∆ηµοκρατία θα έχει τη δυνατότητα να
διορθώσει αυτές τις ασάφειες και να δώσει τις λύσεις, που ο
ελληνικός λαός επιθυµεί. Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Νικόλαος
Γκατζής έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Βουλευτές, συζητάµε ένα νοµοσχέδιο, που για τον εισηγητή
της Πλειοψηφίας αποτελεί ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής
µεταρρύθµισης σε εισαγωγικά. Και µόνο απ' αυτό το γεγονός, ότι
δηλαδή αποτελεί ολοκλήρωση της ταξικής εκπαιδευτικής
µεταρρύθµισης, που επιβάλλει η Κυβέρνηση στον ελληνικό λαό,
δηµιουργεί, κατά την άποψή µας, σε κάθε προοδευτικό πολίτη και
πολύ περισσότερο στο Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, τη διάθεση
της αντίδρασης, της απόρριψης και της ανατροπής του. Και να
είσθε βέβαιοι, κύριοι της Κυβέρνησης, πως τέτοια διάθεση υπάρχει
σήµερα στη συντριπτική πλειοψηφία του ελληνικού λαού και
ιδιαίτερα στην εκπαιδευτική κοινότητα για το ν.2525.
Κύριε  Πρόεδρε,  µε  αφορµή  το  νοµοσχέδιο  για  το  κρατικό
πιστοποιητικό  γλωσσοµάθειας  η  Κυβέρνηση  φέρνει  διατάξεις,
ορισµένες  από  τις  οποίες  σηµατοδοτούν  ιδιαίτερα  ανησυχητικές
αρνητικές  εξελίξεις  στο  χώρο  της  παιδείας  και  ιδιαίτερα  µε  το
άρθρο  6  του  νοµοσχεδίου  και  θα  σταθώ  ιδιαίτερα  στο
πρόβληµα,  που  έχει  σχέση  µε  την  προµήθεια  και  διάθεση  των
σχολικών  βιβλίων,  για  να  µην  το  πω  στο  τέλος  και  δεν  µε
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φτάσει ο χρόνος, γιατί το θεωρούµε πάρα πολύ σηµαντικό.
Θα ήθελα όµως, πριν µπω στην ουσία του θέµατος, να κάνω µία
παρατήρηση στον εισηγητή της Νέας ∆ηµοκρατίας, ο οποίος
κόπτεται σήµερα για την κατάργηση της δωρεάν προµήθειας των
σχολικών βιβλίων, όταν πιστεύει σε αυτήν την ελεύθερη αγορά,
όταν τελικά κυνηγάει την Κυβέρνηση να εφαρµόσει πολύ πιο
γρήγορα τις αποφάσεις, που έρχονται από την αντιδραστική και
ιµπεριαλιστική Ευρωπαϊκή 'Ενωση, όταν τελικά συνηγορεί στην
κατάργηση όλων των κεκτηµένων των εργαζοµένων.
Επί της ουσίας θα ήθελα να πω ότι µε την παράγραφο 12 του
άρθρου 6 ανοίγει ο δρόµος για την κατάργηση των δωρεάν βιβλίων
και τον άµεσο έλεγχο των σχολικών προγραµµάτων από τους
µεγαλοεκδότες, αφού µε τη διάταξη καταργείται η ευθύνη του
Οργανισµού Εκδοσης και ∆ιάθεσης Βιβλίων, στην έκδοση,
κυκλοφορία, αγορά και διάθεση των διδακτικών βιβλίων των
σχολείων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και
ανατίθεται η προµήθεια και η διανοµή στις σχολικές επιτροπές, που
µετατρέπονται σε µεσάζοντες ανάµεσα στους µεγαλεµπόρους και
του µαθητές καταναλωτές.
Προϊµιο, κύριοι Βουλευτές, για το τι θα γίνει µε τα σχολικά βιβλία,
ήταν ο τσακωµός των εκδοτών για την προµήθεια των σχολικών
βιβλιοθηκών. Θα θυµάστε τι είχε γίνει τότε. 'Οπως εκεί επικράτησαν
µεγαλοεκδότες, έτσι κι εδώ κάποια µεγάλα συγκροτήµατα, γνωστά
επί τω πλείστον, θα κερδοσκοπήσουν, αλλά και θα παρέµβουν
άµεσα στα προγράµµατα των σπουδών. Η όλη ρύθµιση αποτελεί
πισωγύρισµα και στις πριν του 1935 συνθήκες, προσαρµοσµένη
βέβαια η σηµερινή στις νέες συνθήκες των µονοπωλίων, που
επιβάλλουν στη δηµόσια παιδεία. 'Οσο και αν η Κυβέρνηση
ισχυρίζεται ότι δεν καταργείται η δωρεάν παροχή βιβλίων, το
γεγονός ότι την έκδοση αναλαµβάνουν οι εκδότες µέσω αυτής της
διαδικασίας, που αναφέραµε, θα ανεβάσει το κόστος σε
ανυπολόγιστο βαθµό, µε αποτέλεσµα η πληρωµή των βιβλίων να
είναι πολύ κοντινή.
Παράλληλα η ευθύνη για την προµήθεια των βιβλίων µετατίθεται
στις σχολικές επιτροπές, οι οποίες αρχικά θα επιδοτούνται από το
κράτος και θα αναλαµβάνουν ουσιαστικά το ρόλο του µεσάζοντα.
Το τι θα γίνει µε τις νέες αρµοδιότητες δήθεν στους δήµους είναι
γνωστό, όπως και το τι θα γίνει και γι' αυτήν ακριβώς τη διάταξη της
διάθεσης των βιβλίων, για το ποιος δηλαδή, κύριοι Βουλευτές, θα
πληρώσει τελικά το µάρµαρο.
Τι έγινε κύριε Υπουργέ, µε τη µεταφορά της αρµοδιότητας των
κρατικών παιδικών σταθµών στην Τοπική Αυτοδιοίκηση; Τις
µετέφερε η Κυβέρνηση χωρίς να µεταφέρει τους αντίστοιχους
πόρους και µ'αυτόν τον τρόπο καταργήσατε την δωρεάν
προσχολική παιδεία, που λειτουργεί σήµερα σε ανταποδοτική βάση.
Τι έγινε µε τα λειτουργικά έξοδα των σχολείων; Τα φορτώσαµε και
αυτά εξ ολοκλήρου στους δήµους. Τι έγινε µε τις συντηρήσεις των
σχολείων; Να σας πω ορισµένα παραδείγµατα από τη Μαγνησία.
Για την κάλυψη βασικών αναγκών συντήρησης, µιλάµε για
τουαλέτες κλπ., µε προϋπολογισµό πεντακόσια εκατοµµύρια
(500.000.000) δραχµές για τις στοιχειώδεις αυτές ανάγκες για το
1997 δόθηκαν διακόσια τριάντα εκατοµµύρια (230.000.000)
δραχµές, σε πεντακόσια εκατοµµύρια (500.000.000) δραχµές
προϋπολογισµό. Το 1998, µε τιµές πάλι του προϋπολογισµού του
1997, εκατόν είκοσι πέντε εκατοµµύρια (125.000.000) δραχµές, το
1999 εκατόν ενενήντα εκατοµµύρια (190.000.000) δραχµές. 'Ολα τα
άλλα φορτώθηκαν στην κατατρεγµένη Τοπική Αυτοδιοίκηση, αλλά
κατά τα άλλα αναβαθµισµένη από την Κυβέρνηση. Μόνον ο ∆ήµος
Βόλου, κύριοι Βουλευτές, για να εκπληρώσει τις ανάγκες των
σχολείων του, έκανε έναν προϋπολογισµό πεντακοσίων
εκατοµµυρίων (500.000.000) δραχµών και δίνετε για όλον το νοµό
εκατόν ενενήντα εκατοµµύρια (190.000.000) δραχµές. Να, τι θα
συµβεί και µε τις σχολικές επιτροπές, όταν θα µεταφερθεί η
αρµοδιότητα στις σχολικές επιτροπές, άρα στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση και στους γονείς. ∆εν χρειάζεται να πω τι γίνεται µε τις
κατασκευές, από το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων, το τι

ακριβώς είχε υποσχεθεί η Κυβέρνηση ότι θα δίνει ένα
δισεκατοµµύριο (1.000.000.000) δραχµές ετησίως και δίνει
πεντακόσια εκατοµµύρια (500.000.000) δραχµές και έχει ανοίγµατα
σήµερα και τρέχει και δεν φτάνει η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση να
καλύψει τα κενά των οκτακοσίων εκατοµµυρίων (800.000.000)
δραχµών. Αυτό ακριβώς δροµολογείται κύριοι Βουλευτές και µε τη
µεταβίβαση στις σχολικές επιτροπές των βιβλίων.
Επίσης, η κατεύθυνση ουσιαστικά της κατάργησης δωρεάν
παροχής βιβλίων, επιβεβαιώνεται και από το γεγονός του ότι
προβλέπεται και η προµήθεια των σχολικών βιβλίων να ενταχθεί
στον ΕΠΕΑΕΚ, κάτι που αφήνει ακόµη περισσότερο το ενδεχόµενο
ανοικτό όταν λήξει η χρηµατοδότηση, το βάρος να πέσει ουσιαστικά
στις πλάτες των γονιών.
Κύριοι Βουλευτές, η κατάργηση ενός βιβλίου και της δωρεάν
παροχής του, επιτασσόταν από την έκθεση του ΟΑΣΑ το 1995 στο
όνοµα της "αποκέντρωσης και του κρατικού συγκεντρωντισµού, της
ευελιξίας των προγραµµάτων και σύνδεσής του µε τις ανάγκες της
αγοράς". Πολύ πριν, είναι γνωστό, ότι µε το νόµο Σουφλιά είχε
επιχειρηθεί η κατάργηση της δωρεάν διανοµής συγγραµµάτων,
ξεκινώντας από τα Ανώτατα Εθνικά Ιδρύµατα. Η διάταξη αυτή κάτω
από την πίεση του φοιτητικού κινήµατος έχει ανασταλεί. 'Οσο για το
πολλαπλό βιβλίο που αναφέρεται και το νοµοσχέδιο και ουσιαστικά
ο ν.2525 στην υπόλοιπη εκπαίδευση, είχε γίνει λόγος ήδη από το
1991 όταν κυβέρνηση ήταν η Νέα ∆ηµοκρατία. Τότε το Κ.Κ.Ε. είχε
προειδοποιήσει τον ελληνικό λαό ότι µε την προπαγάνδα της
κυβέρνησης για το κρατικό βιβλίο επιδιώκεται η κατάργηση του
κρατικού οργανισµού της προµήθειας και διάθεσης των βιβλίων και
η παραχώρησή του στο ιδιωτικό κεφάλαιο. Και τόνιζε, ότι κάτι τέτοιο
συνεπάγεται τεράστιο κόστος παραγωγής και διάθεσης του
σχολικού βιβλίου που θα πληρώνουν τελικά οι γονείς των µαθητών.
Να είστε βέβαιος, κύριε Υπουργέ, πως η ταφόπλακα που πάτε να
βάλετε και να εγκαινιάσετε µε το νοµοσχέδιο αυτό σαν συνέχεια του
ν. 2525/97 και την κατάργηση της δωρεάν παροχής σχολικού
βιβλίου θα γίνει µπούµεραγκ στην αντιλαϊκή και αντιεκπαιδευτική
πολιτική σας.
Για ακόµη µια φορά θα τονίσουµε και θα επιµείνουµε, η ευθύνη για
την έκδοση, κυκλοφορία, αγορά και διάθεση των διδακτικών βιβλίων
να ανήκει αποκλειστικά και µόνον στο δηµόσιο. Να αναβαθµιστεί
από κάθε άποψη και εννοούµε και οικονοµική, ο οργανισµός που να
εξασφαλίζει και την ποιότητα της διδακτέας ύλης και την επάρκεια
και τη δωρεάν διανοµή του βιβλίου.
Κύριοι Βουλευτές, ουσιαστικά µε αυτήν τη διάταξη, αλλά και µε άλλη
που θα αναφέρω, είµαστε βέβαιοι ότι όλο το άρθρο 6 θα πρέπει να
αποσυρθεί, γιατί θα βρει η Κυβέρνηση πάρα πολλά µπροστά της.
Με τους ανέµους που σπέρνει θα θερίσει θύελλες.
Συνεχίζοντας µε το άρθρο 6, κύριοι Βουλευτές, που το θεωρούµε
πολύ πιο σοβαρό από τα άλλα άρθρα του νοµοσχεδίου, θα θέλαµε
να επισηµάνουµε την εµµονή της Κυβέρνησης µε τις παραγράφους
2 και 3 να κατοχυρώσει τον ακυρωµένο στη συνείδηση των
εκπαιδευτικών και γενικότερα του λαού, διάτρητο διαγωνισµό του
ΑΣΕΠ και να µην προχωρήσει στην πλήρωση των κενών
οργανικών θέσεων από την επετερίδα, παρά το τεράστιο πρόβληµα
που προκαλείται κάθε χρόνο µε τα σχολεία, από τις τραγικές
ελλείψεις των εκπαιδευτικών, µε αποτέλεσµα ως το µέσον της
σχολικής χρονιάς που ολοκλήρώνεται συνήθως η πρόσληψη
αναπληρωτών να λειτουργούν υποτυπωδώς όλα τα σχολεία.
Χαρακτηριστικό παράδειγµα η περίπτωση των διόµισι χιλιάδων
περίπου κενών θέσεων στα Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια,
όπου η Κυβέρνηση περιµένοντας το διαγωνισµό, συνεχίζει για
δεύτερη χρονιά να µην προχωράει σε διαγωνισµούς.
Επιβεβαιώνεται δηλαδή αυτό που κατήγγειλαν οι εκπαιδευτικοί,
γενικότερα το εκπαιδευτικό κίνηµα και µε αυτό το νοµοσχέδιο και
αυτήν τη διάταξη, ότι η Κυβέρνηση συνεχίζει να προχωρά ακάθεκτα
στην ολοσχερή αποσύνδεση των πτυχίων των εκπαιδευτικών από
το δικαίωµα στην εργασία.
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Ο απόφοιτος παιδαγωγός της καθηγητικής σχολής, που δεν θα
πετύχει στον απαράδεκτο διαγωνισµό, δεν θα µπορέσει να εργαστεί
ποτέ. Για ακόµα µια φορά το κόµµα µας θα επιµείνει στην
επαναφορά του µόνου αντικειµενικού συστήµατος πρόσληψης της
επετηρίδας για όλους τους εκπαιδευτικούς δηµόσιους και
ιδιωτικούς.
Θέση του Κ.Κ.Ε. είναι η πλήρης ισοτιµία στον τρόπο πρόσληψης
των εκπαιδευτικών του δηµοσίου ή του ιδιωτικού τοµέα και της
διασφάλισης και διεύρυνσης των εργασιακών δικαιωµάτων των
εκπαιδευτικών στην κατεύθυνση της κατάργησης της ιδιωτικής
εκπαίδευσης.
Η θέση µας αυτή είναι αντίθετη τόσο µε την κυβερνητική πολιτική,
όσο και µε τις απαιτήσεις των ιδιοκτητών ιδιωτικών σχολείων οι
οποίοι ενδιαφέρονται, όχι µόνο για την επέκταση της
δραστηριότητάς τους σε βάρος της δηµόσιας εκπαίδευσης, αλλά και
για την εξασφάλιση της ασύδοτης κερδοσκοπίας σε βάρος των
εργασιακών δικαιωµάτων των εκπαιδευτικών των ιδιωτικών
σχολείων.
Θα ήθελα για λίγο, κύριε Πρόεδρε, να σταθώ στα προβλήµατα που
έχουν οι εκπαιδευτικοί στην ιδιωτική εκπαίδευση. Το καθεστώς που
επικρατεί εκεί είναι απάνθρωπο και εντελώς απαράδεκτο. Κάποιος
εκπαιδευτικός το χαρακτήρισε καθεστώς γαλέρας. Είναι πλέον
καιρός και µάχεται γι'αυτό το λαϊκό κίνηµα και ιδιαίτερα οι
εκπαιδευτικοί, σαν υπερώριµο αίτηµα µετά από είκοσι δύο χρόνια
από τότε που ισχύει ο ν. 682/97 να πάψει να ισχύει το καθεστώς
πρόσληψης µε δοκιµασία και ριζικά το εργασιακό καθεστώς που
κρατά σε οµηρία χιλιάδες εκπαιδευτικούς στον ιδιωτικό τοµέα.
Η τροµοκρατία της απόλυσης, η εκµετάλλευση µε παραβίαση του
ωραρίου, οι χαµηλοί µισθοί και άλλα είναι στην ηµερήσια διάταξη
και µάλιστα και µε το νόµο.
Ζητάµε να καταργηθεί το καθεστώς της δοκιµαστικής πρόσληψης
που διαιωνίζεται στις περισσότερες περιπτώσεις ή απολύονται για
να µην προσληφθούν κανονικά και όποιες προσλήψεις γίνονται, να
γίνονται µε συµβάσεις αορίστου χρόνου και να προσλαµβάνονται µε
τις επετηρίδες. Υπάρχει η διαδικασία αν κριθεί ακατάλληλος, όπως
ισχυρίζονται οι εκπαιδευτικοί, να απολυθεί και µε τη σύµβαση του
αορίστου χρόνου.
Περνώντας στο νοµοσχέδιο, κύριοι Βουλευτές, στα πρώτα άρθρα
όπως τονίσαµε και κατά τη συζήτηση στην αρµόδια επιτροπή της
Βουλής, η θέσπιση του κρατικού πιστοποιητικού γλωσσοµάθειας
αποτελούσε πάγιο αίτηµα της εκπαιδευτικής κοινότητας,
προκειµένου να πάψει η µονοπώληση των τίτλων γλωσσοµάθειας
από τα ξένα κρατικά ιδρύµατα, όπως το Βρετανικό Συµβούλιο, το
Γαλλικό Ινστιτούτο Γκαίτε και άλλα, που ασκούν πολιτική
προπαγάνδας και πολιτιστικής διείσδυσης των µεγάλων
ιµπεριαλιστικών κρατών στη χώρα µας.
Ταυτόχρονα, υπήρξε αίτηµα των µικρών και µεσαίων ιδιωτικών
φροντιστηρίων ξένων γλωσσών, των οποίων το αντίστοιχο πτυχίο
γλωσσοµάθειας ΠΑΛΣΟ δεν αναγνωρίζεται από τους δηµόσιους
φορείς και οργανισµούς, µε αποτέλεσµα να βρίσκονται σε
υποδεέστερη µοίρα και να πλήττονται από τον ανταγωνισµό.
Παρ' όλα αυτά ποτέ µέχρι σήµερα δεν είχε υιοθετηθεί από το
επίσηµο κράτος. Η εσπευσµένη εισαγωγή του θεσµού από
τηνΚυβέρνηση οφείλεται στην απαίτηση της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης
να υπάρξει ανάλογο νοµοθετικό πλαίσιο και στη χώρα µας για να
τύχει αντίστοιχης χρηµατοδότησης από το τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο
Στήριξης.
Σηµειώνουµε εδώ παρενθετικά πως η Ευρωπαϊκή 'Ενωση
ενδιαφέρεται για την ευρύτερη διάδοση γλωσσών των χωρών του
ισχυρού πυρήνα της προκειµένου να διευκολυνθεί η ανάπτυξη της
εργασιακής κινητικότητας που θα εξασφαλίσει µε επάρκεια φθηνό
εργατικό δυναµικό όπου και όποτε οι ανάγκες των µονοπωλίων το
απαιτούν. Στο πλαίσιο αυτό το ενδιαφέρον για την γλωσσοµάθεια
περιορίζεται στην ανάπτυξη γλωσσικών δεξιοτήτων που θα
εξυπηρετούν την επικοινωνία µέσα στους εργασιακούς χώρους.
Κάθε άλλο παρά φροντίζει για τη γενικότερη µορφωτική ανάπτυξη
και καλλιέργεια κάθε λαού µέσα από την εκµάθηση της γλώσσας και

του πολιτισµού των άλλων λαών της περιοχής.
Το νοµοσχέδιο που εξετάζουµε επιβεβαιώνει τις παραπάνω
διαπιστώσεις. Το κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας
θεσµοθετείται ακροτηριασµένο, αποσπασµένο από το περιεχόµενο
της γνώσης που έρχεται να διαπιστώσει. Στο νοµοσχέδιο
παρατίθενται όλες οι κρατικές λεπτοµέρειες για τη διαδικασία και τον
τύπο των εξετάσεων απόκτησής τους. Κουβέντα όµως δεν γίνεται
για το ποιος, πού και τι από την ξένη γλώσσα µαθαίνει.
Με λίγα λόγια η γνώση τουλάχιστον µιας ξένης γλώσσας για την
εποχή µας είναι ένα αναγκαίο µορφωτικό εφόδιο για τον καθένα, θα
είναι όµως απαγορευµένη σε όσους δεν διαθέτουν µεγάλο
χρηµατικό ποσό που απαιτεί η ουσιαστική εκµάθησή της αφού
παραµένει τοµέας παραδοµένος στους ιδιώτες ξένους και ντόπιους
µεγαλοφροντιστηριούχους.
Η διδασκαλία της θα συνεχίσει να είναι µια υποβαθµισµένη
λειτουργία που υπηρετώντας την κερδοσκοπία γίνεται µε
προγράµµατα και βιβλία αµφίβολης ποιότητας και από ανθρώπους
που συνήθως δεν έχουν το αναγκαίο πανεπιστηµιακό επίπεδο
γνώσεων για να διδάξουν.
Ακόµη και σ' αυτό το εντελώς ανεπαρκές και αποσπασµένο
περιεχόµενο του νοµοσχεδίου µπορεί κανείς να διακρίνει το
χαρακτήρα των γνώσεων που το κρατικό πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας θα πιστοποιεί. Και µόνο το γεγονός ότι οι εξετάσεις
θα έχουν τη µορφή της αγγλοαµερικανικής προέλευσης, τεστ
πολλαπλής επιλογής κλπ., που µοριοποιούν τη σκέψη κατάλληλων
για επιλογή προσωπικό των επιχειρήσεων, όχι όµως και για
εκπαιδευτικούς σκοπούς, αποδεικνύει ότι το ζητούµενο είναι απλά
και µόνο η απόκτηση ενός είδους επιχειρησιακής εργασιακής
γλωσσικής δεξιότητας.
Κοιτάξτε στην παράγραφο 4 του άρθρου 4 για να δείτε τι ακριβώς
λέει και θα το αναφέρω. Αλλά και το γεγονός ότι η επάρκεια
διδασκαλίας της ξένης γλώσσας θα εξακολουθεί να µπορεί να
αποκτά ο κάθε κάτοχος πιστοποιητικού πλήρους γνώσης χωρίς να
έχει σπουδάσει σε πανεπιστήµιο, δείχνει ότι η εκπαίδευση στη
γλώσσα θα εξακολουθήσει να είναι υποβαθµισµένη και
ελλειµµατική. Θα γίνεται από εκπαιδευτές και όχι από
εκπαιδευτικούς. Παραδείγµατος χάρη στο άρθρο 4 η παράγραφος
3β αναφέρει ότι σαν εξεταστές, βαθµολογητές και αναβαθµολογητές
για την εξέταση και βαθµολόγηση ξένης γλώσσας, µπορεί να
ορίζονται και υπάλληλοι του δηµόσιου τοµέα οι οποίοι έχουν
αποδεδειγµένη πλήρη γνώση της οικείας ξένης γλώσσας.
Κατά συνέπεια το κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας δεν θα
αποκτήσει το απαιτούµενο κύρος για να ανταγωνιστεί και να
υποκαταστήσει τους διάφορους ξένους τίτλους γλωσσοµάθειας,
όπως θα έπρεπε να είναι ο στόχος αυτού του νοµοσχεδίου.
Απαράδεκτη επίσης θεωρούµε, κύριοι Βουλευτές, τη ρύθµιση που
προβλέπει την καταβολή του ποσού του παραβόλου, τριάντα πέντε
χιλιάδες, ευκαταφρόνητου ποσού, αν και είναι κατά τι µικρότερο απ'
αυτό που δίνουν σήµερα οι νέοι στα ιδιωτικά σχολεία και ξένα
ινστιτούτα. 'Οµως λάβετε υπόψη ότι µια οικογένεια φτωχών λαϊκών
στρωµάτων που θα θέλει το παιδί της να δώσει εξετάσεις ίσως
δεύτερη και τρίτη φορά εξετάσεις πόσα τριανταπεντάρια θα πρέπει
να πληρώνει. Εµείς ζητούµε να γίνεται δωρεάν.
Το ΚΚΕ υποστήριξε ότι η θέσπιση κρατικού πιστοποιητικού
γλωσσοµάθειας θα ήταν ένα πραγµατικά θετικό µέτρο µόνο µε την
προϋπόθεση ότι θα αποτελούσε την κατάληξη ενός κρατικού
συστήµατος γλωσσοµάθειας δηµόσιου και δωρεάν που να
αποσκοπεί στη γλωσσική και κατά συνέπεια στην πολιτιστική
καλλιέργεια όλων των πολιτών της χώρας µας.
Στο  σύστηµα  αυτό  η  εκµάθηση  των  ξένων  γλωσσών  θα
πρέπει  να  περνά  µέσα  από  το  σχολείο,  το  πανεπιστήµιο  και
τα  δηµόσια  κέντρα  γλωσσοµάθειας.  Πυρήνας  του  συστήµατος
να  είναι  το  δηµόσιο  σχολείο  ενιαίο  δωδεκάχρονο,  υποχρεωτικό
γλωσσικής  εκπαίδευσης  για  όλους  τους  νέους  ανθρώπους  µε
διευρυµένη  λειτουργία  ώστε  να  καλύπτει  και  τις  ανάγκες
εκµάθησης  µιας  υποχρεωτικά  ξένης  γλώσσας  και  µιας  δεύτερης
προαιρετικά  και  να  οδηγεί  σε  πιστοποιητικό  καλής  γνώσης
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σε επίπεδο, δηλαδή, αντίστοιχου proficiency. 'Οσοι αποσκοπούν να
διδάξουν ξένη γλώσσα θα πρέπει υποχρεωτικά να είναι απόφοιτοι
πανεπιστηµιακού τµήµατος. Να καταργηθεί το σύστηµα της
επάρκειας διδασκαλίας.
Σε δηµόσια κέντρα γλωσσοµάθειας να διδάσκεται ξένη γλώσσα σε
όσους µαθητές ενδιαφέρονται για γλώσσα που δεν διδάσκεται στο
σχολείο τους, και σε οποιονδήποτε θέλει να µάθει µια ή
περισσότερες γλώσσες σε κάποιο στάδιο της ζωής του.
Η θέσπιση κρατικού συστήµατος γλωσσοµάθειας θα πρέπει να
συνοδευθεί µε την κατάργηση της ιδιωτικής ξενόγλωσσης
εκπαίδευσης και απορρόφηση όλων των εργαζοµένων σε αυτή,
από τα σχολεία, τα πανεπιστήµια και τα δηµόσια κέντρα
γλωσσοµάθειας.
Τέτοια όµως φιλολαϊκή θέση η Κυβέρνηση, ούτε θέλει ούτε µπορεί
να εφαρµόσει. Μόνο µια κυβέρνηση σε προοδευτική κατεύθυνση,
αντιιµπεριαλιστική, αντιµονοπωλιακή, δηµοκρατική κυβέρνηση
µπορεί να έχει το στόχο της και το ενδιαφέρον της για την
ολοκληρωµένη µόρφωση των νέων µας και την ανάπτυξη της
παιδείας στη χώρα µας.
Κύριοι Βουλευτές, δεν µπορούµε να µη σχολιάσουµε ορισµένα από
τα οποία ειπώθηκαν κατά τη συζήτηση στην επιτροπή και τα οποία
διαβάζουµε από τα Πρακτικά, τόσο αυτά τα οποία ανέφερε ο κύριος
Υπουργός, όσο και γι' αυτά τα οποία ανέφερε ο κύριος
Υφυπουργός. Ο κύριος Υπουργός είπε ότι για να πετύχει ένα
σύστηµα αναφερόµενο στους εξεταστές, θα πρέπει να υπάρχει και
η δεδοµένη πίστη αυτών που υπηρετούν το σύστηµα. Αν υπάρχει
έλλειψη εµπιστοσύνης τότε δεν µπορεί να προχωρήσει κανένα
σύστηµα.
Ο νόµος 2525 δεν έχει την πίστη ούτε καν την ανοχή ούτε αυτών
που τον υπηρετούν ούτε αυτών στους οποίους απευθύνεται.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Παρακαλώ
τελειώνετε. Να προσαρµόσετε την οµιλία σας στο χρόνο που έχετε
από τον Κανονισµό, όχι να ανοίγετε νέο κεφάλαιο τώρα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Θα συνεχίσω τότε στη δευτερολογία µου.
Εµείς καταψηφίζουµε όπως καταλαβαίνετε το νοµοσχέδιο αυτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Κουναλάκης,
ειδικός αγορητής του Συνασπισµού της Αριστεράς και της Προόδου
έχει το λόγο.
ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι
δεν είναι δυνατό να συζητούµε αυτές τις µέρες ένα νοµοσχέδιο για
την παιδεία και να µην αναφερθούµε στα προβλήµατα που έχουν
ανακύψει µε την εφαρµογή του νόµου 2525/97. Νοµίζω ότι και σεις
κύριοι Υπουργέ και Υφυπουργέ, να επιχειρήσετε έναν απολογισµό
της µεταρρύθµισης που εφαρµόζεται.
Αυτό δεν το κάνω από αντιπολιτευτικό µένος αλλά νοµίζω ότι έτσι
αναβαθµίζεται ο ρόλος του Κοινοβουλίου. Να συζητούµε επίκαιρα
τα µεγάλα προβλήµατα που απασχολούν την ελληνική κοινωνία και
όχι µέσω επερωτήσεων µετά από ορισµένους µήνες. 'Εχετε
άλλωστε κατ' επανάληψη υποσχεθεί ότι µετά την εφαρµογή της
νέας νοµοθεσίας θα συζητούσαµε στο Κοινοβούλιο τα
αποτελέσµατά της και θα προχωρούσαµε σε προσαρµογές και
διορθωτικά µέτρα.
Σε λίγες µέρες ανοίγουν τα σχολεία και τα πανεπιστήµια. Είχατε
υποσχεθεί ότι µε τη µεταρρύθµιση του 1997 θα περιοριζόταν
δραστικά η φροντιστηριακή και ιδιωτική παιδεία. Συµβαίνει όµως
ακριβώς το αντίθετο. Και τα δυο ανθούν.
Είχατε υποσχεθεί ότι θα ανοίξουν οι πόρτες της τριτοβάθµιας
εκπαίδευσης. Ως ένα σηµείο άνοιξαν, αλλά συγχρόνως έκλεισαν
ουσιαστικά οι πόρτες του λυκείου για πολλές χιλιάδες παιδιά της Α'
και Β' τάξης, που έµειναν ή θα µείνουν στάσιµα.
Σκέφθεστε να αντιµετωπίσετε µετά απ' αυτήν την αρνητική εµπειρία
τη φετινή το εξεταστικό σύστηµα σ' αυτές τις δυο τάξεις. Είναι
προβλήµατα που απασχολούν όλους τους 'Ελληνες.
Εµφανίσατε τα ΤΕΕ σαν µια σηµαντική καινοτοµία και δυνατότητα,
αλλά υπολειτουργούν και καταδικάζουν τις νέες και τους νέους που

φοιτούν σ' αυτά σε ανεπαρκείς γνώσεις και στασιµότητα.
Θα τα αναβαθµίσετε; Θα διευκολύνετε την πρόσβαση των
αποφοίτων τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση; Τι θα γίνει µε τα
ΠΣΕ που µε τη σηµερινή τους µορφή έχουν κηρυχθεί
αντισυνταγµατικά; Και ήδη διάβασα σήµερα ότι άρχισαν σφοδρές
αντιδράσεις στο Πολυτεχνείο της Κρήτης. 'Εχουν καλυφθεί τα κενά
έγκαιρα στους εκπαιδευτικούς; 'Η θα υπολειτουργούν πάλι κάποια
σχολεία ως το τέλος του χρόνου;
Τι γίνεται µε τα βιβλία κυρίως των ΤΕΕ; Και απ' ότι διαβάζουµε θα
αποστέλονται µέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών και θα
ανατυπώνονται προκειµένου να µοιραστούν φωτοτυπηµένα στους
µαθητές. Αυτή είναι µια θλιβερή έλλειψη. Και άκουσα ότι κάποιος
από την πολιτική ηγεσία είπε ότι αποτελεί και εκσυγχρονισµό, ότι,
δηλαδή, θα χρησιµοποιείται τώρα ο ηλεκτρονικός υπολογιστής για
να παραλαµβάνει τα βιβλία. ∆εν είναι εκσυγχρονισµός αυτό, κύριε
Ανθόπουλε. Είναι καθυστέρηση στην κανονική έκδοση των βιβλίων.
Και χρησιµοποιείτε ως πρόχειρη λύση αυτήν τη µέθοδο. Σ' αυτά τα
ερωτήµατα νοµίζω απαιτούνται γρήγορες, σαφείς απαντήσεις και
νοµοθετικές τροποποιήσεις. ∆ιαφορετικά θα υπάρξουν θυελλώδεις
αντιδράσεις και δεν θα πείσετε κανέναν αν ισχυριστείτε πάλι ότι οι
κινητοποιήσεις αυτές υποκινούνται πολιτικά.
Και τώρα στο νοµοσχέδιο. Κατ' αρχήν στα άρθρα που αναφέρονται
στο κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας.
Είπα και στην επιτροπή και το επαναλαµβάνω, ότι είναι θετικό το
γεγονός ότι επιτέλους τελευταία χώρα της Ευρώπης η χώρα µας
αποκτά νοµοθετικά αυτήν τη δυνατότητα. Και είναι θετικό το
γεγονός ότι εγκαταλείπεται µια µακρά περίοδος εξάρτησης και
υποτέλειας στο κρίσιµο αυτό θέµα. Αλλά για να πετύχει αυτός ο
νέος θεσµός, για να είναι ανταγωνιστικό το κρατικό πιστοποιητικό
πρέπει οι εξετάσεις για την απόκτησή του να είναι αδιάβλητες και το
πτυχίο συνολικά θα πρέπει να έχει υψηλό κύρος.
Για το λόγο αυτό εµείς προτείνουµε τα εξής. Πρώτον, πτυχία τριών
επιπέδων. Κατά τη γνώµη µας δεν είναι επαρκή τα δυο επίπεδα
γνώσεων που προτείνει το νοµοσχέδιο.
Η πλήρης και επαρκής γνώση µιας ξένης γλώσσας. Πρέπει να
παρέχεται κατά τη γνώµη µας, κατόπιν εξετάσεων βέβαια και ένα
τρίτο πιστοποιητικό κυρίως για τους µαθητές που διδάσκονται ξένες
γλώσσες στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 'Αλλωστε υπάρχουν και
αντίστοιχα τέτοια στα ξένα ινστιτούτα. Αυτό θα βοηθήσει στην
αναβάθµιση του µαθήµατος των ξένων γλωσσών στα λύκεια της
χώρας, που είναι σήµερα εξαιρετικά υποβαθµισµένο, ενώ
συγχρόνως, όπως είπα και πριν, τα τρία αυτά επίπεδα θα
αντιστοιχούν στα πιστοποιητικά που δίνουν συνήθως τα ξένα
ινστιτούτα. Το είχαµε πει στην επιτροπή αυτό. Είδα όµως ότι
επιµένετε και στο σηµερινό νοµοσχέδιο στα δύο επίπεδα.
Μια δεύτερη παρατήρηση. Οι εξετάσεις για την απόκτηση του
κρατικού πτυχίου γλωσσοµάθειας πρέπει να είναι διαφορετικές για
το κάθε επίπεδο. Και εδώ υπάρχει σύγχιση στο νοµοσχέδιο. 'Ετσι
όπως είναι διατυπωµένο, φαίνεται σαν αυτοί που παίρνουν υψηλή
βαθµολογία, θα παίρνουν πιστοποιητικό πλήρους γνώσης και αυτοί
που δεν πάνε και τόσο καλά θα παίρνουν πιστοποιητικό επάρκειας.
∆εν είναι όµως έτσι τα πράγµατα. Πρέπει να είναι διαφορετική η
εξέταση για την πλήρη γνώση και διαφορετική για την επάρκεια, αν
θέλουµε πραγµατικά αυτό το κρατικό πτυχίο να έχει κύρος και να
αντιστοιχεί στα πτυχία που δίνονται από τα ξένα ινστιτούτα.
Τρίτον, πρέπει ταχύτατα το κρατικό πτυχίο να εξασφαλίσει την
επίσηµη αναγνώρισή του. ∆εν ξέρω πώς θα συµβεί αυτό, αλλά θα
πρέπει ταχύτατα να συµβεί διότι αν αρχίσει ο θεσµός να λειτουργεί,
έρχονται τα παιδιά εκεί και παίρνουν το κρατικό πτυχίο, αλλά δεν
έχει αντίκρυσµα ούτε στο δηµόσιο αλλά ούτε και στην ιδιωτική
πρωτοβουλία, τότε καταλαβαίνουµε ότι θα εγκαταλειφθεί αυτό το
πράγµα γιατί πράγµατι δεν θα είναι αντίστοιχο του κύρους των
πτυχίων που δίνουν τα ινστιτούτα.
Τέταρτον,  πρέπει  να  δούµε  τι  θα  γίνει  µε  τη  διδασκαλία  της
ξένης  γλώσσας.  Κατά  τη  γνώµη  µου  αυτό  το  πιστοποιητικό
δεν  µπορεί  να  σηµαίνει  αυτόµατα  και  τη  δυνατότητα  διδασκα-
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λίας µιας ξένης γλώσσας. Το ίδιο βέβαια πρέπει να συµβεί και µε τα
πτυχία που δίνουν τα ινστιτούτα ξένων γλωσσών. Απ' ό,τι έµαθα
υπάρχει ένας νόµος του 1940, δηλαδή πριν από εξήντα χρόνια που
δίνει τη δυνατότητα διδασκαλίας µε τη λεγόµενη επάρκεια. ∆ηλαδή
ένας ο οποίος έχει πάρει ένα proficiency ή ένα αντίστοιχο πτυχίο
από άλλα ινστιτούτα µπορεί να κάνει το δάσκαλο ή τον καθηγητή.
Αυτό είναι απαράδεκτο. Εγώ µπορεί να έχω ένα τέτοιο πτυχίο και
να το χρησιµοποιήσω στη δουλειά µου. 'Αλλο είναι αυτό και άλλο
είναι να διδάξω. Εγώ έζησα δεκαεπτά χρόνια στη Γερµανία και
θεωρώ τον εαυτό µου ανίκανο να διδάξει τη γερµανική γλώσσα.
Είναι άλλο το ένα και άλλο το άλλο. Μπορεί να αισθάνοµαι ότι
µιλάω, διαβάζω και γράφω καλά γερµανικά, αλλά δεν µπορώ να
διδάξω σε καµιά περίπτωση.
Νοµίζω, λοιπόν, επειδή είπατε και στην επιτροπή ότι υπάρχει ένα
κενό γύρω απ' αυτό το θέµα και υπάρχουν αναχρονιστικές
νοµοθεσίες, θα πρέπει γρήγορα να ξεκαθαρίσουµε αυτό το ζήτηµα.
∆εν είναι δυνατόν ο καθένας που παίρνει ένα πιστοποιητικό να
παριστάνει τον καθηγητή ξένης γλώσσας και να ξεγελά τα παιδιά
εισπράττοντας παχυλά δίδακτρα.
Πέµπτον, είναι εξαιρετικά σηµαντικό κατά τη γνώµη µας θέµα η
σύνθεση και οι αρµοδιότητες της κεντρικής εξεταστικής επιτροπής.
Από την ικανοποιητική λύση αυτού του θέµατος θα εξαρτηθεί σε
σηµαντικό βαθµό η αξιοπιστία και το κύρος του θεσµού. Σας είπα
και στην επιτροπή, το επαναλαµβάνω και τώρα. Προτείνουµε στην
επιτροπή να υπάρχει πλειοψηφία πανεπιστηµιακών καθηγητών
έγκυρων, να εξασφαλίζεται η συµµετοχή των εκπαιδευτικών που
προτείνει το νοµοσχέδιο αλλά µε πάρα πολύ αναβαθµισµένα
προσόντα.
Και επειδή έκανα και µια συζήτηση µε τους εκπροσώπους των
φροντιστηρίων και ήθελαν οπωσδήποτε εκπρόσωπο εκεί, τους είπα
ότι δεν πρέπει αυτή η επιτροπή στην ουσία να αντιπροσωπεύει
διάφορα συνδικάτα διότι έτσι υποβαθµίζεται. ∆έχθηκαν όµως κάτι
µε το οποίο εγώ συµφώνησα όταν τους το πρότεινα. Να µπορούν
να υποδεικνύουν έναν καθηγητή πανεπιστηµίου που θα έχει όµως
αυστηρά προσόντα, όχι όµως να µετέχουν οι ίδιοι. Αυτό κατά τη
γνώµη µου µπορεί να συµβεί. 'Οχι όµως να υπάρχει συµµετοχή
εκπροσώπων συνδικαλιστών των φροντιστηρίων κλπ.
Πρέπει επίσης να προσέξουµε πάρα πολύ το αδιάβλητο αυτής της
επιτροπής. Γι' αυτό ακριβώς ήµουν και αντίθετος µε τη συµµετοχή
εκπροσώπων των φροντιστηρίων. Κατά τη γνώµη µας αν έχει την
ευθύνη της διεξαγωγής των εξετάσεων όπως προβλέπει το
νοµοσχέδιο, τότε η θητεία της δεν πρέπει να είναι διετής. Εάν
αφαιρεθεί αυτή η αρµοδιότητα δεν θα είχαµε αντίρρηση.
Τώρα θα αναφερθώ σε ορισµένες από τις διατάξεις του άρθρου 6.
Κατ' αρχήν υπάρχει ένα πράγµα που και εγώ δεν το είχα προσέξει
και µου το επεσήµαναν σήµερα ορισµένοι επιτυχόντες του
διαγωνισµού του ΑΣΕΠ. Η τροπολογία που αναφέρεται στην
παράγραφο 3 αναιρεί ουσιαστικά την προκήρυξη του διαγωνισµού
ΑΣΕΠ, αριθµός 2, του 1998, σύµφωνα µε την οποία η λίστα των
επιτυχόντων ισχύει για δυο χρόνια από την ηµεροµηνία
δηµοσίευσής της στο ΦΕΚ και όχι από την ηµέρα διεξαγωγής του
διαγωνισµού. Γιατί έγινε αυτή η αλλαγή; ∆ιότι έτσι άνθρωποι που
πέτυχαν λένε ότι από τρεις γίνονται δυο οι χρονιές που θα είχαν τη
δυνατότητα να προσληφθούν. Γιατί µπαίνει αυτή η τροπολογία;
Κάνετε µερικά πράγµατα που δεν τα καταλαβαίνω. 'Η είµαι αφελής
ή πρόκειται περί πονηρών διατάξεων, που άλλα καταλαβαίνουµε
και άλλα λέµε. Να δώσετε µια διευκρίνιση σ' αυτό το πράγµα.
Ο Συνασπισµός, σας το είπα και στην επιτροπή, θέλω να το
επαναλάβω, διαφωνεί ριζικά µε την παράγραφο 6, στην οποία, απ'
ό,τι είδα, επιµένετε που αναφέρετε στη δυνατότητα αποσπάσεως
εκπαιδευτικών σε διάφορες διοικητικές υπηρεσίες του Υπουργείου
Παιδείας.
Στη συζήτηση αυτή που έθεσα το θέµα υπήρξαν απαντήσεις τόσο
από τον κ. Αρσένη όσο και από τον κ. Ανθόπουλο. Ο κ. Αρσένης
είπε ότι οι αποσπάσεις γίνονται γιατί οι διοικητικοί µηχανισµοί του
Υπουργείου είναι ανεπαρκείς. Αυτή ήταν περίπου η απάντηση, αν
κατάλαβα ακριβώς. Ο κ. Ανθόπουλος είπε κάτι άλλο. 'Οτι οι

αποσπάσεις αφορούσαν συµβούλους κυρίως της πολιτικής ηγεσίας
του Υπουργείου. Ποια όµως είναι η αλήθεια; Να το ψάξουµε λίγο.
Κατά τη γνώµη µου η συγκεκριµένη ρύθµιση γίνεται κατά
παράβαση, κατ' αρχήν του νόµου περί περιστολής των κρατικών
δαπανών, που ορίζει ότι πρέπει να σταµατήσουν οι αποσπάσεις
εκπαιδευτικών για διοικητικές εργασίες. Οι αποσπάσεις των
εκπαιδευτικών στην κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου Παιδείας
και όλων των άλλων υπηρεσιών, κατά τη γνώµη µας αποτελούν
έναν ρουσφετολογικό µηχανισµό. Και πρέπει αυτό το πράγµα να
σταµατήσει. ∆ιότι έχουµε διαπιστώσει ότι εκπαιδευτικοί που
διορίζονται κυρίως σε παραµεθόριες περιοχές αποσπώνται ύστερα
από λίγο για διοικητικό έργο και ταυτόχρονα παίρνουν τα µόριά
τους για κανονική µετάθεση. Αυτά είναι απαράδεκτα πράγµατα.
∆ηµιουργούν πικρίες, δηµιουργούν αναστατώσεις, δίνουν την
αίσθηση µιας άνισης µεταχείρισης κλπ. και δεν νοµίζω ότι βοηθούν
όσον αφορά τον εκσυγχρονισµό είτε του εκπαιδευτικού συστήµατος
είτε της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.
'Υστερα υπάρχει ένα άλλο πρόβληµα ότι αυτοί οι αποσπασµένοι
εκπαιδευτικοί που στελεχώνουν κυρίως κρίσιµες διευθύνσεις της
κεντρικής υπηρεσίας του Υπουργείου και λειτουργούν έξω από την
ιεραρχία εξυπηρετώντας αδιαφανείς και εµπιστευτικές ορισµένες
φορές εντολές της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου. Και αυτό
δηµιουργεί πάρα πολλές πικρίες στους µόνιµους υπαλλήλους του
Υπουργείου σας.
Τέταρτον, στην κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου σας
απασχολούνται, αν δεν κάνω λάθος, τουλάχιστον αυτές είναι οι
πληροφορίες µου, πεντακόσιοι µόνιµοι διοικητικοί υπάλληλοι και
περίπου τριακόσιοι αποσπασµένοι εκπαιδευτικοί. ∆ηλαδή ένας
συσχετισµός 60%-40%. Στις διευθύνσεις, στα γραφεία
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης απασχολούνται
συνολικά σε όλη την Ελλάδα περίπου δυο χιλιάδες εκπαιδευτικοί,
ενώ ταυτόχρονα στα σχολεία έχουµε σηµαντικά οργανικά κενά που
καλύπτονται µε αναπληρωτές και ωροµίσθιους. Γιατί να γίνεται αυτή
η σπατάλη σε εκπαιδευτικό προσωπικό;
Eπίσης, είναι περίεργο το ότι για πρώτη φορά οι αποσπάσεις τις
οποίες προτείνετε, δεν θα περνούν απο τα αρµόδια υπηρεσιακά
συµβούλια των εκπαιδευτικών, όπου χρειάζονται σύµφωνη γνώµη,
αλλά θα γίνονται µε απλή γνώµη του υπηρεσιακού συµβουλίου των
διοικητικών υπαλλήλων της ∆ΕΠ.
Αποτέλεσµα όλων αυτών, κατά τη γνώµη µας, είναι η διάλυση του
διοικητικού µηχανισµού στην εκπαίδευση. Και πραγµατικά ρωτάει
κανένας: Ποιες αλλαγές µπορεί να προωθηθούν στην εκπαίδευση
χωρίς ένα µόνιµο, σταθερό και αξιόπιστο διοικητικό µηχανισµό;
Και το δεύτερο είναι η στελέχωση κρίσιµων διοικητικών θέσεων από
περαστικούς αποσπασµένους εκπαιδευτικούς που εξυπηρετούν τις
σκοπιµότητες της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου. Και
σας λέω και πάλι ότι εσείς τους διορίζετε αυτούς. 'Ερχεται ο άλλος
Υπουργός, πάλι του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και αποσπά άλλους. Και όταν βέβαια
θα έρθει -αν θα έρθει- η Νέα ∆ηµοκρατία µετά τις εκλογές, θα διώξει
όλους αυτούς και θα φέρει τελείως διαφορετικούς. Αυτό σε τι
βοηθάει για να αποκτήσει το Υπουργείο σας και οι διοικητικός του
µηχανισµός µία εύρυθµη λειτουργία, κύριε Υπουργέ;
Σκεφθείτε τα όλα αυτά. Και σας παρακαλούµε ειλικρινά να
αποσύρετε αυτήν τη διάταξη.
Μια άλλη παρατήρηση που θέλω να κάνω είναι ότι βλέπω στο
καινούριο νοµοσχέδιο που καταθέσατε ότι υποκύψατε τελικά στις
πιέσεις ορισµένων ιδιοκτητών ιδιωτικών σχολείων και αφαιρέσατε
από το νεότερο νοµοσχέδιο τις παραγράφους 7 και 8 του άρθρου 6
που αφορούσαν στην πρόσληψη των ιδιωτικών εκπαιδευτικών και
στη µετακίνησή τους στη δηµόσια εκπαίδευση. Σας είπα και στην
επιτροπή ότι αυτή η υποχώρηση είναι βαρύ ολίσθηµα και δίνει τη
δυνατότητα σε όσους θέλουν να πιέσουν να ελπίζουν βάσιµα ότι µε
πιέσεις είναι δυνατόν να επιτύχουν αυτά τα οποία θέλουν.
Και  µπορώ,  τέλος  πάντων,  να  καταλάβω  γιατί  αποσύρατε  την
παράγραφο  7.  Υποκύψατε  στις  πιέσεις  των  ιδιοκτητών



670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)

των ιδιωτικών σχολείων.
Γιατί όµως αποσύρατε την παράγραφο 8; ∆εν σας πίεσε κανένας. Η
παράγραφος 8 έλεγε πώς µπορεί να τακτοποιούνται οι καθηγητές
των ιδιωτικών σχολείων όσον αφορά τη µετακίνησή τους προς τη
δηµόσια εκπαίδευση. Αυτό γιατί το αφαιρέσατε; ∆εν το
καταλαβαίνω.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Θα το δούµε.
ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗΣ: Μακάρι! Αν το τακτοποιήσετε, θα το
χαιρετήσουµε.
Τέλος, θα ήθελα να µιλήσω και εγώ για την παράγραφο 12 του
άρθρου 6. ∆εν πρόκειται να επαναλάβω όσα είπαν οι προηγούµενοι
συνάδελφοι. Αλλά ειλικρινά σας λέω δεν έχω αντιληφθεί ακόµη ούτε
από τη συζήτηση στην επιτροπή ούτε από τη συζήτηση εδώ -και
πρέπει κάποτε επιτέλους να γίνουµε σαφείς, να µιλάµε απλά
ελληνικά- ποιους σκοπούς επιδιώκετε µε αυτήν την παράγραφο.
Ρωτάω και θέλω απαντήσεις συγκεκριµένες σε αυτά τα ερωτήµατα.
Πρώτον, δεν επαρκεί ο Οργανισµός ∆ιδακτικών Βιβλίων; Είπατε,
πριν λίγους µήνες, στους εργαζόµενους -γιατί είχα µια συνάντηση
µαζί τους στον οργανισµό- ότι κατ' εξαίρεση φέτος θα διανεµηθούν
στα Τ.Ε.Ε. µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές και πολυγραφήσεις τα
βιβλία, επειδή καθυστέρησε η συγγραφή τους. Και οι άνθρωποι
είπαν "εντάξει, το καταλαβαίνουµε, αν γίνει µόνο για τα Τ.Ε.Ε. και
µόνο για φέτος".
'Οταν όµως διαβάσει κανένας την παράγραφο 12, βλέπει ότι οι
διατυπώσεις εκεί δεν έχουν καµία σχέση µε αυτά τα οποία είπατε
στους εργαζόµενους. Εδώ µιλάµε για µία γενικευµένη εξαίρεση από
το άρθρο 60 του 1566/1985. Γιατί θέλετε να παρεκκλίνετε; Ποιος
είναι ο λόγος; Σας ρώτησα στην επιτροπή δύο φορές και δεν
κατάλαβα από την απάντησή σας τους σκοπούς. Και αν δεν δίνετε
σαφείς απαντήσεις, καταλαβαίνετε βέβαια ότι ο καθένας από εµάς,
µπορεί να σκέφτεται τα πάντα: 'Οτι θέλετε να καταργήσετε τη
δωρεάν διανοµή των σχολικών βιβλίων ότι θέλετε κάποιοι να
κερδοσκοπήσουν έξω από τον οργανισµό κλπ. ∆ώστε µας µια
σαφή απάντηση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Μου επιτρέπετε µία διακοπή;
ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗΣ: ∆ιακόψτε µε. Εγώ δεν έχω κανένα
πρόβληµα. 'Αλλωστε, τελειώνω τώρα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Γίνεται µία παρεξήγηση. Επαναλαµβάνετε τόσην
ώρα την ίδια παρατήρηση. Ο Ο.Ε.∆.Β. ούτε κατοχυρώνει ούτε
εγγυάται τη δωρεάν διανοµή των βιβλίων. Εγγυάται τη διανοµή των
βιβλίων. Με αυτήν ασχολείται.
ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗΣ: 'Οχι µόνο µε αυτήν.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Το θέµα της δωρεάν παροχής και διανοµής των
βιβλίων, είναι θέµα του Συντάγµατος. ∆εν είναι θέµα αυτής της
διαδικασίας.
ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗΣ: ∆εν µου απαντάτε όµως γιατί
παρεκκλίνετε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Αυτό είναι άλλο θέµα.
ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗΣ: Θα απαντήσετε σε αυτό ελπίζω.
Γιατί, εντάξει, αυτό που µου είπατε είναι µια εξήγηση, για το ποιος
εγγυάται τη δωρεάν διανοµή των βιβλίων. Εγώ όµως θέλω να µου
πείτε γιατί υπάρχει αυτή η παράγραφος, ποιο είναι το πρόβληµα. Σε
αυτό θέλω να µου απαντήσετε πάρα πολύ απλά, για να το
καταλάβουµε όλοι και να ηρεµήσουν και οι εργαζόµενοι και ο
ελληνικός λαός βέβαια. Γιατί δεν είναι θέµα µόνον των
εργαζοµένων, είναι για όλους.
Επίσης, θα ήθελα να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι καλό θα είναι, για
να µην ξανακάνετε τα ίδια λάθη που κάνατε µε την εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση, όταν σκοπεύετε να προβείτε σε κάποιες αλλαγές, να
συζητείτε µε τους εργαζόµενους. Από ό,τι µου είπαν, µόλις είδαν
αυτό το νοµοσχέδιο, επιδιώκουν µία συνάντηση µαζί σας για να
τους ενηµερώσετε και να τους εξηγήσετε τι ακριβώς συµβαίνει. Γιατί

δεν τους βλέπετε; Γιατί δεν συζητείτε; Γιατί δεν τους ενηµερώνετε;
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, πριν δώσω το λόγο στην ειδική αγορήτρια του
∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος, θα ήθελα να σας ενηµερώσω
ότι µετά από ένα τέταρτο περίπου θα διεξαχθεί η ονοµαστική
ψηφοφορία επί του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.
Η κ. Βασιλική Αράπη-Καραγιάννη ειδική αγορήτρια του
∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος έχει το λόγο.
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΡΑΠΗ-ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,
ερχόµαστε να µιλήσουµε για ένα νοµοσχέδιο που πράγµατι ήταν
αναγκαίο για την Ελλάδα και όµως καθυστέρησε πάρα πολύ. Και
φυσικά, το αποτέλεσµα αυτής της καθυστέρησης ήταν να
µονοπωλούνται τα πιστοποιητικά από τα ξένα πανεπιστήµια.
Και υπάρχει ένα θέµα παιδείας, κύριε Υπουργέ. Και τα θέµατα της
παιδείας καίνε, είναι καυτά. Σας είχα ρωτήσει και στην επιτροπή και
δεν µου απαντήσατε. Και για το συγκεκριµένο θέµα που αφορά τα
αποτελέσµατα της Β' λυκείου, δέχοµαι κάθε µέρα πάρα πολλά
παράπονα και πάρα πολλές πιέσεις από πάρα πολλούς γονείς και
µαθητές. Τα αποτελέσµατα της Β' λυκείου που ανακοινώθηκαν
τέλος Ιουλίου. 'Εµειναν τα παιδιά σε πάρα πολλά µαθήµατα και δεν
έχουν το χρόνο να διαβάσουν. Και πέρα από το ότι δεν έχουν το
χρόνο, αναγκάζονται οι γονείς να δίνουν και πάρα πολλά λεφτά στα
φροντιστήρια.
Και σε µία περιοδεία µου σε περιοχές της περιφέρειας, σε µερικά
σχολειά δεν πέρασε κανένα παιδί της Β' λυκείου. Τι θα γίνει µε την
περιφέρεια; Θα κλείσουν εάν και τώρα δεν περάσουν; Γιατί εκεί, σε
ορισµένες αποµακρυσµένες ορεινές περιοχές, δεν έχουν
φροντιστήρια και αναγκάζονται να πηγαίνουν στην πόλη. Και
φυσικά, δεν έχουν και χρήµατα, γιατί είναι αγροτικές οι περιοχές.
Πιθανόν και στη νησιωτική Ελλάδα να γίνει το ίδιο. Εγώ απλά µιλάω
για την ορεινή περιοχή που πήγα τώρα το καλοκαίρι.
'Εχω να σας πω επίσης και το εξής. Και αυτό από καθηγητές που
είχα την ευκαιρία να συζητήσω. Πέρυσι τα Τ.Ε.Ε. σχεδόν
λειτούργησαν όπως ο καθένας πίστευε, χωρίς αναλυτικά
προγράµµατα, χωρίς τίποτε. Φέτος τι θα γίνει; Ξεκινάει η σχολική
χρονιά σε λίγες ηµέρες.
Πέραν του ότι υπάρχουν και τα προγράµµατα σπουδών επιλογής
που είπαν και άλλοι συνάδελφοι και το Ανοικτό Πανεπιστήµιο. Τι θα
γίνει µε αυτά; ∆εχόµαστε συνέχεια πιέσεις.
Θα πρέπει να κάνουµε έναν απολογισµό σαν Υπουργείο και σαν
επιτροπή, για το τι γίνεται µε αυτόν το νόµο 2525, για να ξέρουµε
και εµείς τι θα λέµε στον κόσµο, αλλά και εσείς να δώσετε µερικές
εξηγήσεις σε όλους µας.
'Εχουµε και τα παιδιά από τη Γιουγκοσλαβία. Είπατε ότι θα φέρετε
µόνο τη ρύθµιση για την Πρίστινα. 'Ηδη πιέζουν αυτοί. Υπάρχουν
πάρα πολλά δηµοσιεύµατα που πιέζουν. Ανακοινώθηκε ότι έχουµε
τη διακοµµατική επιτροπή που συζητούµε για τα παιδιά που
σπουδάζουν στη Γιουγκοσλαβία. Μας παίρνουν συνέχεια τηλέφωνο
και ρωτούν τι έγινε. Και εµείς δεν µπορούµε να τους πούµε τίποτε,
γιατί την ευθύνη την έχετε εσείς και εσείς αποφασίζετε.
Κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να γνωρίζετε -πιστεύω ότι το ξέρετε- ότι
ο Σεπτέµβρης ξεκινάει πολύ καυτός. Και αυτό θα το διαπιστώσετε
στην πορεία.
Και βέβαια το "κάτσε καλά Γεράσιµε" που έλεγαν οι µαθητές, δεν
σας πτόησε από το να καταργήσετε τα επίµαχα άρθρα. Κάνατε
όµως πίσω µε το "κάτσε καλά Γεράσιµε" των ιδιοκτητών των
ιδιωτικών σχολείων που αποσύρατε την τροπολογία του παραπάνω
άρθρου.
Για  τα  πανεπιστήµια  σας  είχα  πει  και  στην  επιτροπή  ότι  δεν
ήταν  ενηµερωµένα,  όσον  αφορά  το  πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας.  Φυσικά  το  ∆ηµοκρατικό  Κοινωνικό  Κίνηµα  δεν
δέχεται  να  γίνεται  διαρροή  χρηµάτων  προς  το  εξωτερικό
δεκαπέντε  έως  δεκαεπτά  δισεκατοµµύρια  ετησίως.  Επίσης,
γνωρίζετε  πολύ  καλά  και  εσείς  ότι  οι  'Ελληνες  και  οι  γονείς
και  τα  παιδιά,  έχουν  την  έφεση  να  µαθαίνουν  πολλές  γλώσσες
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και πληρώνουν πάρα πολύ ακριβά οι γονείς αυτήν τη
γλωσοµµάθεια που θέλουν να έχουν τα παιδιά τους.
Η πολιτεία αδυνατεί να προσφέρει και να οργανώνει δηµόσια
ποιοτική ξενόγλωσση εκπαίδευση. Νοµίζω ότι αυτό σας το είπα και
σας το ξαναλέω τώρα. Στα σχολεία τα βιβλία της γλώσσας των
αγγλικών, των γαλλικών και άλλων γλωσσών ήταν τα µόνα βιβλία
που δεν παρείχε το κράτος δωρεάν και τα αγόραζαν τα παιδιά από
τα βιβλιοπωλεία.
Την ευθύνη αυτή που έχουν επωµισθεί οκτώ χιλιάδες φροντιστήρια
ξένων γλωσσών και διακόσιες χιλιάδες διδάσκοντες σε αυτά, αυτήν
τη στιγµή καλείται το Υπουργείο, η Κυβέρνηση να την επωµισθεί και
να παρέχει στα παιδιά αυτά εκµάθηση ξένων γλωσσών και τα
πιστοποιητικά της γλωσσοµάθειας. ∆είγµα δε της ανοργανωσιάς
είναι ότι η ξενόγλωσση εκπαίδευση δεν συµπεριλαµβάνεται στο
εθνικό απολυτήριο και αυτό νοµίζω ότι είναι πολύ µεγάλο έλλειµµα
για το εθνικό απολυτήριο, εφόσον µιλάτε, κύριε Υπουργέ, συνέχεια
για την αναβάθµιση των νέων, για την αναβάθµιση της κοινωνίας
κ.ο.κ.
Υπάρχει µια σύγχυση όσον αφορά το πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας η οποία επιτείνεται πάρα πολύ µε τις ασάφειες και
τις αποσπασµατικές ρυθµίσεις που φέρνει το πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας.
'Οσον αφορά τη δηµόσια και ιδιωτική ξενόγλωσση εκπαίδευση
εισάγετε τον όρο -το είπαµε και στην επιτροπή, το είπαν και οι
προηγούµενοι οµιλητές- "πλήρης γνώσης" , ενώ στο τεύχος
προκηρύξεως του ΑΣΕΠ υπάρχει ο όρος "αρίστη γνώση" και
περιλαµβάνονται τα προσόντα που πρέπει να έχουν οι υποψήφιοι
που θα δώσουν εξετάσεις µέσω ΑΣΕΠ. Εδώ θα πρέπει, κύριε
Υπουργέ, να µας πείτε τι θα γίνει µε το προσοντολόγιο του ΑΣΕΠ
που καθορίζει για τους υποψήφιους διαφορετικά κριτήρια ως προς
την έννοια της αρίστης γνώσης;
Επίσης στο νέο νόµο για πλήρη γνώση παραλείπονται οι τριτοετείς
φοιτητές των ξενόγλωσσων τµηµάτων των πανεπιστηµίων που
έχουν ήδη επάρκεια διδασκαλίας. Τι θα γίνει; Θα συνυπάρχουν
τρεις διαφορετικές απόψεις, για την άριστη, την πλήρη γνώση και
επαρκή γνώση της γλώσσας; Εάν είναι το ίδιο, πώς θα
ευθυγραµµισθεί το προσοντολόγιο του ΑΣΕΠ µε αυτό του
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας για την επάρκεια της διδασκαλίας και
µε το νέο νόµο τον οποίο πάµε να ψηφίσουµε; Εξηγήστε µας
παρακαλώ, γιατί δεν µπορεί να µας αναγκάζετε να βλέπουµε
αποσπασµατικά το νέο νόµο.
Εάν, λοιπόν, πρόκειται να αλλάξουν οι όροι της επάρκειας
διδασκαλίας όπως προβλέπει ο νόµος 2545/40 θα πρέπει να µας το
δηλώσετε τώρα για να ξέρουµε και εµείς τι θα ψηφίσουµε και τι θα
γίνει µε το παρόν νοµοσχέδιο και να γνωρίζουν οι ενδιαφερόµενοι
πολίτες, οι µαθητές και οι γονείς τι θα γίνει.
Με το παρόν νοµοσχέδιο φαίνεται πως διαµορφώνονται τρία
επίπεδα. Πλήρης γνώση, άριστη γνώση, επαρκής γνώση.
Το άλλο κρίσιµο σηµείο είναι η ισοτιµία του κρατικού πιστοποιητικού
µε αυτό που δίνουν οι ξένες πρεσβείες. Χωρίς ισοτίµηση δεν
νοµίζουµε, κύριε Υπουργέ, ότι υπάρχει νόηµα ύπαρξης του
κρατικού πιστοποιητικού γλωσσοµάθειας. Και πάνω απ'όλα αυτό το
κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας τι θα λέει επάνω; Θα λέει
Υπουργείο Εθνικής Παιδείας; Πανεπιστήµιο αγγλικής, γαλλικής,
γερµανικής γλώσσας; Τι θα λέει; Το πρόβληµα, λοιπόν, είναι
υπαρκτό. Ο τίτλος είναι κρατικός και όχι πανεπιστηµιακός; Τι θα
είναι;
Εκείνο δε που έχει πολύ µεγάλη σηµασία, κύριε Υπουργέ, είναι οι
εξετάσεις. Θα πρέπει, λοιπόν, να δώσετε πολύ µεγάλη σηµασία
στην εγκυρότητα της πιστοποίησης και στο αδιάβλητο των
εξετάσεων. Εάν δεν τηρηθούν οι προϋποθέσεις που αναφέρονται
στην ποιότητα των εξετάσεων και στη σύνθεση της επιτροπής
εξετάσεων και των άλλων επιτροπών, νοµίζω ότι θα αµφισβητηθεί η
επικράτηση και λόγω της ανταγωνιστικής λειτουργίας αυτού του
πιστοποιητικού µε τα διεθνή. Eνώ είναι κρατικό, επιβάλλεται
παράβολο. Θα έπρεπε να συµµετέχουν δωρεάν και να
απαλλάσσονται από το παράβολο που πλήρωναν στα ξένα
πανεπιστήµια για το πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας.

Κατεβάζετε λοιπόν το επίπεδο πριν ξεκινήσει αυτό µε τη
χρησιµοποίηση δηµοσίων υπαλλήλων, όπως προβλέπεται στο
νοµοσχέδιο, για τη βαθµολόγηση, χωρίς παιδαγωγική πείρα. Ενώ
σε άλλες περιπτώσεις λέτε ότι οι διορισµένοι καθηγητές πρέπει να
έχουν παιδαγωγική πείρα και επειδή δεν κάνουν στα τµήµατά τους
παιδαγωγικά πρέπει να περάσουν από επιµόρφωση και από
διαγωνισµό, αντίθετα εδώ πέρα βλέπουµε ότι για τη βαθµολόγηση
δεν θα υπάρχει αυτή η παιδαγωγική πείρα σε αυτούς που θα
βαθµολογούν.
Επίσης, κύριε Υπουργέ, υπάρχει πρόβληµα µε το ∆ΙΚΑΤΣΑ που θα
αδυνατεί να γνωρίζει τα νόµιµα πανεπιστήµια και αν οι σπουδές
έγιναν εξ ολοκλήρου στο εξωτερικό ή στην Ελλάδα. Νοµίζω ότι αυτό
είναι ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα. Θα αναφερθώ σε αυτό και στα
άρθρα.
Στα ΤΕΕ λείπουν δυόµισι χιλιάδες καθηγητές και το πρόβληµα θα
είναι έντονο. Επίσης βρίσκεται η λύση της µεταφοράς αθροιστικά
των µη πληρωθέντων θέσεων του ΑΣΕΠ στον επόµενο διαγωνισµό.
Παρά το νόµο του '97 για περιορισµό των αποσπάσεων στο 10%
ζητάτε να συνεχισθεί το καθεστώς για να µπορείτε να
πραγµατοποιείτε αποσπάσεις, πιθανόν ρουσφετολογικές και να
εκτρέφετε διάφορες συναλλαγές. Κοµµατικά σας στελέχη, κύριε
Υπουργέ, αποσπώνται στην κεντρική υπηρεσία χωρίς ιδιαίτερα
προσόντα και για µη ορισµένο χρόνο, απλώς για να τους
διευκολύνετε.
Στο σηµείο αυτό θα σας αναφέρω µερικά στοιχεία -θα σας τα πω
και στη συζήτηση στα άρθρα- πόσοι εκπαιδευτικοί αποσπάσθηκαν
στο Υπουργείο Παιδείας. Από στοιχεία του '97 στις νοµαρχίες
αποσπάσθηκαν διακόσιοι δέκα, στην κεντρική υπηρεσία και σε
οργανισµούς πεντακόσιοι ογδόντα, στα αρχεία του κράτους εξήντα
εννέα, στις δηµόσιες βιβλιοθήκες τριάντα τέσσερις για να ασκήσουν
διοικητικά καθήκοντα. Κύριε Υπουργέ, ογδόντα επτά αποσπάσεις
µόνο έγιναν σε Βουλευτές, που µας είπατε στην επιτροπή, τι θα
κάνετε και σεις οι Βουλευτές εάν δεν έχετε καθηγητές.
Εµείς στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, δικαιολογούµαστε
για απόσπαση καθηγητών, όπως και οι άλλοι Βουλευτές, αλλά
περισσότερο εµείς.
'Αρα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, όσον αφορά τις αποσπάσεις θα
πρέπει αυτό να το κοιτάξετε και να το ρυθµίσετε διότι υπάρχουν
πάρα πολλά προβλήµατα στα σχολεία που ξεκινάει η καινούρια
σχολική χρονιά. Και αν θυµάσθε, πέρυσι είχατε πει και ο κύριος
Υφυπουργός το είχε πει ότι λόγω των αδειών των εγκύων γυναικών,
υπάρχουν οκτώ χιλιάδες κενά σε σχολεία έτσι ώστε να
παρακωλύεται το εκπαιδευτικό έργο στα σχολεία.
∆εν γίνεται επιµόρφωση των καθηγητών. 'Εγινε πέρυσι για τέσσερις
µέρες και φέτος δεν έγινε καµία. 'Ηδη αυτήν τη στιγµή υπάρχουν
πάρα πολλά προβλήµατα για την επιµόρφωση.
'Οσον αφορά, κύριε Υπουργέ, τα βιβλία. Με τον τρόπο που µέχρι
τώρα γράφονται και µοιράζονται δωρεάν τα βιβλία, υπάρχει ένα
σοβαρό πρόβληµα. Οι άνθρωποι που συνεργάζονται µε τον ΟΕ∆Β
αυτήν τη στιγµή είναι πάρα πολλοί, περίπου οκτώ χιλιάδες και
πεντακόσιες µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Πέρυσι, επειδή δεν
προλαβαίνατε να τυπώσετε τα βιβλία, δώσατε σε κάποιους
ιδιωτικούς εκδοτικούς οίκους να τυπώσουν τα βιβλία των ΤΕΕ. Και
φέτος το ίδιο κάνετε, χωρίς να δώσετε πολλές εξηγήσεις σε αυτούς
τους ανθρώπους. Με αυτόν τον τρόπο θα οδηγήσετε σε ανεργία
κάποιους από αυτούς τους ανθρώπους που εργάζονται στον
Οργανισµό Εκδόσεων ∆ιδακτικών Βιβλίων.
'Αρα, κύριε Υπουργέ, υπάρχει σοβαρό πρόβληµα και πρέπει να το
δείτε. Θα πρέπει να δείτε τι θα γίνει µε αυτούς τους εργαζόµενους.
'Οσον  αφορά  τώρα  τους  καθηγητές  της  ιδιωτικής  εκπαίδευσης
και  την  κατάργηση  των  παραγράφων  7  και  8  της  επετηρίδας
του  διορισµού  των  εκπαιδευτικών  µέχρι  το  2002.  Υπάρχει  το
πρόβληµα  της  απορρόφησης  στα  δηµόσια  σχολεία  των
καθηγητών  του  ιδιωτικού  τοµέα,  που  είτε  λήγει  η  εργασιακή
τους  σχέση  είτε  κλείνουν  κάποια  τµήµατα  ιδιωτικών  σχολείων  ή
ολόκληρες  σχολικές  µονάδες.  Φυσικά  αυτοί  δεν







674 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)

ανωτέρω επίπεδα, όπως περιγράφονται στις παραγράφους 1 και 2
του άρθρου αυτού, µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο διαλόγου
µεταξύ της οικείας πρωτοβάθµιας συνδικαλιστικής οργάνωσης των
υπαλλήλων του χώρου εργασίας και του αρµόδιου για το χώρο
εργασίας οργάνου που εκπροσωπεί το ∆ηµόσιο.

'Αρθρο 5
∆ιαδικασία ∆ιαπραγµατεύσεων

1. Τα προς διαπραγµάτευση ζητήµατα κοινοποιούνται εγγράφως
από την ενδιαφερόµενη πλευρά στην άλλη και στο Υπουργείο
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, το αργότερο
µέχρι την 1η Μαΐου κάθε έτους. Στο Υπουργείο Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης γνωστοποιούνται
συγχρόνως τα εξουσιοδοτηµένα για τη διαπραγµάτευση πρόσωπα.
Οι δύο πλευρές οφείλουν να προσέλθουν σε διαπραγµατεύσεις το
αργότερο µέχρι τις 20 Μαΐου του ίδιου έτους, στο κατάστηµα του
Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.
Οι διαπραγµατεύσεις ολοκληρώνονται: α) µέχρι τις 15 Ιουνίου,
προκειµένου για τα ζητήµατα που µπορούν να αποτελέσουν
αντικείµενο σύναψης συλλογικών συµβάσεων, σύµφωνα µε την
παρ. 1 του άρθρου 4, και η σχετική γενική συλλογική σύµβαση
υπογράφεται το αργότερο µέχρι τις 30 Ιουνίου, β) για τα θέµατα που
χρειάζονται ειδικότερη αντιµετώπιση και µπορούν να αποτελέσουν
αντικείµενο διαπραγµάτευσης, σύµφωνα µε την παρ. 2 του
παραπάνω άρθρου, οι διαπραγµατεύσεις ολοκληρώνονται µέχρι τις
5 Αυγούστου και η σχετική συλλογική σύµβαση υπογράφεται το
αργότερο µέχρι τις 20 Αυγούστου. Εφόσον οι διαπραγµατεύσεις
αποτύχουν, τα µέρη ζητούν τις υπηρεσίες του Μεσολαβητή,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 10. Μέχρι τις 10 Σεπτεµβρίου
ολοκληρώνονται οι διαπραγµατεύσεις και των δύο επιπέδων (των
παρ. 1 και 2 του άρθρου 4) µετά από µεσολάβηση και
υπογράφονται οι σχετικές συλλογικές συµβάσεις. Μετά την εκπνοή
της ως άνω προθεσµίας δεν είναι δυνατή η υπογραφή
οποιασδήποτε συλλογικής σύµβασης. Οι εκπρόσωποι του
∆ηµοσίου ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.
2. Οι διαπραγµατεύσεις διεξάγονται καλόπιστα και µε πρόθεση να
επιλυθούν τα υποβληθέντα ζητήµατα. Τα µέρη οφείλουν να
αιτιολογούν τις προτάσεις και τις αντιπροτάσεις τους.
3. Η πλευρά των εργαζοµένων δικαιούται να αξιώσει από την άλλη
πλευρά πλήρη και ακριβή πληροφόρηση για τη διευκόλυνση των
διαπραγµατεύσεων των υπό συζήτηση θεµάτων.
4. Κατά τις διαπραγµατεύσεις τηρούνται πρακτικά, τα οποία
υπογράφονται από τους αντιπροσώπους των µερών, κατατίθενται
και φυλάσσονται στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.

'Αρθρο 6
∆ιαδικασία υπογραφής και καταχώρισης
της Συλλογικής Σύµβασης Εργασίας

1. Η συλλογική σύµβαση εργασίας καταρτίζεται εγγράφως σε τρία
πρωτότυπα, τα οποία υπογράφονται από τα µέρη.
2. Στη συλλογική σύµβαση εργασίας πρέπει να αναφέρονται η
συνδικαλιστική οργάνωση που έχει συµβληθεί, οι εκπρόσωποί της,
η χρονολογία της κατάρτισης και η έκταση της εφαρµογής της.
3. Το ένα από τα πρωτότυπα κατατίθεται αµέσως από τον
εξουσιοδοτηµένο αντιπρόσωπο των συµβαλλόµενων µερών στην
αρµόδια για τα θέµατα προσωπικού της δηµόσιας διοίκησης
υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης. Ο αρµόδιος υπάλληλος συντάσσει πράξη
κατάθεσης επάνω στο πρωτότυπο έγγραφο, η οποία υπογράφεται
από αυτόν και τον καταθέτη.
4. Στην παραπάνω υπηρεσία τηρείται ειδικό βιβλίο συλλογικών
συµβάσεων εργασίας, όπου καταγράφονται όλα τα βασικά στοιχεία
της συλλογικής σύµβασης και οι τυχόν καταγγελίες των συλλογικών

συµβάσεων. Οι συλλογικές συµβάσεις καταχωρίζονται στο βιβλίο
αυτό την ίδια ηµέρα που κατατίθενται.
5. Στην ίδια υπηρεσία τηρείται γενικό µητρώο, στο οποίο
καταχωρίζονται όλες οι συλλογικές συµβάσεις κατά είδος. Τα
κείµενα όλων των παραπάνω συλλογικών συµβάσεων εργασίας
δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
6. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
και Αποκέντρωσης ρυθµίζεται κάθε λεπτοµέρεια σχετικά µε την
εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου.

'Αρθρο 7
Χρόνος ισχύος της Συλλογικής

Σύµβασης Εργασίας
1. Οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας συνάπτονται για ορισµένο ή
αόριστο χρόνο.
2. Η ισχύς της συλλογικής σύµβασης εργασίας αρχίζει από την
ηµέρα της δηµοσίευσής της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και
λήγει µε την πάροδο του χρόνου που συµφωνήθηκε ή µε
καταγγελία, σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου αυτού. Μέχρι την
υπογραφή και δηµοσίευση νέας συλλογικής σύµβασης εφαρµόζεται
εκείνη που καταγγέλθηκε.
3. Τα συµβαλλόµενα µέρη µπορούν να ορίσουν για τη συλλογική
σύµβαση εργασίας αναδροµική ισχύ έως την ηµέρα της λήξης ή
δηµοσίευσης της καταγγελίας της προηγούµενης συλλογικής
σύµβασης εργασίας, από την οποία αρχίζει να υπολογίζεται η
διάρκειά της και, σε περίπτωση που δεν υπάρχει προηγούµενη
συλλογική σύµβαση εργασίας, από την έναρξη των
διαπραγµατεύσεων.

'Αρθρο 8
Συρροή περισσότερων Συλλογικών Συµβάσεων

Εάν περισσότερες ισχύουσες συλλογικές συµβάσεις εργασίας
ρυθµίζουν κατά διάφορο τρόπο όµοια θέµατα, εφαρµόζεται η πιο
ευνοϊκή για τον υπάλληλο.

'Αρθρο 9
Καταγγελία Συλλογικής Σύµβασης

1. Συλλογική σύµβαση εργασίας αόριστης διάρκειας µπορεί να
καταγγελθεί ύστερα από την παρέλευση ενός (1) έτους από την
έναρξη της ισχύος της.
2. Συλλογική σύµβαση εργασίας µπορεί να καταγγελθεί πριν από
την πάροδο ενός (1) έτους ή πριν τη λήξη της, αν έχουν µεταβληθεί
σηµαντικά οι συνθήκες που υπήρχαν κατά την υπογραφή της.
3. Η καταγγελία γίνεται µε έγγραφο, που επιδίδεται µε δικαστικό
επιµελητή, από εκείνον που καταγγέλλει στον αντισυµβαλλόµενό
του, καθώς και στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, για να
καταχωρισθεί στο περιθώριο του γενικού µητρώου που
προβλέπεται στο άρθρο 6. Η υπηρεσία φροντίζει αµέσως για τη
δηµοσίευση της καταγγελίας στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως,
εφόσον διαπιστώσει την επίδοσή της και στο αντισυµβαλλόµενο
µέρος.
4. Στο έγγραφο της καταγγελίας αναφέρονται συνοπτικά οι λόγοι της
καταγγελίας και τα προς διαπραγµάτευση θέµατα. Ως προς τη
διαδικασία διαπραγµάτευσης των θεµάτων ισχύουν οι προθεσµίες
και τα οριζόµενα στις διατάξεις του άρθρου 5 του νόµου αυτού.

'Αρθρο 10
Μεσολάβηση

1. Αν οι διαπραγµατεύσεις για την κατάρτιση συλλογικών
συµβάσεων αποτύχουν, τα ενδιαφερόµενα µέρη µπορούν να
ζητήσουν τις υπηρεσίες Μεσολαβητή.
2. Η διαδικασία της µεσολάβησης αρχίζει µε την κατάθεση
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σχετικής αίτησης από τα ενδιαφερόµενα µέρη, που υποβάλλεται
από κοινού ή χωριστά µέσα σε προθεσµία πέντε (5) ηµερών από
την ολοκλήρωση των διαπραγµατεύσεων που κατέληξαν σε
διαφωνία. Η αίτηση, που υποβάλλεται χωριστά, κοινοποιείται και
στο άλλο µέρος. Στην αίτηση αναφέρονται τα στοιχεία των µερών
και των οριζόµενων εκπροσώπων τους, τα αιτήµατα, οι λόγοι που
τα δικαιολογούν ή οι λόγοι που καθιστούν αδύνατη την ικανοποίησή
τους, οι τυχόν εναλλακτικές προτάσεις και αντιπροτάσεις και
οποιοδήποτε στοιχείο το οποίο διευκολύνει τις διαπραγµατεύσεις.
3. Ο Μεσολαβητής καλεί τα µέρη σε συζητήσεις, ακούει τις απόψεις
των µερών κατ' ιδίαν, εξετάζει πρόσωπα ή επιχειρεί οποιαδήποτε
έρευνα σχετικά µε τα θέµατα που του υποβάλλονται.
4. Τα διαπραγµατευόµενα µέρη, καθώς και κάθε αρµόδια υπηρεσία,
εφόσον ο Μεσολαβητής ζητήσει τη συνδροµή τους, έχουν
υποχρέωση να του δώσουν κάθε πληροφορία και να τον
βοηθήσουν στο έργο του.
5. α. Αν τα µέρη δεν καταλήξουν σε συµφωνία µέσα σε προθεσµία
δέκα (10) ηµερολογιακών ηµερών, ο Μεσολαβητής έχει δικαίωµα να
υποβάλει σε αυτά δική του πρόταση.
β. Αν τα µέρη δεν γνωστοποιήσουν την αποδοχή της πρότασης του
Μεσολαβητή µέσα σε δέκα (10) ηµέρες από την κοινοποίησή της,
θεωρείται ότι την απέρριψαν. Η αποδοχή ή η απόρριψη της
πρότασης κοινοποιείται από το Μεσολαβητή στο άλλο µέρος.
γ. Εφόσον η πρόταση γίνεται δεκτή, καλούνται από το Μεσολαβητή
τα µέρη να την υπογράψουν, οπότε αυτή εξοµοιώνεται µε
συλλογική σύµβαση εργασίας και εφαρµόζονται αντίστοιχα όλες οι
σχετικές διατάξεις του Κεφαλαίου αυτού.

'Αρθρο 11
'Oργανο Μεσολάβησης

1. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
και Αποκέντρωσης τον Ιανουάριο κάθε δεύτερου έτους καταρτίζεται
ονοµαστική κατάσταση στην οποία περιλαµβάνονται:
α. Ο Πρόεδρος και οι αντιπρόεδροι του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους και
β. Τρεις (3) καθηγητές ή αναπληρωτές καθηγητές νοµικών
τµηµάτων των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, που ορίζονται
από τον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης, από τρεις (3) προτεινόµενους από τον Πρόεδρο
του κάθε νοµικού τµήµατος.
Σε κάθε περίπτωση που κατατίθεται αίτηση για µεσολάβηση,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο προηγούµενο άρθρο, µετά από
δηµόσια κλήρωση που διεξάγεται στο Υπουργείο Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης ορίζεται µε απόφαση του
Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης
ένας από τους συµπεριλαµβανοµένους στην παραπάνω
ονοµαστική κατάσταση ως Μεσολαβητής για τη συγκεκριµένη
µεσολάβηση.
Με την ίδια απόφαση ορίζεται υπάλληλος του Υπουργείου
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης κατηγορίας
ΠΕ, ως γραµµατέας για την υποβοήθηση του έργου του
Μεσολαβητή.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονοµικών καθορίζεται η
αποζηµίωση των Μεσολαβητών και µε απόφαση του Υπουργού
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης καθορίζεται ο
τρόπος διεξαγωγής της δηµόσιας κλήρωσης, καθώς και κάθε άλλη
σχετική λεπτοµέρεια.
2. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µετά από πρόταση του
Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης,
µπορεί να συνιστάται Σώµα Μεσολαβητών, του οποίου τα κατά την
παράγραφο 1 πρόσωπα αποτελούν τη ∆ιοικούσα Επιτροπή, η
οποία θα καταρτίζει, κατ' έτος, κατάλογο Μεσολαβητών, τους
οποίους θα ορίζει κατά περίπτωση, ανάλογα µε τα εισαγόµενα προς
µεσολάβηση θέµατα. Με το ίδιο διάταγµα ρυθµίζονται τα θέµατα
λειτουργίας, το ύψος της αποζηµίωσης της ∆ιοικούσας Επιτροπής,
καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα και λεπτοµέρεια για την

εφαρµογή της παρούσας παραγράφου. Τα µέλη της ∆ιοικούσας
Επιτροπής µπορεί να ορίζονται Μεσολαβητές.
3. Από τη σύσταση του Σώµατος Μεσολαβητών παύει η εφαρµογή
της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού.

'Αρθρο 12
Συλλογικές Συµβάσεις Εργασίας ειδικών

κατηγοριών υπαλλήλων
1. ∆εν υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος Κεφαλαίου:
α. οι διπλωµατικοί υπάλληλοι,
β. οι γιατροί του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και
γ. οι υπάλληλοι της Βουλής.
2. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µετά από πρόταση
του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης και του οικείου υπουργού, µετά από σύµφωνη
γνώµη της αντιπροσωπευτικότερης οικείας συνδικαλιστικής
οργάνωσης, µπορεί να επεκτείνεται η εφαρµογή των διατάξεων του
παρόντος για τους υπαλλήλους των αναφερόµενων στην
παράγραφο 1 του άρθρου αυτού κλάδων, πλην των υπαλλήλων της
Βουλής, για τους οποίους η επέκταση γίνεται µε τον Κανονισµό της
Βουλής. Με τα προεδρικά αυτά διατάγµατα ή τον Κανονισµό της
Βουλής, αντίστοιχα, είναι δυνατόν:
α. να ρυθµίζεται διαφορετικά η εκπροσώπηση στο πρώτο και
δεύτερο επίπεδο διαπραγµατεύσεων και το όργανο που ορίζει κατά
περίπτωση τους εκπροσώπους του ∆ηµοσίου και
β. η επέκταση να περιλαµβάνει το σύνολο ή ορισµένα από τα
αναφερόµενα ζητήµατα συλλογικών συµβάσεων του άρθρου 3.

'Αρθρο 13
Συλλογικές συµφωνίες

1. Συλλογική διαπραγµάτευση για ρύθµιση ζητηµάτων των όρων και
συνθηκών απασχόλησης των υπαλλήλων, που δεν ρυθµίζονται
σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στο άρθρο 3 του παρόντος λόγω
συνταγµατικών περιορισµών (όπως ιδίως είναι ζητήµατα µισθών,
συντάξεων, σύστασης οργανικών θέσεων, προσόντων, τρόπου
διορισµού κ.λπ.), µπορεί να καταλήγει σε συλλογική συµφωνία.
2. Η συµφωνία αυτή δεν αποτελεί συλλογική σύµβαση εργασίας,
συνεπάγεται όµως για το ∆ηµόσιο ή ν.π.δ.δ. ή ο.τ.α.: α) είτε την
έκδοση κανονιστικών πράξεων, εφόσον τα θέµατα της συµφωνίας
µπορεί να ρυθµιστούν κανονιστικώς βάσει υπάρχουσας σχετικής
εξουσιοδότησης νόµου, β) είτε την προώθηση σχετικής νοµοθετικής
ρύθµισης των θεµάτων της συµφωνίας. Αντικείµενο του
περιεχοµένου της συµφωνίας µπορεί να αποτελεί και ο χρόνος
υλοποίησης της δέσµευσης για έκδοση κανονιστικών πράξεων ή
προώθησης νοµοθετικών ρυθµίσεων, κατά περίπτωση.
3. Οι διαπραγµατεύσεις για ρύθµιση ζητηµάτων µε συλλογικές
συµφωνίες διεξάγονται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις
παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 4.
4. Η διαδικασία διαπραγµάτευσης των συλλογικών συµφωνιών
διεξάγεται χωριστά εκ παραλλήλου µε αυτή των συλλογικών
συµβάσεων και ακολουθεί τα ίδια ακριβώς στάδια, όπως ορίζονται
στην παρ. 1 του άρθρου 5.
5. Οι διατάξεις του άρθρου 6, πλην του δεύτερου εδαφίου της παρ.
5 αυτού και των άρθρων 10, 11 και 12 εφαρµόζονται αναλόγως και
για τις συλλογικές συµφωνίες.

KΕΦΑΛΑΙΟ Β'
∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΣΕ ΜΟΝΙΜΕΣ ΘΕΣΕΙΣ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΜΕ ΣΧΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΑΟΡΙΣΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ, ΤΩΝ Ν.Π.∆.∆. ΚΑΙ Ο.Τ.Α.

'Αρθρο 14
Μετατροπή θέσεων

Οργανικές θέσεις προσωπικού πλήρους απασχόλησης µε
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σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, που υπηρετεί
κατά τη δηµοσίευση του νόµου αυτού στο ∆ηµόσιο, στα ν.π.δ.δ. και
στους ο.τ.α. (α' και β' βαθµίδας), µετατρέπονται σε οργανικές θέσεις
µόνιµων υπαλλήλων, στις οποίες διορίζεται το προσωπικό αυτό,
υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις των επόµενων άρθρων του
Κεφαλαίου αυτού.

'Αρθρο 15
∆ιορισµός - 'Oροι και προϋποθέσεις

1. Για τον κατά το προηγούµενο άρθρο διορισµό απαιτούνται:
α. Αίτηση µέσα σε ανατρεπτική προθεσµία τριών (3) µηνών από τη
δηµοσίευση του νόµου αυτού.
β. Τα προβλεπόµενα από την κείµενη νοµοθεσία γενικά προσόντα
διορισµού, εκτός από το ανώτατο όριο ηλικίας.
γ. Τα ειδικά τυπικά προσόντα του κλάδου, σε θέσεις του οποίου
διορίζονται.
2. Οι θέσεις που µετατρέπονται, εντάσσονται σε υφιστάµενους
κλάδους αντίστοιχης ή παρεµφερούς ειδικότητας ή, αν δεν
υπάρχουν, σε συνιστώµενους κλάδους αντίστοιχης ειδικότητας. Η
αντιστοιχία του κλάδου βρίσκεται κατά τα οριζόµενα στην
παράγραφο 1 του επόµενου άρθρου.
3. Οι θέσεις που κατά την προηγούµενη παράγραφο εντάσσονται
σε υφιστάµενους ή συνιστώµενους κλάδους, διαβαθµίζονται ως
ακολούθως:
α. Στους βαθµούς ∆' έως και Α' για τις κατηγορίες ΠΕ, ΤΕ και ∆Ε και
στους βαθµούς Ε' έως και Β' για την κατηγορία ΥΕ, προκειµένου για
δηµόσιες υπηρεσίες και ν.π.δ.δ., των οποίων το προσωπικό
υπάγεται στις διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα.
β. Στους βαθµούς, από τον εισαγωγικό µέχρι και τον τελευταίο
ενιαίο µε αυτόν βαθµό, προκειµένου για δηµόσιες υπηρεσίες και
ν.π.δ.δ., το προσωπικό των οποίων δεν υπάγεται στις διατάξεις του
Υπαλληλικού Κώδικα, καθώς και για τους ο.τ.α., σύµφωνα µε τις
ισχύουσες κατά περίπτωση διατάξεις.
4. Η µετατροπή των οργανικών θέσεων, η ένταξή τους σε κλάδους
ή η σύσταση κλάδων γίνεται µε την πράξη διορισµού του
προσωπικού που υπηρετεί στις µετατρεπόµενες θέσεις. Η πράξη
διορισµού µπορεί να είναι ενιαία για όλο το διοριζόµενο προσωπικό
κάθε φορέα ή ενιαία κατά κλάδο ή κλάδους προσωπικού και
εκδίδεται µέσα σε επτά (7) µήνες από τη δηµοσίευση του νόµου
αυτού.

'Αρθρο 16
Κατάταξη διοριζοµένων

1. Η κατάταξη των διοριζόµενων υπαλλήλων σε κατηγορίες και
κλάδους γίνεται µε την πράξη διορισµού τους, ως ακολούθως:
α. 'Oσοι έχουν πτυχίο ή δίπλωµα Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. κατατάσσονται σε
θέσεις κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ, αντίστοιχα, µε εξαίρεση εκείνους που
έχουν υποχρέωση, βάσει ρητής διάταξης, παραµονής για ορισµένο
χρόνο στη θέση που κατέχουν, οι οποίοι κατατάσσονται σύµφωνα
µε τις διατάξεις των περιπτώσεων γ' ή δ' της παρούσας
παραγράφου. Στην περίπτωση αυτή η κατάταξή τους µε βάση το
πτυχίο ή δίπλωµα Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. γίνεται µέσα σε έξι (6) µήνες από
τη συµπλήρωση του χρόνου της ως άνω υποχρέωσής τους.
β. 'Oσοι έχουν απολυτήριο τίτλο ή πτυχίο δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης και ασκούν τα καθήκοντα κλάδου δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης για τα οποία προσλήφθηκαν, κατατάσσονται σε θέσεις
αντίστοιχου κλάδου δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.
γ. 'Oσοι ασκούν καθήκοντα κλάδου τεχνικών ειδικοτήτων
κατηγορίας δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κατατάσσονται σε θέσεις
κλάδων της κατηγορίας αυτής, εφόσον έχουν τουλάχιστον
απολυτήριο τριταξίου γυµνασίου ή ενδεικτικό τρίτης τάξεως
εξαταξίου γυµνασίου ή απολυτήριο ή πτυχίο κατώτερης τεχνικής
σχολής.
δ. Οι λοιποί κατατάσσονται σε θέσεις της κατηγορίας υποχρεωτικής
εκπαίδευσης. 'Oσοι από αυτούς κατέχουν απολυτήριο τίτλο λυκείου
ή εξαταξίου γυµνασίου µετατάσσονται περαιτέρω στην κατηγορία

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις
µετά τη συµπλήρωση οκταετούς υπηρεσίας από την αρχική
πρόσληψή τους.
2. Η κατάταξη γίνεται στον εισαγωγικό βαθµό της οικείας
κατηγορίας ή σε ανώτερο βαθµό, εφόσον ο υπάλληλος έχει χρόνο
υπηρεσίας, συνεχούς ή διακεκοµµένης, ίσο µε αυτόν που απαιτείται
από τις οικείες διατάξεις για την προαγωγή του έως τον ανώτερο
βαθµό, σύµφωνα µε τη διαβάθµιση των θέσεων όπως ορίζεται στην
παρ. 3 του άρθρου 15. Ο χρόνος αυτός πρέπει να έχει διανυθεί µε
τα τυπικά προσόντα της κατηγορίας στην οποία κατατάσσεται ο
υπάλληλος ή µε τα προσόντα που προβλέπονται για την κατάταξή
του στην παρ. 1 του άρθρου αυτού. Κατ' εξαίρεση, προκειµένου για
προσωπικό που τµήµα της υπηρεσίας του έχει διανυθεί πριν από
την απόκτηση των τυπικών προσόντων που προβλέπονται για την
κατηγορία που κατατάσσεται, η κατάταξη µπορεί να γίνει, µε αίτηση
του ενδιαφεροµένου, στο βαθµό που θα κατατασσόταν στην
κατώτερη κατηγορία µε βάση το χρόνο της συνολικής υπηρεσίας
του.
3. Ο χρόνος που πλεονάζει στο βαθµό κατάταξης λογίζεται ότι έχει
διανυθεί στο βαθµό αυτόν για όλες τις συνέπειες, εκτός από το
δικαίωµα αναδροµικής λήψης διαφοράς αποδοχών. 'Oσοι
κατατάσσονται στο Β' βαθµό, δεν µπορούν να κριθούν για τον Α'
βαθµό, εάν δεν συµπληρώσουν διετή υπηρεσία από την κατάταξή
τους στο Β' βαθµό, ανεξάρτητα από τυχόν πλεονάζοντα χρόνο.
4. Οι διοριζόµενοι λαµβάνουν τις αποδοχές της νέας θέσης τους
από την ηµεροµηνία που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως η πράξη διορισµού και κατάταξής τους.
5. Οι διοριζόµενοι, ανεξάρτητα από το βαθµό στον οποίο
κατατάσσονται, εφόσον δεν έχουν συµπληρώσει διετή συνεχή
υπηρεσία, διανύουν δοκιµαστική υπηρεσία κατά το άρθρο 40 του
Υπαλληλικού Κώδικα. Για τη συµπλήρωση του χρόνου
δοκιµαστικής υπηρεσίας στη µόνιµη θέση υπολογίζεται και ο χρόνος
υπηρεσίας τους µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου
χρόνου στην υπηρεσία που διορίζονται.

'Αρθρο 17
Μετατάξεις διοριζοµένων

1. Υπάλληλοι που κατατάσσονται σύµφωνα µε την παρ. 1 του
άρθρου 16 µε βάση το πτυχίο ή δίπλωµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης
σε συνιστώµενο κλάδο, εφόσον το τυπικό τους προσόν δεν
ανταποκρίνεται στις ανάγκες της υπηρεσίας τους, µέσα σε έξι (6)
µήνες από την κατάταξή τους, µετατάσσονται υποχρεωτικώς σε
κλάδους υπηρεσιών του ∆ηµοσίου ή ν.π.δ.δ. ή ο.τ.α., για το
διορισµό στους οποίους προβλέπεται το τυπικό προσόν που
κατέχουν.
2. Η µετάταξη γίνεται µε κοινή απόφαση των οικείων Υπουργών
µετά από σύµφωνη γνώµη των αρµόδιων υπηρεσιακών
συµβουλίων. Προκειµένου για µετάταξη σε ν.π.δ.δ. ή ο.τ.α.
απαιτείται και γνώµη του συµβουλίου διοίκησής τους.
3. Οι υπαγόµενοι στην παράγραφο 1 ασκούν µέχρι τη µετάταξή
τους τα καθήκοντα που ασκούσαν κατά τη δηµοσίευση του νόµου
αυτού.
4. Αντί για µετάταξη µπορεί ο υπάλληλος, µετά από σχετική αίτησή
του και σύµφωνη γνώµη του υπηρεσιακού συµβουλίου να καταταγεί
σε διοικητικό κλάδο της υπηρεσίας του, αντίστοιχο της βαθµίδας του
τίτλου σπουδών του, εφόσον ασκούσε τα καθήκοντα του κλάδου
αυτού επί ένα (1) τουλάχιστον έτος πριν από τη δηµοσίευση του
νόµου αυτού.

'Αρθρο 18
Εξαιρέσεις - Ειδικές ρυθµίσεις

1. ∆εν υπάγεται στις διατάξεις του νόµου αυτού το παρακάτω
προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου:
α. το ειδικό επιστηµονικό προσωπικό κατά το άρθρο 103 παρ. 3 του
Συντάγµατος, µε εξαίρεση την περίπτωση διορισµού σε θέσεις
υφιστάµενων κλάδων,
β. το προσωπικό της Προεδρίας της ∆ηµοκρατίας, οι ειδικοί
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σύµβουλοι και οι ειδικοί συνεργάτες των Πολιτικών Γραφείων του
Πρωθυπουργού, των µελών της Κυβέρνησης, των Υφυπουργών,
Γενικών και Ειδικών Γραµµατέων, Γενικών Γραµµατέων
Περιφερειών, Νοµαρχών, καθώς και οι ειδικοί σύµβουλοι, οι ειδικοί
συνεργάτες και οι επιστηµονικοί συνεργάτες και γενικοί γραµµατείς
δήµων (ν. 1299/1982 άρθρο 52β, ν. 1558/ 1985 άρθρο 30, ΠΥΣ
88/1985 άρθρο 3, ν. 1943/1991 άρθρο 71, π.δ. 93/1983, ν.
1622/1986 άρθρο 65, ν. 1416/1984 άρθρο 67),
γ. το εκπαιδευτικό ή διδακτικό προσωπικό του Υπουργείου Εθνικής
Παιδείας και Θρησκευµάτων και των ο.τ.α.,
δ. οι νοµικοί σύµβουλοι, οι δικαστικοί σύµβουλοι, οι διευθυντές
δικαστικού, οι προϊστάµενοι δικαστικού και οι δικηγόροι,
ε. όσοι έχουν προσληφθεί στα γραφεία τύπου και δηµοσίων
σχέσεων του άρθρου 8 παρ. 4 του ν.1288/1982 (ΦΕΚ 120 Α'),
καθώς και οι δηµοσιογράφοι,
στ. οι χειριστές αεροπλάνων και ελικοπτέρων, οι διερευνητές
ατυχηµάτων και οι επιθεωρητές πτήσης της Υπηρεσίας Πολιτικής
Αεροπορίας του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών,
ζ. το ιατρικό προσωπικό των φορέων που απαρτίζουν το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας (Ε.Σ.Υ.),
η. το καλλιτεχνικό προσωπικό,
θ. το προσωπικό της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Ε.Υ.Π.),
ι. το εργατικό προσωπικό (επόπτες, αρχιεργάτες, λιµενεργάτες,
εργάτες και φύλακες φορτηγίδων) των λιµένων της χώρας,
ια. το προσωπικό των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου που
υπάγονται στην παρ. 1 του άρθρου 1 του ν.2414/1996 (ΦΕΚ 135
Α'),
ιβ. το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου
χρόνου που υπηρετεί στην εξωτερική υπηρεσία του Υπουργείου
Εξωτερικών.
2. Οι διατάξεις του παρόντος Κεφαλαίου εφαρµόζονται αναλόγως
και για το προσωπικό µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου
αορίστου χρόνου του Οργανισµού Γεωργικών Ασφαλίσεων (Ο.Γ.Α.).
3. Επιφυλασσοµένων των διατάξεων της παρ. 1 του παρόντος,
υπάλληλοι µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου
δηµοσίων υπηρεσιών, που είναι αποσπασµένοι σε υπουργεία για
χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των δύο (2) συνεχών ετών, κατά τη
δηµοσίευση του παρόντος, µπορεί µε αίτησή τους να ζητήσουν το
διορισµό τους µε τις διατάξεις του παρόντος Κεφαλαίου και σε
µόνιµη θέση της υπηρεσίας που υπηρετούν µε απόσπαση. Επί του
αιτήµατος αποφασίζει η οικεία υπηρεσία σύµφωνα µε τις ανάγκες
της.
4. Οργανικές θέσεις ή συνιστώµενες προσωποπαγείς οργανικές
θέσεις µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου στο
Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας, τον Ο.Α.Ε.∆., τις Νοµαρχιακές
Αυτοδιοικήσεις και τις Γενικές Γραµµατείες Περιφέρειας, στις οποίες
προσλαµβάνεται, σύµφωνα µε το άρθρο 13 του ν. 2628/1998 (ΦΕΚ
151 Α'), το µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου
προσωπικό του καταργηθέντος Ελληνικού Κέντρου
Παραγωγικότητας, µετατρέπονται, µετά την ολοκλήρωση των
προσλήψεων, σε οργανικές θέσεις µόνιµων υπαλλήλων, στις
οποίες διορίζεται το ανωτέρω προσωπικό, µε τους όρους και
προϋποθέσεις των άρθρων 14 έως 18 του παρόντος. Οι
προθεσµίες των παραγράφων 1 και 4 του άρθρου 15 αρχίζουν από
την έκδοση των πράξεων πρόσληψης του ανωτέρω προσωπικού.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ'
ΛΟΙΠΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ

'Αρθρο 19
Θέµατα Εθνικού Κέντρου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης

1. Η παρ. 7 του άρθρου 22 του ν. 1388/1983 (ΦΕΚ 113 Α'), όπως
αντικαταστάθηκε µε την παρ. 2 της αριθ.
∆Ι∆Α∆/Φ.12/1/8410/7.4.1989 υπουργικής απόφασης, που
κυρώθηκε µε το άρθρο 8 του ν. 1878/1990 (ΦΕΚ 33 Α')

αντικαθίσταται ως εξής:
"7. Οι απόφοιτοι του Τµήµατος Τοπικής Αυτοδιοίκησης και
Περιφερειακής Ανάπτυξης της Εθνικής Σχολής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
για τη δηµιουργία στελεχών περιφερειακής ανάπτυξης και τοπικής
αυτοδιοίκησης διορίζονται στο Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, στις Περιφέρειες και στους ο.τ.α. α'
και β' βαθµίδας. Οι απόφοιτοι διορίζονται σε κενές θέσεις
διοικητικών κλάδων ή, εφόσον είναι κάτοχοι πτυχίου θετικών ή
τεχνικών επιστηµών, σε κλάδους αντίστοιχων προσόντων και, αν
δεν υπάρχουν κενές θέσεις, σε προσωποπαγείς θέσεις που
συνιστώνται µε την απόφαση διορισµού τους. Με απόφαση του
Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης
καθορίζεται η διαδικασία κατανοµής των αποφοίτων στους
ανωτέρω φορείς, µε βάση τη σειρά αποφοίτησης σε συνδυασµό και
µε τη δήλωση προτίµησης."
2. α. Η παρ. 1 του άρθρου 33 του ν. 1943/1991 (ΦΕΚ 50 Α'), όπως
αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 13 παρ. 1 του ν. 2527/1997 (ΦΕΚ
206 Α'), αντικαθίσταται ως ακολούθως:
"1. Η εισαγωγική εκπαίδευση του προσωπικού των δηµόσιων
υπηρεσιών, των ν.π.δ.δ. και των ο.τ.α. α' και β' βαθµίδας, πλην των
υπαλλήλων της κατηγορίας ΥΕ, γίνεται µέσα στο πρώτο οκτάµηνο
από το διορισµό και η συµµετοχή σε αυτήν είναι υποχρεωτική. Οι
οικείες υπηρεσίες αµέσως µετά το διορισµό κοινοποιούν στο Εθνικό
Κέντρο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (Ε.Κ.∆.∆.) κατάλογο των διορισθέντων
και γνωστοποιούν σε αυτούς την υποχρέωσή τους να
παρακολουθήσουν τα προγράµµατα εισαγωγικής εκπαίδευσης στο
παραπάνω χρονικό όριο."
β. Στην παρ. 2 του άρθρου 51 του ν. 1943/1991 προστίθεται το
ακόλουθο εδάφιο:
"Στην έννοια του κατά το πρώτο εδάφιο εκπαιδευτικού
προγράµµατος περιλαµβάνονται η εισηγητική διδασκαλία, ατοµική
και συλλογική, ο σχεδιασµός εκπαιδευτικών και ερευνητικών
προγραµµάτων, ο σχεδιασµός µαθηµάτων, σεµιναρίων, ηµερίδων
και επιστηµονικών συναντήσεων, η προετοιµασία σηµειώσεων και
εκπαιδευτικού υλικού, η εποπτεία εκπόνησης εργασιών, η
παρακολούθηση και αξιολόγηση της πρακτικής άσκησης
σπουδαστών και επιµορφουµένων και η συµµετοχή σε επιτροπές
υποστήριξης της τελικής εργασίας των σπουδαστών της Εθνικής
Σχολής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης."
3. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 79 του ν. 2683/1999
προστίθεται το ακόλουθο εδάφιο:
"Ο χρόνος φοίτησης στην Εθνική Σχολή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
προσµετράται ως πλεονάζων στο Β' βαθµό. Για τους αριστούχους
της Σχολής προσµετράται ένα (1) επιπλέον έτος στον ίδιο βαθµό."
4. Η τρίτη περίοδος της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 2527/1997
καταργείται.
5. α. Στο τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 14 του ν.
2527/1997 προστίθεται η φράση "ή µε ανάθεση καθηκόντων σε
υπαλλήλους του Ε.Κ.∆.∆. που έχουν τα απαιτούµενα προσόντα, µε
απόφαση του ∆.Σ. του Ε.Κ.∆.∆. ύστερα από εισήγηση του Γενικού
Γραµµατέα αυτού."
β. Στο τέλος της παραγράφου 3 του άρθρου 14 του ν. 2527/1997
προστίθεται το ακόλουθο εδάφιο: "Τα καθήκοντα των θέσεων του
ειδικού επιστηµονικού προσωπικού που προβλέπονται στο άρθρο
14 του ν. 2527/ 1997 δεν είναι ασυµβίβαστα µε τη δικηγορία."
6. Το µόνιµο προσωπικό των Περιφερειακών Ινστιτούτων του
Εθνικού Κέντρου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (Ε.Κ.∆.∆.) το οποίο κατά τη
δηµοσίευση του νόµου αυτού υπηρετεί µε διάθεση στις Περιφέρειες,
µετατάσσεται στην οικεία Περιφέρεια, µε αντίστοιχη µεταφορά της
θέσης του σε αυτήν, εφόσον υποβάλει σχετική αίτηση µέσα σε
αποκλειστική προθεσµία εξήντα (60) ηµερών από την εποµένη της
δηµοσίευσης του παρόντος νόµου. Η µετάταξη διενεργείται µε
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης, που εκδίδεται µετά από γνώµη του υπηρεσιακού
συµβουλίου της οικείας Περιφέρειας.
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'Αρθρο 20
Ρυθµίσεις του συστήµατος προσλήψεων, θεµάτων του Ανώτατου
Συµβουλίου Επιλογής Προσωπικού (Α.Σ.Ε.Π.) και άλλων συναφών
µε προσλήψεις θεµάτων
1. α. Η παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 2190/1994, όπως αυτή
συµπληρώθηκε µε την παρ. 7 του άρθρου 1 του ν. 2349/1995 (ΦΕΚ
224 Α'), αντικαθίσταται ως εξής:
"1. Το Α.Σ.Ε.Π. συγκροτείται από είκοσι ένα (21) µέλη µε την
ακόλουθη διαβάθµιση:
Πρόεδρος
Αντιπρόεδροι (θέσεις δύο)
Σύµβουλοι (θέσεις δεκαοκτώ)."
β. Τα εδάφια πέµπτο και έκτο της παρ. 2 του άρθρου 4 του ν.
2190/1994 που προβλέπουν τη δυνατότητα παράλληλης
απασχόλησης µελών του Α.Σ.Ε.Π. καταργούνται. Τυχόν
υφιστάµενες κατά τη δηµοσίευση του παρόντος παράλληλες
απασχολήσεις µελών του Α.Σ.Ε.Π. συνεχίζουν να διέπονται από τις
υφιστάµενες, κατά την έναρξη ισχύος της παρούσας παραγράφου,
διατάξεις.
γ. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 4 του ν. 2190/1994 προστίθεται
το ακόλουθο εδάφιο:
"Ο αριθµός των µελών του Α.Σ.Ε.Π. τα οποία κατά το χρόνο
διορισµού τους έχουν υπερβεί το 67ο έτος της ηλικίας τους, δεν
µπορεί να υπερβαίνει το ένα δεύτερο (1/2) του συνολικού αριθµού
των µελών του Συµβουλίου."
δ. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 4 του ν. 2190/1994 προστίθεται
εδάφιο που έχει ως εξής:
"Εάν ο επιλεγόµενος από την Ολοµέλεια του Συµβουλίου κατά τα
οριζόµενα στις προηγούµενες διατάξεις της παρούσας παραγράφου
είναι εν ενεργεία υπάλληλος ή λειτουργός της παραγράφου 2 του
παρόντος άρθρου, η πλήρωση της αντίστοιχης θέσης γίνεται µε
ανάθεση καθηκόντων για χρόνο ίσο µε µία θητεία. Η ανάθεση
γίνεται µε προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση του
Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και
του οικείου Υπουργού. Ο χρόνος ασκήσεως καθηκόντων µέλους
του Α.Σ.Ε.Π. θεωρείται για κάθε συνέπεια ότι διανύεται στη θέση της
υπηρεσίας από την οποία προέρχονται. Κατά τη διάρκεια της
θητείας τους λαµβάνουν µόνο τις αποδοχές που καθορίζονται
σύµφωνα µε την παράγραφο 6 του παρόντος άρθρου. 'Oπου από
τις οικείες διατάξεις απαιτείται αξιολόγηση για την εξέλιξή τους στην
υπηρεσία από την οποία προέρχονται, αυτή γίνεται µε έκθεση του
Προέδρου του Α.Σ.Ε.Π.. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, µετά από γνώµη της
Ολοµέλειας του Α.Σ.Ε.Π., ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες και κάθε
συναφές θέµα για την εφαρµογή της παρούσας διάταξης."
ε. Η παρ. 4 του άρθρου 4 του ν. 2190/1994 αντικαθίσταται ως εξής:
"4. Ο Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροι εκλέγονται από την Ολοµέλεια
για µία πλήρη ή µέχρι του επιτρεπόµενου ορίου ηλικίας θητεία. Η
Ολοµέλεια εκλέγει τον Πρόεδρο από τα µέλη του Συµβουλίου που
έχουν διατελέσει δικαστικοί λειτουργοί, έναν εκ των Αντιπροέδρων
από τα µέλη που έχουν διατελέσει δικαστικοί λειτουργοί και έναν
από τα υπόλοιπα µέλη του Συµβουλίου. Η εκλογή Προέδρου ή
Αντιπροέδρου γίνεται πριν τη λόγω ορίου ηλικίας ή λήξεως της
θητείας αποχώρηση του Προέδρου ή Αντιπροέδρου. Ο αποχωρών
Πρόεδρος ή Αντιπρόεδρος µετέχει στην Ολοµέλεια για την εκλογή
νέου Προέδρου ή Αντιπροέδρου. Οι τοποθετήσεις στις θέσεις του
Προέδρου και των Αντιπροέδρων γίνονται µε προεδρικό διάταγµα
που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης."
2. Το άρθρο 6 του ν. 2190/1994 όπως τροποποιήθηκε και
συµπληρώθηκε µε τα άρθρα 4 και 7 του ν. 2527/1997
αντικαθίσταται ως εξής:

"'Αρθρο 6
Λειτουργία

1. Οι αρµοδιότητες του Α.Σ.Ε.Π. κατανέµονται στην Ολοµέλεια, σε

Ελάσσονες συνθέσεις της Ολοµέλειας, σε Τµήµατα και σε
Μονοµελείς συνθέσεις. Η τοποθέτηση των Αντιπροέδρων και των
Συµβούλων στις Ελάσσονες συνθέσεις της Ολοµέλειας, στα
Τµήµατα και στις Μονοµελείς συνθέσεις γίνεται µε απόφαση του
Προέδρου του Α.Σ.Ε.Π..
2. Στο Α.Σ.Ε.Π. συνιστώνται πέντε (5) τουλάχιστον Τµήµατα,
καθένα από τα οποία συγκροτείται από τρεις (3) Συµβούλους.
3. Με τον Κανονισµό Λειτουργίας του Α.Σ.Ε.Π. που εκδίδεται µε
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης µετά από πρόταση της Ολοµέλειας και δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως καθορίζεται κάθε ζήτηµα σχετικό
µε τη συγκρότηση των Τµηµάτων, της Ολοµέλειας και των
Ελασσόνων συνθέσεών της, ο τρόπος λήψεως των αποφάσεων και
τήρησης των πρακτικών, τα ζητήµατα της απαρτίας τους και κάθε
αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή του παρόντος άρθρου.
Με τον ίδιο Κανονισµό κατανέµονται οι αρµοδιότητες του Α.Σ.Ε.Π.
στην Ολοµέλεια, στις Ελάσσονες συνθέσεις της, στα Τµήµατα και
στις Μονοµελείς συνθέσεις και µπορεί να συνιστώνται και άλλα
Τµήµατα και να καθορίζονται οι αρµοδιότητές τους.
Με τον Κανονισµό επίσης, καθορίζεται η αρµοδιότητα των
Μονοµελών συνθέσεων σχετικά µε τις προσλήψεις προσωπικού
του άρθρου 21, από τους φορείς της παρ. 1 του άρθρου 14 του
παρόντος και τους φορείς της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν.
2527/1997.
Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης, η οποία εκδίδεται µετά από γνώµη της Ολοµέλειας,
καθορίζεται η έδρα των Τµηµάτων ή και των Μονοµελών
συνθέσεων. Σε κάθε περίπτωση ο Πρόεδρος του Α.Σ.Ε.Π. µπορεί
να αναθέσει το χειρισµό υποθέσεως σε άλλο Τµήµα από εκείνο στο
οποίο υπάγεται, κατά τις διατάξεις του Κανονισµού, προκειµένου να
επιτευχθεί ταχύτερη διεκπεραίωση της υπόθεσης ή να αποφευχθεί
επιβάρυνση του κατ' αρχήν αρµόδιου Τµήµατος."
3 α. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 7 του ν. 2190/1994 η φράση
"εφόσον οι διοριζόµενοι ή µετατασσόµενοι δεν έχουν υπερβεί το
40ό έτος της ηλικίας τους" αντικαθίσταται από τη φράση "εφόσον οι
διοριζόµενοι ή µετατασσόµενοι δεν έχουν υπερβεί το 45ο έτος της
ηλικίας τους."
β. Στο άρθρο 7 του ν. 2190/1994 προστίθενται παράγραφοι 6 και 7
ως εξής:
" 6. Στους υπαλλήλους της Γραµµατείας του Α.Σ.Ε.Π., στους
οποίους περιλαµβάνονται και οι αποσπώµενοι σε αυτήν υπάλληλοι,
καταβάλλεται η ειδική πρόσθετη αµοιβή που καθορίζεται µε την, κατ'
εξουσιοδότηση του δευτέρου εδαφίου της παρ. 6 του άρθρου 5 του
ν. 2477/1997, εκδιδόµενη κάθε φορά κοινή υπουργική απόφαση. Σε
περίπτωση που οι ανωτέρω υπάλληλοι λαµβάνουν από την
υπηρεσία τους ειδικές πρόσθετες απολαβές, υποχρεούνται να
επιλέξουν µε δήλωσή τους προς το Α.Σ.Ε.Π., που κοινοποιείται και
στην υπηρεσία από την οποία είναι αποσπασµένοι, την ειδική
πρόσθετη αµοιβή της παρούσας παραγράφου ή τις ειδικές
πρόσθετες απολαβές που προβλέπονται στην οργανική τους θέση.
7. Οι υπάλληλοι που αποσπώνται στη Γραµµατεία του Α.Σ.Ε.Π.
λαµβάνουν από την υπηρεσία τους το µισθό και όλες τις τυχόν
επιπλέον τακτικές αποδοχές, καθώς και τα κάθε είδους τακτικά
επιδόµατα, όπως και τις ειδικές αποζηµιώσεις και απολαβές της
οργανικής τους θέσης, που καταβάλλονται παγίως και που
εξακολουθούν να καταβάλλονται από την υπηρεσία από την οποία
αποσπώνται, µε την επιφύλαξη των διατάξεων της παρ. 2 του
άρθρου 10 του ν. 2470/1997."
4. Στην παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 2190/1994 προστίθενται
περιπτώσεις κ' και κα' ως εξής:
"κ.  Το  προσωπικό  που  προσλαµβάνεται  για  αντιµετώπιση
κατεπειγουσών  ή  εποχικών  ή  πρόσκαιρων  αναγκών,  µε
σύµβαση  εργασίας  ορισµένου  χρόνου  της  οποίας  η  διάρκεια
δεν  υπερβαίνει  τους  δύο  (2)  µήνες  µέσα  σε  συνολικό  διάστηµα
δώδεκα  (12)  µηνών.  Ο  υπολογισµός  του  δωδεκαµήνου  γίνεται
σύµφωνα  µε  την  παρ.  2  του  άρθρου  21  του  παρόντος  νόµου.
Παράταση  ή  σύναψη  νέας  σύµβασης  µέσα  στο  ανωτέρω
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δωδεκάµηνο διάστηµα ή µετατροπή της σύµβασης σε αορίστου
χρόνου είναι αυτοδικαίως άκυρες. Ο φορέας που διενεργεί την
πρόσληψη αποστέλλει τον πίνακα των προσληπτέων κάθε φορά
στο Α.Σ.Ε.Π., καθώς και όλους τους πίνακες προσληπτέων κάθε
έτους, το αργότερο µέχρι την 31η Ιανουαρίου του επόµενου έτους.
Το Α.Σ.Ε.Π. διενεργεί έλεγχο για τη συνδροµή των όρων
πρόσληψης της παρούσας περίπτωσης. Εάν κατά τον έλεγχο
διαπιστωθεί ότι απασχολείται ή απασχολήθηκε προσωπικό κατά
παράβαση των ανωτέρω διατάξεων, εφαρµόζεται η παρ. 15 του
άρθρου 21 του ν. 2190/1994, όπως συµπληρώθηκε µε την παρ. 7
του άρθρου 5 του ν. 2527/1997.
κα. Το προσωπικό που προσλαµβάνεται σε εκτέλεση ειδικού
προγράµµατος απασχόλησης, που προκηρύσσεται και επιδοτείται
από τον Ο.Α.Ε.∆.. Η πρόσληψη του ανωτέρω προσωπικού
διενεργείται σύµφωνα µε τους όρους, τη διαδικασία και τα κριτήρια
που καθορίζονται στα προγράµµατα αυτά."
5. Στην παρ. 3 του άρθρου 15 του ν. 2190/1994 προστίθενται
εδάφια που έχουν ως εξής:
"Για προσωπικό κλάδων των οποίων η κύρια εργασία συνδέεται
άµεσα µε την ασφάλεια ζωής προσώπων, όπως ο κλάδος ελεγκτών
εναέριας κυκλοφορίας, η οικεία υπηρεσία µπορεί, για τη διακρίβωση
του δείκτη νοηµοσύνης, της αντίληψης, της ετοιµότητας
αντιµετώπισης συνήθων ή έκτακτων καταστάσεων, των σχετικών
αντιδράσεων και γενικώς των απαραίτητων ικανοτήτων και
δεξιοτήτων των υποψηφίων, να ζητήσει, εκτός από τη λοιπή
εξεταστέα ύλη: α) γραπτή για τα θέµατα αυτά εξέταση των
υποψηφίων ή β) εξέτασή τους µε τη βοήθεια ηλεκτρονικού
υπολογιστή ή άλλων κατάλληλων συσκευών ή γ) και τα δύο.
Μπορεί επίσης να ζητήσει να γίνει συνέντευξη µε τους υποψηφίους.
Για το αίτηµα της υπηρεσίας αποφασίζει το Α.Σ.Ε.Π.. Τα
προαναφερόµενα πρέπει να προβλέπονται στη σχετική προκήρυξη.
Η συνέντευξη ενεργείται από τριµελή τουλάχιστον επιτροπή, στην
οποία µετέχουν ένα µέλος του Α.Σ.Ε.Π. ή πρώην µέλος του
Α.Σ.Ε.Π. και ειδικοί επιστήµονες ή τεχνικοί, λειτουργεί δε ως
υποεπιτροπή της Κεντρικής Επιτροπής ∆ιαγωνισµού. Η επιτροπή
συγκροτείται από τον Πρόεδρο του Α.Σ.Ε.Π., ο οποίος ορίζει και τον
Πρόεδρό της. Η επιτροπή καλεί σε συνέντευξη τους υποψηφίους
που, στην περίπτωση του πρώτου εδαφίου, έχουν πετύχει, κατά τη
σειρά επιτυχίας τους και µέχρι τον αριθµό των προς πλήρωση
θέσεων. Η Κεντρική Επιτροπή, µε βάση την εισήγηση της
επιτροπής µπορεί, βάσει της συνέντευξης, να αποκλείει, µε
αιτιολογηµένη απόφασή της από το διορισµό στη συγκεκριµένη
υπηρεσία, επιτυχόντα στο διαγωνισµό υποψήφιο. Στην περίπτωση
αυτήν καλεί τον επόµενο στη σειρά βαθµολογίας υποψήφιο και
ούτω καθ' εξής µέχρις ότου καλυφθούν όλες οι θέσεις που έχουν
προκηρυχθεί."
6. Οι πέντε πρώτες περίοδοι της παρ. 5 του άρθρου 16 του ν.
2190/1994, όπως αυτή αντικαταστάθηκε µε την παρ. 4 του άρθρου
2 του ν. 2527/1997, αντικαθίστανται ως εξής:
"5. Κάθε υποψήφιος για θέσεις της ίδιας προκήρυξης δικαιούται να
υποβάλει αίτηση σε µία µόνο νοµαρχία και για θέσεις µιας µόνο
κατηγορίας προσωπικού (ΠΕ, ΤΕ και ∆Ε) που είναι κατανεµηµένες
στη νοµαρχία αυτήν. Στην αίτησή του ο υποψήφιος δηλώνει και τη
σειρά προτίµησης των θέσεων, κατά κλάδο ή ειδικότητα και φορέα
(υπηρεσία ή νοµικό πρόσωπο), στις οποίες επιθυµεί να διορισθεί.
Οι προτιµήσεις περιορίζονται µέχρι δέκα (10) κλάδους ή ειδικότητες
του αυτού ή διαφορετικών φορέων. Οι πέραν των δέκα προτιµήσεις
κλάδων ή ειδικοτήτων δεν λαµβάνονται υπόψη. Αν ο υποψήφιος
δεν δηλώσει προτιµήσεις, θεωρείται ότι έχει δηλώσει θέσεις των
δέκα (10) πρώτων κλάδων ή ειδικοτήτων του αυτού ή διαφορετικών
φορέων µε τη σειρά που οι κλάδοι ή ειδικότητες και οι φορείς
αναγράφονται στην προκήρυξη. Αν ο υποψήφιος δηλώσει θέσεις
περισσότερων νοµαρχιών, η αίτησή του γίνεται δεκτή µόνο για
θέσεις της νοµαρχίας στην οποία υποβλήθηκε."
7. Στην παρ. 6 του άρθρου 16 του ν. 2190/1994, όπως αυτή
αντικαταστάθηκε µε την παρ. 4 του άρθρου 2 του ν. 2527/1997,
προστίθενται τα ακόλουθα εδάφια:

"Πιστοποιητικά και δικαιολογητικά γενικώς τα οποία, σύµφωνα µε
την προκήρυξη, πρέπει να συνυποβάλλονται µε την αίτηση του
υποψηφίου, δεν γίνονται δεκτά µετά τη λήξη της προθεσµίας
υποβολής των αιτήσεων, ανεξάρτητα από το λόγο της µη
εµπρόθεσµης υποβολής τους. Στην κατά το προηγούµενο εδάφιο
απαγόρευση αποδοχής εκπρόθεσµων πιστοποιητικών ή
δικαιολογητικών περιλαµβάνονται και αυτά που είναι
συµπληρωµατικά ή διευκρινιστικά εκείνων που έχουν κατατεθεί
εµπροθέσµως. Υποψήφιος, ο οποίος στην αίτησή του διαλαµβάνει
ψευδή ή ανακριβή στοιχεία που επηρεάζουν την κατάταξή του στον
πίνακα σειράς προτεραιότητας ή δεν συµπληρώνει όλα τα στοιχεία
της αίτησης που είναι απαραίτητα για τον καθορισµό της σειράς
προτεραιότητάς του στον οικείο πίνακα, αποβάλλεται από τη
διαδικασία µε απόφαση της οικείας Κεντρικής Επιτροπής."
8. α. Στις Επιτροπές που προβλέπονται στην παρ. 1 του άρθρου
17, την παρ. 2 του άρθρου 18, όπως αυτό αντικαταστάθηκε µε το
άρθρο 3 του ν. 2527/1997 και την παρ. 2 του άρθρου 19 του ν.
2190/1994, όπως αυτό αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 4 του ν.
2527/1997, µπορεί να συµµετέχουν και πρώην µέλη του Α.Σ.Ε.Π. ή
οµότιµοι καθηγητές Α.Ε.Ι. ή ερευνητές ερευνητικών κέντρων,
ιδρυµάτων ή ινστιτούτων εν ενεργεία ή συνταξιούχοι.
β. Τα τέσσερα πρώτα εδάφια της παρ. 8 του άρθρου 17 του ν.
2190/1994, όπως αυτή αντικαταστάθηκε µε την παρ. 8 του άρθρου
2 του ν. 2527/1997, αντικαθίστανται ως εξής:
"8. Αν µεταξύ των επιτυχόντων περιλαµβάνονται υποψήφιοι που
είναι µόνιµοι κάτοικοι νοµού της Θράκης (Ξάνθης, Ροδόπης,
'Eβρου) ή των Νοµών ∆ράµας, Καστοριάς και Φλώρινας ή νησιών
του Αιγαίου, πλην της Κρήτης ή των νησιών Κυθήρων,
Αντικυθήρων, Ιθάκης, Παξών, Οθωνών, Ερείκουσας και Μαθρακίου
ή παραµεθόριων περιοχών των Νοµών Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων,
Πέλλας, Κιλκίς και Σερρών, όπως οι περιοχές αυτές καθορίζονται µε
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης και δηλώνουν ότι δέχονται να υπηρετήσουν σε
υπηρεσίες του ∆ηµοσίου ή των νοµικών προσώπων της παρ. 1 του
άρθρου 14 των οποίων θέσεις προκηρύχθηκαν, στον αντίστοιχο
νοµό ή νησί ή παραµεθόρια περιοχή επί δεκαετία τουλάχιστον,
προστίθενται στο συνολικό βαθµό τον οποίο έλαβαν τριάντα τοις
εκατό (30/100) αυτού. Αν µεταξύ των επιτυχόντων για πλήρωση
θέσεων νοµών περιλαµβάνονται υποψήφιοι που είναι µόνιµοι
κάτοικοι και δηµότες δήµου ή κοινότητας του ίδιου νοµού και
δηλώνουν ότι δέχονται να υπηρετήσουν σε υπηρεσίες του
∆ηµοσίου ή των νοµικών προσώπων της παρ. 1 του άρθρου 14
των οποίων οι θέσεις προκηρύχθηκαν στον αντίστοιχο νοµό, επί
πενταετία τουλάχιστον, προστίθενται στο συνολικό βαθµό τον οποίο
έλαβαν δέκα τοις εκατό (10/100) αυτού.
Η διάταξη του προηγούµενου εδαφίου δεν ισχύει για την περιοχή
της ενιαίας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αθηνών - Πειραιώς και της
Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Θεσσαλονίκης, µε εξαίρεση θέσεις
στους δήµους ή τις κοινότητες των νησιών που περιλαµβάνονται
στην περιοχή της ενιαίας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης Αθηνών -
Πειραιώς, οπότε εφαρµόζονται µόνο για τους κατοίκους και δηµότες
των αντίστοιχων δήµων και κοινοτήτων. Η απόδειξη της µόνιµης
κατοικίας γίνεται µε βεβαίωση του οικείου δήµου ή κοινότητας,
σύµφωνα µε την παρ. 5 του άρθρου 4 του ν. 2647/1998 (ΦΕΚ 237
Α')."
γ. Στην παρ. 12 του άρθρου 17 του ν. 2190/1994 προστίθενται τα
ακόλουθα εδάφια:
"Οι υπηρεσίες και τα νοµικά πρόσωπα στις οποίες διατίθενται από
το Α.Σ.Ε.Π. υποψήφιοι για διορισµό, σε περίπτωση διαπίστωσης
κωλύµατος διορισµού συγκεκριµένου υποψηφίου ή σε περίπτωση
µη αποδοχής του διορισµού από µέρους του διατεθέντος
υποψηφίου, γνωστοποιούν τούτο αµέσως στο Α.Σ.Ε.Π.,
προκειµένου να προβεί στην αντικατάστασή του. Σε κάθε
περίπτωση δεν γίνεται δεκτό αίτηµα του φορέα για αντικατάσταση,
µετά τη συµπλήρωση έξι (6) µηνών από την αποστολή των
πινάκων διοριστέων στο φορέα αυτόν."
δ. Ως νοµοί και νησιά για την εφαρµογή της περίπτωσης
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α' του εδαφίου Α' της παρ. 4 και του εδαφίου δ' της παραγράφου 6,
του άρθρου 18 του ν. 2190/1994, όπως αντικαταστάθηκε µε το
άρθρο 3 του ν. 2527/1997, νοούνται οι νοµοί, τα νησιά και οι
περιοχές του πρώτου εδαφίου της παρ. 8 του άρθρου 17 του ν.
2190/1994, όπως κάθε φορά καθορίζονται.
9. α. Στην παρ. 7 του άρθρου 18 του ν. 2190/1994, όπως
αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 3 του ν. 2527/1997, προστίθενται
εδάφια που έχουν ως εξής:
"Στις περιπτώσεις πρόσληψης προσωπικού των κατηγοριών ΠΕ,
ΤΕ και ∆Ε, κατά το παρόν άρθρο, ο οικείος φορέας µπορεί να
ζητήσει από το Α.Σ.Ε.Π. επιπροσθέτως τη διενέργεια:
α) πρακτικής δοκιµασίας ή β) εξέτασης των υποψηφίων µε τη
βοήθεια ηλεκτρονικού υπολογιστή ή άλλων κατάλληλων συσκευών
ή γ) και των δύο. Για το αίτηµα αποφασίζει το Α.Σ.Ε.Π.. Τα ανωτέρω
πρέπει να προβλέπονται στη σχετική προκήρυξη. Η δοκιµασία ή η
εξέταση διεξάγεται από ειδική τριµελή τουλάχιστον επιτροπή, στην
οποία µετέχουν ένα µέλος του Α.Σ.Ε.Π. ή πρώην µέλος του
Α.Σ.Ε.Π. και ειδικοί επιστήµονες ή τεχνικοί, λειτουργεί δε ως
υποεπιτροπή της Κεντρικής Επιτροπής. Η συγκρότηση της
επιτροπής γίνεται από τον Πρόεδρο του Α.Σ.Ε.Π., ο οποίος ορίζει
και τον Πρόεδρό της. Η Επιτροπή υποβάλλει τα αποτελέσµατα της
πρακτικής δοκιµασίας και εξέτασης στην Κεντρική Επιτροπή, η
οποία µε αιτιολογηµένη απόφασή της αποκλείει τους υποψηφίους
που δεν έχουν την απαιτούµενη καταλληλότητα για τη συγκεκριµένη
θέση. Η δοκιµασία ή η εξέταση γίνεται µετά την κατάρτιση του
αρχικού πίνακα προτεραιότητας µεταξύ όσων περιλαµβάνονται
στον πίνακα αυτόν κατά τη σειρά που είναι καταχωρισµένοι, µέχρις
ότου καλυφθούν όλες οι θέσεις που έχουν προκηρυχθεί."
β. Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 9 του άρθρου 18 του ν. 2190/1994,
όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 3 του ν. 2527/1997,
αντικαθίσταται ως εξής:
"Οι διατάξεις της παρ. 10, πλην του τελευταίου εδαφίου αυτής και
των παραγράφων 11-18 του άρθρου 17, εφαρµόζονται αναλόγως
και στη διαδικασία του παρόντος άρθρου."
10. α. Στο άρθρο 18 του ν. 2190/1994, όπως αυτό αντικαταστάθηκε
µε το άρθρο 3 του ν. 2527/1997, προστίθενται παράγραφοι 16 και
17 που έχουν ως εξής:
"16. Η πλήρωση οργανικών θέσεων προσωπικού µε σύµβαση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου ή η πρόσληψη
προσωπικού µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου
χρόνου διάρκειας µεγαλύτερης του έτους, όπου τέτοιες συµβάσεις
προβλέπονται ρητώς, γίνεται σε κάθε περίπτωση µε τη διαδικασία
και τα κριτήρια του άρθρου αυτού, εκτός αν πρόκειται για θέσεις ή
προσλήψεις ειδικού επιστηµονικού προσωπικού, οπότε
εφαρµόζεται το άρθρο 19 του νόµου αυτού.
17. Οι κατέχοντες θέσεις νοσηλευτικού προσωπικού, τεχνολόγων
ιατρικών εργαστηρίων, παρασκευαστών, ραδιολογίας - ακτινολογίας
και χειριστών εµφανιστών σε νοσοκοµεία, κέντρα υγείας, κέντρα
ψυχικής υγείας και το Ε.Κ.Α.Β., απαγορεύεται να συµµετέχουν σε
νέες διαδικασίες πρόσληψης για κατάληψη θέσης του ίδιου κλάδου
πριν την παρέλευση τριετίας από το διορισµό τους."
β. Η πρόσληψη προσωπικού που εµπίπτει στην παρ. 16 του
άρθρου 18 του ν. 2190/1994 από τους φορείς που υπάγονται στην
παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 2527/1997, γίνεται σύµφωνα µε τα
οριζόµενα στην τελευταία αυτή παράγραφο, µε επιφύλαξη των
εξαιρέσεων του άρθρου 14 του ν. 2190/1994, όπως ισχύει.
11. α. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 19 του ν.
2190/1994, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 4 του ν. 2527/1997,
η φράση "από πενταµελή Επιτροπή που συγκροτείται κάθε φορά µε
απόφαση της Ολοµέλειας του Α.Σ.Ε.Π." αντικαθίσταται µε τη φράση
"από τριµελή ή πενταµελή Επιτροπή που συγκροτείται κάθε φορά
µε απόφαση του Προέδρου του Α.Σ.Ε.Π.".
Η ισχύς της παρούσας διάταξης αρχίζει από 1.3.1999.
β. Η παρ. 3 του άρθρου 19 του ν. 2190/1994, όπως
αντικαταστάθηκε µε την παρ.1 του άρθρου 4 του ν. 2527/1997,
αντικαθίσταται ως εξής:

"3. Η Επιτροπή Επιλογής αποτελείται από δύο (2) µέλη ή
διατελέσαντα µέλη του Α.Σ.Ε.Π., από τα οποία το ένα ορίζεται
Πρόεδρος, δύο (2) οποιασδήποτε βαθµίδας καθηγητές ή οµότιµους
καθηγητές Α.Ε.Ι. του αντίστοιχου αντικειµένου και έναν (1) ειδικό
επιστήµονα ως εκπρόσωπο της οικείας υπηρεσίας ή νοµικού
προσώπου της παρ. 1 του άρθρου 14 του παρόντος. 'Oταν η
Επιτροπή είναι τριµελής, αποτελείται από ένα (1) µέλος ή πρώην
µέλος του Α.Σ.Ε.Π. που ορίζεται Πρόεδρος αυτής, έναν (1)
οποιασδήποτε βαθµίδας καθηγητή ή οµότιµο καθηγητή Α.Ε.Ι. του
αντίστοιχου αντικειµένου και έναν (1) ειδικό επιστήµονα ως
εκπρόσωπο της οικείας υπηρεσίας ή νοµικού προσώπου. 'Eνα από
τα µέλη της Επιτροπής ορίζεται εισηγητής µε απόφαση του
Προέδρου της. Με όµοια απόφαση ορίζονται µέχρι τρεις (3) βοηθοί
του εισηγητή από υπαλλήλους µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας του
Α.Σ.Ε.Π. ή άλλων υπηρεσιών ή νοµικών προσώπων της παρ. 1 του
άρθρου 14, κατόχους πτυχίου ή διπλώµατος Α.Ε.Ι., καθώς και από
προσωπικό ερευνητικών προγραµµάτων Α.Ε.Ι. ή ερευνητικών
κέντρων ή ινστιτούτων, που κατέχει πτυχίο Α.Ε.Ι.. Ο Γραµµατέας
της Επιτροπής ορίζεται µε τον αναπληρωτή του µε απόφαση του
Προέδρου της από υπαλλήλους κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ του Α.Σ.Ε.Π. ή
του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης."
Η ισχύς της παρούσας διάταξης αρχίζει από 1.3.1999.
γ. Η περίπτωση β' της παρ. 4 του άρθρου 19 του ν. 2190/1994,
όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 4 του ν. 2527/1997,
αντικαθίσταται ως ακολούθως:
"β. Από τον Πρόεδρο του Α.Σ.Ε.Π. καθόσον αφορά στους
καθηγητές Α.Ε.Ι. και τους ερευνητές µε βάση πίνακα που
αποστέλλεται από τους πρυτάνεις των Α.Ε.Ι. και τους προέδρους
των ερευνητικών κέντρων, ιδρυµάτων ή ινστιτούτων και
περιλαµβάνει τους, κατά γνωστικό αντικείµενο, εν ενεργεία και
οµότιµους καθηγητές και ερευνητές, αντιστοίχως. Αν οι ανωτέρω
δεν αποστείλουν το σχετικό πίνακα µέσα σε ένα (1) µήνα από την
περιέλευση σε αυτούς του αιτήµατος του Προέδρου του Α.Σ.Ε.Π.,
ορίζονται από τον Πρόεδρο του Α.Σ.Ε.Π., µετά από δήλωση των
οικείων καθηγητών ή ερευνητών, ότι αποδέχονται τον ορισµό τους
ως µελών της Επιτροπής της παραγράφου 3."
δ. Στο άρθρο 19 του ν. 2190/1994, όπως αντικαταστάθηκε µε το
άρθρο 4 του ν. 2527/1997, προστίθεται παράγραφος 8 που έχει ως
εξής:
"8. 'Oταν για την πρόσληψη ειδικού επιστηµονικού προσωπικού
ορίζεται ως πρόσθετο προσόν ορισµένη εµπειρία, το ανώτατο όριο
ηλικίας πρόσληψης µπορεί να καθορίζεται στην προκήρυξη, µε
πρόταση του οικείου φορέα, αυξηµένο κατά τα έτη της
απαιτούµενης εµπειρίας και πάντως όχι πέραν των πέντε (5) ετών."
ε. Στην παρ. 3 του άρθρου 4 του ν. 2527/1997 προστίθεται εδάφιο
δεύτερο, που έχει ως εξής:
"Για την πρόσληψη ειδικού επιστηµονικού προσωπικού από τους
φορείς αυτούς, το ανώτατο όριο ηλικίας πρόσληψης είναι το
καθοριζόµενο από τον κανονισµό τους και εάν δεν υπάρχει
κανονισµός, το καθοριζόµενο από τον οικείο φορέα στην
προκήρυξη."
12. α. Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 21 του ν.
2190/1994, που προστέθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 5 του ν.
2527/1997, αντικαθίσταται ως εξής:
"Ο υπολογισµός του κατά το πρώτο εδάφιο δωδεκαµήνου γίνεται µε
αφετηρία το τέλος της απασχόλησης για την οποία ο υποψήφιος
πρόκειται να προσληφθεί και προς τα πίσω."
β. Στην παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 2190/1994 µετά τις λέξεις "ή
για την εκπλήρωση υποχρεώσεων από συµβάσεις µε διεθνείς
οργανισµούς" προστίθενται οι λέξεις "ή από συµβάσεις έργου
διάρκειας έως πέντε (5) ετών για την εκµετάλλευση εστιατορίων,
αναψυκτηρίων και γενικώς χώρων αναψυχής."
γ. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 2190/1994
προστίθεται εδάφιο που έχει ως εξής:
"Κατ' εξαίρεση, επίσης, η διάρκεια της σύµβασης εργασίας
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ορισµένου χρόνου για περιοδική απασχόληση προσωπικού
σχολείων και εκπαιδευτηρίων του ∆ηµοσίου και των λοιπών
φορέων του άρθρου 14 παρ. 1, πέραν του εκπαιδευτικού ή
διδακτικού προσωπικού, µπορεί να είναι ίση µε την αντίστοιχη
σχολική περίοδο, σύµφωνα µε το πρόγραµµα του οικείου σχολείου
ή εκπαιδευτηρίου, αποκλειόµενης σε κάθε περίπτωση της
αναγνώρισής τους ως συµβάσεων αορίστου χρόνου."
δ. Η παρ. 9 του άρθρου 21 του ν. 2190/1994, όπως
αντικαταστάθηκε µε την παρ. 3 του άρθρου 5 του ν. 2527/1997,
αντικαθίσταται ως εξής:
"9. Η ανακοίνωση κοινοποιείται στο Α.Σ.Ε.Π.. Ανακοίνωση που
αφορά πρόσληψη προσωπικού µε διάρκεια απασχόλησης
µεγαλύτερη των τεσσάρων (4) µηνών, εγκρίνεται ή τροποποιείται
µέσα σε δέκα (10) εργάσιµες ηµέρες από την περιέλευση του
αντίστοιχου σχεδίου στο Α.Σ.Ε.Π.. Εάν η προθεσµία των δέκα (10)
ηµερών παρέλθει άπρακτη, τεκµαίρεται η σύµφωνη γνώµη του
Α.Σ.Ε.Π..
Μετά την κοινοποίηση της ανακοίνωσης στο Α.Σ.Ε.Π., όσον αφορά
την ανακοίνωση για πρόσληψη προσωπικού µε διάρκεια
απασχόλησης µικρότερη των τεσσάρων (4) µηνών ή µετά την
έγκριση ή τροποποίηση της ανακοίνωσης από το Α.Σ.Ε.Π. ή την
πάροδο της ως άνω προθεσµίας των δέκα (10) ηµερών, όσον
αφορά την ανακοίνωση για πρόσληψη προσωπικού µε διάρκεια
απασχόλησης µεγαλύτερη των τεσσάρων (4) µηνών, η ανακοίνωση
αναρτάται στο κατάστηµα της οικείας υπηρεσίας και στο κατάστηµα
του δήµου ή της κοινότητας στην οποία αυτή εδρεύει. Για κάθε
ανάρτηση συντάσσεται πρακτικό που υπογράφεται από τον
ενεργούντα την ανάρτηση και έναν ακόµη υπάλληλο της υπηρεσίας
ή του δήµου ή της κοινότητας. Περίληψη της ανακοίνωσης
δηµοσιεύεται σε δύο (2) τουλάχιστον ηµερήσιες ή εβδοµαδιαίες
τοπικές εφηµερίδες της έδρας του νοµού, εφόσον εκδίδονται. Στην
περίληψη αναφέρονται υποχρεωτικώς τα στοιχεία της παραγράφου
8 και τα όρια ηλικίας της παρ. 6."
ε. Μετά το πρώτο εδάφιο της περιπτώσεως α' της παρ.11 του
άρθρου 21 του ν. 2190/1994, όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ.
16 του άρθρου 1 του ν. 2247/1994, προστίθεται εδάφιο που έχει ως
εξής:
"'Οταν πρόκειται για υπηρεσίες που παρέχονται από τους φορείς
που διενεργούν την πρόσληψη, σε ολόκληρο το νοµό, η προτίµηση
του προηγούµενου εδαφίου ισχύει για τους µόνιµους κατοίκους του
νοµού, ανεξαρτήτως του δήµου ή της κοινότητας, στον οποίο έχει
την έδρα του ο φορέας που διενεργεί την πρόσληψη."
13. α. Στην παρ. 18 του άρθρου 21 του ν. 2190/1994 που
προστέθηκε µε την παρ. 8 του άρθρου 5 του ν. 2527/1997, η φράση
"που δεν θα υπερβαίνει συνολικά για κάθε απασχολούµενο τους
τρεις (3) µήνες κατ' έτος" αντικαθίσταται µε τη φράση "που δεν θα
υπερβαίνει συνολικά για κάθε απασχολούµενο τους έξι (6) µήνες
κατ' έτος."
β. Στο άρθρο 21 του ν. 2190/1994, όπως ισχύει, προστίθεται
παράγραφος 21 που έχει ως εξής:
"21. Οι κατά το παρόν άρθρο καταρτιζόµενοι πίνακες κατάταξης
υποψηφίων, πλην του προσωπικού της παρ. 3, µπορεί να ισχύουν
επί µία διετία ή και τριετία από την κατάρτισή τους, εφόσον αυτό
αναφέρεται ρητώς στη σχετική ανακοίνωση πρόσληψης
προσωπικού. Η πρόσληψη του εκάστοτε αναγκαίου προσωπικού
κατά τη διάρκεια της διετίας ή τριετίας γίνεται από τους παραπάνω
πίνακες µε τη σειρά που οι υποψήφιοι περιλαµβάνονται σε αυτούς.
Η ιδιότητα του ανέργου και η µη υπέρβαση του ορίου απασχόλησης
των οκτώ (8) µηνών ανά δωδεκάµηνο, καθώς και τα προσόντα
πρόσληψης ελέγχονται κατά την πρόσληψη και όχι κατά την
κατάρτιση του πίνακα κατάταξης των υποψηφίων. Τα όρια ηλικίας
πρέπει να συντρέχουν τόσο κατά την κατάρτιση του πίνακα όσο και
κατά την πρόσληψη. Προσωπικό το οποίο έχει αποδεδειγµένα
αξιολογηθεί από προηγούµενη απασχόλησή του ως ακατάλληλο,
δεν προσλαµβάνεται εκ νέου και διαγράφεται από τον οικείο πίνακα.
∆ιαγράφεται, επίσης, από τον οικείο πίνακα ο υποψήφιος που δεν
αποδέχεται ρητώς ή σιωπηρώς την πρόσληψή του."
γ. Τα εδάφια δεύτερο, τρίτο και τέταρτο της παρ. 18 του άρθρου 21

του ν. 2190/1994, η οποία προστέθηκε µε την παρ. 8 του άρθρου 5
του ν. 2527/1997, καταργούνται.
14. Η διάταξη της παρ. 7 περίπτωση δ' του άρθρου πρώτου του ν.
2602/1998 (ΦΕΚ 83 Α') δεν θίγεται από τις διατάξεις της
προηγούµενης παραγράφου. Οι διατάξεις των περιπτώσεων γ' και
ε' της ίδιας παραγράφου καταργούνται.
15. α) Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 2527/1997
προστίθεται, από τότε που ίσχυσε, η φράση: "καθώς και στους
νόµους 1960/1991 (άρθρο 4), 2081/ 1992 (άρθρο 28 εδ. γ') και
2372/1996."
β) Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 2527/1997 προστίθεται
το ακόλουθο εδάφιο:
"Η πρόσληψη από τους ανωτέρω φορείς προσωπικού µε σύµβαση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου για την αντιµετώπιση
εποχικών ή άλλων περιοδικών ή πρόσκαιρων αναγκών γίνεται µε τη
διαδικασία και τα κριτήρια του άρθρου 21 του ν. 2190/1994."
16. Η περίπτωση β' της παρ. 5 του άρθρου 5 του ν. 2527/1997
καταργείται.
17. Στο τέλος της παρ. 4 του άρθρου 28 του ν. 2190/1994
προστίθεται το ακόλουθο εδάφιο:
"Στην έννοια των κατά το πρώτο εδάφιο υπηρεσιακών µεταβολών
περιλαµβάνεται και η πρόσληψη προσωπικού κατά το άρθρο 21 για
την αντιµετώπιση ιδιαιτέρως επειγουσών και σοβαρών αναγκών της
υπηρεσίας κατά το εδάφιο πρώτο της παρούσας παραγράφου."
18. α. Η παρ. 13 του άρθρου 17 του ν. 1586/1986 (ΦΕΚ 37 Α'),
όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 9 του άρθρου 18 του ν.
2503/1997 (ΦΕΚ 107 Α'), καταργείται.
β. Στην παρ. 14 του άρθρου 3 του ν. 2527/1997 προστίθεται
τελευταίο εδάφιο που έχει ως εξής:
"Η κατά το πρώτο εδάφιο βαθµολογική αντιστοιχία εξευρίσκεται
βάσει των στοιχείων µε τα οποία καθορίζεται ο βαθµός του τίτλου
σπουδών του αντίστοιχου ελληνικού Α.Ε.Ι., τα οποία υποχρεούται
να προσκοµίζει ο αιτών τη βαθµολογική αντιστοιχία."
19. Το τρίτο και τέταρτο εδάφιο της παρ. 14 του άρθρου 2 του ν.
2349/1995 (ΦΕΚ 224 Α') αντικαθίστανται ως εξής:
"'Oπου δεν λειτουργούν γραφεία διάθεσης τευχών της Εφηµερίδας
της Κυβερνήσεως του Εθνικού Τυπογραφείου, ο Νοµάρχης ορίζει
µε απόφασή του υπόλογο διαχειριστή υπάλληλο της Νοµαρχιακής
Αυτοδιοίκησης ή δηµόσιο υπάλληλο που είναι αποσπασµένος στη
Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, έναν ή περισσότερους, από τους
υπηρετούντες στην έδρα της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης ή
Νοµαρχιακού ∆ιαµερίσµατος ενιαίας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης,
για τη διάθεση του ανωτέρω τεύχους και την είσπραξη του
αντιτίµου. 'Oπου λειτουργούν επαρχεία ορίζεται κατά το
προηγούµενο εδάφιο ίδιος υπόλογος από τον οικείο έπαρχο."
20. ∆ιατάξεις νόµων, διαταγµάτων ή άλλων κανονιστικών πράξεων,
κανονισµών ή οργανισµών δηµοσίων υπηρεσιών, πολιτικών ή
στρατιωτικών και σωµάτων ασφαλείας και λοιπών φορέων του
δηµόσιου τοµέα του άρθρου 14 παρ. 1 του ν. 2190/1994, όπως
αντικαταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 2527/1997, που
προβλέπουν πρόσληψη συγγενικών προσώπων υπαλλήλων τους,
µε εξαίρεση την περίπτωση θανάτου κατά την εκτέλεση του
καθήκοντος και εξαιτίας αυτού, ή προσαύξηση της βαθµολογίας ή
άλλου είδους πριµοδότηση ή ευνοϊκή µεταχείριση των αυτών
προσώπων για εισαγωγή τους σε σχολές ή σχολεία, των οποίων οι
απόφοιτοι προβλέπεται να διορίζονται στον ίδιο ή άλλο φορέα,
καταργούνται. Καταργούνται επίσης όµοιες προβλέψεις σε
συλλογικές συµβάσεις που αφορούν τους ανωτέρω φορείς. Η
διάταξη της παραγράφου αυτής ισχύει και για τους φορείς που
υπάγονται στην παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 2527/1997, καθώς και
σε δηµόσια νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που δεν υπάγονται
στο σύστηµα προσλήψεων του ν. 2190/1994.
21.  Σύζυγος  ή  τα  τέκνα  Ελλήνων  πολιτών,  οι  οποίοι
φονεύονται  ή  καθίστανται  πλήρως  ανίκανοι  για  εργασία
συνεπεία  τροµοκρατικής  πράξης,  είτε  αυτή  στρεφόταν  ένα-
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ντίον τους είτε εναντίον άλλων, προσλαµβάνονται στο ∆ηµόσιο και
στα νοµικά πρόσωπα της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 2190/1994,
όπως αυτή αντικαταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 1 του ν.
2527/1997, καθώς και στους φορείς της παρ. 3 του άρθρου 1 του ν.
2527/1997, καθ' υπέρβαση του προβλεπόµενου από την
προκήρυξη αριθµού θέσεων, εφόσον: α) επιτύχουν σε γραπτό
διαγωνισµό ή β) καταταγούν σε πίνακα προτεραιότητας, σε σειρά
πέραν του αριθµού των διοριστέων. Αν δεν υπάρχει κενή θέση ο
υποψήφιος διορίζεται σε προσωποπαγή θέση που συνιστάται µε
την απόφαση διορισµού στον φορέα που έχει δηλώσει ως πρώτη
προτίµηση και καταλαµβάνει την πρώτη θέση του οικείου κλάδου ή
ειδικότητας που θα κενωθεί στο φορέα αυτόν, οπότε καταργείται
αυτοδικαίως η προσωποπαγής θέση.
Οι διατάξεις της παρούσας παραγράφου εφαρµόζονται αναλόγως
και για το µεγαλύτερο σε ηλικία ορφανό τέκνο και από τους δύο
γονείς, του οποίου αδελφός ή αδελφή τελεί υπό επιτροπεία κατά το
χρόνο δηµοσίευσης της προκήρυξης.
22. Επιλαχόντες του πανελλήνιου γραπτού διαγωνισµού του
Α.Σ.Ε.Π. έτους 1995, οι οποίοι υπέβαλαν αίτηση διορισµού τους,
κατ' εφαρµογή της διάταξης της παρ. 11 του άρθρου 2 του ν.
2349/1995 (ΦΕΚ 224 Α') και δεν διορίσθηκαν, διορίζονται σε κενές
θέσεις φορέων του άρθρου 14 του ν. 2190/1994 για τις οποίες
κατέχουν τα τυπικά προσόντα διορισµού µε εξαίρεση το ανώτατο
όριο ηλικίας, οι οποίες εγκρίνονται κατά νοµαρχία µε πράξη της
τριµελούς επιτροπής εγκρίσεως προσλήψεων (ΠΥΣ 55/1998, ΦΕΚ
252 Α' και άρθρο 1 παρ. 51 του ν. 2412/1996, ΦΕΚ 123 Α'). Η
πλήρωση των εγκρινόµενων θέσεων κατά νοµαρχία και φορέα
γίνεται από το Α.Σ.Ε.Π., βάσει πανελλήνιου πίνακα που
περιλαµβάνει τους ανωτέρω επιλαχόντες κατά φθίνουσα σειρά
βαθµολογίας. Η διάθεση των διοριστέων γίνεται βάσει της σειράς
βαθµολογίας και δήλωσης προτίµησης, στην οποία κάθε επιλαχών
µπορεί να περιλαµβάνει όλες τις νοµαρχίες και όλους τους φορείς
σε κάθε νοµαρχία για τους οποίους εγκρίθηκαν οι θέσεις. Αξιώσεις
αποζηµιώσεως κάθε µορφής που θεµελιώνονται στις διατάξεις του
άρθρου 2 παρ. 11 του ν. 2349/1995 παραγράφονται και εκκρεµείς
δίκες για τις αξιώσεις αυτές καταργούνται. Στις ρυθµίσεις της
παρούσας παραγράφου υπάγονται και οι επιλαχόντες του ανωτέρω
διαγωνισµού υπέρ των οποίων έχει εκδοθεί απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας ή ∆ιοικητικού Εφετείου, καθώς και όσοι
δεν υπέβαλαν αίτηση διορισµού επειδή δεν προκηρύχθηκαν, κατά
τις διατάξεις της παρ. 11 του άρθρου 2 του ν. 2349/1995, θέσεις του
κλάδου ή της ειδικότητας για τον οποίο ήταν επιλαχόντες.
23. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 24 του ν. 2716/1999 (ΦΕΚ 96
Α') προστίθεται, από την έναρξη ισχύος του, εδάφιο που έχει ως
εξής:
"Η ανωτέρω διαδικασία πρόσληψης νοσηλευτικού προσωπικού,
τεχνολόγων ιατρικών εργαστηρίων, παρασκευαστών, ραδιολογίας -
ακτινολογίας και χειριστών - εµφανιστών της παρούσας
παραγράφου, εφαρµόζεται σε κάθε περίπτωση πρόσληψης,
ανεξάρτητα από το έτος κατά το οποίο κενώθηκε ή συστάθηκε η
θέση."
24. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού εντάσσονται στην
προβλεπόµενη από το άρθρο 22 του ν. 2527/1997 κω- δικοποίηση.

'Αρθρο 21
Ρυθµίσεις θεµάτων προσωπικού

1. Στις διατάξεις του άρθρου 37 του ν. 1759/1988 και της παρ. 1 του
άρθρου 27 του ν. 2190/1994 υπάγεται µε τους όρους και τις
προϋποθέσεις που ορίζονται σε αυτές και το προσωπικό που είχε
προσληφθεί από το Ι.Κ.Α., σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 3 του
άρθρου 2 του ν. 1057/1980, ανεξάρτητα από την εγκυρότητα της
αρχικής σύµβασης πρόσληψης ή της µετέπειτα παράτασης ή
ανανέωσής της.
2. Για την κατάταξη σε οργανικές θέσεις µε σύµβαση εργασίας
ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, σύµφωνα µε το άρθρο 10 του ν.
2266/1994, αρκεί για τους υπα- γόµενους στην παρ. 1 του ίδιου
άρθρου, η ύπαρξη σχέσης εργασίας µε την έννοια της πραγµατικής

απασχόλησης και για τους υπαγόµενους στην παρ. 4, η παροχή
στην πραγµατικότητα εξαρτηµένης εργασίας και η εξυπηρέτηση
πάγιων και διαρκών αναγκών της υπηρεσίας, ανεξάρτητα του αν για
τη σύναψη των συµβάσεων έργου δεν είχαν τηρηθεί οι
προϋποθέσεις του άρθρου 15 του ν. 1735/1987 ή άλλων ειδικών
διατάξεων. Γνώµη του υπηρεσιακού συµβουλίου για την κατάταξη
απαιτείται µόνον εκεί όπου ο νόµος το αναφέρει ρητά. Η διάταξη της
παρούσας παραγράφου ισχύει από την έναρξη ισχύος του ν.
2266/1994 (ΦΕΚ 218 Α').
3. Οι διατάξεις της παρ. 25 του άρθρου 14 του ν. 2266/1994 για
πρόσληψη σε ασφαλιστικά ταµεία αρµοδιότητας του Υπουργείου
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εφαρµόζονται από τότε που
ίσχυσαν σε κάθε περίπτωση απολυθέντων µε το άρθρο 44 του ν.
1882/1990, υπό την προϋπόθεση ότι µετά την απόλυσή τους δεν
είχαν καταλάβει άλλη θέση τακτικού προσωπικού ή µε σύµβαση
εργασίας αορίστου χρόνου. Οι ανωτέρω προσλαµβανόµενοι
καταλαµβάνουν θέσεις κλάδων ή ειδικοτήτων κατ' εκτίµηση των
αναγκών της υπηρεσίας, σε συνδυασµό µε τα τυπικά τους
προσόντα και την ειδικότητα που είχαν στον προηγούµενο φορέα
απασχόλησής τους. Η νοµιµότητα πρόσληψης στο Ι.Κ.Α., κατά τις
διατάξεις της παρ. 25 του άρθρου 14 του ν. 2266/1994, δεν
επηρεάζεται από την έλλειψη κατανοµής των οργανικών θέσεων
στις επί µέρους υπηρεσίες του Ι.Κ.Α., εφόσον οι θέσεις αυτές
υπάρχουν στους οικείους κλάδους.
4. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες προβλέπεται ρη- τώς ότι για το
διορισµό σε συγκεκριµένο κλάδο ή ειδικότητα οποιασδήποτε
κατηγορίας αντί του οικείου τίτλου σπουδών αρκεί συγκεκριµένη
εµπειρία ή αντί του οικείου τίτλου σπουδών αρκεί τίτλος σπουδών
άλλης ειδικότητας και ορισµένη ειδίκευση ή εµπειρία στην ειδικότητα
της θέσης, τα προσόντα αυτά ισχύουν και για την κάλυψη των
θέσεων µε µετάταξη κατά τις κεί- µενες διατάξεις. Μετατάξεις που
έχουν γίνει στο παρελθόν και είναι σύµφωνες µε τις διατάξεις της
παρούσας παραγράφου είναι νόµιµες.
5. α. Το προσωπικό µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου
αορίστου χρόνου του ∆ηµοσίου, των ν.π.δ.δ. και των ο.τ.α. α' και β'
βαθµίδας, καθώς και οι µόνιµοι υπάλληλοι των ίδιων φορέων, οι
οποίοι κατά τη µονιµοποίησή τους διατήρησαν το ασφαλιστικό
καθεστώς του Ι.Κ.Α., απολύονται αυτοδικαίως από την υπηρεσία,
από την ηµεροµηνία έκδοσης της απόφασης συνταξιοδότησής τους
από τον οικείο φορέα κύριας ασφάλισης, εφόσον έχουν
συµπληρώσει τριακονταπενταετή συντάξιµη υπηρεσία. Η σχετική
διαπιστωτική πράξη απόλυσης εκδίδεται το αργότερο µέσα σε ένα
(1) µήνα.
β. Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής ισχύουν και για όσους από
τους ανωτέρω υπαλλήλους έχουν ήδη συνταξιοδοτηθεί και
εξακολουθούν να υπηρετούν. Η αυτοδίκαιη απόλυση των
υπαλλήλων αυτών επέρχεται µε την πάροδο µηνός από τη
δηµοσίευση του νόµου αυτού.
6. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µε πρόταση του
Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης,
ορίζονται κατά κλάδους και ειδικότητες τα προσόντα διορισµού
µόνιµου ή µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου
προσωπικού, σε θέσεις δηµοσίων υπηρεσιών, ν.π.δ.δ.,
συµπεριλαµβανοµένων και των ο.τ.α. α' και β' βαθµίδας και των
λοιπών φορέων του άρθρου 14 παρ. 1 του ν. 2190/1994 και της
παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 2527/ 1997, όπως ισχύουν κάθε φορά.
Με τα διατάγµατα αυτά µπορεί να καθορίζονται το δίπλωµα
επαγγελµατικής κατάρτισης των Ι.Ε.Κ. ως προσόν διορισµού σε
θέσεις κλάδων ή ειδικοτήτων κατηγορίας ∆ευτεροβάθµιας
Εκπαίδευσης (∆Ε), καθώς και πρόσθετα προσόντα, όπως ιδίως η
γνώση ξένης γλώσσας σε επίπεδο άριστο ή κατώτερο του αρίστου,
σε ορισµένους κλάδους ή ειδικότητες και η γνώση χειρισµού
ηλεκτρονικού υπολογιστή για όλους ή ορισµένους µόνο κλάδους ή
ειδικότητες των κατηγοριών Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης (ΠΕ),
Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΤΕ) και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης
(∆Ε). Πρόσθετα προσόντα µπορεί επίσης να ορίζονται
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για συγκεκριµένους κλάδους ή ειδικότητες µε τους οικείους
οργανισµούς ή κανονισµούς. Με τα ανωτέρω διατάγµατα µπορεί να
ορίζεται ότι τα προσόντα πρόσληψης προσωπικού µε σχέση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου σε φορείς της παρ. 3 του άρθρου 1 του
ν. 2527/1997 µπορεί να καθορίζονται µε τους οικείους κανονισµούς.
7. Η παρ. 7 του άρθρου 15 του ν. 2527/1997 (ΦΕΚ 206 Α')
αντικαθίσταται ως εξής:
"7. Οι υπάλληλοι που περατώνουν επιτυχώς το πρόγραµµα
προαγωγικής εκπαίδευσης προηγούνται των λοιπών υπαλλήλων
του κλάδου τους κατά την προαγωγή στο βαθµό του ∆ιευθυντή και
µεταξύ τους κατά τη σειρά αποφοίτησης, υπό την προϋπόθεση ότι
κατέχουν σε υψηλό βαθµό και τα λοιπά απαιτούµενα κατά νόµο
προσόντα, σύµφωνα µε το ισχύον κάθε φορά σύστηµα
αξιολόγησης."
8. Στην παρ. 6 του άρθρου 1 του ν. 2477/1997 (ΦΕΚ 59 Α'), όπως
προστέθηκε µε την παρ. 4 του άρθρου 23 του ν. 2527/1997 (ΦΕΚ
206 Α') προστίθεται εδάφιο ως εξής:
"Η έναρξη λειτουργίας της Αρχής ολοκληρώνεται µε τη δηµοσίευση
του προεδρικού διατάγµατος για τον κανονισµό λειτουργίας της
Αρχής και στελέχωση των υπηρεσιών της, που ανακοινώνεται από
το Συνήγορο του Πολίτη στον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης."
9. Στο τέλος της παρ. 4 του άρθρου 5 του ν. 2477/1997
προστίθενται εδάφια ως εξής:
"Στους υπαλλήλους που µπορούν να αποσπασθούν σύµφωνα µε
τις διατάξεις του παρόντος άρθρου ή και σύµφωνα µε τις διατάξεις
των παραγράφων 3, 4 και 5 του άρθρου 8 του ν. 2623/1998 (ΦΕΚ
139 Α') στο Συνήγορο του Πολίτη περιλαµβάνονται µέχρι και τρεις
(3) εκπαιδευτικοί. Οι προβλεπόµενες από τις ανωτέρω διατάξεις
αποσπάσεις διενεργούνται κατά παρέκκλιση κάθε γενικής ή ειδικής
διάταξης, µε επιφύλαξη µόνο των διατάξεων που επιβάλλουν
υποχρέωση παραµονής των υπαλλήλων για ορισµένο χρονικό
διάστηµα σε υπηρεσίες παραµεθόριων περιοχών, στις οποίες
διορίστηκαν ή µετατάχθηκαν.
10. Για την εφαρµογή του άρθρου 82 παρ. 2 και του άρθρου
δεύτερου παρ. 3 (Μεταβατικές διατάξεις) του ν. 2683/1999 (ΦΕΚ 19
Α'/9.2.1999), η υπηρεσία των αποσπασµένων Επιθεωρητών -
Ελεγκτών στο Σώµα Επιθεωρητών - Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
του ν. 2477/1997, καθώς και η προϋπηρεσία αυτών στο Σώµα
Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης των νόµων 1735/1987, 1892/1990,
1943/1991 και 2266/1994, λογίζεται ως υπηρεσία προϊσταµένου
τµήµατος. Η θητεία των Επιθεωρητών - Ελεγκτών στο Σ.Ε.Ε.∆.∆.
συνεκτιµάται ως επιπλέον προσόν κατά τις κρίσεις αυτών για την
προαγωγή ή την κατάληψη θέσεων ανώτερης ιεραρχικής βαθµίδας
στις υπηρεσίες που ανήκουν οργανικά. Οι διατάξεις της παρούσας
παραγράφου εφαρµόζονται και για τα λοιπά σώµατα επιθεωρητών
του ∆ηµοσίου, καθώς και για τους διατελέσαντες επιθεωρητές σε
τέτοια σώµατα.
11. Οι διατάξεις της παρ. 22 του άρθρου 9 του ν. 2266/1994 (ΦΕΚ
218 Α'), για την καταβολή στους µετατασσόµενους σε
παραµεθόριες περιοχές όλων των προβλεπόµενων από τις
ισχύουσες διατάξεις για µεταθέσεις εξόδων και αποζηµιώσεων,
καθώς και εφάπαξ οικονοµικής ενίσχυσης, εξακολουθούν να
ισχύουν και µετά την ισχύ του ν. 2470/1997 (ΦΕΚ 40 Α').
12. Η προβλεπόµενη από την παρ. 13 του άρθρου 26 του ν.
2085/1992 (ΦΕΚ 170 Α') απόσπαση µέχρι δύο (2) υπαλλήλων στο
Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης που εδρεύει στο
Μάαστριχτ της Ολλανδίας, µπορεί να παρατείνεται για ένα (1) έτος
από τη λήξη της, µε κοινή απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και του οικείου Υπουργού.
13. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες για την κάλυψη αναγκών των
ο.τ.α. απαιτείται η πρόσληψη υπαλλήλων ειδικοτήτων που δεν
προβλέπονται από τις διατάξεις των προεδρικών διαταγµάτων
37α/1987 (ΦΕΚ 11 Α'/4.12.1987) και 22/1990 (ΦΕΚ 7 Α'/22.1.1990)
η ονοµασία του κλάδου είναι αντίστοιχη της κατηγορίας και της

ειδικότητας του απαιτούµενου τίτλου σπουδών.
14. Μόνιµοι υπάλληλοι του Ι.Κ.Α. του Κλάδου ΤΕ Τεχνολογικών
Εφαρµογών, που ασκούν καθήκοντα Κλάδου ∆ιοικητικού-
Λογιστικού για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των οκτώ (8) ετών,
µπορούν να µεταταγούν, µε απόφαση του οικείου Υπηρεσιακού
Συµβουλίου, σε κενές οργανικές θέσεις του Κλάδου ΤΕ ∆ιοικητικού-
Λογιστικού, εφόσον υποβάλουν σχετική αίτηση εντός δύο (2) µηνών
από την έναρξη ισχύος του παρόντος.
15. Ο χρόνος άσκησης καθηκόντων σε θέσεις διορισµένου
Νοµάρχη κατά τις διατάξεις του ν. 1235/1982 ή Γενικού Γραµµατέα
Περιφέρειας κατά τις διατάξεις των νόµων 1622/1986 και 2503/1997
ή Γενικού Γραµµατέα Υπουργείου ή Γενικού Γραµµατέα
προϊσταµένου Γενικής Γραµµατείας ή Ειδικού Γραµµατέα κατά τις
διατάξεις του ν. 1558/1985, υπαλλήλων και λειτουργών κατηγορίας
ΠΕ του δηµόσιου τοµέα, όπως αυτός είχε οριοθετηθεί πριν από την
ισχύ του άρθρου 51 παρ. 1 του ν. 1892/1990, µε τις διατάξεις της
παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 1256/1982 (ΦΕΚ 65 Α'),
συνυπολογίζεται ως χρόνος άσκησης καθηκόντων προϊσταµένου
τµήµατος ή καθηκόντων υποδιευθυντή ή καθηκόντων διευθυντή,
όπου κατά τις οικείες διατάξεις ή κανονισµούς απαιτείται ως
προϋπόθεση για την εξέλιξή τους στο βαθµό του υποδιευθυντή, του
διευθυντή ή του γενικού διευθυντή, αντίστοιχα. Ο υπολογισµός του
ανωτέρω χρόνου γίνεται µία µόνο φορά κατ' επιλογή του
ενδιαφεροµένου.
16. Οι Γενικοί ∆ιευθυντές των αυτοτελών δηµόσιων υπηρεσιών και
των ανεξάρτητων διοικητικών αρχών εξοµοιούνται µε Γενικούς
∆ιευθυντές κεντρικών υπηρεσιών Υπουργείων.
17. Ο χρόνος διάρκειας των υφιστάµενων κατά την έναρξη ισχύος
του ν. 2683/1999 αποσπάσεων µόνιµων διοικητικών υπαλλήλων
στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους είναι ο ανώτατος
προβλεπόµενος µε την παρ. 4 του άρθρου 68 του ανωτέρω νόµου,
υπολογιζόµενος από την έναρξη της απόσπασης.
18. Για την εφαρµογή του άρθρου 108 παρ. 4 περίπτωση α' του ν.
2594/1998, θεωρείται ότι έχουν συµπληρώσει δωδεκαετή συνεχή
υπηρεσία στην αλλοδαπή και όσοι από τους υπαλλήλους του
κλάδου ∆ιοικητικών Γραµµατέων που υπηρετούν σε
προσωποπαγείς θέσεις κατείχαν στο παρελθόν µη προσωποπαγείς
θέσεις.
19. Οι διατάξεις του τελευταίου εδαφίου της παρ. 5 του άρθρου
δεύτερου του ν. 2683/1999 έχουν εφαρµογή και σε όσους
συµπληρώνουν µέχρι 31.12.1999 τριακονταπενταετή πραγµατική
και συντάξιµη υπηρεσία.

'Αρθρο 22
Μετατάξεις σε Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις

1. Οι κενές θέσεις των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων καλύπτονται
µε µετάταξη υπαλλήλων των πρώην νοµαρχιακών υπηρεσιών των
Υπουργείων, των οποίων οι αρµοδιότητες περιήλθαν στις
Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και οι οποίοι υπηρετούν µε απόσπαση
σε αυτές, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 39 του ν.
2218/1994 (ΦΕΚ 90 Α'), όπως έχουν τροποποιηθεί µε τις διατάξεις
της παρ. 8 του άρθρου 6 του ν. 2240/1994 (ΦΕΚ 153 Α'). Οι
µετατάξεις διενεργούνται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και του καθ' ύλην αρµόδιου
Yπουργού, στην υπηρεσία του οποίου ανήκουν οργανικά οι
υπάλληλοι, χωρίς γνώµη υπηρεσιακού συµβουλίου, µετά από
αίτησή τους, η οποία κατατίθεται στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση που
υπηρετούν µέσα σε αποκλειστική προθεσµία ενός (1) µηνός από
την έναρξη ισχύος του παρόντος.
2. Οι θέσεις των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων που παραµένουν
κενές  µετά  από  τις  µετατάξεις  της  προηγούµενης  παραγράφου
καλύπτονται  µε  µετάταξη  υπαλλήλων  του  ίδιου  κλάδου  του
οικείου  Υπουργείου  σε  αριθµό  ίσο  µε  τον  αριθµό  των
δηµοσίων  υπαλλήλων  που  είναι  αυτοδικαίως  αποσπασµένοι
στις  Νοµαρχιακές  Αυτοδιοικήσεις  και  δεν  µετατάγηκαν  σύµφωνα
µε  την  προηγούµενη  παράγραφο.  Η  µετάταξη  γίνεται
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ύστερα από απόφαση του υπηρεσιακού συµβουλίου του
Υπουργείου. Το υπηρεσιακό συµβούλιο λαµβάνει κατά
προτεραιότητα υπόψη σχετική αίτηση υπαλλήλου και συνεκτιµά την
ειδική εµπειρία του κάθε υπαλλήλου από υπηρεσία του σε πρώην
περιφερειακές ή νοµαρχιακές υπηρεσίες Υπουργείων και σε
Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, καθώς και τα λοιπά στοιχεία του
προσωπικού του µητρώου. Τα υπηρεσιακά συµβούλια
ολοκληρώνουν τις µετατάξεις της παρούσας παραγράφου µέσα σε
προθεσµία δύο (2) µηνών από τη λήξη της προθεσµίας της
προηγούµενης παραγράφου.
3. Ο Νοµάρχης κατά την τοποθέτηση των υπαλλήλων που
µετατάσσονται, σύµφωνα µε τις προηγούµενες παραγράφους,
συνεκτιµά τις ανάγκες της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, καθώς και
την προϋπηρεσία του υπαλλήλου στη θέση που κατείχε πριν τη
µετάταξή του.
4. Η υφιστάµενη αυτοδίκαιη απόσπαση όσων από τους
αναφερόµενους στην παράγραφο 1 υπαλλήλων δεν µεταταγούν
στις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις αίρεται αυτοδικαίως από την
ηµεροµηνία κάλυψης της αντίστοιχης θέσης της Ν.Α. µε µετάταξη
άλλου Υπαλλήλου και τοποθετούνται στην Κεντρική Υπηρεσία του
Υπουργείου στο οποίο ανήκουν οργανικά.
5. Οι µετατασσόµενοι διατηρούν σε κάθε περίπτωση ως
προσωπική διαφορά τα τυχόν επιδόµατα που ελάµβαναν κατά τη
µετάταξή τους από την υπηρεσία στην οποία ανήκουν οργανικά ή
άλλες επιπλέον τακτικές απολαβές.
6. Το έκτο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 18 του ν. 2539/1997 (ΦΕΚ
244 Α') αντικαθίσταται ως εξής:
"Το προσωπικό της παραγράφου 1 δύναται µέσα σε έξι (6) µήνες
από την έγκριση του Ο.Ε.Υ. των νέων ο.τ.α. να υποβάλει αίτηση
µετάταξης σε άλλον ο.τ.α. ή Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση ή δηµόσια
υπηρεσία, συµπεριλαµβανοµένων και των Γραµµατειών των
δικαστηρίων, ή Περιφέρεια ή νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου."
7. α) Για λόγους συνυπηρέτησης συζύγων και για σοβαρούς λόγους
υγείας των ίδιων ή των µελών της οικογένειάς τους, που
διαπιστώνονται από κρατικά νοσηλευτικά ιδρύµατα, επιτρέπεται η
απόσπαση υπαλλήλων των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων σε
άλλες Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. Η απόσπαση γίνεται µε κοινή
απόφαση των οικείων Νοµαρχών, ύστερα από αίτηση του
υπαλλήλου και για χρονικό διάστηµα µέχρι δύο (2) ετών.
β) Το εδάφιο γ' της παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 2344/1995, µε την
παρέλευση δύο (2) µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος
νόµου, παύει να ισχύει.

'Αρθρο 23
Μετατάξεις αποσπασµένων υπαλλήλων

1. Μόνιµοι υπάλληλοι Υπουργείων και νοµικών προσώπων
δηµοσίου δικαίου που είναι αποσπασµένοι, κατά τη δηµοσίευση του
παρόντος, σε υπηρεσίες άλλων Υπουργείων ή νοµικών προσώπων
δηµοσίου δικαίου τουλάχιστον δύο (2) συνολικά έτη κατά το χρόνο
υποβολής της αίτησης, µετατάσσονται µε αίτησή τους σε κενή θέση
κλάδου της υπηρεσίας του Υπουργείου ή του ν.π.δ.δ. που είναι
αποσπασµένοι.
Η µετάταξη γίνεται µε κοινή απόφαση των οικείων Υπουργών
ύστερα από γνώµη του υπηρεσιακού συµβουλίου της υπηρεσίας
στην οποία µετατάσσονται. 'Oταν η µετάταξη γίνεται σε νοµικό
πρόσωπο δηµοσίου δικαίου απαιτείται και γνώµη του διοικούντος το
νοµικό πρόσωπο συλλογικού οργάνου. Η σχετική αίτηση
υποβάλλεται µέσα σε αποκλειστική προθεσµία δύο (2) µηνών από
τη δηµοσίευση του παρόντος. Αν δεν υπάρχει κενή θέση, η
µετάταξη γίνεται σε προσωποπαγή θέση και ο µεταταγείς
καταλαµβάνει την πρώτη θέση του βαθµού του που θα κενωθεί,
οπότε καταργείται αυτοδικαίως η προσωποπαγής θέση.
2. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρµόζονται αναλόγως και
για µεταφορά µε την ίδια σχέση εργασίας προσωπικού µε σύµβαση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου του ∆ηµοσίου ή
ν.π.δ.δ..

3. Για το µεταφερόµενο προσωπικό οι διατάξεις του Κεφαλαίου Β'
του παρόντος νόµου ισχύουν από την πάροδο τριών (3) µηνών από
τη δηµοσίευση του παρόντος, υπό την επιφύλαξη της παρ. 1 του
άρθρου 18 του παρόντος. Οι θέσεις που κατέχουν οι
µετατασσόµενοι ή µεταφερόµενοι καταργούνται αυτοδικαίως από τη
δηµοσίευση της πράξης µετάταξης ή µεταφοράς.
4. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρµόζονται και για τους
αποσπασµένους σε δήµους ή κοινότητες, καθώς και στις
Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, εφόσον στην τελευταία αυτή
περίπτωση οι αποσπασµένοι υπάλληλοι δεν υπάγονται στις
ρυθµίσεις των διατάξεων του προηγούµενου άρθρου. Η
απαιτούµενη κατά την παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου διάρκεια
της αποσπάσεως στους φορείς της παρούσας παραγράφου
ορίζεται σε ένα (1) έτος.
Ειδικά για τους ο.τ.α. α' και β' βαθµίδας, µε εξαίρεση τους ο.τ.α. που
βρίσκονται στην ενιαία Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αθηνών -
Πειραιώς και τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Θεσσαλονίκης, οι
διατάξεις της παρούσας παραγράφου εφαρµόζονται και για όσους
έχουν αποσπασθεί σε αυτούς από ν.π.ι.δ. του δηµόσιου τοµέα,
όπως αυτός καθορίζεται από τις διατάξεις του ν. 1256/1982,
εφαρµοζοµένων των διατάξεων του ν. 2515/1997.
5. Ειδικά για τους αποσπασµένους στην Κεντρική Υπηρεσία του
Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, οι διατάξεις των προηγούµενων
παραγράφων εφαρµόζονται και για όσους έχουν αποσπασθεί σε
αυτήν από ν.π.ι.δ. του δηµόσιου τοµέα, όπως αυτός καθορίζεται
από τις διατάξεις του ν. 1256/1982, εφαρµοζοµένων των διατάξεων
της παρ. 3 του άρθρου 20 του ν. 2515/1997.
6. Από την εφαρµογή του παρόντος άρθρου εξαιρούνται:
α) οι υπηρετούντες µε απόσπαση στην κεντρική υπηρεσία του
Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, οι οποίοι εµπίπτουν στις διατάξεις
της παρ. 4 του άρθρου 6 του ν. 2469/1997 (ΦΕΚ 38 Α'),
β) το αποσπασµένο από την Ε.Υ.Π. προσωπικό,
γ) το αποσπασµένο από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων, πάσης φύσεως εκπαιδευτικό προσωπικό και
δ) οι αποσπασµένοι στα γραφεία Υπουργών, Υφυπουργών,
Γενικών και Ειδικών Γραµµατέων Υπουργείων, καθώς και οι
αποσπασµένοι στο Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
και Αποκέντρωσης για διάθεση σε γραφεία βουλευτών του
Ελληνικού Κοινοβουλίου, Ελλήνων βουλευτών του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, καθώς και στα γραφεία των κοµµάτων που
εκπροσωπούνται στη Βουλή.

'Αρθρο 24
Ρυθµίσεις θεµάτων του Σώµατος Επιθεωρητών -

Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
1. Η τελευταία περίοδος της παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 2477/1997
αντικαθίσταται ως εξής:
"Το Σ.Ε.Ε.∆.∆. δεν επιλαµβάνεται θεµάτων που εµπίπτουν στην
αρµοδιότητα των ανεξάρτητων διοικητικών αρχών, της Οικονοµικής
Επιθεώρησης του Υπουργείου Οικονοµικών, καθώς και θεµάτων
που αφορούν την υπηρεσιακή κατάσταση των υπαλλήλων."
2. Μετά την παράγραφο 1 του άρθρου 6 του ν. 2477/1997
προστίθεται παράγραφος 2, ως εξής:
"2.  Η  κατά  τόπον  αρµοδιότητα  του  Σ.Ε.Ε.∆.∆.  εκτείνεται  σε
όλη  την  Επικράτεια.  Με  απόφαση  του  Υπουργού  Εσωτερικών,
∆ηµόσιας  ∆ιοίκησης  και  Αποκέντρωσης,  που  δηµοσιεύεται  στην
Εφηµερίδα  της  Κυβερνήσεως,  µπορεί  να  συνιστώνται
Περιφερειακά  Γραφεία  του  Σ.Ε.Ε.∆.∆..  Με  την  ίδια  απόφαση
αυτή  καθορίζεται  και  η  κατά  τόπον  αρµοδιότητα  κάθε  Περιφε-
ρειακού  Γραφείου.  Με  απόφαση  του  Υπουργού  Εσωτερικών,
∆ηµόσιας  ∆ιοίκησης  και  Αποκέντρωσης,  που  δεν  δηµοσιεύεται
στην  Εφηµερίδα  της  Κυβερνήσεως,  ορίζεται  ο  χρόνος  έναρξης
λειτουργίας  των  Περιφερειακών  Γραφείων.  Στα  Περιφερειακά
Γραφεία  προΐστανται  Επιθεωρητές  -  Ελεγκτές  που  ορίζονται



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΚΓ' - 24 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 1999 685

από το Γενικό Επιθεωρητή του Σώµατος. Οι Προϊστάµενοι
υποβάλλουν στον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης και στο Γενικό Επιθεωρητή του Σ.Ε.Ε.∆.∆.
εξαµηνιαίες εκθέσεις για την πορεία και την αποτελεσµατικότητα του
ελεγκτικού έργου στο χώρο ευθύνης τους και προτείνουν µέτρα για
την επίλυση των προβληµάτων, τα οποία έχουν εντοπισθεί από
τους ελέγχους που έχουν διενεργηθεί, καθώς και µέτρα για τη
βελτίωση γενικά της επιθεώρησης."
3. Οι παράγραφοι 2, 3, 4 και 5 του άρθρου 6 του ν. 2477/1997
αντικαθίστανται από παραγράφους 3 έως και 12, ως εξής:
"3. Για τη συγκρότηση Σ.Ε.Ε.∆.∆. συνιστώνται οι παρακάτω
οργανικές θέσεις:
α) Μία (1) θέση Γενικού Επιθεωρητή.
β) Ογδόντα (80) θέσεις Επιθεωρητών - Ελεγκτών.
γ) Τριάντα (30) θέσεις Βοηθών Επιθεωρητών - Ελεγκτών.
Οι θέσεις των Επιθεωρητών - Ελεγκτών και των Βοηθών
Επιθεωρητών - Ελεγκτών µπορεί να αυξάνονται µε προεδρικό
διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονοµικών.
4. Η πλήρωση της θέσης του Γενικού Επιθεωρητή γίνεται µε
απόσπαση, κατά παρέκκλιση από τις κείµενες διατάξεις, µόνιµου
υπαλλήλου του ∆ηµοσίου µε βαθµό ∆ιευθυντή κατηγορίας ΠΕ που
έχει τα τυπικά προσόντα προκειµένου να προαχθεί στο βαθµό του
Γενικού ∆ιευθυντή, ο οποίος έχει διακριθεί για την επαγγελµατική
του κατάρτιση, την υπηρεσιακή επίδοση και το ήθος του. Ο Γενικός
Επιθεωρητής επιλέγεται από το Ειδικό Υπηρεσιακό Συµβούλιο του
άρθρου 158 παρ. 1 περίπτ. α' του Υπαλληλικού Κώδικα.
Η πλήρωση των θέσεων των Επιθεωρητών - Ελεγκτών γίνεται µε
απόσπαση κατά παρέκκλιση από τις κείµενες διατάξεις, µόνιµων
υπαλλήλων του ∆ηµοσίου, ν.π.δ.δ. και ο.τ.α. α' και β' βαθµού,
κατηγορίας ΠΕ µε βαθµό Α' ή αποφοίτων της Εθνικής Σχολής
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης µε διετή τουλάχιστον υπηρεσία, οι οποίοι έχουν
διακριθεί για την επαγγελµατική τους κατάρτιση, την υπηρεσιακή
επίδοση και το ήθος τους.
Η πλήρωση των θέσεων των Βοηθών Επιθεωρητών - Ελεγκτών
γίνεται µε απόσπαση, κατά παρέκκλιση από τις κείµενες διατάξεις,
µόνιµων υπαλλήλων του ∆ηµοσίου, ν.π.δ.δ. και ο.τ.α. α' και β'
βαθµού, κατηγορίας ΠΕ µε βαθµό Α' ή Β' ή αποφοίτων της Εθνικής
Σχολής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, οι οποίοι έχουν διακριθεί για την
επαγγελµατική τους κατάρτιση, την υπηρεσιακή επίδοση και το
ήθος τους.
Οι αποσπάσεις των ανωτέρω διενεργούνται για αποκλειστική
απασχόληση, µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης ύστερα από, ιδιαίτερη για κάθε
περίπτωση, δηµόσια πρόσκληση για υποβολή υποψηφιοτήτων. Η
πρόσκληση δηµοσιεύεται σε δύο (2) τουλάχιστον ηµερήσιες
εφηµερίδες ευρείας κυκλοφορίας και κοινοποιείται σε όλες τις
υπηρεσίες και τους φορείς που υπάγονται στην αρµοδιότητα του
Σ.Ε.Ε.∆.∆..
Με την πρόσκληση µπορεί να καθορίζονται για ορισµένο αριθµό
θέσεων Επιθεωρητών - Ελεγκτών και Βοηθών Επιθεωρητών -
Ελεγκτών συγκεκριµένοι κλάδοι και ειδικότητες.
Σε θέσεις Επιθεωρητών - Ελεγκτών και Βοηθών Επιθεωρητών -
Ελεγκτών αποσπώνται υπάλληλοι, εφόσον δεν έχουν υπερβεί το
55ο και το 50ό έτος της ηλικίας τους, αντίστοιχα.
Η επιλογή των υπαλλήλων σε θέσεις Επιθεωρητών - Ελεγκτών και
Βοηθών Επιθεωρητών - Ελεγκτών γίνεται µετά από προηγούµενη
συνέντευξη ενώπιον τριµελούς επιτροπής, η οποία συγκροτείται µε
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης. Η επιτροπή αξιολογεί τα τυπικά και ουσιαστικά
προσόντα των υποψηφίων και διαµορφώνει γνώµη για την
προσωπικότητα και την ικανότητα άσκησης των καθηκόντων
Επιθεωρητή - Ελεγκτή και Βοηθού Επιθεωρητή - Ελεγκτή.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονοµικών καθορίζεται η αµοιβή
των µελών της επιτροπής.

5. Η απόσπαση του Γενικού Επιθεωρητή, των Επιθεωρητών -
Ελεγκτών και των Βοηθών Επιθεωρητών - Ελεγκτών στο Σ.Ε.Ε.∆.∆.
διαρκεί τρία (3) έτη, µπορεί να παρατείνεται µία ή περισσότερες
φορές και είναι υποχρεωτική για την υπηρεσία του υπαλλήλου. Ο
χρόνος της απόσπασης λογίζεται για κάθε συνέπεια ως χρόνος
συνεχούς και πραγµατικής υπηρεσίας στην οργανική θέση του
υπαλλήλου. Ανάκληση της απόσπασης µπορεί να γίνει µόνο για
σπουδαίο λόγο, ύστερα από αίτηση του αποσπασµένου και
αποδοχή της από τον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
και Αποκέντρωσης ή για λόγους ακαταλληλότητας ή αδυναµίας
εκπλήρωσης των καθηκόντων του, ύστερα από εισήγηση του
Γενικού Επιθεωρητή.
6. Οι αποδοχές των µελών του Σ.Ε.Ε.∆.∆. καθορίζονται ως εξής: α)
ο Γενικός Επιθεωρητής λαµβάνει τις κάθε είδους αποδοχές,
επιδόµατα ή προσαυξήσεις που προβλέπονται για τους Γενικούς
∆ιευθυντές κεντρικών υπηρεσιών Υπουργείων, β) οι Επιθεωρητές -
Ελεγκτές και οι Βοηθοί Επιθεωρητές - Ελεγκτές λαµβάνουν το µισθό
και όλες τις επιπλέον τακτικές αποδοχές, καθώς και όλα
ανεξαιρέτως τα επιδόµατα και οποιεσδήποτε λοιπές απολαβές της
οργανικής τους θέσης. Στο Γενικό Επιθεωρητή, στους Επιθεωρητές
- Ελεγκτές και στους Βοηθούς Επιθεωρητές - Ελεγκτές
καταβάλλεται επιπλέον ειδική πρόσθετη αποζηµίωση, που
καθορίζεται κατά παρέκκλιση από τις κείµενες διατάξεις µε κοινή
απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης και Οικονοµικών και καταβάλλεται από τον
προϋπολογισµό του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
και Αποκέντρωσης.
7. Η καταβολή των δαπανών µετακίνησης, ηµερήσιας αποζηµίωσης
και διανυκτέρευσης των Επιθεωρητών - Ελεγκτών και των Βοηθών
Επιθεωρητών - Ελεγκτών γίνεται µε χρηµατικά εντάλµατα
προπληρωµής από τον προϋπολογισµό του Υπουργείου
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης.
8. Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος: α) στη θέση του
Γενικού Επιθεωρητή του Σ.Ε.Ε.∆.∆. κατατάσσεται αυτοδικαίως ο
επιλεγείς και αποσπασθείς σε αυτό Γενικός Επιθεωρητής, β) στις
θέσεις Επιθεωρητών - Ελεγκτών ή Βοηθών Επιθεωρητών -
Ελεγκτών κατατάσσονται, µετά από αίτησή τους, οι αποσπασµένοι
και υπηρετούντες ήδη στο Σ.Ε.Ε.∆.∆. Επιθεωρητές - Ελεγκτές,
αφού κριθούν από την επιτροπή της παραγράφου 4 του παρόντος
άρθρου. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, µετά από εισήγηση της επιτροπής
της παραγράφου 4, ανακαλείται η απόσπαση όσων κρίθηκαν ότι
δεν έχουν τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα για την άσκηση
καθηκόντων Επιθεωρητή - Ελεγκτή ή Βοηθού Επιθεωρητή -
Ελεγκτή, µε εξαίρεση το όριο ηλικίας της παραγράφου 4 του
παρόντος άρθρου.
9. Ο Γενικός Επιθεωρητής, οι Επιθεωρητές - Ελεγκτές και οι Βοηθοί
Επιθεωρητές - Ελεγκτές, εφόσον διώκονται για πράξεις ή
παραλείψεις στις οποίες προέβησαν κατά την εκτέλεση των
καθηκόντων τους µπορούν να παρίστανται ενώπιον των ποινικών
δικαστηρίων µε µέλος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους
(Ν.Σ.Κ.), υπό την προϋπόθεση ότι θα εγκριθεί η αίτησή τους από
τον Πρόεδρο του Ν.Σ.Κ..
10. Οι Επιθεωρητές - Ελεγκτές και οι Βοηθοί Επιθεωρητές -
Ελεγκτές τηρούν το απόρρητο των πληροφοριών και στοιχείων που
περιήλθαν σε γνώση τους κατά την άσκηση των καθηκόντων τους
και µετά την αποχώρησή τους από αυτό. Η υποχρέωση τήρησης
του απορρήτου και του καθήκοντος εχεµύθειας αφορά και το
προσωπικό της Γραµµατείας του Σ.Ε.Ε.∆.∆..
11. Παραβιάσεις του απορρήτου ή του καθήκοντος εχεµύθειας,
καθώς και η από βαριά αµέλεια µη στάθµιση στοιχείων
επιβαρυντικών για την υπηρεσία που επιθεωρείται ή τη ∆ιοίκηση και
τους υπαλλήλους της συνιστούν σοβαρό λόγο για την ανάκληση της
απόσπασης του Επιθεωρητή - Ελεγκτή ή του Βοηθού Επιθεωρητή -
Ελεγκτή.
12. Οι Επιθεωρητές - Ελεγκτές και οι Βοηθοί Επιθεωρητές -
Ελεγκτές εφοδιάζονται για όλη τη διάρκεια της θητείας τους µε
υπηρεσιακή ταυτότητα, που αποδεικνύει την ιδιότητά τους."
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4. Η τελευταία περίοδος της παρ. 1 του άρθρου 7 του ν. 2477/1997
καταργείται. Στις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 7 του ν.
2477/1997, µετά τις λέξεις "Επιθεωρητών - Ελεγκτών",
"Επιθεωρητές - Ελεγκτές" και "Επιθεωρητή - Ελεγκτή" προστίθενται
οι λέξεις "και Βοηθών Επιθεωρητών - Ελεγκτών", "και Βοηθοί
Επιθεωρητές - Ελεγκτές" και "και Βοηθού Επιθεωρητή - Ελεγκτή",
αντίστοιχα.
5. Στο άρθρο 7 του ν. 2477/1997 προστίθεται παράγραφος 3 ως
εξής:
"3. Ο Γενικός Επιθεωρητής του Σ.Ε.Ε.∆.∆. επικουρείται από δύο (2)
Βοηθούς Γενικού Επιθεωρητή, που ορίζει ο ίδιος από τους
Επιθεωρητές - Ελεγκτές. Οι Βοηθοί Γενικού Επιθεωρητή ορίζονται,
µε απόφαση του Γενικού Επιθεωρητή, ως συντονιστές τοµέων
δράσης του Σ.Ε.Ε.∆.∆. και εξουσιοδοτούνται από αυτόν,
παράλληλα µε το έργο της επιθεώρησης, να προβαίνουν σε
ενέργειες που αφορούν τις ελεγκτικές διαδικασίες και την
παρακολούθηση της πορείας του ελεγκτικού έργου, καθώς και να
υπογράφουν, µε εντολή του, διάφορα έγγραφα. Ο Γενικός
Επιθεωρητής ορίζει έναν από τους Βοηθούς Γενικού Επιθεωρητή
να τον αναπληρώνει, όταν απουσιάζει ή κωλύεται για οποιονδήποτε
λόγο."
6. Στην παρ. 3 του άρθρου 8 του ν. 2477/1997 προστίθεται εδάφιο
που έχει ως εξής:
"Οι Βοηθοί Επιθεωρητές - Ελεγκτές υποβοηθούν το έργο των
Επιθεωρητών - Ελεγκτών και µετέχουν µε Επιθεωρητές - Ελεγκτές
σε επιθεώρηση, έλεγχο ή έρευνα, παρακολουθούν την πορεία
υλοποίησης των προτάσεων που περιέχονται στις εκθέσεις
επιθεώρησης και ελέγχου, καθώς και της διενέργειας ένορκων
διοικητικών εξετάσεων (Ε.∆.Ε.) ή εισαγγελικών ερευνών,
αλληλογραφούν για το σκοπό αυτόν µε τις αρµόδιες υπηρεσίες,
µετέχουν στη διενέργεια Ε.∆.Ε., συντάσσουν συνθετικές εκθέσεις
επιθεωρήσεων και ελέγχων σε οµοειδείς φορείς και ασκούν όποια
άλλα καθήκοντα ανατίθενται σε αυτούς από το Γενικό Επιθεωρητή."
7. Το προτελευταίο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 8 του ν.
2477/1997 αντικαθίσταται ως εξής:
"Αν κατά τον έλεγχο διαπιστωθεί µη σύννοµη ή αντιδεοντολογική
συµπεριφορά λειτουργού ή υπαλλήλου ή µέλους διοίκησης νοµικού
προσώπου, η έκθεση του Επιθεωρητή - Ελεγκτή διαβιβάζεται από
το Γενικό Επιθεωρητή του Σ.Ε.Ε.∆.∆. στο αρµόδιο όργανο, µε
πρόταση για την άσκηση πειθαρχικού ελέγχου κατά του υπαιτίου ή
τη λήψη άλλων µέτρων, αν ο υπαίτιος δεν υπόκειται σε πειθαρχικό
έλεγχο. Σε κάθε περίπτωση ο Γενικός Επιθεωρητής µπορεί να
προκαλέσει τη διενέργεια ένορκης διοικητικής εξέτασης το πόρισµα
της οποίας, πλήρως τεκµηριωµένο, γνωστοποιείται αµέσως στο
Γενικό Επιθεωρητή. Η άσκηση πειθαρχικής δίωξης και η ενέργεια
ένορκης διοικητικής εξέτασης αποτελούν δέσµια διοικητική ενέργεια
για τα αρµόδια όργανα. Η ένορκη διοικητική εξέταση ενεργείται από
Επιθεωρητές - Ελεγκτές ή και Βοηθούς Επιθεωρητές - Ελεγκτές του
Σ.Ε.Ε.∆.∆., που προτείνονται από το Γενικό Επιθεωρητή και ένα
µόνιµο δηµόσιο υπάλληλο µε βαθµό τουλάχιστον Α' της
ελεγχόµενης υπηρεσίας ή του Υπουργείου που την εποπτεύει ή και
άλλου Υπουργείου. Η ένορκη διοικητική εξέταση διενεργείται
σύµφωνα µε τις διατάξεις που διέπουν τον οικείο φορέα. Αν δεν
προβλέπονται ειδικές διατάξεις, εφαρµόζονται αναλόγως οι σχετικές
διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα."
8. Οι παράγραφοι 5, 6 και 7 του άρθρου 8 του ν. 2477/1997
αντικαθίστανται ως εξής:
"5. Μετά το πέρας της επιθεώρησης, του ελέγχου ή της έρευνας, ο
Επιθεωρητής - Ελεγκτής υποβάλλει στο Γενικό Επιθεωρητή
τεκµηριωµένη έκθεση, στην οποία εκθέτει µε σαφήνεια και
πληρότητα τις διαπιστώσεις και τα συµπεράσµατα του ελέγχου και
προτείνει λύσεις ή διατυπώνει βελτιωτικές προτάσεις. Αν κατά την
κρίση του Επιθεωρητή - Ελεγκτή διαπιστώνεται παράνοµη
συµπεριφορά ή άλλες παραβάσεις, που επισύρουν διοικητικές ή
ποινικές ευθύνες, καταγράφονται σε ειδικό κεφάλαιο της έκθεσης,
µε πρόταση για την άσκηση πειθαρχικής δίωξης ή, αν τα
πραγµατικά περιστατικά στοιχειοθετούν αξιόποινες πράξεις, µε

πρόταση για την αποστολή της έκθεσης στον αρµόδιο Εισαγγελέα.
Ο Γενικός Επιθεωρητής γνωστοποιεί το πόρισµα στους καθ' ύλην
αρµόδιους Υπουργούς και στις υπηρεσίες που έγινε η επιθεώρηση,
ο έλεγχος ή η έρευνα.
6. Οι υπηρεσίες υποχρεούνται το ταχύτερο δυνατόν να αναφέρουν
στο Γενικό Επιθεωρητή και στον Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης τις ενέργειες στις οποίες προέβησαν.
Το αρµόδιο ή εποπτεύον Υπουργείο έχει την ευθύνη υλοποίησης
των προτάσεων που περιέχονται στην έκθεση επιθεώρησης ή
ελέγχου. Οι αρχές και τα όργανα των αρµόδιων Υπουργείων ή
άλλων φορέων του δηµόσιου τοµέα, που είναι αποδέκτες των
εκθέσεων, εφόσον από την επιθεώρηση ή τον έλεγχο προκύπτει
ανάγκη λήψης µέτρων που εµπίπτουν στην αρµοδιότητα και το
πλαίσιο ευθύνης τους και κυρίως ανάγκη παρεµβάσεων µε
νοµοθετικές ή άλλες κανονιστικές, διοικητικές και οργανωτικές
ρυθµίσεις, υποχρεούνται να πληροφορούν τον Υπουργό
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και το Γενικό
Επιθεωρητή του Σ.Ε.Ε.∆.∆. για τα µέτρα που έλαβαν ή προτίθενται
να λάβουν.
7. Στο Σ.Ε.Ε.∆.∆. λειτουργεί Γραµµατεία για την υποστήριξη του
έργου της επιθεώρησης και του ελέγχου, ως οργανική µονάδα
επιπέδου ∆ιεύθυνσης, της οποίας προΐσταται µόνιµος υπάλληλος
µε βαθµό ∆ιευθυντή του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. Η οργάνωση της Γραµµατείας, η
κατανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ των υπηρεσιών της, η στελέχωση
και η σύνθεσή της σε προσωπικό και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια
καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση
των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης και Οικονοµικών, ύστερα από εισήγηση του Γενικού
Επιθεωρητή του Σ.Ε.Ε.∆.∆.. Η στελέχωση της Γραµµατείας γίνεται
µε µετακίνηση υπαλλήλων του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης ή µε απόσπαση υπαλλήλων
υπηρεσιών και φορέων που υπάγονται στην αρµοδιότητα του
Σ.Ε.Ε.∆.∆..
Η απόσπαση των ανωτέρω υπαλλήλων διενεργείται µε κοινή
απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης και του οικείου Υπουργού, χωρίς γνώµη
υπηρεσιακού ή άλλου συµβουλίου, κατά παρέκκλιση από τις
κείµενες γενικές και ειδικές διατά- ξεις. Η διάρκεια της απόσπασης
ορίζεται τριετής, µπορεί να ανανεώνεται και είναι υποχρεωτική για
την υπηρεσία του υπαλλήλου.
Οι αποσπώµενοι υπάλληλοι λαµβάνουν το µισθό και όλες τις τυχόν
επιπλέον τακτικές αποδοχές, καθώς και όλα ανεξαιρέτως τα
επιδόµατα και οποιεσδήποτε λοιπές απολαβές της οργανικής τους
θέσης, τα οποία εξακολουθούν να καταβάλλονται από την υπηρεσία
από την οποία αποσπώνται, µε την επιφύλαξη της παρ. 2 του
άρθρου 10 του ν. 2470/1997. Οι κατά τα ανωτέρω αποσπώµενοι,
καθώς και οι µετακινούµενοι από το Υπουργείο Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης υπάλληλοι, λαµβάνουν
ειδική πρόσθετη αµοιβή που ορίζεται µε την απόφαση της παρ. 6
του άρθρου 6 του παρόντος νόµου και καταβάλλεται από τον
προϋπολογισµό του Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
και Αποκέντρωσης."

'Αρθρο 25
Ρυθµίσεις θεµάτων ∆ηµοτικού και Κοινοτικού

Κώδικα και Κώδικα Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης
1. Το άρθρο 35 του π.δ. 410/1995 (ΦΕΚ 231 Α') αντι- καθίσταται ως
εξής:

"'Αρθρο 35
Προγραµµατικές Συµβάσεις

1.  Για  τη  µελέτη  και  εκτέλεση  έργων  και  προγραµµάτων
ανάπτυξης  µιας  περιοχής  και  για  την  παροχή  υπηρεσιών  κάθε
είδους,  οι  Οργανισµοί  Τοπικής  Αυτοδιοίκησης,  οι  Νοµαρχιακές
Αυτοδιοικήσεις  και  τα  Νοµαρχιακά  ∆ιαµερίσµατα  των  Ενιαίων
Νοµαρχιακών  Αυτοδιοικήσεων,  οι  σύνδεσµοι  ∆ήµων  και
Κοινοτήτων,  οι  Τ.Ε.∆.Κ.,  η  Ε.Ν.Α.Ε.,  η  Κ.Ε.∆.Κ.Ε.,  τα  Ν.Π.∆.∆.,
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τα οποία συνιστούν ή στα οποία συµµετέχουν οι προαναφερόµενοι
οργανισµοί και φορείς, οι δηµοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και
αποχέτευσης, τα δηµοτικά και κοινοτικά ιδρύµατα µπορούν να
συνάπτουν προγραµµατικές συµβάσεις µε το ∆ηµόσιο, µεταξύ τους
ή και µε φορείς του δηµόσιου τοµέα της παρ. 6 του άρθρου 1 του ν.
1256/1982, µεµονωµένα ή από κοινού.
Στις προγραµµατικές συµβάσεις που µετέχει το ∆ηµόσιο, αυτό
µπορεί να εκπροσωπείται και από το Γενικό Γραµµατέα της
Περιφέρειας, στην οποία υλοποιείται η προγραµµατική σύµβαση.
Στις προγραµµατικές συµβάσεις επιτρέπεται και η συµµετοχή
επιχειρήσεων των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, των
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, των Περιφερειακών Ταµείων των
επιµελητηρίων και των επιστηµονικών φορέων δηµοσίου δικαίου,
των συνεταιρισµών και των ενώσεων συνεταιρισµών και των
εργοδοτικών και εργατοϋπαλληλικών ενώσεων.
2. Στις προγραµµατικές συµβάσεις απαραίτητα ορίζονται το
αντικείµενο της σύµβασης, ο σκοπός και το περιεχόµενο των
µελετών, των έργων, των προγραµµάτων ή των υπηρεσιών που
αυτή αφορά, ο προϋπολογισµός τους, τα δικαιώµατα και οι
υποχρεώσεις των συµβαλλοµένων, το χρονοδιάγραµµα εκτέλεσης
της σύµβασης, οι πόροι από τους οποίους θα καλυφθούν οι
αναλαµβανόµενες οικονοµικές υποχρεώσεις και η διάρκεια της
σύµβασης. Επίσης ορίζεται το όργανο παρακολούθησης της
εφαρµογής της και οι αρµοδιότητές του, καθώς και ρήτρες σε βάρος
του συµβαλλόµενου που παραβαίνει τους όρους της
προγραµµατικής σύµβασης.
Με την προγραµµατική σύµβαση επίσης ορίζεται ο συµβαλλόµενος
ή ο τρίτος στον οποίο µπορεί να ανατεθεί η διαχείριση,
εκµετάλλευση και συντήρηση των έργων του προγράµµατος µετά
την ολοκλήρωσή του, εφόσον προβλέπεται στάδιο διαχείρισης,
εκµετάλλευσης και συντήρησής τους.
3. Οι συµβαλλόµενοι φορείς για την εκτέλεση των προγραµµατικών
συµβάσεων µπορεί να χρηµατοδοτούνται από το Πρόγραµµα
∆ηµοσίων Επενδύσεων, τον Τακτικό Κρατικό Προϋπολογισµό, από
προγράµµατα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής 'Eνωσης ή άλλα
εθνικά ή περιφερειακά προγράµµατα και από τους
προϋπολογισµούς των συµβαλλόµενων φορέων. Είναι δυνατή η
χρηµατοδότηση των συµβαλλοµένων και από φορείς του δηµόσιου
τοµέα που δεν µετέχουν στην προγραµµατική σύµβαση.
4. Για την υλοποίηση των προγραµµατικών συµβάσεων και στα
πλαίσια των συµφωνούµενων δικαιωµάτων και υποχρεώσεων των
συµβαλλόµενων οργανισµών και φορέων, επιτρέπεται η
απασχόληση προσωπικού του ενός συµβαλλοµένου στον άλλον,
καθώς και η παραχώρηση της χρήσης ακινήτων, εγκαταστάσεων,
µηχανηµάτων και µέσων."
2. Στο άρθρο 173 του π.δ. 410/1995 προστίθεται παράγραφος 7,
ως εξής:
"7. Οι δήµαρχοι, οι αντιδήµαρχοι και οι πρόεδροι των κοινοτήτων
της παρ. 7 του άρθρου 298 του παρόντος υποχρεούνται να
επιλέξουν τις αποδοχές της θέσης από την οποία προέρχονται ή τα
έξοδα παράστασης της θέσης στην οποία υπηρετούν. Η παρούσα
διάταξη εφαρµόζεται για τους δηµάρχους, τους αντιδηµάρχους και
τους προέδρους των κοινοτήτων που θα εκλεγούν κατά τις
επόµενες δηµοτικές και κοινοτικές εκλογές και εφεξής."
3. Η παρ. 3 του άρθρου 298 του π.δ. 410/1995 αντικαθίσταται ως
εξής:
"3. Η παραπάνω άδεια χορηγείται µε πλήρεις αποδοχές και
θεωρείται χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας για όλα τα δικαιώµατα
που απορρέουν από την υπαλληλική, εργασιακή και ασφαλιστική
τους σχέση."
4. Στο τέλος της παρ. 5 του άρθρου 298 του π.δ. 410/1995
προστίθεται εδάφιο που έχει ως εξής:
"Χορηγείται επίσης επιπλέον άδεια εξήντα (60) ηµερών το χρόνο
στα µέλη του ∆ιοικητικού ή του Εποπτικού Συµβουλίου της
Κ.Ε.∆.Κ.Ε., που έχουν την ιδιότητα της παρ. 1 του παρόντος
άρθρου."

5. Η παρ. 7 του άρθρου 298 του π.δ. 410/1995, όπως
συµπληρώθηκε µε το άρθρο 28 του ν. 2539/1997 (ΦΕΚ 244 Α'),
αντικαθίσταται ως εξής:
"7. Στους δηµάρχους όλων των δήµων, στους προέδρους των
κοινοτήτων άνω των δύο χιλιάδων (2.000) κατοίκων, καθώς και
στους αντιδηµάρχους δήµων άνω των ογδόντα χιλιάδων (80.000)
κατοίκων, που είναι δηµόσιοι υπάλληλοι ή υπάλληλοι φορέων του
δηµόσιου τοµέα, όπως αυτός είχε οριοθετηθεί µε το άρθρο 1 παρ. 6
του ν. 1256/1982, χορηγείται από την υπηρεσία τους η παραπάνω
ειδική άδεια του άρθρου αυτού για όλο το διάστηµα που ασκούν τα
καθήκοντά τους."
6. Στην παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 2685/1999 (ΦΕΚ 35 Α')
προστίθεται εδάφιο που έχει ως εξής:
"Προκειµένου για υπαλλήλους που υπηρετούν στους ο.τ.α. α' και β'
βαθµού, αντί των ως άνω κοινών υπουργικών αποφάσεων
εκδίδεται αντίστοιχα απόφαση του αρµόδιου Γενικού Γραµµατέα
Περιφέρειας."
7. Η διαπίστωση της ανάγκης για υπερωριακή απασχόληση και η
καθιέρωση εργασίας µε αµοιβή για την εφαρµογή των παραγράφων
1 και 2 του άρθρου 18 του ν. 2470/1997, όπως αντικαταστάθηκαν
µε το άρθρο 15 του ν. 2592/1998, προκειµένου για το προσωπικό
που υπηρετεί στις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και τα Νοµαρχιακά
∆ιαµερίσµατα, γίνεται µε απόφαση του οικείου Νοµάρχη ή,
προκειµένου για το προσωπικό της Κεντρικής Υπηρεσίας της
ενιαίας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, µε απόφαση του οικείου
Προέδρου.
8. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 113 του π.δ. 30/1996 (ΦΕΚ 21
Α') προστίθεται εδάφιο που έχει ως εξής:
"Σε όσα από τα ανωτέρω πρόσωπα είναι και µέλη του ∆ιοικητικού ή
του Εποπτικού Συµβουλίου της Ε.Ν.Α.Ε. χορηγείται επιπλέον άδεια
εξήντα (60) ηµερών το χρόνο."
9. Η προθεσµία που προβλέπεται στην παρ. 1 του άρθρου 106 του
ν. 2362/1995 (ΦΕΚ 247 Α'), όπως παρατάθηκε µε την παρ. 11 του
άρθρου 11 του ν. 2503/1997, παρατείνεται για ένα (1) ακόµη έτος.
10. Η προθεσµία της παρ. 40 του άρθρου 15 του ν. 2503/1997,
όπως παρατάθηκε µε την παρ. 18 του άρθρου 25 του ν. 2539/1997,
παρατείνεται δύο (2) µήνες από την έναρξη ισχύος του παρόντος
νόµου.

'Αρθρο 26
Ρυθµίσεις ειδικών θεµάτων

1. α. Στο άρθρο 9 του ν. 301/1976 (ΦΕΚ 91 Α') "Περί της εις την
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως δηµοσιευοµένης ύλης και ρυθµίσεως
θεµάτων αναφεροµένων εις την έκδοσιν και κυκλοφορίαν ταύτης"
προστίθεται παράγραφος 4, που έχει ως εξής:
"4. Απαγορεύεται η αναπαραγωγή και η διάθεση, µε οποιονδήποτε
τεχνικό ή ηλεκτρονικό τρόπο, των Φύλλων της Εφηµερίδας της
Κυβερνήσεως από οποιονδήποτε τρίτο, εκτός του ∆ηµοσίου, µε
σκοπό το κέρδος. Η διαπίστωση της παράβασης της διάταξης
αυτής γίνεται µε αιτιολογηµένη πράξη του προϊσταµένου του
Εθνικού Τυπογραφείου και επιβάλλεται µε αυτήν υποχρεωτικά σε
βάρος του παραβάτη πρόστιµο πέντε εκατοµµυρίων (5.000.000)
δραχµών. Σε περίπτωση κάθε περαιτέρω υποτροπής επιβάλλεται
πρόστιµο µέχρι πενήντα εκατοµµυρίων (50.000.000) δραχµών. Το
παραπάνω πρόστιµο βεβαιώνεται και εισπράττεται σύµφωνα µε τις
διατάξεις του Κώδικα Εισπράξεως ∆ηµοσίων Εσόδων. Η πράξη
επιβολής προστίµου δεν ανακαλείται."
β. Η παρ. 4 του άρθρου 10 του ν. 301/1976 αντικαθίσταται ως εξής:
"4. Με όµοια απόφαση ρυθµίζεται κάθε θέµα που αφορά την έντυπη
και ηλεκτρονική κυκλοφορία, πώληση και διάθεση των Φύλλων της
Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως και την παροχή σχετικών
πληροφοριών στους πολίτες, στους εγγραφόµενους συνδροµητές
και στις δηµόσιες αρχές, καθώς και η εκάστοτε καθοριζόµενη
τιµολόγηση των προσφερόµενων ειδών και υπηρεσιών.
Η τιµολόγηση των ως άνω ειδών και υπηρεσιών ενεργείται µετά
από γνώµη τριµελούς επιτροπής από υπαλλήλους του
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Εθνικού Τυπογραφείου µε βαθµό ∆ιευθυντή, η οποία συγκροτείται
µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης. Η ίδια επιτροπή γνωµοδοτεί και για τον καθορισµό
της τιµής πώλησης κάθε άλλου εντύπου που εκτυπώνεται από το
Εθνικό Τυπογραφείο και διατίθεται στο κοινό προς πώληση."
2. Απαγορεύεται σε οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο η
χρήση του τίτλου "Συνήγορος του Πολίτη" ή τίτλου παρεµφερούς
που µπορεί να δηµιουργήσει στο κοινό σύγχυση σε σχέση µε το ως
άνω όργανο.
3. Στην παρ. 1 του άρθρου 22 του ν. 2190/1994 µετά τις λέξεις
"απευθείας διοριζόµενων γενικών διευθυντών" προστίθενται οι
λέξεις "ή διευθυνόντων συµβούλων".
4. Στο τέλος του άρθρου 18 του ν. 2527/1997 προστίθεται το
ακόλουθο εδάφιο:
"Με την πράξη διορισµού των τακτικών µελών του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου του Κέντρου Ερευνών για Θέµατα Ισότητας ορίζονται
και ισάριθµα αναπληρωµατικά µέλη."
5. Το Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης καταβάλλει από το έτος 1999 στο Ευρωπαϊκό
Ινστιτούτο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, που εδρεύει στο Μάαστριχτ της
Ολλανδίας, το ποσό της εισφοράς της Ελλάδας βάσει της από 21
Μαρτίου 1995 συµφωνίας συνεργασίας, όπως αυτό καθορίζεται
εκάστοτε.
6. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Εξωτερικών και Οικονοµικών
επιτρέπεται η δωρεάν διάθεση σε οµοσπονδίες ελληνικών
κοινοτήτων, ελληνικές κοινότητες και σε συλλόγους Ελλήνων
εγκατεστηµένων σε χώρες των δηµοκρατιών της πρώην Σοβιετικής
'Eνωσης, καθώς και σε δήµους και κοινότητες της ∆ηµοκρατίας της
Αλβανίας στους οποίους κατοικούν 'Ελληνες το γένος, καθώς και σε
ελληνικές κοινότητες και παροικίες ξένων, ιδίως µη ανεπτυγµένων
οικονοµικώς χωρών, κάθε είδους τροχοφόρων οχηµάτων, που
ανήκουν στο ∆ηµόσιο, σε οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης (α'
και β' βαθµίδας) και λοιπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. Αν η
κυριότητα των παραπάνω τροχοφόρων ανήκει σε οργανισµούς
τοπικής αυτοδιοίκησης και λοιπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου
δικαίου, για τη διάθεση απαιτείται και η προηγούµενη σύµφωνη
γνώµη του ανώτατου συλλογικού οργάνου διοίκησής τους. Μετά την
υπογραφή της κοινής υπουργικής απόφασης της παραγράφου
αυτής για την έγκριση της δωρεάν διάθεσης τροχοφόρων
οχηµάτων, οι φορείς που έχουν στην κυριότητά τους τα εν λόγω
οχήµατα, σε συνεργασία µε τη Γενική Γραµµατεία Απόδηµου
Ελληνισµού, προβαίνουν στις απαραίτητες τελωνειακές διαδικασίες
εξαγωγής των επιλεγέντων προς το σκοπό αυτόν οχηµάτων, µε
µόνα δικαιολογητικά σχετική βεβαίωση των στοιχείων του προς
εξαγωγή οχήµατος και την κοινή απόφαση των συναρµόδιων
Υπουργών. Για τα ανάριθµα αυτοκίνητα εφαρµογή έχει η αριθµ. ∆.
567/21/18.4.1996 απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών (ΦΕΚ 524
Β'/3.7.1996).
7. Στο άρθρο 6 του ν. 2225/1994 (ΦEK 121 A'/ 20.7.1994)
προστίθεται παράγραφος 5 που έχει ως εξής:
"5. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονοµικών µπορεί να
καθορίζεται µηνιαία ή κατά συνεδρίαση αποζηµίωση, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του άρθρου 19 του ν. 2470/1997 (ΦΕΚ 40 Α'), για τον
Πρόεδρο, τα µέλη και το γραµµατέα της Εθνικής Επιτροπής
Προστασίας του Απορρήτου των Επικοινωνιών, που προβλέπεται
από τις διατάξεις του άρθρου 1 του ν. 2225/1994, καθώς και τους
Ειδικούς Τεχνικούς Συµβούλους που ορίζονται από τους
εκπροσώπους των κοµµάτων, σύµφωνα µε τις ίδιες διατάξεις."
8. Η διοργάνωση του 25ου Παγκόσµιου Συνεδρίου ∆ιοικητικών
Επιστηµών στην Ελλάδα το έτος 2001 από το Ελληνικό Ινστιτούτο
∆ιοικητικών Επιστηµών µπορεί, µε πρόταση του Υπουργού
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, ύστερα από
αίτηµα του ανωτέρω Ινστιτούτου, να εντάσσεται, σύµφωνα µε τις
διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 26 του ν. 1262/1982, όπως
αντικαταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 18 του ν. 2515/1997
(ΦΕΚ 154 Α'), ως έργο επιχορηγούµενο από το Πρόγραµµα

∆ηµοσίων Επενδύσεων και υλοποιούµενο από το Ινστιτούτο.
'Αρθρο 27

Συνδικαλιστικά δικαιώµατα πολιτικού προσωπικού
της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Ε.Υ.Π.)

1. Στο ν.1264/1982 (ΦΕΚ 79 Α'), όπως ισχύει, προστίθεται άρθρο
30 Β που έχει ως εξής:

"'Αρθρο 30 Β
Συνδικαλιστικά δικαιώµατα πολιτικού

προσωπικού Ε.Υ.Π.
1. Ο νόµος αυτός, όπως ισχύει σήµερα, εκτός από τις διατάξεις των
άρθρων 2, 3, 11 παρ.1 περίοδος δεύτερη και παρ. 2, 12, 13 παρ. 2,
14 παρ. 3 έως και 10, 15, 16 παρ. 7 έως και 9, 18, 19 έως και 22,
23 παρ. 1 και 2, 24, 26, 27 και 30 παρ. 1, 3, 5, 7, 8 και 9,
εφαρµόζεται ανάλογα µε τις ειδικές ρυθµίσεις που προβλέπονται
στις επόµενες παραγράφους του παρόντος άρθρου, στο µόνιµο
πολιτικό προσωπικό και στο ειδικό επιστηµονικό προσωπικό µε
σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου της Εθνικής Υπηρεσίας
Πληροφοριών (Ε.Υ.Π.).
2. Με την επιφύλαξη της διάταξης του άρθρου 281 του Αστικού
Κώδικα, η άσκηση των συνδικαλιστικών δικαιωµάτων των
υπαλλήλων της παρ. 1 δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει τα όρια που
προσδιορίζονται από τις ιδιοµορφίες, την αποστολή και ιδιαίτερα
τον εθνικό, κοινωνικό και υπερκοµµατικό χαρακτήρα της Ε.Υ.Π..
3. Οι υπάλληλοι της παρ. 1 του παρόντος δεν επιτρέπεται να είναι
µέλη πρωτοβάθµιας οργάνωσης, της οποίας µέλη της υπάγονται
οργανικά σε άλλη υπηρεσία του ∆ηµοσίου ή ν.π.δ.δ..
∆ευτεροβάθµια συνδικαλιστική οργάνωσή τους επιτρέπεται να είναι
µόνον η οµοσπονδία των σωµατείων που όλα τα µέλη τους
υπάγονται οργανικά στην Ε.Υ.Π..
4. Η εκλογή των οργάνων στις πρωτοβάθµιες και τη δευτεροβάθµια
συνδικαλιστική οργάνωση γίνεται από ενιαίο ψηφοδέλτιο, στο οποίο
περιλαµβάνονται όλοι οι υποψήφιοι. Κάθε εκλογέας µπορεί να θέσει
αριθµό σταυρών ίσο µε τον αριθµό των εδρών του ∆ιοικητικού
Συµβουλίου ή της Ελεγκτικής Επιτροπής. Εκλέγονται κατά σειρά οι
υποψήφιοι που συγκέντρωσαν τους περισσότερους σταυρούς
προτίµησης, έως ότου συµπληρωθεί ο αριθµός των εδρών του
∆ιοικητικού Συµβουλίου ή της Ελεγκτικής Επιτροπής.
5. Οι αντιπρόσωποι της δευτεροβάθµιας οργάνωσης στην
τριτοβάθµια οργάνωση, έχουν δικαίωµα να εκλέγονται στα όργανα
διοίκησης και στα όργανα που υποκαθιστούν τις συνελεύσεις της
τριτοβάθµιας οργάνωσης, µόνον εφόσον οι εκλογές έγιναν από
ενιαίο ψηφοδέλτιο και σύµφωνα µε την ανωτέρω διαδικασία.
6. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης
και Αποκέντρωσης, µετά από εισήγηση του ∆ιοικητή της Ε.Υ.Π.,
καθορίζονται:
α) Η Αρχή ή η ∆ηµόσια Υπηρεσία στην οποία καταχωρούνται και ο
τρόπος καταχωρίσεως των στοιχείων του άρθρου 2 του παρόντος,
καθώς και οι έννοµες συνέπειες των εγγραφών.
β) Η Αρχή ή η ∆ηµόσια Υπηρεσία στην οποία τηρείται ο φάκελος
της παρ. 2 του άρθρου 2 του παρόντος, τα στοιχεία που
περιέχονται σε αυτόν, καθώς και οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες
χορηγούνται σε συγκεκριµένα πρόσωπα αντίγραφα των εγγράφων
και βεβαιώσεις για τα καταχωρηθέντα στοιχεία.
γ) Τα τηρούµενα από τις πρωτοβάθµιες και τη δευτεροβάθµια
συνδικαλιστική οργάνωση των υπαλλήλων της παρ. 1 βιβλία, ο
τρόπος θεώρησής τους, τα στοιχεία που εγγράφονται σε αυτά και οι
προϋποθέσεις υπό τις οποίες παρέχεται σε συγκεκριµένα
πρόσωπα πληροφόρηση για τα στοιχεία των εγγραφών.
δ) Η Αρχή ή η ∆ηµόσια Υπηρεσία στην οποία κατατίθενται και ο
τρόπος φυλάξεως από αυτήν, των προβλεπόµενων από τις
διατάξεις του άρθρου 13 παρ. 2 του παρόντος και των
παραγράφων 2 έως και 4 του άρθρου 6 του ν.δ. 6341/1964
στοιχείων.
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ε) Κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για τη ρύθµιση των ανωτέρω
θεµάτων.
7. Οι πρωτοβάθµιες και η δευτεροβάθµια συνδικαλιστική οργάνωση
του παρόντος άρθρου, καθώς και τα µέλη τους απαγορεύεται:
α) Να κηρύσσουν ή να συµµετέχουν σε απεργίες, καθώς και σε
κάθε είδους εκδηλώσεις πολιτικών ή συνδικαλιστικών φορέων ή
πολιτικών προσώπων ή να ασκούν προπαγάνδα υπέρ ή κατά
αυτών. Εξαιρούνται τα συνέδρια και οι πολιτιστικές εκδηλώσεις που
οργανώνονται από τις ίδιες τις πρωτοβάθµιες ή τη δευτεροβάθµια
συνδικαλιστική οργάνωση.
β) Να αναµειγνύονται µε οποιονδήποτε τρόπο σε θέµατα διοίκησης
της υπηρεσίας τους.
8. Η θητεία των ∆ιοικητικών Συµβουλίων, των Ελεγκτικών
Επιτροπών και των αντιπροσώπων στις πρωτοβάθµιες και στη
δευτεροβάθµια οργάνωση των υπαλλήλων της παρ. 1 του
παρόντος λήγουν αυτοδικαίως µε την πάροδο τεσσάρων (4) µηνών
από την έναρξη ισχύος του παρόντος άρθρου. Μέσα στην ανωτέρω
προθεσµία οι συνελεύσεις των µελών των πρωτοβάθµιων
συνδικαλιστικών οργανώσεων των υπαλλήλων της παρ. 1 του
παρόντος άρθρου οφείλουν να εκλέξουν εφορευτική επιτροπή και
στη συνέχεια να προχωρήσουν στην εκλογή ∆ιοικητικών
Συµβουλίων, Ελεγκτικών Επιτροπών και Αντιπροσώπων, σύµφωνα
µε τη διαδικασία που ορίζεται στην παρ. 4 του παρόντος άρθρου.
Μετά την πάροδο της ανωτέρω προθεσµίας µόνον οι
συνδικαλιστικές οργανώσεις, των οποίων τα όργανα εκλέχθηκαν
σύµφωνα µε την ανωτέρω διαδικασία, εκπροσωπούν τα
συµφέροντα των υπαλλήλων της Ε.Υ.Π..
9. Υπάλληλοι της Ε.Υ.Π. οι οποίοι, κατά την έναρξη ισχύος του
παρόντος άρθρου, έχουν εκλεγεί στα όργανα διοίκησης ή στα
όργανα που υποκαθιστούν τις συνελεύσεις τριτοβάθµιας
οργάνωσης χωρίς τη διαδικασία της παρ. 4 του παρόντος,
µετατάσσονται υποχρεωτικώς σε υπηρεσίες του ∆ηµοσίου ή σε
ν.π.δ.δ., µε την ίδια σχέση εργασίας, εκτός και αν µέσα σε
προθεσµία δύο (2) µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος
άρθρου δηλώσουν µε έγγραφό τους, που επιδίδεται στην
τριτοβάθµια συνδικαλιστική οργάνωση στην οποία έχουν εκλεγεί και
κοινοποιείται στην Ε.Υ.Π., ότι παραιτούνται από τη θέση στην οποία
έχουν εκλεγεί. Η µετάταξη διενεργείται µε κοινή απόφαση του
Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και
του αρµόδιου Υπουργού, εφαρµοζοµένης αναλόγως της παρ. 2 του
άρθρου 10 του ν. 1645/1986."
2. Στην παρ. 1 του άρθρου 30 του ν. 1264/1982 µετά τη φράση
"στους έµµισθους πολιτικούς υπαλλήλους του ∆ηµοσίου"
προστίθεται η φράση "µε εξαίρεση τους υπαλλήλους της Εθνικής
Υπηρεσίας Πληροφοριών (Ε.Υ.Π.)".
3. Η παρ. 2 του άρθρ. 10 του ν. 1645/1986 αντικαθίσταται ως εξής:
"2. Κατά παρέκκλιση κάθε γενικής ή ειδικής διάταξης, το
προσωπικό που πλεονάζει µε την κάθε φορά αναδιάρθρωση της
Ε.Υ.Π. µετατάσσεται σε κενές ή συνιστώµενες µε την πράξη
µετάταξης προσωρινές θέσεις άλλων υπηρεσιών του ∆ηµοσίου,
ν.π.δ.δ., και ο.τ.α. α' και β' βαθµίδας, µε βάση τα τυπικά και
ουσιαστικά του προσόντα και τις ανάγκες της δηµόσιας διοίκησης,
µε κοινές αποφάσεις του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και του αρµόδιου Υπουργού.
Με όµοιες αποφάσεις, ύστερα από γνώµη του Υπηρεσιακού
Συµβουλίου της Ε.Υ.Π., µπορεί να µετατάσσεται σε κενές ή
συνιστώµενες µε την πράξη της µετάταξης προσωρινές θέσεις
άλλων υπηρεσιών του ∆ηµοσίου, ν.π.δ.δ. και ο.τ.α. α' και β'
βαθµίδας, προσωπικό του οποίου η παραµονή στην Ε.Υ.Π. δεν
εξυπηρετεί το συµφέρον της δηµόσιας αυτής υπηρεσίας. Με κοινή
απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης και Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
ρυθµίζονται, αν απαιτείται, τα θέµατα που αφορούν την ασφάλιση
των µετατασσοµένων σε υφιστάµενα ταµεία πρόνοιας, αρωγής ή
επικουρικής ασφάλισης, τον καθορισµό του χρόνου ασφάλισης,
καθώς και κάθε σχετική λεπτοµέρεια."
4. Στο άρθρο 10 του ν. 1645/1986 προστίθεται παράγραφος 3 ως

εξής:
"3. Από τις διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα (ν. 2683/1999),
εξαιρείται το πολιτικό προσωπικό της Ε.Υ.Π.. Με τα προεδρικά
διατάγµατα της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 1645/1986 µπορεί να
προβλέπεται και η επέκταση εφαρµογής, µε τις τυχόν απαιτούµενες
προσαρµογές που προσιδιάζουν στην ειδική φύση της δηµόσιας
αυτής υπηρεσίας, συγκεκριµένων διατάξεων του Υπαλληλικού
Κώδικα και στο πολιτικό προσωπικό της Ε.Υ.Π..
Μέχρι την ως άνω επέκταση και προσαρµογή εφαρµόζονται οι
διατάξεις που ίσχυαν µέχρι την έναρξη ισχύος του ν. 2683/1999."
5. Στο άρθρο 12 του ν. 1645/1986 (ΦΕΚ 132 Α') προστίθεται
παράγραφος 4 ως εξής:
"4. Κατά παρέκκλιση από κάθε γενική ή ειδική διάταξη, απόσπαση
του πάσης φύσεως προσωπικού από την Ε.Υ.Π. απαγορεύεται.
Υφιστάµενες αποσπάσεις λήγουν αυτοδικαίως τρεις (3) µήνες από
την έναρξη ισχύος της παρούσας διάταξης.
Υπάλληλοι της Ε.Υ.Π., οι οποίοι κατά την έναρξη ισχύος της
παρούσας διάταξης υπηρετούν µε απόσπαση, µπορεί να
µετατάσσονται σε άλλες υπηρεσίες του ∆ηµοσίου, σε ν.π.δ.δ. και σε
ο.τ.α. α' και β' βαθµίδας, εφόσον υποβάλουν σχετική αίτηση στην
Ε.Υ.Π. µέσα σε αποκλειστική προθεσµία ενός (1) µηνός από την
έναρξη ισχύος της παρούσας διάταξης. Η µετάταξη διενεργείται σε
κενές οργανικές ή συνιστώµενες µε την πράξη της µετάταξης
προσωρινές θέσεις µε κοινή απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και του αρµόδιου
Υπουργού, µετά από εισήγηση του ∆ιοικητή της Ε.Υ.Π.."

'Αρθρο 28
∆ηµοτικά και Νοµαρχιακά Λιµενικά

Ταµεία και Γραφεία
1. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µε πρόταση των
Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης
και Εµπορικής Ναυτιλίας και µετά από σύµφωνη γνώµη του
∆ηµοτικού ή Νοµαρχιακού Συµβουλίου, µπορούν να µεταφέρονται
σε δήµους ή νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις, αρµοδιότητες
υφιστάµενων κατά τη δηµοσίευση του παρόντος Λιµενικών
Ταµείων. Με όµοια προεδρικά διατάγµατα µπορούν να
καταργούνται υφιστάµενα Λιµενικά Ταµεία.
2. Οι µεταφερόµενες αρµοδιότητες ασκούνται από δηµοτικά ή
νοµαρχιακά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου ή ειδικές δηµοτικές
ή νοµαρχιακές υπηρεσίες της παραγράφου 6 που συνιστώνται, µε
τα ανωτέρω προεδρικά διατάγµατα, στους αντίστοιχους δήµους ή
νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις, αποκλειστικά γι' αυτόν το σκοπό. Τα
νοµικά αυτά πρόσωπα λειτουργούν σύµφωνα µε τις διατάξεις του
π.δ. 410/1996 (ΦΕΚ 231 Α'), που διέπουν τα δηµοτικά νοµικά
πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και εκείνες του π.δ. 30/1996 (ΦΕΚ 21
Α'), που αφορούν τα αντίστοιχα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου
της νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης. Ο αριθµός των µελών του
∆ιοικητικού Συµβουλίου των ανωτέρω νοµικών προσώπων
δηµοσίου δικαίου ορίζεται σε επτά (7), µεταξύ των οποίων
περιλαµβάνεται πάντοτε ο προϊστάµενος της οικείας Λιµενικής
Αρχής.
Τα νοµικά αυτά πρόσωπα φέρουν την επωνυµία "Λιµενικό
Ταµείο...", όπου τη λέξη "Ταµείο" ακολουθεί το όνοµα του οικείου
δήµου ή νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης που το συνιστά.
3. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Εµπορικής Ναυτιλίας
καθορίζονται:
α. Η γεωγραφική περιοχή ευθύνης του κάθε Λιµενικού Ταµείου και
β. Οι αντίστοιχοι πόροι, οι οποίοι αποτελούν ειδικά έσοδα και
διατίθενται αποκλειστικά για την προµήθεια και λειτουργία του
µηχανολογικού τους εξοπλισµού και για τη διενέργεια κάθε
αναγκαίας παρέµβασης στο λιµάνι και τη γύρω χερσαία περιοχή
που συνδέεται λειτουργικά µε αυτό ή το επηρεάζει ή επηρεάζεται
άµεσα ή έµµεσα από αυτό.
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4. Σε περίπτωση κατά την οποία η γεωγραφική περιοχή ευθύνης
του ∆ηµοτικού Λιµενικού Ταµείου εκτείνεται και σε λιµάνια που
βρίσκονται εκτός των διοικητικών ορίων του δήµου, µετέχει στο
∆ιοικητικό Συµβούλιο του συνιστώµενου ∆ηµοτικού Λιµενικού
Ταµείου και ένας εκπρόσωπος από τον κάθε ο.τ.α. στην περιφέρεια
του οποίου βρίσκεται το αντίστοιχο λιµάνι. Το σύνολο των
εκπροσώπων αυτών αποτελεί πάντοτε τη µειοψηφία των µελών του
Συµβουλίου, περιοριζόµενου, προς τούτο, του αριθµού τους, µε
αφαίρεση εκπροσώπων των πληθυσµιακά µικρότερων ο.τ.α..
5. Με τη διαδικασία της παραγράφου 1 µπορεί να συσταθεί
Νοµαρχιακό Λιµενικό Ταµείο, του οποίου η γεωγραφική περιοχή
ευθύνης θα καλύπτει λιµάνια του αντίστοιχου νοµού, τα οποία είτε
δεν είχαν ενταχθεί στα καταργούµενα Λιµενικά Ταµεία είτε δεν
περιλαµβάνονται στα συνιστώµενα νέα δηµοτικά λιµενικά ταµεία.
6. Με τα προεδρικά διατάγµατα της παραγράφου 1 µπορεί να
µεταφέρονται ορισµένες αρµοδιότητες, µε τους αντίστοιχους
πόρους, Λιµενικών Ταµείων που δεν καταργούνται, σε
συνιστώµενες, µε τα ίδια διατάγµατα, αυτοτελείς υπηρεσίες των
δήµων ή των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων, υπό την ονοµασία
"Λιµενικό Γραφείο...", όπου τη λέξη "Γραφείο" ακολουθεί το όνοµα
του οικείου δήµου ή νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης.
7. Τα ∆ηµοτικά ή Νοµαρχιακά Λιµενικά Ταµεία και οι δήµοι ή οι
νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις στην περίπτωση της προηγούµενης
παραγράφου, µε τη δηµοσίευση των οικείων διαταγµάτων
υπεισέρχονται, αυτοδικαίως, σε όλα τα κινητά και ακίνητα
περιουσιακά στοιχεία, πόρους, δικαιώµατα, εν γένει, και
υποχρεώσεις των Λιµενικών Ταµείων που καταργούνται ή και των
αντίστοιχων αρµοδιοτήτων που µεταφέρονται.
Στο περιθώριο των βιβλίων µεταγραφών σηµειώνεται, προκειµένου
για ακίνητα, η µεταβολή που επέρχεται µε το νόµο αυτόν.
Εκκρεµείς δίκες συνεχίζονται, κατά περίπτωση, στο όνοµα των
∆ηµοτικών ή Νοµαρχιακών Λιµενικών Ταµείων ή των δήµων και
των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων στην περίπτωση των ∆ηµοτικών
ή Νοµαρχιακών Λιµενικών Γραφείων.
8. Το προσωπικό που υπηρετεί κατά το χρόνο της κατάργησης του
Λιµενικού Ταµείου µεταφέρεται στο ∆ηµοτικό ή Νοµαρχιακό
Λιµενικό Ταµείο και εντάσσεται σε αυτό µε την ίδια σχέση µε την
οποία υπηρετούσε στο καταργούµενο Λιµενικό Ταµείο. Η ένταξη
γίνεται µε απόφαση του αρµόδιου υπηρεσιακού συµβουλίου
προσωπικού του οργανισµού τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτης ή
δεύτερης βαθµίδας σε ανάλογες και αντίστοιχες θέσεις που
προβλέπονται υποχρεωτικά στον οργανισµό εσωτερικής Υπηρεσίας
του συνιστώµενου ∆ηµοτικού ή Νοµαρχιακού Λιµενικού Ταµείου.
9. Στις περιπτώσεις της παραγράφου 6 µπορούν να καταργούνται
θέσεις προσωπικού που λόγω της µεταφοράς ορισµένων
αρµοδιοτήτων πλεονάζουν. Το προσωπικό που κατέχει τις θέσεις
αυτές µεταφέρεται στα Λιµενικά Ταµεία ή Λιµενικά Γραφεία των
δήµων και των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων.
Για το προσωπικό αυτό εφαρµόζονται οι διατάξεις των
παραγράφων 8 και 9 του παρόντος.
10. Οι αρµοδιότητες που αφορούν στα ζητήµατα:
α. εθνικής ασφάλειας, στρατιωτικής χρησιµοποίησης των λιµανιών,
β. χορήγησης αδειών που έχουν σχέση µε την προστασία του
θαλάσσιου περιβάλλοντος, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα από τις
διατάξεις του ν. 1650/1986 και τη λοιπή περί θαλάσσιου
περιβάλλοντος νοµοθεσία και
γ. ασφαλούς κατάπλου και απόπλου των πλοίων, καθηκόντων της
λιµενικής αστυνοµίας και δικαστικής ανακριτικής δικαιοδοσίας των
λιµενικών οργάνων, ασκούνται σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις
και δεν θίγονται από τις διατάξεις του άρθρου αυτού.
11. Οι αρµοδιότητες των Υπουργείων Εθνικής Οικονοµίας και
Εµπορικής Ναυτιλίας που αφορούν:
α. στην ενιαία τιµολογιακή πολιτική, την πολιτική τελών και
δικαιωµάτων των λιµένων της χώρας και
β. στην εθνική πολιτική για τα λιµενικά έργα δεν θίγονται από τις

διατάξεις του παρόντος.
12. Για την παραχώρηση χρήσης χώρων στα λιµάνια αρµοδιότητας
των συνιστώµενων ν.π.δ.δ. απαιτείται η σύµφωνη γνώµη του
Γενικού Γραµµατέα Περιφέρειας και για την εκτέλεση λιµενικών
έργων που σχετίζονται µε την εξυπηρέτηση πλοίων, φορτίων και
επιβατών, απαιτείται η σύµφωνη γνώµη του Υπουργού Εµπορικής
Ναυτιλίας.
13. Οι διατάξεις περί φορτοεκφορτώσεως στα λιµάνια της Χώρας
εξακολουθούν να ισχύουν και δεν θίγονται από τις διατάξεις του
παρόντος.
14. Μετά τη συντέλεση της διαδικασίας σύστασης των ∆ηµοτικών
και Νοµαρχιακών Λιµενικών Ταµείων, καθώς και της µεταφοράς
αρµοδιοτήτων στα Λιµενικά Γραφεία των δήµων και των
νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων, όπου στην ισχύουσα νοµοθεσία
αναφέρεται "Λιµενικά Ταµεία" νοούνται τα ανωτέρω δηµοτικά ή
νοµαρχιακά νοµικά πρόσωπα και Λιµενικά Γραφεία και όπου
αναφέρεται "Λιµενική Επιτροπή" νοείται εφεξής το ∆ιοικητικό
Συµβούλιο του ∆ηµοτικού ή Νοµαρχιακού Λιµενικού Ταµείου ή η
∆ηµαρχιακή ή Νοµαρχιακή Επιτροπή του οικείου δήµου ή
νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης στις περιπτώσεις σύστασης ∆ηµοτικού
ή Νοµαρχιακού Λιµενικού Γραφείου, αντίστοιχα.
15. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονοµικών και Εµπορικής
Ναυτιλίας µπορεί να ρυθµίζεται κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για την
άσκηση διοίκησης και διαχείρισης των λιµανιών από τα
συνιστώµενα, κατά τις ρυθµίσεις του παρόντος, ∆ηµοτικά και
Νοµαρχιακά Λιµενικά Ταµεία, καθώς και τα Λιµενικά Γραφεία των
δήµων και των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων.
16. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονοµικών και Εµπορικής
Ναυτιλίας συνιστάται ειδικός λογαριασµός στο Περιφερειακό Ταµείο
Ανάπτυξης κάθε Περιφέρειας, στο χώρο της οποίας λειτουργούν
∆ηµοτικά ή Νοµαρχιακά Λιµενικά Ταµεία ή Γραφεία. Ο λογαριασµός
αυτός φέρει τον τίτλο "Λογαριασµός Λιµενικών Ταµείων". Στο
Λογαριασµό αυτόν κατατίθεται ετησίως ποσοστό προσδιοριζόµενο
µεταξύ 10% και 30% των εσόδων όλων των Λιµενικών Ταµείων
που βρίσκονται εντός των διοικητικών ορίων της Περιφέρειας και
προέρχονται από την εκµετάλλευση και λειτουργία των λιµένων
ευθύνης τους. Ο προσδιορισµός του ποσοστού γίνεται µε την
απόφαση του πρώτου εδαφίου.
Οι λεπτοµέρειες λειτουργίας του Λογαριασµού και τα κριτήρια
κατανοµής των εσόδων ρυθµίζονται µε την ίδια υπουργική
απόφαση. Σκοπός του Λογαριασµού είναι η ενίσχυση των
Λιµενικών Ταµείων της Περιφέρειας που στερούνται επαρκών
πόρων. Αρµόδιος για τη διαχείριση του Ειδικού Λογαριασµού είναι ο
Γενικός Γραµµατέας της Περιφέρειας.
17. Το άρθρο 33 του π.δ. 410/1995 και η παρ. 6 του άρθρου 10 του
ν. 2503/1997 καταργούνται.

'Αρθρο 29
Ρύθµιση θεµάτων Κώδικα Κατάστασης

∆ηµοσίων Πολιτικών Υπαλλήλων και θεµάτων
δήµων και κοινοτήτων

1. Στην παρ. 1 του άρθρου 83 του Κώδικα Κατάστασης ∆ηµοσίων
Πολιτικών ∆ιοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆., που
κυρώθηκε µε το ν. 2683/1999 (ΦΕΚ 19 Α'/9.2.1999) προστίθεται
εδάφιο ως εξής:
"Για το σχηµατισµό της κρίσης του το υπηρεσιακό συµβούλιο
λαµβάνει υπόψη του τις εκθέσεις ουσιαστικών προσόντων της
τελευταίας οκταετίας".
2. O τρόπος και η διαδικασία αναπλήρωσης προϊσταµένων
οργανικών µονάδων των δηµοσίων υπηρεσιών και των νοµικών
προσώπων δηµοσίου δικαίου διέπεται αποκλειστικά από το άρθρο
97 του Κώδικα Κατάστασης ∆ηµοσίων Πολιτικών ∆ιοικητικών
Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆..
3. Οι διατεθέντες από τον πανελλήνιο γραπτό διαγωνισµό
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της 21 - 22.2.1998 και από την προκήρυξη πλήρωσης θέσεων µε
σειρά προτεραιότητας αριθ. 1/1998 (ΦΕΚ 6/τ.προκηρύξεων
Α.Σ.Ε.Π./5.3.1998) σε δηµόσιες υπηρεσίες, ν.π.δ.δ. και ο.τ α. α' και
β' βαθµίδας, των οποίων δεν ολοκληρώθηκε ο διορισµός επειδή δεν
είχε υποβληθεί από τον οικείο φορέα σχετικό αίτηµα για πλήρωση
θέσεων αντίστοιχου κλάδου και ειδικότητας ή διαπιστώθηκε µετά
την προκήρυξη ότι δεν υφίσταται στον οικείο φορέα η ειδικότητα για
την οποία προκηρύχθηκε η θέση, διορίζονται σε κενές θέσεις
δηµοσίων υπηρεσιών, ν.π.δ.δ., ο.τ.α. α' και β' βαθµίδας και ν.π.ι.δ.
της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 2190/1994, όπως ισχύει, της
αντίστοιχης Νοµαρχίας ή γειτνιαζουσών Νοµαρχιών. Κατάσταση
εγκεκριµένων θέσεων αποστέλλεται στο Α.Σ.Ε.Π. από το Υπουργείο
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. Οι
ενδιαφερόµενοι υποβάλλουν στο Α.Σ.Ε.Π. δήλωση διορισµού τους
µετά από σχετική ειδοποίησή τους που γίνεται εντός δέκα (10)
ηµερών το αργότερο από την περιέλευση στο Α.Σ.Ε.Π. της
κατάστασης του προηγούµενου εδαφίου, η οποία ανακοινώνεται
στους ενδιαφερόµενους.
4. Υπάλληλοι Κατηγορίας ΤΕ που θεµελίωναν δικαίωµα για
µετάταξη στη Κατηγορία ΠΕ µέχρι την έναρξη ισχύος του Κώδικα
Κατάστασης ∆ηµοσίων Πολιτικών ∆ιοικητικών Υπαλλήλων και
Υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆. (10.4.1999) µε τις προϋποθέσεις του άρθρου
156 του π.δ. 611/1977, µπορούν να µεταταγούν στην κατηγορία ΠΕ
µετά από γνώµη του οικείου υπηρεσιακού συµβουλίου, µε τη
διαδικασία που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 71 του ν.
2683/1999.
5. Στο άρθρο 55 του ν. 2218/1994 (ΦΕΚ 90 Α') προ- στίθεται
παράγραφος 4, που έχει ως εξής:
"4. Οι πόροι από κάθε πηγή του Ταµείου, καθώς και οι
µεταβιβαζόµενες κάθε φορά πιστώσεις προς διαχείριση, που
προβλέπονται στο άρθρο 53 παρ. 2, κατατίθενται έντοκα σε
λογαριασµούς που ορίζει το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Ταµείου,
στην Τράπεζα της Ελλάδος ή στο Ταµείο Παρακαταθηκών και
∆ανείων. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Εθνικής Οικονοµίας
καθορίζεται η χρήση των εσόδων από τους τόκους."
6. Στην παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 301/1976 (ΦΕΚ 91 Α') µετά τις
λέξεις "εγγραφόµενους ετήσιους" προστίθενται οι λέξεις "ή άλλους".
7. Η παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 2539/1997 τροποποιείται ως εξής:
"1. Για την πραγµατοποίηση των υποδοµών και την υποστήριξη της
οργάνωσης και λειτουργίας των δήµων και κοινοτήτων του άρθρου
1, παράγραφοι 1 έως 4, 5 εδάφιο 1 Α, 6 έως 18, 19 εδάφιο Α, 20
έως 51 του παρόντος νόµου και των δήµων και κοινοτήτων των
νήσων που υπάγονται στη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Πειραιώς,
καθώς και για την πραγµατοποίηση των αναγκαίων δηµόσιων
επενδύσεων τοπικής ανάπτυξης, καταρτίζεται ως ειδικό
αναπτυξιακό πρόγραµµα του άρθρου 71 παράγραφος 4 του ν.
1622/1986 (ΦΕΚ 92 Α') το Ειδικό Πρόγραµµα Τοπικής
Αυτοδιοίκησης (Ε.Π.Τ.Α.)."
8. Στην παρ. 3 του άρθρου 13 του ν. 2539/1997 προστίθεται
περίπτωση στ' που έχει ως εξής:
"στ. Το υποπρόγραµµα 6 για τη χρηµατοδότηση της Τεχνικής
Στήριξης του Ειδικού Προγράµµατος Τοπικής Αυτοδιοίκησης".
9. Το πρώτο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 13 του ν. 2539/1997
(ΦΕΚ 244 Α'), όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 2 του άρθρου 31
του ν. 2685/1999 (ΦΕΚ 35 Α'), αντικαθίσταται ως εξής:
"5. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας,
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και του κατά
περίπτωση αρµόδιου Υπουργού, τα ποσά µε τα οποία
χρηµατοδοτούνται τα έργα των υποπρογραµµάτων 4 και 5 από 1ης
Ιανουαρίου του έτους 2000 εγγράφονται στις Συλλογικές Αποφάσεις
'Eργων Περιφέρειας (Σ.Α.Ε.Π.). Για το υποπρόγραµµα 3
εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρθρου 4 παρ. 2 του ν. 2503/1997
(ΦΕΚ 107 Α')."
10. Για την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος που προβλέπεται

από το δεύτερο εδάφιο του άρθρου τέταρτου του ν. 2683/1999,
ορίζεται νέα προθεσµία έκδοσης αυτού, η οποία λήγει έξι (6) µήνες
µετά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου.
11. Η παρ. 7 του άρθρου 14 του ν. 2273/1994 εφαρµόζεται
αναλόγως και για την κάλυψη επειγουσών, απρόβλεπτων και
ειδικών αναγκών των δήµων και κοινοτήτων, καθώς και για τη
µίσθωση ή την προµήθεια µηχανηµάτων και εν γένει εξοπλισµού
αυτών. Το αναφερόµενο στην ανωτέρω παράγραφο ποσοστό για
τις εν λόγω δαπάνες δεν µπορεί να υπερβαίνει ετησίως το 60% των
συνολικών εσόδων του λογαριασµού του άρθρου 68 του ν.
3033/1954.
12. Στο τέλος του πρώτου εδαφίου της περίπτωσης ε' της παρ. 1
του άρθρου 2 του ν. 252/1976 (ΦΕΚ 19 Α'), όπως τροποποιήθηκε
από την παρ. 1 του άρθρου 19 του ν. 2503/1997 (ΦΕΚ 107 Α'),
προστίθεται εδάφιο, ως ακολούθως:
"Προκειµένου για νεοσύστατους δήµους του ν. 2539/ 1997 (ΦΕΚ
244 Α') µε πληθυσµό µέχρι είκοσι χιλιάδες (20.000) κατοίκους,
επιτρέπεται η µεταβίβαση κατά κυριότητα κάθε είδους τροχοφόρων
που ανήκουν στο ∆ηµόσιο στα 3/10 της τιµής κοστολόγησης µέχρι
30 Σεπτεµβρίου του έτους 2002. Η µειωµένη τιµή επιτρέπεται για
ένα αυτοκίνητο από κάθε κατηγορία ετησίως και για τα επιβατικά
µέχρι πέντε θέσεων και κυβισµό µέχρι 1600 c.c.".

'Αρθρο 30
1. 'Οσοι ολοκλήρωσαν το "Πρόγραµµα κατάρτισης και απόκτησης
επαγγελµατικής εµπειρίας ανέργων επιστηµόνων αποφοίτων Α.Ε.Ι.
και Τ.Ε.Ι. σε θέµατα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Τοπικής
Ανάπτυξης", που υλοποιήθηκε από τα Υπουργεία Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης και Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, την Κεντρική 'Ενωση ∆ήµων και
Κοινοτήτων Ελλάδος (Κ.Ε.∆.Κ.Ε.), τον Οργανισµό Απασχόλησης
Εργατικού ∆υναµικού (Ο.Α.Ε.∆.) και την Ελληνική Εταιρεία Τοπικής
Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α.), σε εκτέλεση της από
27.4.1998, µεταξύ τους προγραµµατικής σύµβασης,
καταλαµβάνουν µε απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου και χωρίς
ουδεµία επιβάρυνση του Κρατικού Προϋπολογισµού, κενές θέσεις
µόνιµου προσωπικού του Οργανισµού Εσωτερικής Υπηρεσίας του
δήµου στον οποίο πραγµατοποίησαν την κατάρτιση, του κλάδου ή
της ειδικότητας στην οποία καταρτίστηκαν, εφόσον:
α) κατέχουν τα προβλεπόµενα από την κείµενη νοµοθεσία γενικά
προσόντα διορισµού,
β) υποβάλλουν αίτηση στον οικείο δήµο µέχρι 30.11.1999.
2. Αν δεν υπάρχουν κενές θέσεις του κλάδου ή της ειδικότητας στην
οποία καταρτίστηκαν, καταλαµβάνουν κενές θέσεις κλάδου ή
ειδικότητας συναφούς µε τα τυπικά τους προσόντα.

'Αρθρο 31
1. Οι διατάξεις των νόµων για τα Ληξιαρχεία και τις ληξιαρχικές
πράξεις δεν θίγουν το ειδικό καθεστώς του Αγίου 'Ορους.
2. Με την επιφύλαξη των διατάξεων των άρθρων 94, 95 και 40 του
Καταστατικού Χάρτη του Αγίου 'Ορους (ν.δ. της 10/16 Σεπτεµβρίου
1926) οι ληξιαρχικές πράξεις θανάτου των αποβιούντων στο 'Αγιο
'Ορος ή εκτός αυτού µοναχών (µοναστηριακών και εξαρτηµατικών)
συντάσσονται από τις Μοναστηριακές Αρχές στα µοναχολόγια των
οποίων είναι γραµµένοι και επικυρώνεται το γνήσιο της υπογραφής
των Μοναστηριακών Αρχών από την Ιερά Επιστασία. Το
µοναχολόγιο επέχει θέση ληξιαρχικού βιβλίου.
3. Οι ληξιαρχικές πράξεις θανάτου των λαϊκών, αυτών µεν που
διαµένουν και αποβιώνουν στις Καρυές συντάσσονται από την Ιερή
Επιστασία, αυτών δε που διαµένουν και αποβιώνουν σε άλλο µέρος
του Αγίου 'Ορους συντάσσονται από τη Μοναστηριακή Αρχή στην
περιφέρεια της οποίας έχει συµβεί το γεγονός και επικυρώνεται το
γνήσιο της υπογραφής από την Ιερή Επιστασία.
4. Οι ληξιαρχικές πράξεις θανάτων των απολελυµένων µοναχών
(Καβιωτών) που διαµένουν στο 'Αγιο 'Ορος συντάσ-
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σονται από τη Μοναστηριακή Αρχή στην περιφέρεια της οποίας έχει
συµβεί το γεγονός και επικυρώνεται το γνήσιο της υπογραφής από
την Ιερή Επιστασία.
5. Καθήκοντα ληξιάρχου, για µεν τους θανάτους που συµβαίνουν
στην περιφέρεια κάθε Ιεράς Μονής ασκεί η Μοναστηριακή Αρχή, για
δε τους θανάτους των λαϊκών που συµβαίνουν στις Καρυές, Η Ιερή
Επιστασία.
6. 'Οσον αφορά τους θανάτους µοναχών, οι κατά την προηγούµενη
παράγραφο εκτελούντες χρέη ληξιάρχου χορηγούν και την οικεία
άδεια ταφής, αφού προηγουµένως βεβαιωθούν εξ ιδίας αντιλήψεως
για το θάνατο, όσον αφορά δε τους θανάτους των λαϊκών, η άδεια
ταφής χορηγείται µετά από έγγραφη πιστοποίηση του θανάτου, από
τον ιατρό που νοσήλευσε τον θανόντα ή αν δεν υπάρχει τέτοιος
ιατρός, από τον ιατροδικαστή ή τον ιατρό πραγµατογνώµονα που
ορίζεται από την οικεία αστυνοµική αρχή. Σε αδυναµία ορισµού
τέτοιου ιατρού, η πιστοποίηση του θανάτου γίνεται από την οικεία
αστυνοµική αρχή.

'Αρθρο 32
'Eναρξη ισχύος

Οι διατάξεις του νόµου αυτού ισχύουν από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, πλην των διατάξεων του Κεφαλαίου
Α', που ισχύουν από 1.1.2000 και των διατάξεων για τις οποίες
ορίζεται διαφορετικά.]
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Παρακαλώ το Τµήµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ'ευθύνη του επικύρωση
των Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω
νοµοσχεδίου.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς παρεσχέθη
η ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Επανερχόµεθα στη συζήτηση του νοµοσχεδίου του Υπουργείου
Παιδείας.
'Εχουν µιλήσει οι εισηγητές και οι ειδικοί αγορητές.
Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαστε η µόνη
χώρα στην Ευρώπη που µέχρι σήµερα δεν έχει κρατική
πιστοποίηση γλωσσοµάθειας. 'Εχουµε καθυστερήσει πολύ. Οι
πιέσεις στο παρελθόν ήταν γνωστές. Η προέλευσή τους ήταν
γνωστή. Νοµίζω ότι σήµερα µπορούµε να είµαστε όλοι
ικανοποιηµένοι διότι επιτέλους κάνουµε αυτό το βήµα µε το οποίο η
χώρα µας θα αποκτήσει ένα θεσµό κρατικής πιστοποίησης
γλωσσοµάθειας.
Αυτό το πιστοποιητικό θα δώσει το επίπεδο της γλωσσοµάθειας, το
µέσο της γλωσσοµάθειας στη χρήση και άλλων πιστοποιητικών.
Στο παρελθόν, στη χώρα µας και µέχρι σήµερα, χρησιµοποιούµε
πιστοποιητικά γλωσσοµάθειας από ινστιτούτα ή κέντρα άλλων
χωρών. Αυτά τα πιστοποιητικά σύµφωνα µε διεθνείς συµβάσεις
που έχουµε υπογράψει θα εξακολουθήσουν να υπάρχουν και θα
συνυπάρχουν µε το επίσηµο κρατικό πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας.
( Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο ∆'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΤΣΑΡΟΣ )
Το νοµοσχέδιο αυτό δεν ασχολείται ούτε µε το θέµα των σπουδών
σε ξένες γλώσσες ούτε µε το θέµα των επαγγελµατικών
δικαιωµάτων αυτών που έχουν σπουδάσει ξένες γλώσσες.
Ασχολείται µόνο µε το θέµα της πιστοποίησης γλωσσοµάθειας.
Προτείνουµε να υπάρχουν δυο επίπεδα πιστοποίησης, το επίπεδο Ι
και το επίπεδο ΙΙ. Το επίπεδο καλής γνώσης ξένης γλώσσας και το
επίπεδο άριστης γνώσης. Θα τροποποιήσουµε την πρώτη
παράγραφο του πρώτου άρθρου. Αύριο, θα σας δώσουµε το
κείµενο.
Το διαβάζω για να το έχετε υπόψη σας, έτσι που η παράγραφος 2
θα αναδιατυπωθεί ως εξής: Το πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας
πιστοποιεί γνώση ξένης γλώσσας σε δύο επίπεδα, Ι και ΙΙ. Το
πιστοποιητικό επιπέδου Ι πιστοποιεί καλή γνώση της ξένης

γλώσσας, ενώ το πιστοποιητικό επιπέδου ΙΙ πιστοποιεί αρίστη
γνώση αυτής.
Τώρα έγινε συζήτηση και στην επιτροπή και εδώ αν θα πρέπει να
βάλουµε και ένα τρίτο επίπεδο, κατώτερο, γνώσης ξένης γλώσσας.
Προτείνω, σε αυτό το στάδιο, να µην προχωρήσουµε σε αυτό το
βήµα. Μπορούµε να συζητήσουµε αύριο στην κατ'άρθρο συζήτηση
το θέµα αυτό, γιατί πιστεύω ότι το απολυτήριο στη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση εµπεριέχει την αξιολόγηση του µαθητή σε στοιχειώδεις
γνώσεις της ξένης γλώσσας. 'Ισως αυτό είναι το κατώτερο επίπεδο
το οποίο ζητούµε.
Είπα ότι το πιστοποιητικό αυτό δεν δηµιουργεί αυτό καθ'αυτό
επαγγελµατικά δικαιώµατα, αλλά θα πρέπει να µην υστερεί από
ορισµένα δικαιώµατα που δίνονται σε κατόχους πιστοποιητικών
γλωσσοµάθειας άλλων κέντρων, ξένων, αυτών π.χ. που παίρνουν
Lower ή Proficiency ή κάτι άλλο. Γι'αυτό, προτείνουµε να
προσθέσουµε στο άρθρο 1 µία άλλη παράγραφο την οποία σας
διαβάζω: 'Οπου στις κείµενες διατάξεις καθορίζονται για τις
προσλήψεις προσωπικού στο δηµόσιο και ευρύτερο δηµόσιο τοµέα
τα αποδεικτικά γνώσης ξένης γλώσσας, προστίθενται αντίστοιχα και
τα πιστοποιητικά γλωσσοµάθειας επιπέδων Ι και ΙΙ του παρόντος
νόµου.
'Ετσι όπου στις κείµενες διατάξεις αναφέρονται δικαιώµατα για
πρόσληψη στο δηµόσιο ή για διδασκαλία ξένης γλώσσας κατόχων
του Profi ciency π.χ., θα πρέπει να διαβάζουµε παράλληλα και των
κατόχων των κρατικών πιστοποιητικών γλωσσοµάθειας.
Προχωρώ λέγοντας ότι το πιστοποιητικό γνώσης ξένης γλώσσας
επιπέδου ΙΙ, του ανώτερου δηλαδή, αποτελεί προσόν για χορήγηση
επάρκειας διδασκαλίας της οικείας ξένης γλώσσας στα
φροντιστήρια, τα οποία τα µετονοµάζουµε µε αυτόν το νόµο σε
Κέντρα ξένων γλωσσών.
Θέλω να εξηγήσω αυτήν τη διάταξη. Θα πρέπει σε άλλο νοµοσχέδιο
να ασχοληθούµε µε το θέµα της διδασκαλίας των ξένων γλωσσών
και των προσόντων που πρέπει να έχουν οι καθηγητές για την
αναβάθµιση της διδασκαλίας αυτής. Σήµερα, οι κείµενες διατάξεις
προβλέπουν, όταν δεν υπάρχει επάρκεια καθηγητών ξένων
γλωσσών αποφοίτων πανεπιστηµίου, να µπορούν να διδάξουν και
οι κάτοχοι πιστοποιητικών γλωσσοµάθειας που έχουν το
Proficiency ή άλλα πιστοποιητικά αντίστοιχα. Σε αυτήν την
περίπτωση, εκεί που αναγνωρίζονται αυτά τα δικαιώµατα σε αυτά
τα πιστοποιητικά, δικαιούνται και οι κάτοχοι του κρατικού
πιστοποιητικού να έχουν τα ίδια δικαιώµατα. Οι εξετάσεις βέβαια για
το πρώτο και δεύτερο πτυχίο είναι χωριστές. 'Οπως το είχαµε
τονίσει και στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων θα
προτείνουµε συγκεκριµένη διατύπωση στο άρθρο 2 για να είναι
ξεκάθαρο. Για να επικρατήσει το κρατικό πιστοποιητικό και για να
γίνει το κυρίαρχο πιστοποιητικό στον τόπο µας θα πρέπει να έχουµε
µία επιτροπή εξετάσεων υψηλοτάτου επιπέδου, αδιάβλητο
διαγωνισµό και τεχνική στήριξη.
Πιστεύω ότι το Υπουργείο Παιδείας, µε τις γενικές εξετάσεις, έχει
αποκτήσει ήδη µεγάλη εµπειρία να αντιµετωπίζει αυτά τα θέµατα και
οι συγκεκριµένες διατάξεις που προτείνουµε στα επόµενα άρθρα
κατοχυρώνουν το αδιάβλητο των εξετάσεων, το υψηλό επίπεδο του
περιεχοµένου των εξετάσεων και την τεχνική στήριξη από το
Υπουργείο Παιδείας, το οποίο θα αποκτήσει ειδική τεχνική
υπηρεσία, για να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα που προκύπτουν
απ' αυτήν τη διαδικασία.
Κύριοι Βουλευτές, το άρθρο 6 αφορά διατάξεις που τακτοποιούν ή
ερµηνεύουν ορισµένα θέµατα που έχουν έναν επείγοντα χαρακτήρα
και σηµαντικό για την οµαλή λειτουργία του εκπαιδευτικού
συστήµατος. Νοµίζω πως υπάρχουν ακόµα ορισµένα σηµεία τα
οποία δεν έχουν γίνει σαφή στους συναδέλφους και θέλω να δώσω
κάποιες εξηγήσεις.
Πρώτα  απ'όλα,  όσον  αφορά  το  θέµα  των  αποσπάσεων,  το
εκπαιδευτικό  σύστηµα  έχει  το  διοικητικό  του  κορµό  και  τους
εκπαιδευτικούς.  Αυτά  τα  συστήµατα  δεν  είναι  αποµονωµένα  το
ένα  από  το  άλλο.  ∆εν  µπορείς  να  ασκήσεις  διοίκηση  της
εκπαίδευσης  χωρίς  να  έχεις  και  τη  συµµετοχή  των  εκπαιδευ-
τικών  στις  διοικητικές  αποφάσεις  που  αφορούν  στη  διαχείριση
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της εκπαίδευσης. 'Ετσι, λοιπόν, όχι τώρα, πάντοτε, στην Ελλάδα,
αλλά και σε πολλές άλλες χώρες η διοίκηση του Υπουργείου
Παιδείας, η στελέχωση οργανισµών, όπως είναι το Παιδαγωγικό
Ινστιτούτο και άλλα κέντρα µελετών, γίνεται όχι µόνο από
διοικητικούς υπαλλήλους, αλλά από αποσπασµένους, εν ενεργεία
εκπαιδευτικούς, που µε την εµπειρία τους και µε την πρακτική τους
εµπλουτίζουν τη γνώση της διοίκησης και βοηθούν στο να βγαίνουν
διοικητικές αποφάσεις που είναι κοντά στην εκπαιδευτική
πραγµατικότητα.
Σκεφθείτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι θα γινόταν αν είχαµε µία
γραφειοκρατία διοικητική, µόνιµη, αποµονωµένη από την
εκπαιδευτική πραγµατικότητα της σχολικής µονάδας, η οποία θα
έβγαζε εγκυκλίους, θα ερµήνευε τους νόµους χωρίς να έχει την
εµπειρία της πραγµατικότητας της σχολικής µονάδας. Πολύ σωστά
η πολιτεία, πάντοτε, είχε την πρακτική της ανακύκλωσης
εκπαιδευτικών και ένα ποσοστό που κυµαίνεται στο 40% ή 50% ή
60%, που αποτελείται όχι από µόνιµους διοικητικούς υπαλλήλους,
αλλά από αποσπασµένους, συνήθως για µία διετία ή τριετία, εν
ενεργεία εκπαιδευτικούς, που στελεχώνουν τις διευθύνσεις και
βοηθούν στη διοικητική λειτουργία του Υπουργείου, αλλά και στην
έρευνα οργανισµών όπως το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.
Πώς γίνονται αυτές οι αποσπάσεις; Γίνονται από υπηρεσιακά
συµβούλια, βάσει συγκεκριµένων κριτηρίων. Τα ονόµατα αυτών
που αποσπώνται στις υπηρεσίες δηµοσιεύονται. Οι αποσπάσεις
αυτές, για το επόµενο σχολικό, έτος ήδη έχουν αποφασιστεί από τις
υπηρεσίες και περιµένουµε τη νοµοθετική ρύθµιση για να έχουµε
την εξουσιοδότηση να γίνουν οι αποσπάσεις και να πάνε οι νέοι
καθηγητές ή δάσκαλοι που διορίζουµε στα κενά που
δηµιουργούνται τώρα στις σχολικές µονάδες για να έχουµε οµαλή
λειτουργία την επόµενη σχολική χρονιά.
Ο αριθµός των αποσπάσεων, που έχει γίνει τα τελευταία χρόνια -τα
τελευταία τρία χρόνια που τουλάχιστον εγώ γνωρίζω- είναι
µειούµενος. 'Εχουµε µειώσει σηµαντικά τις αποσπάσεις των
εκπαιδευτικών σε οργανισµούς, όπως τα πανεπιστήµια, το
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, παρά το γεγονός ότι ο φόρτος εργασίας και
µελέτης για τα εκπαιδευτικά ζητήµατα σ' αυτούς τους οργανισµούς
έχει αυξηθεί. ∆εν υπάρχει, λοιπόν, κανένα µυστήριο, δεν υπάρχει
καµία ασάφεια γύρω απ' αυτήν τη διάταξη.
Θα παρακαλούσα τους συναδέλφους να δουν τα χαρακτηριστικά
αυτών των αποσπάσεων, τη λειτουργία των επιτροπών και να
συµφωνήσουν µαζί µας και να ψηφίσουµε οµόφωνα αυτήν τη
διάταξη.
Σχετικά τώρα µε το θέµα των εκπαιδευτικών στα ελληνικά
εκπαιδευτήρια.
Εµείς, κύριε Κουναλάκη, δεν υποκύψαµε σε πιέσεις. Και δεν το
συνηθίζω να το κάνω αυτό. Και µακάρι να µου µοιάσετε, να µην
υποχωρείτε. Εµείς είπαµε κάτι άλλο: ότι, εφόσον δεν υπάρχει
οµοφωνία -εµείς νοµίζαµε ότι υπήρχε οµοφωνία-, είµαστε
διατεθειµένοι να µην προχωρήσουµε στην ψήφιση αυτών των
διατάξεων τώρα, να κάνουµε διάλογο, ο οποίος ήδη έχει αρχίσει και
στο επόµενο νοµοσχέδιο να καταθέσουµε διατάξεις οι οποίες θα
είναι συµφωνηµένες, γιατί πιστεύω ότι όλες οι πλευρές δεν είναι
µακριά από µία συµφωνηµένη λύση. Και αυτό θα είναι καλύτερο.
∆εν επείγει άλλωστε να το ψηφίσουµε αυτό το θέµα σήµερα.
Υπάρχει όµως ένα ζήτηµα, όταν αφαιρέσαµε τις παλαιές
παραγράφους 7 και 8 ίσως το παρακάναµε και διαγράψαµε και µία
παράγραφο την οποία πρέπει να αποκαταστήσουµε. Θα σας τη
διαβάσω.
'Ετσι µετά την παράγραφο 13 να προσθέσουµε µία νέα παράγραφο
14 στο άρθρο 6 ως εξής: "Οι διατάξεις του άρθρου 62 του ν.
1566/85 εφαρµόζονται και µετά το έτος 2002 για τους
εκπαιδευτικούς που υπηρετούν κατά την έναρξη ισχύος του
παρόντος νόµου ή προσλαµβάνονται στα ιδιωτικά σχολεία
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µέχρι και το
σχολικό έτος 2001-2002 εφόσον έχουν διοριστεί στη δηµόσια
εκπαίδευση από τους οικείους πίνακες διορισθέντων οι σύγχρονοί
τους κατά τη λήψη του πτυχίου που αποτελεί προσόν διορισµού".

Καλύπτουµε, λοιπόν, και αυτό το θέµα.
Μένει µια άλλη επίµαχη διάταξη -και εκεί νοµίζω ότι υπάρχει
παρεξήγηση- για τον ΟΕ∆Β. Πρώτα απ' όλα, πού το βρήκατε ότι ο
οργανισµός έχει οκτώ χιλιάδες εργαζόµενους; ∆εν έχω τα ακριβή
στοιχεία, αλλά πιστεύω ότι ο Οργανισµός δεν έχει πάνω από
διακόσιους εργαζόµενους. Ο οργανισµός αυτός δεν είναι
οργανισµός παραγωγής βιβλίων, είναι διαχειριστικός. 'Εχει το
δικαίωµα να κάνει διαγωνισµούς ή αναθέσεις κατευθείαν σε ιδιώτες,
σε τυπογραφεία και να τυπώνει βιβλία τα οποία γράφονται από το
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, από το ΚΕΕ και διατίθενται στην
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Το θέµα της δωρεάν
εκπαίδευσης δεν έχει να κάνει τίποτα µε τον Οργανισµό 'Εκδοσης
∆ιδακτικών Βιβλίων ούτε και µε αυτήν τη διάταξη, έχει να κάνει µε το
Σύνταγµα. ∆εν αλλάζει αυτό. Και είναι σταθερή η θέση της
Κυβέρνησης πάνω σ' αυτό το θέµα. 'Αλλωστε, η συνταγµατική αυτή
κατοχύρωση έχει κατοχυρωθεί και µε επεξήγηση από το Συµβούλιο
της Επικρατείας και η δωρεάν παιδεία καλύπτει πάντοτε τα
συγγράµµατα στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση.
∆ιαβάζει, λοιπόν, λάθος "πίσω από τα γράµµατα" το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας όταν νοµίζει ότι µε αυτήν τη διάταξη εµείς
επιχειρούµε την κατάργηση της δωρεάν παιδείας. Εµείς επιχειρούµε
την αναβάθµιση της δωρεάν παιδείας. Νοσταλγοί του παρελθόντος
θέλουν την υποβάθµιση και τον αφανισµό της δηµόσιας παιδείας
και την αναβάθµιση της ιδιωτικής παιδείας. Να το σκεφθείτε αυτό!
Αυτό το οποίο ζητούµε µε αυτήν τη ρύθµιση είναι να έχουµε µία
ευελιξία. Στο παρελθόν ο Οργανισµός 'Εκδοσης ∆ιδακτικών Βιβλίων
έβγαζε ένα, δύο καινούρια βιβλία το χρόνο και υπήρχαν πολλές
χρονιές που δεν έβγαινε κανένα καινούριο βιβλίο. Αυτήν τη σχολική
χρονιά έχουµε βγάλει ενενήντα εννιά καινούρια βιβλία για το λύκειο
και τριακόσια έντεκα καινούρια βιβλία για τα ΤΕΕ. Ο Οργανισµός
δεν έχει τη δυνατότητα να διαχειριστεί την προµήθεια και τη
διακίνηση αυτών των βιβλίων. Ζητούµε, λοιπόν, την ευελιξία να
µπορέσουµε µε παράλληλες διαδικασίες να στείλουµε τα βιβλία
εγκαίρως στα σχολεία. 'Οταν το Κέντρο Εκπαιδευτικής 'Ερευνας
συγγράφει εκατόν πενήντα βιβλία βοηθήµατα για τους καθηγητές
και τα διαθέτει, δεν έχουµε νοµική κάλυψη για να πληρώσουµε το
Κέντρο Εκπαιδευτικής 'Ερευνας ή το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο για τα
έξοδά του. Χρειαζόµαστε διαδικασίες οι οποίες προβλέπονται σ'
αυτήν την παράγραφο. Και αυτό είναι όλο. Εάν λοιπόν θέλουµε να
πάνε τα βιβλία εγκαίρως στα σχολεία, είναι απαραίτητο να έχουµε
µία ευελιξία. Θα πρέπει επιτέλους να το καταλάβουµε ότι η
αναβάθµιση του δηµόσιου τοµέα σηµαίνει ότι ο δηµόσιος τοµέας
πρέπει να έχει κάποια ευελιξία στις κινήσεις του, στις διαδικασίες
του για να µπορεί να αντιµετωπίσει τις προκλήσεις που έχει. Και
αυτό είναι όλο.
Κύριοι συνάδελφοι, στη συζήτηση επί των άρθρων θα απαντήσουµε
σε σχόλια που έγιναν από τους συναδέλφους και θα κάνουµε και
συγκεκριµένες προτάσεις για βελτιώσεις.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Η Κοινοβουλευτική
Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Μπενάκη έχει το λόγο.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
όποιος θα διάβασε στις εφηµερίδες ότι σήµερα συζητείται
νοµοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας, ασφαλώς θα περίµενε ότι
συζητείται ένα νοµοσχέδιο που θα δίνει κάποιες απαντήσεις και
κάποιες λύσεις στα φλέγοντα θέµατα που αντιµετωπίζει σήµερα η
παιδεία και ιδιαίτερα η µέση εκπαίδευση. Θα περίµενε απαντήσεις
για το πρόβληµα των επαναληπτικών εξετάσεων, θα περίµενε
απαντήσεις για την πορεία της µεταρρύθµισης την επόµενη χρονιά,
θα ήθελε να ακούσει ποιες θα είναι οι διορθωτικές παρεµβάσεις του
Υπουργείου Παιδείας για τις οποίες έχει µιλήσει πάρα πολλές φορές
στην τρέχουσα µεταρρύθµιση και βεβαίως θα ήθελε να γνωρίζει αν
και υπό ποιες προϋποθέσεις θα αρχίσει αυτήν τη φορά η σχολική
χρονιά και αν υπάρχουν ελπίδες να µπούµε στο σχολικό χρόνο µε
οµαλότητα και ειρηνικό πνεύµα.
∆ιαβάζοντας, λοιπόν, ότι έρχεται ένα νοµοσχέδιο για το
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κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας, ασφαλώς θα είπαν όσοι το
είδαν "άλλα λόγια να αγαπιόµαστε!". Εδώ η παιδεία καίγεται και το
Υπουργείο Παιδείας φέρνει ένα νοµοσχέδιο που έπρεπε από πολύ
καιρό να είχε έλθει, να είχε έλθει ενδεχοµένως υπό διαφορετική
µορφή και έρχεται ακριβώς να απασχολήσει και τη Βουλή και το
κοινό µε ένα θέµα που αυτήν τη στιγµή δεν είναι το φλέγον. Αυτά
για τη γενική στάση του Υπουργείου Παιδείας.
'Ερχοµαι τώρα να εξετάσω και να δω και εγώ µαζί σας, όπως όλοι
θα το κάνουµε σ' αυτήν την Αίθουσα, κατά πόσο το νοµοσχέδιο
αυτό και στο κύριο µέρος του που είναι το πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας, αλλά και στο παρακλάδι του που είναι οι λοιπές
διατάξεις και έχουν πολύ ουσία, ανταποκρίνεται στις προσδοκίες
έστω και γι' αυτά τα θέµατα.
Το κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας είναι ένα αίτηµα χρόνων
πολλών. ∆εν θυµάµαι σε πόσες γενικές συνελεύσεις της
Οργάνωσης PALSO έχω λάβει µέρος, όπου ζητείται το κρατικό
πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας. Κάποιος εκπρόσωπος του
Υπουργείου Παιδείας έλεγε ότι ερχόταν και όλο αυτό το νοµοσχέδιο
και το πιστοποιητικό δεν ερχόταν.
Αντίθετα, είχαν έρθει κάποιες άλλες ιδέες του κ. Παπανδρέου, ο
οποίος ίδρυε δηµόσια φροντιστήρια ή εκπαιδευτήρια, δεν θυµάµαι
πώς τα έλεγε, κρατικών γλωσσών, που θα έθεταν στο περιθώριο
και σιγά-σιγά θα οδηγούσαν στην αφάνεια την ιδιωτική
πρωτοβουλία. Βέβαια αυτό δεν έγινε και όλα όσα είπε...
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Κέντρα ευρωπαϊκών γλωσσών.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Ναι, δεν ξέρω αν ήσασταν
Υφυπουργός τότε, κύριε Ανθόπουλε, αλλά εκεί, έτσι όπως
προβλεπόταν η ρύθµιση, δεν εξασφάλιζε τον ελεύθερο
ανταγωνισµό. ∆ηλαδή να υπάρχουν και τα δηµόσια, για να
πηγαίνουν και τα παιδιά που θέλουν να πάνε στα δηµόσια, αλλά να
υπάρχουν και τα ιδιωτικά για τα παιδιά που θέλουν να πάνε στα
ιδιωτικά, να λειτουργούν επί ίσοις όροις και τα καλύτερα να
επιβιώνουν. 'Ηταν ένας θεσµός, που απέβλεπε στην εξαφάνιση των
ιδιωτικών φροντιστηρίων.
Εν πάση περιπτώσει, αυτό δεν έγινε. Είπατε ότι θα το κάνετε κι
εσείς. να το κάνετε, φτάνει να εξασφαλίζετε τους κανόνες του
ανταγωνισµού. Αλλά το κρατικό πιστοποιητικό δεν ερχόταν. Τελικά
ήρθε τώρα και ήρθε, κατά την άποψή µας, κατά τρόπο τελείως
ανώριµο και πρόχειρο.
Παρ' όλο που αυτό είναι µία µοµφή, που τη λέµε σε όλα τα
νοµοσχέδια, εδώ νοµίζω ότι επιβεβαιώνεται και επιβεβαιώθηκε από
την τοποθέτηση του κυρίου Υπουργού ακριβώς τώρα στο άρθρο 1,
όπου θέτει µέσα υπό τύπον διορθώσεως ή συµπληρώσεως
σηµαντικότατες ρυθµίσεις, οι οποίες αφορούν την ουσία του
νοµοσχεδίου και έχουν µεγάλες επιπτώσεις επί του θέµατος.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Μου επιτρέπετε µία διακοπή;
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Βεβαίως, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): 'Οσον αφορά την προχειρότητα, αυτό είναι δικό
σας θέµα να το κρίνετε, αλλά στην Επιτροπή Μορφωτικών
Υποθέσεων οι συνάδελφοι Βουλευτές κι εσείς προσωπικά µου
ζητήσατε να εξετάσουµε κάποιες τροποποιήσεις.
Εγώ απήντησα για το αποτέλεσµα των συζητήσεων και του
διαλόγου, που έγινε στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων και
πιστεύω ότι είναι καλό, όταν στη Βουλή των Ελλήνων, ως
αποτέλεσµα διαλόγου που έγινε στην Επιτροπή Μορφωτικών
Υποθέσεων, η Κυβέρνηση αποδέχεται ρυθµίσεις, που είναι προϊόν
γενικότερης συναίνεσης.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: ∆εν σας µέµφοµαι γι' αυτό, κύριε
Υπουργέ, γιατί φέρνετε τώρα βελτιώσεις του νοµοσχεδίου. Απλώς
επισηµαίνω -και αυτό είναι µία κριτική που σας κάνω- ότι θεµελιώδη
θέµατα για τη ρύθµιση της λειτουργίας αυτού του πιστοποιητικού,
που έπρεπε οίκοθεν να είχατε αντιληφθεί και να είχατε επιλύσει,
περιµένατε να έρθουν στην ∆ιαρκή Επιτροπή και να τεθούν από
τους συναδέλφους.
Και καλό είναι που τα φέρνετε, αλλά αυτό δεν µου στερεί το

δικαίωµα να πω ότι το νοµοσχέδιο ήρθε πρόχειρα και αµελέτητα και
πάνω στη συζήτηση διαµορφώνεται σωστά. Καλώς κάνετε και το
διαµορφώνετε σωστά και αυτό το επαινώ, αλλά ταυτόχρονα
επισηµαίνω ότι αυτή η στάση σας υποδηλώνει ότι το θέµα δεν είχε
µελετηθεί, γιατί δεν είναι αµελητέο ζήτηµα, κύριοι συνάδελφοι, ποιο
θα είναι το επαγγελµατικό αντίκρυσµα αυτού του πιστοποιητικού
δύο ειδών, το οποίο δίνεται τώρα σε επίπεδο ένα και σε επίπεδο
δύο.
Κάποιος συνάδελφος ρώτησε "τι θα είναι; 'Ενα πιστοποιητικό για να
το κορνιζάρουν;". ∆εν έχει σχέση µε επαγγελµατικά δικαιώµατα
αυτό που σας λέω, γιατί όντως στο θέµα των επαγγελµατικών
δικαιωµάτων έχετε µία πολύ µεγάλη αδυναµία. Τίποτα δεν
κατοχυρώνεται επαγγελµατικά σ' αυτό το Υπουργείο.
∆ηµιουργείτε πτυχία επί πτυχίων, πιστοποιητικά επί πιστοποιητικών
και επαγγελµατικά δικαιώµατα δεν δίνετε. Τα µισά επαγγελµατικά
δικαιώµατα στα ΤΕΙ είναι ακόµη στον αέρα και είναι µπαλάκι µεταξύ
Πολυτεχνείου, Τεχνικού Επιλετηρίου, ΤΕΙ και αντιστοίχων
συνδικαλιστικών οργανώσεων. Επαγγελµατικά δικαιώµατα στα ΙΕΚ
δεν υπάρχουν. Συνεπώς, υπάρχει µία αδυναµία του Υπουργείου
εκεί.
Εδώ όµως δεν επρόκειτο stricto sensu για επαγγελµατικά
δικαιώµατα, αλλά επρόκειτο για την επισήµανση της σηµασίας
αυτού του πιστοποιητικού κρατικής γλωσσοµάθειας στην εν γένει
λειτουργία του δηµόσιου τοµέα. 'Ηρθατε τώρα και είπατε -δεν την
παρακολούθησα τη διάταξη, θα περιµένουµε να τη δούµε γραπτή,
για να πάρουµε θέση- ότι πλέον όπου προβλέπεται γνώση ξένης
γλώσσας ως προσόν για την πρόσληψη στον ευρύτερο δηµόσιο
τοµέα, θα περιλαµβάνεται και το κρατικό πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας.
Αλλά εδώ δηµιουργούνται πάρα πολλά ζητήµατα. Υπάρχουν ήδη
κείµενες διατάξεις, οι οποίες ζητούν και µάλιστα µε διαβαθµίσεις
πιστοποιητικό σε επίπεδο PROFICIENCY ή πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας σε επίπεδο LOWER. Αυτά τα αναφέρουν οι
διατάξεις.
Τώρα µε τη διάταξη που προτείνετε, αυτοµάτως προστίθεται σ'
αυτές τις ισχύουσες διατάξεις και το πιστοποιητικό κρατικής
γλωσσοµάθειας; Και σε ποιο επίπεδο; Σε επίπεδο PROFICIENCY,
σε επίπεδο LOWER ή είναι κάποιο άλλο τρίτο πιστοποιητικό, του
οποίου τη βαθµολόγηση µέσα σ' αυτήν τη σκάλα ακόµη δεν την
ξέρουµε;
Θα βρείτε κάποιον τρόπο να δώσετε µία λύση, φαντάζοµαι, είναι
πολύ δύσκολο, αλλά εν πάση περιπτώσει, είναι κάτι το οποίο θα
έπρεπε να σας είχε απασχολήσει και να το είχατε µελετήσει σε
βάθος, να µας το φέρετε εδώ έτοιµο να το συζητήσουµε και όχι να
τίθεται το θέµα στην ∆ιαρκή Επιτροπή, να αποκτάτε συνείδηση του
προβλήµατος από τις τοποθετήσεις των Βουλευτών και τώρα να
µας φέρνετε µία ρύθµιση για την αντιµετώπιση του θέµατος, που
δεν την πολυκαταλάβαµε, προς αυτήν την κατεύθυνση πάντως, και
που περιµένουµε να τη δούµε, ώστε αύριο να τη µελετήσουµε
καλύτερα. ∆ιευκρινίσατε δε ότι θα γίνονται δύο ξεχωριστές εξετάσεις
για τα δύο επίπεδα. Νοµίζω ότι αυτό πρέπει να το γράψετε και στη
διάταξη, για να φαίνεται.
'Ολα αυτά δίνουν την αίσθηση ότι το Υπουργείο που είχε ξεκινήσει,
όπως είπε και ο συνάδελφος, µε το µεγαλεπήβολο σχέδιο να
δηµιουργήσει κάποιον οργανισµό για την οργάνωση αυτού του
κρατικού πιστοποιητικού, τελικά κατέληξε να µας φέρει ορισµένες
διατάξεις, όπου -τι να σας πω, κύριε Υπουργέ;- εµένα µου µοιάζει
ότι αυτό το κρατικό πιστοποιητικό οργανώνεται ως ένα πάρεργο του
Υπουργείου Παιδείας. Απονέµεται από το Υπουργείο Παιδείας.
Θα µπορούσε να υπάρχει ένας οργανισµός ή ένα ίδρυµα, που θα
κάνει αυτήν τη δουλειά και θα ήταν εξοπλισµένο και στελεχωµένο µε
ανθρώπους, που θα µπορούν να εµβαθύνουν σ' αυτό το πρόβληµα
και διαρκώς να επεξεργάζονται καινούριες λύσεις. Αντί να µας
φέρνετε λοιπόν έναν κάποιο φορέα, ο οποίος θα είναι
εξειδικευµένος γι' αυτήν τη δουλειά, που είναι πάρα πολύ
σηµαντική, φέρνεται µία ρύθµιση και εκείνο που προβλέπεται, είναι
µία επταµελής κεντρική εξεταστική επιτροπή παρά τω Υπουργείω
Παιδείας.
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Υπάρχουν βέβαια και άλλες ατέλειες, που δείχνουν ότι δεν είναι
µελετηµένο το θέµα, αλλά υπό την πίεση του "θα έρθει, θα έρθει"
ήρθε τελικά, αλλά ήρθε όπως ήρθε. Λέτε ότι θα είναι µία φορά το
χρόνο οι εξετάσεις. Υπάρχει ένα πρόβληµα, µπορεί να είναι και
περισσότερες; Αυτά τα αναφέρω σαν παραδείγµατα. Θα τα δούµε.
'Επειτα αναφέρετε ότι δεν χρειάζονται αυτό το πτυχίο εκείνοι που
έχουν πάρει µεταπτυχιακούς τίτλους, διδακτορικά κλπ. σε
αναγνωρισµένο ίδρυµα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της αλλοδαπής,
δηλαδή, είναι π.χ. γιατροί. Αν αυτό είναι ένα πιστοποιητικό του κατά
πόσο ξέρουν ή δεν ξέρουν π.χ. γερµανικά αυτοί που σπούδασαν
στη Γερµανία και πήραν το πτυχίο, εντάξει.
Αλλά αν είναι, όπως λέτε εσείς τώρα ενώ στην επιτροπή είχατε πει
διαφορετικά πράγµατα, ένα πτυχίο που θα δίνει το δικαίωµα
διδασκαλίας ξένης γλώσσας στα φροντιστήρια τότε τι θα πείτε; Ο
γιατρός που σπούδαζε στη Γερµανία έχει και την ικανότητα και την
πιστοποίηση διδασκαλίας της ξένης γλώσσας; Μέγα πρόβληµα.
Το θέτω, για να σας δείξω, κύριε Υπουργέ, ότι δεν ξέρω αν µέχρι
αύριο έχετε τον καιρό να τα µελετήσετε όλα αυτά τα θέµατα σε
βάθος και να τα διατυπώσετε και µε τη βοήθειά µας, γιατί σας
είπαµε ότι το ψηφίζουµε το νοµοσχέδιο επί της αρχής, ακριβώς διότι
επιτέλους εισάγει το κρατικό πιστοποιητικό. ∆εν ξέρω αν µέχρι
αύριο υπάρχει ο καιρός να διατυπώσετε πιο σωστές διατάξεις, που
να πηγαίνουν περισσότερο σε βάθος.
Επίσης συµφωνούµε απολύτως µε το ότι πρέπει να είναι
αδιάβλητες οι εξετάσεις, πρέπει να είναι εκείνοι που θα τις κάνουν
υψηλού επιπέδου και πρέπει επίσης και ο τρόπος εξέτασης να είναι
υψηλού επιπέδου για να υπάρχει αντίκρισµα.
Τώρα, το νοµοσχέδιο χρησιµοποιείται και για να έρθουν και
ορισµένες άλλες διατάξεις που αφορούν την παιδεία -αναφέρω στο
άρθρο 6, λοιπές διατάξεις- οι οποίες έχουν πάρα πολλά
προβλήµατα.
Πρώτα απ' όλα, στην παράγραφο 2 λέτε ότι οι κενές θέσεις που δεν
πληρώθηκαν από το ΑΣΕΠ, µεταφέρονται στην επόµενη χρονιά.
Αυτό σηµαίνει δηλαδή, ότι δεν καλύπτονται, ούτε από την επετηρίδα
-γιατί θα έπρεπε να φέρετε ειδική διάταξη- ούτε από τον κατάλογο
των αναπληρωτών, αλλά πηγαίνουν στον επόµενο διαγωνισµό του
ΑΣΕΠ; Νοµίζω ότι είναι µια αυστηρή ρύθµιση και ίσως θα έπρεπε
να την επανεξετάσετε.
Επίσης, µε την παράγραφο 3 µειώσατε το χρόνο ισχύος του πίνακα
των επιτυχόντων στο διαγωνισµό του ΑΣΕΠ. Τουλάχιστον εγώ έτσι
το καταλαβαίνω. ∆ιότι, ενώ αυτός ο πίνακας µε την προηγούµενη
ρύθµιση θα ίσχυε µέχρι το τέλος του 2000, τώρα µειώνεται αυτός ο
χρόνος και νοµίζω ότι αυτό είναι µια αδικία, γι' αυτούς τους
πρώτους που είχαν τον ηρωισµό να συµµετάσχουν στο διαγωνισµό
του ΑΣΕΠ, να υποστούν όλα όσα υπέστησαν και πέτυχαν. Ξαφνικά
τους περικόπτετε την ισχύ αυτού του πίνακα κατά ένα εξάµηνο
τουλάχιστον, αν δεν κάνω λάθος. Αυτό είναι µια αδικία, την οποία
θα πρέπει να την εξετάσετε.
'Ερχοµαι επίσης στη διάταξη για τις αποσπάσεις. Εγώ συµφωνώ
µαζί σας, κύριε Υπουργέ, ότι το Υπουργείο δεν µπορεί να
λειτουργήσει χωρίς απεσπασµένους εκπαιδευτικούς. 'Οτι η ύπαρξη
των απεσπασµένων εκπαιδευτικών στα διάφορα όργανα του
Υπουργείου είναι σωστή, είναι χρήσιµη, διότι φέρνουν από την
πράξη τα προβλήµατα και τις λύσεις τους. Αλλά το θέµα δεν είναι να
υπάρχουν ή να µην υπάρχουν απεσπασµένοι, είναι πώς γίνονται
αυτές οι αποσπάσεις και µε ποια κριτήρια. Λέτε ότι γίνονται µε τις
αποφάσεις των υπηρεσιακών συµβουλίων των ενδιαφεροµένων
φορέων. Να δεχθώ ότι θα είναι αντικειµενικά αυτά τα κριτήρια και
δίκαια; 'Οτι δεν θα δούµε αυτά τα φαινόµενα, διοριζόµενοι στις
παραµεθόριες περιοχές να έρχονται µε αδιόρατα κριτήρια
απεσπασµένοι στην κεντρική υπηρεσία; Να ευχηθώ να µη
ξανακούσουµε κάτι παρατράγουδα που έγιναν σε τελευταίες
αποσπάσεις που µας απασχόλησαν και στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο και δεν θέλω να τις ξαναφέρω για συζήτηση; Εκείνο, όµως,

που µου κάνει εντύπωση, είναι πρώτον ότι αυτή έρχεται, ως µια
διάταξη αορίστου διαρκείας, ως µια πάγια διάταξη -την είχατε
ξαναφέρει, θυµάστε, σε άλλο νοµοσχέδιο- και λόγω των
αντιδράσεών µας την περιορίσαµε µόνο στο τρέχον νοµίζω σχολικό
έτος. Και συµφωνήσαµε να ισχύσει έτσι για ένα χρόνο, προκειµένου
να µην παραλύσει το Υπουργείο και οι άλλες υπηρεσίες. Τώρα,
χωρίς να αλλάξει καθόλου η διάταξη έρχεται, ως πάγια διάταξη.
Νοµίζω ότι αυτό δεν είναι σωστό και κυρίως θεωρώ µειονέκτηµα, ότι
δεν έχουν κανένα λόγο σ' αυτές τις αποσπάσεις τα υπηρεσιακά
συµβούλια των ίδιων των εκπαιδευτικών της δηµοτικής και της
µέσης εκπαίδευσης, δηλαδή, εκείνα τα υπηρεσιακά συµβούλια που
εκτιµούν τις ανάγκες των σχολείων, από τα οποία προέρχονται και
τοποθετούνται οι εκπαιδευτικοί στην κεντρική υπηρεσία. Αυτά δεν
έχουν λόγο. Τουλάχιστον βάλτε µια γνωµοδότησή τους, τα ελέγχετε
κατά πάσα πιθανότητα και αυτά -ο κάθε Υπουργός τα ελέγχει- αλλά
τουλάχιστον δεν πρέπει οι εκπαιδευτικοί που δίνουν τους
εκπαιδευτικούς από τα σχολεία στην κεντρική υπηρεσία να έχουν
ένα λόγο και να δώσουν µια γνωµοδότηση;
Τώρα ερχόµαστε στα θέµατα των ιδιωτικών εκπαιδευτικών.
Ευτυχώς αποσύρατε αυτήν την απαράδεκτη διάταξη, σύµφωνα µε
την οποία οι ιδιοκτήτες των ιδιωτικών σχολείων που προσφέρουν
πλέον µέγα έργο -εσείς το κάνατε αυτό, εσείς το προκαλέσατε να
προσφέρουν µεγάλες υπηρεσίες και αναντικατάστατες στην
ελληνική παιδεία, λόγω της υποβάθµισης της δηµόσιας
εκπαίδευσης- ήσαν υποχρεωµένοι να επιλέγουν τους
εκπαιδευτικούς τους οποίους ήθελαν, µόνο µέσω του διαγωνισµού
του ΑΣΕΠ και µόνο µεταξύ των επιτυχόντων.
Αυτή ήταν µια απαράδεκτη διάταξη για µια ελεύθερη οικονοµία που
δέχεται την ιδιωτική εκπαίδευση. Αν δεν την θέλετε, πείτε ότι την
καταργείτε τέλος πάντων, για να ξέρουν και εκείνοι πού βαδίζουν.
Θα µας πείτε βέβαια ότι υπάρχουν οι διατάξεις που ορίζουν ότι µε
τους ίδιους όρους προσλαµβάνονται, και οι ιδιωτικοί εκπαιδευτικοί,
αλλά µετά την κατάργηση της επετηρίδας και την εισαγωγή του
διαγωνισµού, το "µε τους ίδιους όρους", θα δούµε αν περνάει, αν
εφαρµόζεται και πώς εφαρµόζεται. Καλώς κάνατε λοιπόν που την
αποσύρατε.
Βέβαια µετά αφαιρέσατε και την άλλη διάταξη, η οποία προέβλεπε
την συνέχιση της εφαρµογής του θεσµού του νόµου 1566, δηλαδή,
οι απολυόµενοι εκπαιδευτικοί, λόγω κατάργησης του σχολείου ή
τµήµατος, να µπορούν να διορίζονται στη δηµόσια εκπαίδευση. ∆εν
κατάλαβα γιατί την αποσύρατε, εµείς δεν ζητήσαµε απόσυρση,
κανείς δεν ζήτησε νοµίζω απόσυρση αυτής της διάταξης. Την
αποσύρατε και τώρα την επαναφέρετε µε έναν τρόπο διαφορετικό
από εκείνον που την είχατε. ∆εν κατάλαβα γιατί δεν επαναφέρετε
την παράγραφο 8, όπως την είχατε; Να σας πω ποια είναι η απορία
µου, µπορεί να κάνω λάθος, κύριε Υπουργέ, και να µου εξηγήσετε
γιατί δεν έρχεται η παλιά διάταξη, αλλά έρχεται καινούρια. ∆εν είναι
σωστό αυτοί που υπηρετούν στην ιδιωτική εκπαίδευση και είχαν
µέχρι το 2000 το προνόµιο να τοποθετούνται υπό τους όρους τους
γνωστούς στη δηµόσια εκπαίδευση, ξαφνικά να το χάσουν αυτό το
προνόµιο από δω και πέρα. Αλλά εδώ λέτε στην καινούρια διάταξη,
ότι αυτό θα ισχύει, όχι µόνο για τους εκπαιδευτικούς που υπηρετούν
τώρα µε τη δηµοσίευση του παρόντος, αλλά το επεκτείνετε µέχρι το
2002 που ισχύει βέβαια η επετηρίδα. Αλλά τι νόηµα έχει αυτό; Στην
παλιά σας διάταξη το είχατε µέχρι το 2000 και αυτό είναι λογικό.
∆ηλαδή να έχουν αυτό το προνόµιο αυτοί που διορίζονται τώρα,
που είναι διορισµένοι και που διορίζονται το πολύ µέχρι το 2000.
Αυτοί που θα διοριστούν και όταν θα διοριστούν µετά το 2000 θα
ξέρουν ότι δεν το έχουν το προνόµιο, δηλαδή δεν τους θίγουµε
τίποτε. Γιατί λοιπόν να το αποκτήσουν; Αυτό είναι ένα ερώτηµα δικό
µου και το κυριότερο: Είχατε µια προϋπηρεσία τουλάχιστον δύο
διδακτικών ετών, την οποία τη βγάλατε αν κατάλαβα στη νέα
διάταξη. ∆εν είναι µια διασφάλιση; ∆ηλαδή θα διοριστεί κάποιος στις
29 ∆εκεµβρίου του 2002 και θα έχει αυτό το προνόµιο εσαεί, το
οποίο θα φθάσει δεν ξέρουµε, δέκα, είκοσι, τριάντα χρόνια,
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έτσι δεν είναι;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Θα έχει προϋπηρεσία τριάντα ετών.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Απολύεται µετά. 'Οχι απολύεται το
2030.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Μπορώ να σας δώσω µια διευκρίνιση;
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Ναι, θα ήθελα να µου τη δώσετε
εάν το επιτρέπει το Προεδρείο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Υπουργέ, τελειώνει
η κ. Μπενάκη, οπότε είναι καλύτερα να δώσετε µετά τη διευκρίνιση
που θέλετε για να έχετε και κάποια άνεση.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Εν πάση περιπτώσει, αυτή είναι η
απορία µου κύριε Υπουργέ. Εγώ το βρίσκω λογικό να ισχύει γι'
αυτούς που υπηρετούν τώρα που θα ψηφιστεί αυτός ο νόµος.
'Ερχοµαι τώρα στο θέµα των σχολικών βιβλίων. Σωστά, ο ΟΕ∆Β
δεν µπορεί να ανταποκριθεί. ∆εν µπορεί να βγάλει όλα αυτά τα
βιβλία που προστίθενται, γιατί είναι τριών ειδών βιβλία που ανήκουν
σε κάθε µάθηµα και είναι πολύ περισσότερες οι ανάγκες. Και καλώς
βγαίνουν τόσα πολλά βιβλία, καλώς δίδεται δικαίωµα επιλογής και
καλώς είναι να δοθεί αυτό το δικαίωµα και σε ιδιώτες, ώστε να
βοηθηθεί ο ΟΕ∆Β, αλλά δεν πρέπει να βγει τελείως έξω ο ΟΕ∆Β.
Πώς άραγε θα πάρουν οι ιδιώτες εκτυπωτές και εκδότες αυτό το
δικαίωµα; Ξέρετε, κύριοι συνάδελφοι, πώς έγινε, γιατί δεν το έχει
προβλέψει το Υπουργείο να το προλάβει αυτό το παρατράγουδο
που θα σας πω τώρα.
Επιλέγονται ορισµένες συγγραφικές οµάδες, για να συγγράψουν τα
βιβλία που προκηρύσσει το Υπουργείο Παιδείας και µέσα στην κάθε
συγγραφική οµάδα υπάρχει και κάποιος εκδότης. Ενώ δεν είναι
συγγραφέας, δεν είναι εκπαιδευτικός, ενώ δεν είναι δεν ξέρω τι,
µπαίνει στη συγγραφική οµάδα. Ο Λιβάνης, ο Γκούτεµπεργκ, ο
Κυριακίδης, δεν ξερω και ποιοι άλλοι, είναι πέντε έξι εκδοτικοί οίκοι
που έχουν ειδικευθεί στα σχολικά βιβλία.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Στο διαγωνισµό εννοείτε.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Ναι. 'Οταν επιλεγεί αυτό το βιβλίο τι
θα γίνει, θα δοθεί σ' αυτόν η εκτύπωση; ∆εν πρέπει η εκτύπωση να
δοθεί µέσω ΟΕ∆Β και µέσω διαγωνισµού ανεξάρτητα του αν
µετέχει; 'Η µήπως θα έπρεπε να είχατε βγάλει από τις συγγραφικές
οµάδες τη δυνατότητα να µετέχει και εκδότης; Αυτό θα ήταν πιο
αδιάβλητο.
Τώρα τι θα γίνει, θα παίρνει ο τάδε ιδιώτης, που είναι µέσα στη
συγγραφική οµάδα, την εκτύπωση του βιβλίου και µετά αν θα τον
επιλέξει ή όχι, θα αποφασίσει η σχολική εφορία, διότι εκείνη θα
παίρνει τα χρήµατα. Και καλό είναι να µπορεί η σχολική εφορία,
αλλά στην τσέπη τίνος θα πάνε αυτά τα χρήµατα; Θα πάνε στον
εκδότη, ο οποίος µπήκε κατ' αυτόν τον τρόπο. Επίσης δεν ξέρω τι
θα γίνει µε αυτές τις σχολικές εφορίες, κύριε Υπουργέ, και µε τους
εκδότες στο στάδιο της επιλογής των βιβλίων. Αυτά είναι πολύ
µεγάλα προβλήµατα που δεν τα αντιµετωπίσατε. ∆ηµιουργούνται
από το γεγονός ότι έχουµε δωρεάν εκπαίδευση, και αυτήν την
έχουµε, και πρέπει να την έχουµε γιατί είναι κατοχυρωµένη από το
Σύνταγµα. Αλλά όταν υπάρχει δωρεάν εκπαίδευση πρέπει να
υπάρχει και ένας οργανισµός σχολικών βιβλίων. Η παρεµβολή των
ιδιωτικών φορέων δηµιουργεί κάποια προβλήµατα τα οποία πρέπει
να τα προλάβουµε. Και τα προλαβαίνουµε µόνο µε την κατοχύρωση
του δηµόσιου διαγωνισµού.
Κύριοι συνάδελφοι, τελειώνω. Τα υπόλοιπα θα τα πω µε τα άρθρα.
'Οπως σας είπα και πριν, η Νέα ∆ηµοκρατία ψηφίζει το νοµοσχέδιο
για το κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας, είµαστε διατεθειµένοι
να κάνουµε βελτιώσεις και την περαιτέρω κριτική µας θα τη
διατυπώσουµε στα άρθρα.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Γεωργακόπουλος έχει το λόγο.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε,
παρακολουθώντας τη συζήτηση από την αρχή διαπίστωσα ότι
κύρια η Νέα ∆ηµοκρατία διαφωνεί συµφωνώντας και συµφωνεί
διαφωνώντας, γιατί ουσιαστικά δεν υπάρχει διαφωνία επί του
νοµοσχεδίου, ψηφίζεται επί της αρχής και πιστεύω ότι µετά τη
βελτίωση η οποία θα γίνει, θα ψηφιστεί και στα άρθρα από τη
µεγάλη πλειοψηφία της Βουλής. Αυτό είναι πάρα πολύ θετικό. Είναι
θετικό γιατί ένας θεσµός ο οποίος έλειπε από τη χώρα µας, µε
αποτέλεσµα να προσφεύγουν τα Ελληνόπουλα σε διαδικασίες
ξένων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, διαδικασίες που είχαν τα ξένα
ινστιτούτα, τα οποία δραστηριοποιούνται στη χώρα, για να πάρουν
αυτό το πιστοποιητικό πληρότητας της ξένης γλώσσας µε
αντίστοιχη δαπάνη και εκροή συναλλάγµατος που πολλές φορές θα
έλεγα ότι µπορεί να είχε και µια σκοπιµότητα από τους ξένους οι
οποίοι έκαναν εδώ τις εξετάσεις αυτές για να δώσουν αυτήν την
πληρότητα και ιδιαίτερα της αγγλικής γλώσσας η οποία έχει
κυριολεκτικά κυριαρχήσει στα Ελληνόπουλα και παγκοσµίως.
Βεβαίως, µε τις τροποποιήσεις τις οποίες έκανε ο κύριος Υπουργός
δίδονται ορισµένες βασικές απαντήσεις το τι θα είναι το
πιστοποιητικό τύπου Α, το πιστοποιητικό τύπου Β. Ειπώθηκε και
για το πιστοποιητικό τύπου Γ, το τρίτο επίπεδο όπως είπατε, κύριε
Υπουργέ. Θα έλεγα καλό είναι να το δείτε αυτό, έτσι ώστε αύριο
που θα συζητήσουµε τα άρθρα ίσως να χρειαστεί να το
νοµοθετήσουµε ώστε να µη µένει αυτό το κενό το οποίο δίδουν
σήµερα τα ξένα ινστιτούτα, αλλά δεν θα το δίνει το Υπουργείο
Παιδείας ως κρατικό πιστοποιητικό. Αυτό θα είναι πιστεύω θετικό.
Επίσης δεν κατάλαβα από την αρχή τη διαφωνία της
Κοινοβουλευτικής Εκπροσώπου της Νέας ∆ηµοκρατίας η οποία
ούτε λίγο ούτε πολύ είπε ότι εδώ περίµενε σήµερα να συζητήσουµε
το νοµοσχέδιο για το τι θα γίνει στην παιδεία το Σεπτέµβρη για τις
εξετάσεις και για άλλα θέµατα. Αυτά νοµίζω τα έχουν λύσει άλλα
νοµοσχέδια ή αν χρειαστεί τροποποιήσεις, θα έρθουν σε κάποια
άλλη φάση. Σήµερα συζητούµε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Αν
χρειάζονται απαντήσεις σ' αυτά, µπορεί να παρακολουθήσει τις
συνεντεύξεις του κυρίου Υπουργού ή όταν θα υπάρχει
κοινοβουλευτικός έλεγχος, όπως έχει γίνει στο παρελθόν, να
συζητηθούν όλα τα θέµατα παιδείας έτσι ώστε να πάρουν τις
συγκεκριµένες απαντήσεις. Αλλά δεν νοµίζω ότι σήµερα επί του
σχεδίου νόµου που συζητούµε θα έπρεπε να δοθούν τέτοιες
απαντήσεις παρ' ότι επιχειρήθηκε όχι τόσο από τη Νέα ∆ηµοκρατία
όσο από τα µικρότερα κόµµατα, τα οποία ούτε λίγο ούτε πολύ
θεώρησαν σκόπιµο να κάνουν µια επερώτηση, θα έλεγα, σήµερα
στην Κυβέρνηση για το γενικότερο εκπαιδευτικό σύστηµα. Εγώ
πιστεύω ότι δεν θα παρασυρθώ στις απαντήσεις αυτές.
Επίσης δεν κατάλαβα από τη Νέα ∆ηµοκρατία, που ούτε λίγο ούτε
πολύ εµέµφθη τον Υπουργό γιατί δίνει απαντήσεις στα ερωτήµατα
τα οποία έβαλε το Τµήµα. Και λέω ότι δεν το κατάλαβα, γιατί
πιστεύω ότι η Βουλή νοµοθετεί, δεν νοµοθετούν ούτε οι τεχνοκράτες
του Υπουργείου ούτε η Κυβέρνηση αλλά η Βουλή. Και αν οι
Boυλευτές βουλεύονται διαφορετικά, η Κυβέρνηση είναι
υποχρεωµένη να αποδεχθεί την άποψη της Βουλής. Και αυτό έκανε
ο Υπουργός. Από τη µια µεριά λέµε ότι στη Βουλή µας φέρνουν
έτοιµη τροφή και χρειάζεται µόνο να την επικυρώσουµε και όταν ο
Υπουργός δέχεται τις απόψεις µας και τροποποιεί το νόµο
σύµφωνα µε τις απόψεις της Βουλής, λέµε ότι ήταν πρόχειρο το
νοµοσχέδιο, δεν το είχε µελετήσει και το έφερε εδώ και αναγκάζεται
να το αλλάξει. Μακάρι να είχαµε τη δυνατότητα και θα έλεγα
επιβάλλεται πολλές φορές να αλλάζουν τα νοµοσχέδια όταν
έρχονται στη Βουλή και να µη φεύγουν όπως εδώ έρχονται από το
Υπουργείο.  Εγώ  χαίροµαι  ιδιαίτερα  όταν  ο  εκάστοτε  Υπουργός
της  οποιασδήποτε  κυβέρνησης  έχει  την  ευελιξία  να  ακούει  τους
Βουλευτές  που  είναι  µια  συσσωρευµένη  εµπειρία  τριακοσίων
ανθρώπων  και  να  αλλάζει  πολλές  φορές  το  νοµοσχέδιο  προς
την  κατεύθυνση  την  οποία  η  Βουλή  του  λέει  και  όχι  να
επιµένει  πολλές  φορές  κακώς,  γιατί  έχει  αποδειχθεί  αυτό  στην
πράξη,  όσα  λέµε  εδώ,  µετά  από  λίγο  καιρό  αν  δεν  τα  έχει
αποδεχθεί  ο  Υπουργός,  σε  πρώτη  φάση  να  έρχεται  και  να
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τροποποιεί το νόµο γιατί η πραγµατικότητα είναι διαφορετική. Αυτό
δεν νοµίζω ότι ήταν θέµα µοµφής του Υπουργού.
'Ενα άλλο θέµα είναι ότι αυτό το πιστοποιητικό πληρότητας της
ξένης γλώσσας έλειπε πράγµατι από την ελληνική πολιτεία. ∆εν
ήταν δυνατόν, δηλαδή, την πληρότητα µιας ξένης γλώσσας να τη
δίνουν όλοι οι άλλοι εκτός από την ελληνική πολιτεία. Και όπως
είπατε χαρακτηριστικά, ήταν ένα αίτηµα πάγιο των φροντιστών και
των ινστιτούτων των ξένων γλωσσών τα οποία δραστηριοποιούνται
στη χώρα µας και πιστεύω ότι γι' αυτό συµβάλλουν και συµµετέχουν
σε όλη αυτήν τη διαδικασία οι ίδιοι αυτοί οι καθηγητές.
Τώρα για το θέµα το οποίο βάλατε, ότι, αν ένας γιατρός ο οποίος
εκπαιδεύθηκε στο εξωτερικό έχει τη δυνατότητα να διδάξει και τη
γλώσσα, θα έλεγα ότι αύριο επί των άρθρων θα πρέπει ο Υπουργός
να το δει αυτό, µήπως θα πρέπει να δίνει εξετάσεις για το επίπεδο
της γλώσσας. 'Οχι απλώς να του αναγνωρίζουµε τη γνώση, αλλά
όταν πρόκειται να διδάξει για να πάρει το δικαίωµα διδασκαλίας, να
έχει δώσει εξετάσεις, έτσι ώστε να πάρει το πιστοποιητικό
πληρότητας της διδασκαλίας της γλώσσας πλέον και όχι της
γνώσης της γλώσσας.
Για το αδιάβλητο πιστεύω ότι η εµπειρία του Υπουργείου Παιδείας,
η οποία είναι µια συσσωρευµένη εµπειρία περίπου τριάντα πέντε
ετών από το 1963 και µετά που άρχισαν οι γενικές εξετάσεις για τα
πανεπιστήµια είναι αρκετά σηµαντική, έτσι ώστε αν χρησιµοποιηθεί
µε τις ίδιες ασφαλιστικές δικλείδες µε τον ίδιο τρόπο να
κατοχυρώνεται το αδιάβλητο και να περιβληθεί µε ένα κύρος η
επιτροπή η οποία θα κάνει αυτήν τη διαδικασία για την πληρότητα
των ξένων γλωσσών. Γιατί, αλίµονο αν θεσµοθετήσουµε
καινούριους θεσµούς και ουσιαστικά τους αφήσουµε να διαβληθούν
από τα µέσα. Τότε δεν χρειάζεται κανένας λόγος να το κάνουµε. Ας
το αφήσουµε καλύτερα όπως είναι, γιατί, εφόσον θα έχουν το
δικαίωµα να προσφεύγουν και στη µια και στην άλλη περίπτωση,
δηλαδή και το ένα πιστοποιητικό που θα δίνει το Υπουργείο
Παιδείας και το άλλο πιστοποιητικό που θα δίνουν τα ξένα
ινστιτούτα, θα έχει την ίδια βαρύτητα, θα συνεχίσουµε να τους
οδηγούµε προς τα εκεί και χωρίς να αλλάξει τίποτε ουσιαστικό.
Τώρα για το θέµα των σχολικών βιβλίων, µια και ειπώθηκε, εγώ δεν
κατάλαβα τη σφοδρότητα µε την οποία επετέθηκε το ΚΚΕ, ότι
καταργείται ουσιαστικά ούτε λίγο ούτε πολύ η δωρεάν παιδεία µε τη
διάταξη αυτή. Τη διάβασα, την ξαναδιάβασα και βεβαίως άκουσα
και τους άλλους συναδέλφους και τον κύριο Υπουργό και δεν έχει
καµία σχέση µε τη δωρεάν παιδεία. Γιατί ουσιαστικά η ευελιξία του
Υπουργείου Παιδείας αυξάνεται, για να εκδίδονται γρήγορα τα
σχολικά βιβλία και να γίνεται η διανοµή τους γρήγορα στις σχολικές
µονάδες, έτσι ώστε να µη φθάνει ο ∆εκέµβρης και να έρχεσαι εδώ
µε ερωτήσεις και επερωτήσεις, που βοµβαρδίζατε πέρσι τον
Υπουργό, γιατί δεν έχουν πάρει τα σχολικά βιβλία. Αυτό ήταν ένα
πρόβληµα. Γιατί ο Οργανισµός Εκδόσεως Σχολικών Βιβλίων δεν
είχε τη δυνατότητα να ανταποκριθεί στο νέο όγκο ο οποίος έχει
παρουσιαστεί για τα σχολικά βιβλία.
'Οσον αφορά τον εκδότη που συµµετέχει στις επιτροπές που έβαλε
η κ. Μπενάκη, θα έλεγα ότι είναι απαραίτητο ο εκδότης να
συµµετέχει στην επιτροπή, γιατί ο εκδότης συµβουλεύει την
επιτροπή για το πώς θα πρέπει να εκδοθεί το βιβλίο. Αν θέλετε,
βέβαια, να βάλουµε µια διάταξη, που να µην µπορεί ο εκδότης να
πάρει στο διαγωνισµό το συγκεκριµένο βιβλίο.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: ∆εν θα µπει κανένας τότε...
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αν δεν µπει κανένας, δικό
τους το πρόβληµα. Αλλά το να µην µπορεί να πάρει το
συγκεκριµένο βιβλίο στην επιτροπή όπου συµµετέχει και όχι να µη
µετέχει ο εκδότης, όπως είπατε, νοµίζω ότι είναι καλύτερα. Γιατί
νοµίζω ότι ένας εκδότης είναι καλός σύµβουλος για να εκδοθεί άρτια
ένα βιβλίο. ∆εν είναι µόνο το κείµενο που θα έχει ένα βιβλίο, αλλά
είναι και η παρουσία που θα πρέπει να έχει το βιβλίο, έτσι ώστε να
είναι από διδακτικής και εκπαιδευτικής απόψεως άρτιο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΑΝ∆ΑΛΑΚΗΣ: Τότε δεν θα συµµετέχει στο
διαγωνισµό...

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Λυπάµαι πάρα πολύ, αλλά, αν
ισχυρίζεσθε ότι δεν πρέπει όποιος µετέχει σε µια επιτροπή να µην
πάρει µέρος στο διαγωνισµό, τότε βεβαίως δεν θα συµµετάσχει
κανένας. Συµφωνώ να µην µπορεί να πάρει το συγκεκριµένο βιβλίο,
αλλά να µπορεί να συµµετέχει σε διαγωνισµούς που θα έχουν
σχέση µε τα άλλα βιβλία. Εγώ βάζω µια πρόταση, έτσι ώστε να
ξεπεραστεί αυτό το οποίο λέτε εσείς, ότι ουσιαστικά ο εκδότης
καθοδηγεί την επιτροπή ή οτιδήποτε άλλο για να πάρει το βιβλίο το
οποίο συµµετέχει στην επιτροπή.
Τώρα, κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, θα επανέλθω σε ένα θέµα που
επανέρχοµαι πάντοτε ότι συζητιέται νοµοσχέδιο του Υπουργείου
Παιδείας, στο θέµα του Νοµού Ηλείας. Λυπάµαι που το λέω, αλλά
παρ' ότι έχουµε µπει στον 21ο αιώνα, έχουν γίνει αλλεπάλληλες
παραστάσεις, έχουν σταλεί υποµνήµατα, έχουν γίνει
συγκεντρώσεις, έχουν γίνει διαµαρτυρίες κλπ., αλλά δυστυχώς όλοι
οι Υπουργοί Παιδείας κωφεύουν στο να ιδρυθεί µια σχολή ανώτερη
ή ανώτατη στο Νοµό Ηλείας. ∆εν ξέρω γιατί έχουµε µπει σ' αυτό το
εµπάργκο. Ο λαός της Ηλείας νιώθει ότι είναι κάτω από ένα
εµπάργκο και ότι δεν πρόκειται να ιδρυθεί σχολή στην Ηλεία, αφ'
ενός µεν γιατί υπάρχει το Πανεπιστήµιο Πατρών από τη µια µεριά,
από την άλλη είναι τα ΤΕΙ της Καλαµάτας και το ΤΕΙ της Τρίπολης
και η Ηλεία µένει εκεί κυριολεκτικά αποµονωµένη.
Είναι µια διαµαρτυρία εντονότατη του λαού της Ηλείας, σας την έχω
µεταφέρει και κατ'ιδίαν και αναγκάζοµαι να το κάνω και δηµόσια,
γιατί δεν µπορεί να συνεχιστεί άλλο.
Επίσης θα σας πω και ένα άλλο θέµα. Υπάρχουν κάποια σεµινάρια
που γίνονται για την αναβάθµιση των δασκάλων, που ήταν διετούς
εκπαίδευσης και γίνονται τετραετούς. Αυτά γίνονται σε όλους τους
άλλους νοµούς, εκτός από το Νοµό της Ηλείας. Τι έχουµε τέλος
πάντων; Σας ζητώ να µας πείτε γιατί δεν γίνονται και στο Νοµό της
Ηλείας, έτσι ώστε οι δάσκαλοι να µην αναγκάζονται να φεύγουν από
τον Πύργο και να πηγαίνουν στην Πάτρα, εκατό χιλιόµετρα µακριά.
Θα σας παρακαλούσα ιδιαίτερα να δώσετε µια προσοχή και µια
βαρύτητα στα θέµατα αυτά, γιατί ειλικρινά σας λέω ότι είναι από τα
θέµατα τα οποία ο λαός της Ηλείας δίνει πολύ βάρος και πολύ
µεγάλη σηµασία.
Λυπάµαι αν πήρα την ευκαιρία συζητώντας επί του νοµοσχεδίου ως
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, αλλά αναγκάστηκα να το κάνω
από το βάρος και την πίεση και την αγανάκτηση των συµπολιτών
µου. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Ο κ. Κουρουµπλής έχει το
λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Επιτέλους, κύριε Πρόεδρε, ήρθε
η σειρά των πληβείων!
Κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου, κατά την
προσωπική µου εκτίµηση, είναι σχέδιο που έχει µια ιδιαίτερη
σηµασία, αφού άπτεται, θα έλεγα, και της κυριαρχίας µας ως
κράτος, ως συντεταγµένης πολιτείας. ∆ιότι, η διαιώνιση του
υπάρχοντος καθεστώτος στην πιστοποίηση των ξένων γλωσσών
εκτιµώ ότι ήταν και είναι ένα κατάλοιπο αποικιοκρατίας και θα
τολµούσα να πω και ένας τρόπος επιρροής κάποιων εθνοτήτων
που µέσα από τη γλώσσα και τον τρόπο παροχής αυτών των
πιστοποιητικών προχωρούσαν και σε µια µορφή επιρροής στην
ελληνική κοινωνία. Και νοµίζω ότι ήταν ώριµες οι συνθήκες,
αργήσαµε, θα έλεγα, να φέρουµε µια σειρά διατάξεων που
πραγµατικά συµπληρώνουν και ολοκληρώνουν το θεσµικό πλαίσιο
µιας σύγχρονης πολιτείας, που θέλει µε τον τρόπο αυτό να
διασφαλίσει την αξιοπρέπειά της και την αξιοπιστία της. Και νοµίζω
ότι όλοι θα πρέπει να συµβάλουµε µε τον τρόπο µας, ώστε αυτό το
πλαίσιο πραγµατικά να αποτυπώνει τη συλλογική και συνολική
βούληση του Εθνικού Κοινοβουλίου, γιατί πραγµατικά είναι µια
υπόθεση για την οποία όλοι ενδιαφερόµαστε και όλοι πονούµε.
Κύριε Υπουργέ, η διαβάθµιση σε δύο επίπεδα δηµιουργεί έναν
προβληµατισµό, µήπως αφήνουµε πάλι ένα κενό σε ένα
πιστοποιητικό τρίτης κατηγορίας που θα καλύπτει τη στοιχειώδη
γνώση. Και επειδή τα υπάρχοντα ινστιτούτα εκδίδουν



698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ)

πλήθος πιστοποιητικά, µήπως µε αυτό το θεσµικό πλαίσιο που
θεσπίζουµε δεν ολοκληρώνουµε την προσπάθεια που θέλουµε να
κάνουµε και αφήνουµε κενά που θα χρησιµοποιήσουν αυτοί που
µέχρι σήµερα ήθελαν να διαιωνίζεται αυτό το καθεστώς.
'Ενα τρίτο σηµείο θετικό είναι ότι υπολογίζεται πως πάνω από
είκοσι δισεκατοµµύρια (20.000.000.000) δραχµές ξοδεύονταν από
τους 'Ελληνες πολίτες προκειµένου να µεταβούν στο εξωτερικό για
να δώσουν διάφορες εξετάσεις και να αποκτήσουν αυτού του είδους
τα πιστοποιητικά. Θεωρώ ότι οι διατάξεις που υποχρεώνουν ή
εξασφαλίζουν τους όρους και τις προσλήψεις ώστε τα
πιστοποιητικά αυτά να είναι απαραίτητα και ισότιµα µε τα µέχρι
σήµερα πιστοποιητικά που εκδιδόντουσαν θα δώσει τη δυνατότητα
κατοχύρωσης αυτών των πιστοποιητικών στην ελληνική κοινωνία.
Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, θα έλεγα ότι θα πρέπει να υπάρξει µέριµνα
σε όλα τα επίπεδα, είτε αυτό έχει να κάνει µε προσλήψεις είτε έχει
να κάνει ακόµα κα µε σχολές. Παραδείγµατος χάρη ζητούν γλώσσα
στις σχολές τουριστικών επαγγελµάτων. Θα πρέπει λοιπόν σε όλες
τις διαδικασίες που έχει να κάνει µε το δηµόσιο τοµέα να
προβλέπεται η κατοχύρωση και η χρησιµοποίηση των
πιστοποιητικών αυτών.
Σε ό,τι αφορά τα βιβλία, νοµίζω ότι την ιστορία είναι χρήσιµο να τη
γνωρίζουν όλοι. Αυτή η παράταξη από το Γεώργιο Παπανδρέου
µέχρι σήµερα είναι η παράταξη που κατοχύρωσε τη δωρεάν παιδεία
και έδωσε τη δυνατότητα σε όλους τους 'Ελληνες προσπέλασης στη
γνώση. Χρήσιµο βέβαια είναι ότι µιλάµε γι'αυτήν τη δωρεάν παιδεία
και για το δηµόσιο σχολείο να το εµπιστευόµαστε λίγο περισσότερο.
Ορισµένες άλλες παρατηρήσεις ήθελα να κάνω, κύριε Υπουργέ.
Σε ό,τι αφορά τα βιβλία, θα ήθελα να πω ότι η ιστορία του
ποντιακού λαού, µια από τις πιο χρυσές σελίδες της ιστορίας του
ακριτικού ποντιακού ελληνισµού, δεν περιλαµβάνεται στο βαθµό
που θα έπρεπε στα σχολικά βιβλία που διδάσκονται στα γυµνάσια
και λύκεια. Είναι ένα ώριµο αίτηµα, το οποίο πρέπει να λυθεί και να
αναδειχθεί.
Και κάτι ακόµα. Επίσης θα έπρεπε να δοθεί λίγο περισσότερη
προσοχή στα βιβλία. Αναφέροµαι σε ένα περιστατικό, που εκτός
του ότι είναι αντιαισθητικό, είναι αδόκιµο, αντιεπιστηµονικό και
αναπόδεικτο το επιχείρηµα ή ο τρόπος µε τον οποίον
αποτυπώνεται σε ένα βιβλίο της Φυσικής της Β' γυµνασίου όπου
παρουσιάζει έναν πολίτη τυφλό και από κάτω λέγει "µη
παραγωγικός".
Καλό είναι να το δείτε. ∆ιότι εάν το δείτε, νοµίζω ότι και ο ίδιος θα
αντιδράσετε.
Κάτι ακόµα, κύριε Υπουργέ, σε ό,τι αφορά τις ιδιωτικές σχολές. Σας
φέρνω ένα παράδειγµα µε την ευκαιρία του σηµερινού
νοµοσχεδίου, που πρέπει να το λάβετε υπόψη σας. Με βάση τις
διαδικασίες του νόµου Πεπονή, ο βαθµός απολυτηρίου είναι βασικό
στοιχείο για να προσληφθεί κάποιος σε µια δηµόσια υπηρεσία.
'Εχουµε τις κρατικές και τις ιδιωτικές σχολές νοσηλευτών. 'Ολες οι
ιδιωτικές, δίνουν βαθµούς 18 και 19. Ο µέσος βαθµός των κρατικών
σχολών είναι 15. Υπάρχει λοιπόν µία άνιση µεταχείριση όσον
αφορά τις κρατικές σχολές. Θα ήθελα λοιπόν να το δείτε, διότι στην
πράξη υπάρχει µία αδικία σε βάρος των φοιτούντων στις κρατικές
σχολές νοσηλευτών. ∆εν ξέρω αυτό αν συµβαίνει και σε άλλες
ιδιωτικές σχολές, των οποίων τα πτυχία χρησιµοποιούνται για την
πρόσληψη στο δηµόσιο τοµέα.
Με αυτές τις σκέψεις, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι θα
πρέπει και ο Υπουργός, όπως ήδη κατέδειξε µε τις παρεµβάσεις
του και µε αποδοχή ορισµένων προτάσεων που έγιναν στην
επιτροπή, αλλά και όλοι µας να συµβάλουµε µέσα από ένα γόνιµο
και παραγωγικό διάλογο, ώστε αυτό το σχέδιο νόµου να πετύχει,
έστω και αν η αξιότιµη Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Νεας
∆ηµοκρατίας, καθ' όλα αξιότιµη, κ. Μπενάκη, που είχα την τιµή να
την έχω και καθηγήτρια στο πανεπιστήµιο, το θεώρησε κάπως
δευτερεύουσας σηµασίας. Προσωπικά εκτιµώ ότι είναι ιδιαίτερης,
πρωτεύουσας, σηµασίας, διότι έχει να κάνει µε την κυριαρχία µας

ως κράτους, ως συντεταγµένη πολιτεία. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Κύριε Κουρουµπλή,
χρησιµοποιήσατε στην αρχή τη φράση "επιτέλους, ήρθε και η σειρά
των πληβείων".
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Το Προεδρείο δεν
διακρίνει τους συναδέλφους σε πατρίκιους και πληβείους.
Εφαρµόζει τον Κανονισµό. Και σύµφωνα µε τον Κανονισµό αυτή
είναι η σειρά. Τώρα, αν τον Κανονισµό αυτόν κατά πλειοψηφία τον
εψήφισαν οι πληβείοι, βεβαίως δεν φταίει το Προεδρείο γι' αυτό!
Ο κ. Στεφανής έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω
και εγώ µερικές παρατηρήσεις σ' αυτό το νοµοσχέδιο. Θεωρώ ότι
είναι ένα πολύ σηµαντικό νοµοσχέδιο. Και είναι σηµαντικό διότι κατ'
αρχήν επικυρώνει την εθνική ανάγκη - και επάρκεια- πιστοποίησης
της γλωσσοµάθειας. ∆ηλαδή και η Ελλάδα ως χώρα είναι σε θέση
να πιστοποιεί την γλωσσοµάθεια των πολιτών της, κάτι που γίνεται
σε όλες τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
Επίσης είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο θα χρησιµεύσει πολλαπλώς,
ιδιαίτερα µετά τις προσθήκες και τις τροποποιήσεις που έκανε ο
κύριος Υπουργός. Τουλάχιστον αποκαθιστά ένα βαθµό ισοτιµίας µε
τις πιστοποιήσεις που παρέχονται από τα ινστιτούτα των διαφόρων
άλλων χωρών.
'Οσον αφορά την πιστοποίηση αυτή καθ' εαυτή άκουσα να λέγονται
από συναδέλφους µερικά πράγµατα. Πρόκειται ουσιαστικά για τη
θεσµοποίηση της διαδικασίας πιστοποίησης. ∆εν αναφέρεται στους
µηχανισµούς παραγωγής, γνώσης στη γλωσσοµάθεια. Αποσκοπεί
στον έλεγχο της γλωσσοµάθειας και µόνο. Αποτελεί, σύµφωνα και
µε τις τροποποιήσεις που έκανε ο κύριος Υπουργός, µια αναγκαία,
αλλά όχι επαρκή, προϋπόθεση για κάποια επαγγελµατική
κατοχύρωση. Ευτυχώς δεν είναι συνωνυµη µε την επαγγελµατική
κατοχύρωση. Ελπίζω το Υπουργείο Παιδείας να διαµορφώσει µία
γενικότερη πολιτική, που να προωθεί εκείνους τους µηχανισµούς
παραγωγής γνώσης, ελέγχου γνώσης, πιστοποίησης της γνώσης,
αλλά όχι τους µηχανισµούς κατοχύρωσης επαγγελµατικών
δικαιωµάτων.
Για την αποδοτικότητα του κρατικού πιστοποιητικού γλωσσοµάθειας
πρέπει να αναγνωρίσουµε ορισµένους περιοριστικούς όρους. Και οι
περιοριστικοί αυτοί όροι είναι αρκετά ισχυροί, διότι είναι
συνταγµατικά κατοχυρωµένοι µε τις διάφορες διµερείς µορφωτικές
συµφωνίες που έχουν γίνει και κατά κάποιον τρόπο κατοχυρώνουν
τη συνύπαρξη και την συλλειτουργία άλλων µη κρατικών
µηχανισµών πιστοποίησης. Αυτό εχει µεγάλη σηµασία, διότι ναι µεν
µε το νοµοσχέδιο αυτό εξασφαλίζεται το αδιάβλητο -εγώ πιστεύω
ότι το αδιάβλητο κατοχυρώνεται όπως κατοχυρώνεται σε σηµαντικό
βαθµό η αξιοπιστία- τίθεται όµως το θέµα της αποδοτικότητας όταν
εξ ανάγκης θα λειτουργεί µέσα σε ένα συναγωνιστικό περιβάλλον.
Εδώ θα ήθελα να κάνω µία παρένθεση, κύριε Υπουργέ, σχετικά µε
το άρθρο 1 και την τροποποίηση που κάνατε για το "πλήρης".
Ευτυχώς απαλείψατε το "πλήρους" και το "επαρκούς" και το
αντικαταστήσατε µε το επίπεδο Ι και επίπεδο ΙΙ. 'Ισως και το
"αρίστης" να επιδέχεται κάποια τροποποίηση. Το άριστο, ειδικά
στην ελληνική γλώσσα, σηµαίνει το όλως εξαιρετικό, το τέλειο.
Μήπως θα µπορούσε να αντικατασταθεί αυτός ο όρος µε το
"προχωρηµένη" ενδεχοµένως; Αυτό ήταν µία παρένθεση.
'Οσον αφορά την αποδοτικότητα. Θα δηµιουργηθούν
αναµφισβήτητα προβλήµατα τη στιγµή που θα συλλειτουργεί µε τα
άλλα πιστοποιητικά, τα προερχόµενα από άλλες πηγές, διότι όσο
ανεβαίνει το επίπεδο της εγκυρότητας και εγκυρότητα σηµαίνει
αυστηρότητα ελέγχου τόσο θα µειώνεται η προσέλευση. 'Οσο δεν
κατεβαίνει η εγκυρότητα, τόσο θα αυξάνεται η προσέλευση. Το θέµα
πού και πώς θα προκύψει η ισορροπία, είναι ένα πάρα πολύ λεπτό
θέµα, που νοµίζω ότι δεν είναι δυνατόν να προβλεφθεί, αλλά κατά
κάποιον τρόπο θα πιστοποιηθεί στο µέλλον µετά την εφαρµογή και
τότε ενδεχοµένως ίσως χρειασθούν κάποιες τροποποιήσεις. Πά-
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ντως είναι ένα θέµα ενύπαρκτο µέσα στην ίδια τη διαδικασία της
πιστοποίησης. 'Οσο πιο αυστηρή είναι τόσο πιο έγκυρη είναι, αλλά
συγκριτικά µε τις άλλες διαδικασίες πιστοποίησης τόσο λιγότερη
ελκυστική.
Τίθεται γι' αυτό το λόγο και το ερώτηµα της διαφοροποίησης.
Υπάρχει τρόπος να διαφοροποιηθεί αυτό το πιστοποιητικό από τα
άλλα πιστοποιητικά; Είχα πει και στην επιτροπή, κύριε Υπουργέ,
µήπως υπάρχει κάποια δυνατότητα, µια και πρόκειται για
νοµοσχέδιο για γλωσσοµάθεια, να περιληφθεί και ελληνοµάθεια.
∆ηλαδή, τουλάχιστον για τους 'Ελληνες πολίτες, θα θεωρούσα ότι η
ελληνοµάθεια αποτελεί προκαταρκτικό, βασικό και αναγκαίο όρο θα
έλεγα, κατοχής µιας ξένης γλώσσας. Και αν αυτό δεν είναι δυνατόν,
µήπως στις εξετάσεις, όπως είχα προτείνει και στην επιτροπή, θα
µπορούσε η αντίστοιχη βαθµολογία στην ξένη γλώσσα στο λύκειο,
να αποτελέσει έναν συνυπολογιζόµενο συντελεστή; Και όχι µόνο η
απόδοση στη συγκεκριµένη γλώσσα, αλλά ενδεχοµένως και η
απόδοση στην έκθεση φερ' ειπείν; Κάτι τέτοιο ενδεχοµένως θα
συνέδεε περισσότερο το κρατικό πιστοποιητικό µε τη δηµόσια
εκπαίδευση και θα το διαφοροποιούσε σε κάποιο βαθµό από τα
άλλα πιστοποιητικά. Αλλά πάλι ίσως τεθεί το θέµα στο κατά πόσο
υπάρχει η νοµική δυνατότητα διαφορετικής µεταχείρισης αυτού του
πιστοποιητικού από τα άλλα πιστοποιητικά.
Γενικά ο προβληµατισµός είναι αυτό το κρατικό πιστοποιητικό ποιος
το αγοράζει. Η εσωτερική αγορά εν γένει, (η δηµόσια και ιδιωτική)
και η εξωτερική.
Η εξωτερική συνεπάγεται την ανάγκη οπωσδήποτε συµφωνίας
αποδοχής αυτού του πιστοποιητικού από τις ξένες χώρες, µε
εκείνες τουλάχιστον που έχουµε τις µορφωτικές σχέσεις.
'Οσον αφορά την εσωτερική αγορά, το µόνο που µπορεί να γίνει
είναι κάποιου είδους διάκρισης του κρατικού πιστοποιητικού για
αξιοποίηση στο δηµόσιο τοµέα. Γιατί στον ιδιωτικό τοµέα κανένας
δεν µπορεί να υποχρεώσει κανέναν να αποδεχθεί αυτό το
πιστοποιητικό και να µην αποδεχθεί τα άλλα.
Τέλος, µία παρατήρηση σχετικά µε αυτό το οποίο έχει διατυπωθεί
ως επιφύλαξη και από την κ. Μπενάκη. Η αυτόµατη πιστοποίηση
γλωσσοµάθειας µε την παραµονή κάπου για λόγους σπουδών στο
εξωτερικό. Ο ένας χρόνος έστω και µε συνοδό ακαδηµαϊκό τίτλο
τουλάχιστον εκπαιδεύσεως σε εξειδικευµένες περιοχές γνώσης
νοµίζω ότι οπωσδήποτε δεν αποτελεί απόδειξη γλωσσοµάθειας.
Αυτό θα πρέπει να απαλειφθεί.
Αυτές, κύριε Υπουργέ, είναι µερικές γενικές σκέψεις, τις οποίες θα
ήθελα να λάβετε υπόψη.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Νικόλαος Κατσαρός): Η κ. Μαρία
Κωνσταντοπούλου έχει το λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µε το νοµοσχέδιο
που έχουµε µπροστά µας καθιερώνεται ένα ελληνικό κρατικό
πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας, για να πιστοποιεί τη γνώση ξένης
γλώσσας.
Θα γίνονται εξετάσεις. Αυτοί που θα συµµετέχουν στις εξετάσεις θα
πληρώνουν ένα παράβολο, που υποτίθεται ότι θα καλύπτει πλήρως
το κόστος συµµετοχής τους. Θα δηµιουργηθεί, χωρίς να αυξηθούν
οι οργανικές θέσεις, µια αυτοτελής διεύθυνση στο Υπουργείο
Παιδείας, η οποία θα ασχολείται µε τη διοικητική στήριξη και την
οικονοµική διαχείριση του έργου. Αυτό σηµαίνει υποθέτω ότι
υπάρχει πλεονάζον προσωπικό στο Υπουργείο Παιδείας.
Προβλέπεται επίσης µια πολυτελής εξεταστική δοµή. Επταµελής
κεντρική εξεταστική επιτροπή. Τριµελείς επιτροπές σε κάθε
εξεταστικό κέντρο. Βαθµολογικό κέντρο. Βαθµολογική επιτροπή.
Βαθµολογητές. Αναβαθµολογητές. Συντονιστές των εξεταστών κλπ.
Η ιδέα της καθιέρωσης ελληνικού πιστοποιητικού γλωσσοµάθειας
περιέχεται στο πρόγραµµα της Νέας ∆ηµοκρατίας και έτσι δεν
προβάλλεται αντίρρηση επί της αρχής του νοµοσχεδίου.
'Οµως τόσο το εξωτερικό περιβάλλον, που έχει διαµορφωθεί, όσο
και οι λεπτοµερείς διατάξεις εφαρµογής του θεσµού είναι τέτοιες,
που κατά τη γνώµη µου τουλάχιστον καθιστούν το πιστοποιητικό
αυτό θνησιγενή θεσµό. Και θα εξηγήσω αργότερα γιατί.

Κατά την προσφιλή τακτική της Κυβέρνησης προσαρτώνται επίσης
στο νοµοσχέδιο και οι άλλες διατάξεις -οι πονηρές διατάξεις, όπως
είπε και ο εισηγητής της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης- που αρχικά
τουλάχιστον η έκταση και η σηµασία τους ήταν εξίσου µεγάλη, αν
όχι µεγαλύτερη µε αυτήν του κυρίως νοµοσχεδίου. Μερικές από
αυτές τις διατάξεις, εκείνες που προκαλούσαν τη µεγαλύτερη
αναστάτωση κυρίως στα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια, έχουν αποσυρθεί.
∆εν έχει όµως βελτιωθεί η διατύπωση µιας από αυτές που
παρέµεινε και που θα µπορούσε να δηµιουργήσει ανωµαλία στη
λειτουργία τους.
∆ηµιουργούµε λοιπόν, ένα νέο πιστοποιητικό. Και όπως
παραδέχτηκε ο κύριος Υπουργός, δεν καλύπτει κάποιο κενό.
Υπάρχουν ήδη πιστοποιητικά γλωσσοµάθειας τα οποία τα δίνουν,
τουλάχιστον για τις πιο σηµαντικές ξένες γλώσσες, κρατικά
ινστιτούτα των χωρών που οµιλούν τη γλώσσα αυτήν και τα οποία
µάλιστα είναι διεθνούς ακτινοβολίας. ∆εν έρχεται να τα
αντικαταστήσει το νέο πιστοποιητικό. Γιατί υπάρχουν διεθνείς
συµβάσεις τις οποίες έχει υπογράψει η χώρα µας και δεν µπορούµε
να αντικαταστήσουµε αυτά τα πιστοποιητικά.
'Αρα, έρχεται το νέο πιστοποιητικό να ανταγωνιστεί αυτά τα
πιστοποιητικά. Και τι λέει η επιστήµη του µάρκετινγκ; 'Οταν
προωθείται ένα νέο προϊόν µέσα σε µια αγορά, πώς θα
ανταγωνιστεί τα υπάρχοντα; 'Η θα πρέπει να είναι καλύτερο ή θα
πρέπει να είναι φθηνότερο. Καλύτερο; Είναι δυνατόν να είναι αυτό
το πιστοποιητικό καλύτερο; Φθηνότερο; Είναι δυνατόν να είναι
φθηνότερο;
Σε ένα παιδί το οποίο θέλει να πάει να σπουδάσει στο εξωτερικό,
στη Γερµανία για παράδειγµα, θα του ζητηθεί να πάρει
πιστοποιητικό από το Ινστιτούτο Γκαίτε. Θα δεχθεί το γερµανικό
πανεπιστήµιο το δικό µας πιστοποιητικό;
Ακόµη και ένας 'Ελληνας δηµόσιος υπάλληλος, αν έχει τη
δυνατότητα να πάρει είτε το κρατικό πιστοποιητικό γερµανοµάθειας
ας πούµε, είτε του Ινστιτούτου Γκαίτε -αν τα δύο αυτά θα είναι
ισότιµα- γιατί να προτιµήσει το ελληνικό, τη στιγµή που µε το
γερµανικό θα µπορέσει να συµµετάσχει ενδεχοµένως µε
καλύτερους όρους σε ένα πρόγραµµα κατάρτισης ή σε ένα
πρόγραµµα ανταλλαγών µε τη ξένη χώρα ή να συµµετάσχει σε µια
αποστολή, σε κάτι που να έχει σχέση µε τη συνεργασία µε
οργανισµούς στην ξένη χώρα; Και µέσα σε µια
παγκοσµιοποιούµενη οικονοµία αυτά τα πράγµατα θα γίνονται
καθηµερινά.
Οι δυνατότητες, λοιπόν, επιτυχίας αυτού του θεσµού µέσα σε ένα
ανταγωνιστικό περιβάλλον είναι πάρα πολύ περιορισµένες.
Για να δούµε, όµως, θα µπορούσαµε εµείς να κάνουµε αυτό το
πιστοποιητικό τόσο καλό, ώστε να πείσουµε τους ξένους να το
αναγνωρίσουν και αυτοί; Εγώ πιστεύω ότι εδώ υπάρχει ένα πάρα
πολύ σοβαρό µειονέκτηµα στο θεσµό αυτόν όπως εµφανίζεται. Και
αυτό είναι ο αποχωρισµός της εξέτασης από την εκπαιδευτική
διαδικασία. Θα πείτε ότι και τα ξένα ινστιτούτα εξετάσεις κάνουν.
Σίγουρα εξετάσεις κάνουν. Αλλά αυτές οι εξετάσεις έχουν προέλθει
από την εκπαιδευτική διαδικασία και αποτελούν το επιστέγασµά
της. ∆ουλεύουν και στην εκπαίδευση και κάνουν και εξετάσεις. Το
να χωρίσουµε την εκπαίδευση από τις εξετάσεις οδηγεί σε τραγικά
αποτελέσµατα. Και τα βλέπουµε κάθε µέρα και µένουµε
κατάπληκτοι.
Είδατε την αποτυχία στο ΑΣΕΠ. Γιατί; Γιατί δεν έχει καµία σχέση η
εκπαιδευτική διαδικασία µε τις εξετάσεις.
Βλέπουµε την αποτυχία στις εξετάσεις που γίνονται για πρόσκληση
στο δηµόσιο. Σε τι οφείλεται; Στο ότι δεν υπάρχει εκπαιδευτική
διαδικασία που να οδηγεί σε αυτές τις εξετάσεις.
Εάν, όµως, τεθεί µία εξέταση και παραµείνει το εξεταστικό σύστηµα
σταθερό, θα δηµιουργηθούν τα φροντιστήρια τα οποία θα
βοηθήσουν τους υποψήφιους να πετύχουν.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Οι υποψήφιοι στο ΑΣΕΠ είναι πτυχιούχοι του
πανεπιστηµίου σας.
ΜΑΡΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ: Αφήστε το σύστηµα του
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ΑΣΕΠ σταθερό και θα δείτε ότι θα δηµιουργηθούν τα φροντιστήρια
που θα προετοιµάσουν τους υποψηφίους και θα εκσφενδονισθούν
στα ύψη τα ποσοστά επιτυχίας.
∆εν είναι σωστό, λοιπόν, να ξεχωρίζουµε την εξέταση από την
εκπαιδευτική διαδικασία, κάτι που γίνεται εδώ. Και αυτό θα
µπορούσε να διορθωθεί πώς: Να διορθωθεί µε το να συνδέσουµε
αυτήν την κεντρική επιτροπή η οποία αιωρείται, έτσι στον αέρα υπό
τη σκέπη του Υπουργείου Παιδείας, µε κάποια από τα
πανεπιστηµιακά τµήµατα που διδάσκουν τις ξένες γλώσσες. Γιατί
αυτά τα τµήµατα είναι λόγω του αντικειµένου τους τα αρµοδιότερα
να παρακολουθούν τις εξελίξεις στο διεθνή χώρο. Αν κοιτάξει
κανένας στο διαδίκτυο τα ιστόπεδα των ξένων ινστιτούτων, του
Βritich Council, του Ινστιτούτου Γκαίτε κλπ. θα δει τη δουλειά που
γίνεται, την έρευνα που γίνεται. Οι εξετάσεις που κάνουν αυτοί δεν
είναι "καληµέρα σας, απαντήστε στα θέµατα αυτά". Βασίζονται σε
δουλειά υποδοµής τροµερή, την οποία δεν µπορούµε να την
επαναλάβουµε εµείς, δεν έχουµε τα κονδύλια. Αυτοί παίρνουν
τεράστια κονδύλια από τις κυβερνήσεις τους, που θεωρούν -και
σωστά- ότι η διάδοση της γλώσσας τους είναι το µεγαλύτερο όπλο
για την πολιτιστική τους ακτινοβολία. Εµείς δεν έχουµε µέσα να το
κάνουµε. Μπορούµε να τους αντιγράφουµε, να τους
παρακολουθούµε. 'Οµως, πρέπει να έχουµε ένα όργανο που θα το
κάνει αυτό.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Β'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ)
∆εν µπορεί να αφήσουµε µια δυστυχισµένη κεντρική επιτροπή
αβοήθητη να καθορίζει το εξεταστικό σύστηµα. Νοµίζω ότι είναι
σφάλµα αυτό, πολύ µεγάλο σφάλµα. Πρέπει κάπως να το
διορθώσετε, αν θέλετε να έχει µία επιτυχία ο θεσµός. Βέβαια ούτε
και αυτό θα εξασφαλίσει πλήρως την επιτυχία, αλλά κάτι µπορεί να
κάνει.
Το δεύτερο σηµείο είναι η ανάγκη να εξασφαλίσουµε το αδιάβλητο
των εξετάσεων, το οποίο για να εξασφαλιστεί πρέπει κάπως να
γίνουν αντικειµενικές αυτές οι εξετάσεις. ∆ηλαδή να γίνονται όσο το
δυνατόν πιο αυτόµατες. Τη χρήση και την κατανόηση του γραπτού
λόγου και την κατανόηση του προφορικού λόγου µπορούµε να την
εξετάσουµε αντικειµενικά, αυτόµατα και να τη βαθµολογήσουµε
ακαριαία µέσω του ηλεκτρονικού υπολογιστή. Τη χρήση του
προφορικού λόγου δεν µπορούµε να τη βαθµολογήσουµε
αυτόµατα. Μπορούµε, βέβαια, να µαγνητοφωνήσουµε τις
συζητήσεις και να τις διορθώσει κάποιος εξεταστής που να µην έχει
σχέση µε τον εξεταζόµενο. Για να πεισθεί δηλαδή κάποιος ότι οι
εξετάσεις είναι αδιάβλητες, θα πρέπει να µην υπάρχει επαφή του
εξεταζόµενου µε τον εξεταστή. Αυτό το εξασφαλίζουν τα ξένα
ινστιτούτα: δεν υπάρχει επαφή- ο εξεταστής, ο βαθµολογητής δεν
έχει καµία σχέση µε τον εξεταζόµενο. Αυτό, ειδικά στην Ελλάδα,
όπου αµφισβητούµε τα πάντα όσον αφορά την αµεροληψία των
κρίσεων, θα έπρεπε να γίνει οπωσδήποτε.
Εδώ το πολυτελές σύστηµα εξετάσεων δεν εξασφαλίζει την
αµεροληψία. Πιστεύω, δηλαδή, ότι ουσιαστικά δεν µπορεί να
ανταγωνιστεί αυτό το πτυχίο τα πτυχία που δίνουν τα ξένα
ινστιτούτα. Από την άποψη του κόστους µπορεί να τα ανταγωνιστεί;
Το κόστος είναι ο κόπος που καταβάλλει κανείς για να αποκτήσει το
πιστοποιητικό. Εδώ ζητούµε και υψηλότερους βαθµούς απ' αυτούς
που ζητούνται στο Proficiency ή στο Lower. Εποµένως η
πιθανότητά του νέου πιστοποιητικού να ανταγωνιστεί τα ξένα
πιστοποιητικά είναι πάρα πολύ µικρή εάν δεν είναι µηδενική. Το
εγχώριο πιστοποιητικό δεν νοµίζω ότι θα έχει δυνατότητες να
αποκτηθεί ευκολότερα, δεδοµένου ότι τα ξένα πιστοποιητικά µπορεί
κανείς να τα πάρει πολλές φορές το χρόνο, να λάβει µέρος στις
εξετάσεις πολλές φορές το χρόνο, ενώ για το ελληνικό θα
διεξάγονται εξετάσεις µόνο µια φορά το χρόνο.
Ούτε µπορεί κανείς να βασιστεί στο χαµηλότερο εξέταστρο, διότι
φαντάζοµαι ότι κανένας 'Ελληνας γονιός δεν θα υπολόγιζε τις
τριάντα χιλιάδες, τις σαράντα χιλιάδες παραπάνω, που θα έπρεπε
να δώσει για να αποκτήσει το παιδί του ένα πιστοποιητικό µε υψηλό
γόητρο.
Γιατί λοιπόν θεσµοθετεί η Κυβέρνηση τώρα αυτό το πιστοποιητικό;
Εγώ πιστεύω ότι το µυστικό βρίσκονται σε εκείνα τα δύο

δισεκατοµµύρια δραχµές που αναφέρονται στην εισηγητική έκθεση.
Είναι τα εξέταστρα τα οποία το Υπουργείο θέλει να πάρει από το
στόµα των ξένων ινστιτούτων για να τα µοιράσει σε κάποιους
φίλους του τους οποίους θα βάλει στην εξεταστική δοµή την οποία
δηµιουργεί. Προεκλογικό έτος είναι, λογικό είναι να θέλουµε να
έχουµε τέτοιους µπουναµάδες και να τους µοιράζουµε δεξιά και
αριστερά.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
της κυρίας Βουλευτού)
Το ίδιο γίνεται και µε τις διατάξεις του άρθρου 6, τις οποίες δεν έχω
καιρό να εξετάσω τώρα, γιατί ακούω το κουδούνι να χτυπά, αλλά
νοµίζω ότι και αυτές έχουν έντονα προεκλογικό χαρακτήρα.
Εποµένως πιστεύω ότι το νοµοσχέδιο αυτό δεν θα επιτύχει τίποτε
µακροχρόνια παρά µόνο θα προσφέρει κάποια προεκλογικά οφέλη.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Παπαφιλίππου
έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
εισηγητής της Πλειοψηφίας, ο συνάδελφος κ. Μπεντενιώτης, µας
οµίλησε για υψηλού κύρους Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσοµάθειας
και ανταγωνιστικό στην αγορά. Εγώ όταν τον άκουσα, µου
γεννήθηκε µια έντονη απορία, πώς θα γίνει αυτό εάν δεν
προσδιοριστεί σε τι στοχεύει.
Ο κύριος Υπουργός στην οµιλία του διόρθωσε ορισµένα πράγµατα
προσθέτοντας άλλες απορίες και ήθελα να τα συσχετίσω µε αυτά τα
οποία µας είπε ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας ο κ.
Σκανδαλάκης περί κάποιας προχειρότητας, µε την οποία
συντάχθηκε αυτό το σχέδιο νόµου που συζητάµε, που πράγµατι
εγώ διεπίστωσα, µε τις παρεµβάσεις του κυρίου Υπουργού κατά την
οµιλία του, όπου µας τροποποίησε τα βασικότερα απ' όλα, αυτά τα
στάδια τα οποία άλλαξε και προσέθεσε άλλο ένα. Και µας είπε ότι
αύριο θα µας διατυπώσει και το τρίτο στάδιο, το τρίτο επίπεδο.
Κύριοι συνάδελφοι, είπε ορισµένα σοβαρά πράγµατα η κ.
Κωνσταντοπούλου που µόλις κατέβηκε από το Βήµα. Και εγώ
πιστεύω ότι δεν είναι δυνατόν να δίδονται τέτοια πιστοποιητικά και
µάλιστα υψηλού κύρους, κρατικά, εάν δεν προβλέπεται η χρονική
διάρκεια και η ύλη που διδάσκονται αυτοί οι οποίοι έρχονται για να
πάρουν ένα τέτοιο πιστοποιητικό.
Βεβαίως υπάρχει η περίπτωση των αυτοδιδάκτων, αλλά αυτή
αποτελεί µια εξαίρεση στο σύνολο. ∆εν είναι το σύνολο. Και θα
µπορούσε κανείς ειδικώς για τους αυτοδίδακτους να έχει µια πιο
αυστηρή διαδικασία, προκειµένου να εξισώσει τις δύο αυτές
περιπτώσεις.
Είπε ο κ. Μπεντενιώτης ότι πρόκειται για ένα νόµο-πλαίσιο που δεν
βλέπω όµως να υπάρχουν προεδρικά διατάγµατα. ∆εν προβλέπεται
τίποτε, κύριε συνάδελφε. Πώς αυτός ο νόµος-πλαίσιο θα µπορέσει
να συµπληρωθεί, όταν δεν προβλέπεται τίποτε, καµία απολύτως
συµπλήρωση. ∆ιότι όταν έχουµε ένα πλαίσιο νόµου προβλέπονται
και ορισµένα προεδρικά διατάγµατα τα οποία θα διευκρινίσουν, θα
προσθέσουν και βεβαίως θα ολοκληρώσουν αυτό το σχέδιο νόµου.
Συνεπώς δεν υπάρχει κάτι τέτοιο.
Εδώ θα έλεγε κανείς ότι πρέπει να επιδιώξουµε µία εξίσωση, κύριε
Υπουργέ, αυτών των πιστοποιητικών που παίρνουν απ' αυτά τα
ινστιτούτα µε βάση τις διακρατικές συµβάσεις. Να επιδιώξουµε να
έχουµε τα αντίστοιχα αν µη τι άλλο, για να µπορέσει να υπάρξει
αυτός ο ανταγωνισµός και να υπάρξει κάποιο αποτέλεσµα.
Εάν  κανείς  προχωρήσει  σ'  αυτές  τις  σκέψεις,  θα  δει  ότι  εδώ
εξισώνονται  άλλα  πράγµατα.  Τι  λέει  το  νοµοσχέδιο  στο  άρθρο
1  στην  παράγραφο  4;  Λέει  ότι  οι  κάτοχοι  των  τίτλων  θεωρείται
ότι  διαθέτουν  το  πιστοποιητικό  πλήρους  γνώσης  της  οικείας
ξένης  γλώσσας.  Ποιων  τίτλων;  Πτυχίο  των  τµηµάτων  ξένων
γλωσσών  Ανωτάτων  Εκπαιδευτικών  Ιδρυµάτων.  ∆ηλαδή  αυτός
που  αποφοιτά  από  την  Αγγλική  Φιλολογία  από  το
Πανεπιστήµιο  Αθηνών,  Θεσσαλονίκης  κλπ.  και  παίρνει  και
αυτός  ένα  τέτοιο  κρατικό  πιστοποιητικό  που  θα  πιστοποιείται  η
γνώση  της  αγγλικής  γλώσσας,  έχει  το  δικαίωµα  να  διδάξει.
'Οµως  αυτό  το  δικαίωµα  το  δίδετε  και  σε  έναν
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αυτοδίδακτο, χωρίς να του προσδιορίσετε ακριβώς πώς θα γίνουν
αυτές οι εξετάσεις για να τον εξισώσετε. Εγώ διερωτώµαι, αυτοί που
θα πάρουν το υψηλότερο επίπεδο πιστοποιητικού, θα έχουν
δικαίωµα να διδάξουν και στις µέσες τεχνικές σχολές, τις κρατικές
σχολές, στα λύκεια και στα γυµνάσια; ∆εν το προσδιορίζετε. Μας
είπατε εσείς προηγουµένως...
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Ο νόµος δεν ασχολείται µε αυτό το θέµα. Οι
κείµενες διατάξεις καθορίζουν ποιοι µπορούν να διδάξουν στα
λύκεια, στα γυµνάσια και στο δηµοτικό ξένες γλώσσες και ποιοι
επιτρέπεται, όταν δεν υπάρχει επάρκεια καθηγητών, να διδάξουν
στα ιδιωτικά φροντιστήρια. Αυτό το θέµα ρυθµίζεται από κείµενες
διατάξεις. ∆εν αλλάζουµε τίποτε µε αυτό το νοµοσχέδιο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: ∆ηλαδή µπορούν να διδάξουν σ'
αυτά τα φροντιστήρια ξένων γλωσσών;
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Ναι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Προσδιορίστε το, κύριε Υπουργέ,
γιατί εγώ εκπαιδευτικός δεν είµαι, αυτά όµως που ακούω και
προσέχω να τα καταλάβω, δεν µπορώ να τα κατανοήσω έτσι όπως
τα είπατε, ότι έχουν δικαίωµα να διδάξουν. Γιατί για µένα, εάν έχουν
δικαίωµα να διδάξουν σε ιδιωτικά φροντιστήρια, πρέπει να έχουν
δικαίωµα να διδάξουν την αγγλική γλώσσα, την ιταλική γλώσσα, τη
γερµανική γλώσσα και στα δηµόσια σχολεία. Ποια θα είναι η
διαφορά; ∆εν το καταλαβαίνω, από τη στιγµή που τους παίρνετε
συλλήβδην όλους και τους δίνετε ένα πιστοποιητικό. Προηγουµένως
έρχεσθε και µας λέτε ότι έχουν δικαίωµα αυτοί που παίρνουν το
ανώτατο πιστοποιητικό γνώσης να µπορούν και να διδάξουν. Για
µένα, κύριε Υπουργέ, αυτά είναι αφηρηµένα και πρέπει να τα
προσδιορίσετε.
Επίσης, ταπεινή µου γνώµη είναι ότι πρέπει να προσδιορίσετε και
για το κάθε στάδιο ποια είναι η ύλη και ποια είναι η χρονική διάρκεια
που διδάχτηκαν την ξένη αυτή γλώσσα, για να µπορέσει κανείς να
συνδυάσει την επίδοση αυτών των µαθητών µε τις εξετάσεις.
Αλλιώς δεν κάνετε τίποτε.
'Εχω σπουδάσει στο εξωτερικό και έχω σαφή γνώση και επίγνωση
τι σηµαίνει εκµάθηση σωστή µιας ξένης γλώσσας. ∆εν είναι δυνατόν
ένας τεχνικός, ένας γιατρός, ο οποίος πάει να κάνει µία εξειδίκευση
µεταπτυχιακή ενός έτους, που ασχολείται µε την ιατρική ή, αν
θέλετε, ασχολείται µε διάφορα τεχνικά θέµατα, να µπορεί σε
χρονικό διάστηµα ενός έτους να µάθει την ξένη γλώσσα και να
πάρει την πλήρη γνώση, έτσι όπως εσείς αναφέρετε εδώ. Νοµίζω
ότι αυτά είναι υπερβολές, υποβάθµιση θα φέρουµε αντί να
βελτιώσουµε την κατάσταση.
Κύριε Υπουργέ, θα αναφερθώ λίγο στην τροπολογία που µόλις µας
διενεµήθη, για τις µεταγραφές των φοιτητών από την Πρίστινα στα
πανεπιστήµια εδώ της χώρας. Προσωπικά πιστεύω ότι είναι άδικο
αυτό που κάνετε και για πολλούς λόγους. Κατά πρώτον έχω να
επισηµάνω ότι προέρχοµαι από το Νοµό Κοζάνης, από τη δυτική
Μακεδονία, απ' όπου ένας µεγάλος αριθµός φοιτητών βρίσκεται στη
Σερβία και σ' αυτά τα πανεπιστήµια βόρεια των συνόρων µας.
Ξέρετε ποιος είναι ο λόγος, κύριε Υπουργέ; Εκεί έχουν λιγότερα
έξοδα. Οι γονείς καταφέρνουν µε λίγα έξοδα να σπουδάσουν τα
παιδιά τους. Αυτός είναι ένας βασικός λόγος που βλέπουµε φτωχές,
φτωχότατες οικογένειες να στέλνουν τα παιδιά στην Πρίστινα ή πιο
πάνω στο Βελιγράδι ή σε ορισµένες άλλες πόλεις. Βέβαια παίρνει
ένα ρίσκο ο φοιτητής -και ο γονέας µαζί του- ο οποίος πάει εκεί. Το
ρίσκο όµως είναι ότι τελειώνοντας τις σπουδές µπαίνει στον
ανταγωνισµό στη χώρα µας επιστρέφοντας, είτε γιατρός είναι είτε
φαρµακοποιός είτε οτιδήποτε άλλο, διότι εκείνος θα παλέψει για να
κερδίσει τη ζωή του. Εκεί είναι το ρίσκο. Ρίσκο, όµως, δεν είναι ότι
χωρίς να ευθύνεται κανείς από αυτούς χωρίς να µπορεί να
προβλέψει τίποτα, πήγε να σπουδάσει και έρχεται ένας πόλεµος
τελείως παράλογος, όπως ξέρετε πολύ καλά, και έρχονται και οι
διοξίνες και όλη αυτή η καταστροφή και λέµε τώρα στους γονείς
"στείλτε τα παιδιά ξανά πίσω, διότι δεν υπάρχει άλλη δυνατότητα".
Κάντε αυστηρές εξετάσεις. ∆εκτό. Βάλτε τους από το τρίτο, το

τέταρτο έτος που είναι, στο δεύτερο έτος. ∆εκτό, διότι δεν θέλουµε
να υποβαθµίσουµε τα δικά µας πανεπιστήµια. 'Ολα είναι δεκτά.
'Οµως, γιατί να πείτε ότι δεν δεχόµαστε κανέναν, εκτός απ' αυτούς
που βρέθηκαν στην Πρίστινα; Γιατί το κάνετε; Οι άλλοι δηλαδή µε
τις διοξίνες δεν κινδυνεύουν και κινδυνεύουν µόνο αυτοί της
Πρίστινας, διότι υπάρχει η αναταραχή εκεί; Πώς έγινε µε τη Βοσνία
και τις άλλες περιπτώσεις; Είναι παράλογο και άδικο, κύριε
Υπουργέ. Εγώ θα έλεγα να το επανεξετάσετε. Βάλτε άλλους όρους.
'Οµως µην τους διαφοροποιείτε, διότι αυτοί δεν ευθύνονται. Θα
προσθέσω και κάτι άλλο.
'Ακουσα προηγουµένως από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΠΑΣΟΚ να οµιλεί για την Ηλεία. Η δυτική Μακεδονία είναι η µόνη
αποµονωµένη περιοχή, που δεν γύρισε κανένας να δει, ώστε να
ιδρυθεί ένα πανεπιστήµιο, έστω ορισµένες σχολές. Ανάγκες
µεγάλες και κυρίως στο θέµα της ιατρικής...
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Το ΤΕΙ Κοζάνης...
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: ∆εν ξέρω, κύριε Υπουργέ.
Ακούσαµε πάρα πολλά, τίποτα δεν είδαµε, για ίδρυση
πανεπιστηµίου, όχι κάποιας σχολής, που θα ανήκει στο
Πανεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης και θα τρέχουµε στην πρυτανία για
να λύσουµε κάποιο πρόβληµα.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Αναφέρθηκα στο ΤΕΙ Κοζάνης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΦΙΛΙΠΠΟΥ: Αφήστε τα ΤΕΙ Κοζάνης. ∆εν είναι
αυτά που µόνα τους θα αναβαθµίσουν. ∆εν µπορείτε µε αυτά να
µας πείτε ότι υπάρχει πανεπιστήµιο στη δυτική Μακεδονία. Πάρτε
όλες τις περιοχές, κύριε Υπουργέ. Από την Κρήτη, από την
Πελοπόννησο, από την 'Ηπειρο, από την ανατολική Μακεδονία,
από τη Θράκη, από τα νησιά του Αιγαίου, από παντού, θα δείτε ότι
η µόνη πραγµατικά περιοχή που είναι εγκαταλελειµµένη, είναι η
δυτική Μακεδονία. Και αναφέροµαι στον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ, τον κ. Γεωργακόπουλο, ο οποίος µίλησε
για την Ηλεία. Πρέπει να προσεχθούν ιδιαίτερα αυτά τα πράγµατα,
διότι κραυγή υπάρχει και όχι αίτηµα. Το αίτηµα είναι πολλώών ετών,
κύριε Υπουργέ.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριοι συνάδελφοι,
ολοκληρώθηκαν οι πρωτολογίες.
Ο κ. Μπεντενιώτης έχει το λόγο, για να δευτερολογήσει.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΜΠΕΝΤΕΝΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα επιχειρήσω να
είµαι σύντοµος και επιγραµµατικός. Θέλω να παρατηρήσω
δευτερολογώντας ότι οι αναδιατυπώσεις και οι προσθήκες που
έκανε ο κύριος Υπουργός, πραγµατικά έρχονται να ικανοποιήσουν
τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις που έγιναν κατά τη συζήτηση
τόσο στη ∆ιαρκή Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων όσο κι εδώ
στο Τµήµα, αλλά και να ενισχύσουν αυτές οι προσθήκες το κύρος
και την ανταγωνιστικότητα του Κρατικού Πιστοποιητικού
Γλωσσοµάθειας.
Ειδικότερα µάλιστα οι προσθήκες των παραγράφων 3 και 4 του
άρθρου 1, που έρχονται να προσδιορίσουν µε απόλυτη ακρίβεια τη
σηµασία και την εγκυρότητα αλλά και τα επαγγελµατικά δικαιώµατα
των κατόχων του Κρατικού Πιστοποιητικού, ήταν αποτέλεσµα του
βασανισµού µέσα στην επιτροπή. Επειδή όµως κρίθηκε από την
πλευρά της Νέας ∆ηµοκρατίας ως αδυναµία του Υπουργείου
Παιδείας η συµπλήρωση και οι προσθήκες που κατατέθηκαν από
τον κύριο Υπουργό πρέπει να υπογραµµίσουµε ότι αυτή ακριβώς
είναι η λειτουργία του Κοινοβουλίου. Αυτό ακριβώς είναι η τιµή του
Υπουργείου προς το Κοινοβούλιο. Γιατί πρέπει να επαναλάβουµε
αυτό που είπε ο κ. Γεωργακόπουλος, ότι νοµοθετεί επιτέλους η
Βουλή. Εµείς αυτό πρέπει να το χειροκροτούµε µε έµφαση.
'Αλλωστε, κύριοι συνάδελφοι, τα εγχειρίδια της πολιτικής επιστήµης
διδάσκουν ακριβώς εδώ ότι η διάκριση των εξουσιών επιβεβαι-
ώνεται από τις αλλαγές και τις αναδιατυπώσεις στα σχέδια νόµων,
που γίνονται κατά τη συζήτηση στο Κοινοβούλιο. Μάλιστα τα
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σχέδια νόµων σε παραβολή µε τους νόµους που δηµοσιεύονται,
επιβεβαιώνουν αυτόν τον κανόνα στη διδασκαλία όλων των
εγχειριδίων της πολιτικής επιστήµης, έτσι ώστε να µη νοµοθετεί η
εκτελεστική εξουσία και η γραφειοκρατία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης.
Θα έρθω σε µερικές, ελαχιστότατες παρατηρήσεις, γιατί θα
µιλήσουµε διεξοδικά στην κατ' άρθρο συζήτηση, σε ορισµένα
σηµεία που µας απησχόλησαν σήµερα εδώ.
∆εν χρειάζεται βεβαίως πιστοποίηση ξένης γλώσσας ο κάτοχος
µεταπτυχιακού τίτλου. Αυτό πρέπει να το δεχθούµε, γιατί είναι
εξαίρεση του κανόνα ότι πολλοί µεταπτυχιακοί σπουδαστές δεν
ξέρουν τη γλώσσα σε επάρκεια του µεταπτυχιακού προγράµµατος
που ακολουθούν. Εδώ όµως πρέπει να προσδιορίσουµε ότι δεν θα
έχουν το δικαίωµα της διδασκαλίας. Γι' αυτό θα πρέπει να
συµπληρώσουµε, κύριε Υπουργέ, την παράγραφο 4 του άρθρου 2.
Θα ήθελα να επιµείνω ακόµα στην παράγραφο 12 του άρθρου 6.
Ακούσαµε µόνιµες στρεψόδικες, µίζερες παρατηρήσεις µε
συντεχνιακό πνεύµα, σε σχέση µε τα σχολικά βιβλία και τη
λειτουργία του Οργανισµού Εκδόσεως ∆ιδακτικών Βιβλίων. Εδώ,
κύριε Υπουργέ, εµείς θέλουµε να υπογραµµίσουµε ότι σε σχέση µε
τα σχολικά βιβλία µας ενδιαφέρει το µικρότερο κόστος, η καλύτερη
ποιότητα, η έγκαιρη παράδοση, αλλά κύρια και βασικά η ποιότητα
των βιβλίων. Θέλουµε προσεγµένα βιβλία και σωστά επιµεληµένα
βιβλία. Εδώ όµως πρέπει να γίνουν και µερικές επισηµάνσεις. Γιατί
αυτά τα βιβλία να καταστρέφονται στο τέλος κάθε χρονιάς, µε
αποτέλεσµα κάθε χρόνο να ξανατυπώνονται εκατοντάδες βιβλία,
που θα µπορεί να διατεθούν στους νέους σπουδαστές; Μπορεί να
υποχρεωθούν οι µαθητές να επιστρέφουν σε καλή κατάσταση τα
βιβλία που χρησιµοποιούνται, έτσι ώστε να δίνουµε και ειδικότερο
βάρος και σεβασµό στα βιβλία που τους παρέχει η δωρεάν παιδεία,
η οποία εδώ επιβεβαιώνεται.
Κάτι άλλο που θα ήθελα εδώ να συµπληρώσω είναι ότι αν δεν θα
θέλαµε να έχουµε κάποιο συµβολικό τίµηµα, θα πρέπει να
"απαγορεύσουµε" να σχίζονται τα βιβλία και να καίγονται. Θυµίζουν
άλλες εποχές.
Για να ολοκληρώσω τις επισηµάνσεις µου, θα κάνω µία
παρατήρηση ακόµη. Σε µερικές επιφανειακές κρίσεις, που
ακούστηκαν, τα ξένα κέντρα δεν κάνουν διδασκαλία. ∆ιεξάγουν
εξετάσεις. Γιατί από το ένα εκατοµµύριο σπουδαστές των κέντρων
ξένων γλωσσών, ελαχιστότατοι είναι οι σπουδαστές των ξένων
αυτών κέντρων. Για να είµαστε ακριβέστεροι, αυτά τα ξένα κέντρα
εµπορευµατοποιούν τη διεξαγωγή των εξετάσεων µε υψηλά
εξέταστρα και µε µία ποµπώδη και εξωπραγµατική διαφηµιστική
εκστρατεία και προπαγάνδα.
Κλείνω λοιπόν µε µια σκέψη. Αν η πολιτεία µας δεν µπορεί να έχει
αυτήν τη δυνατότητα πιστοποίησης της γλωσσοµάθειας -η µόνη
πολιτεία σήµερα µέσα στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση- δεν θα είναι εντάξει
απέναντι στην ιστορία και τον πολιτισµό της. Γι' αυτό το νοµοσχέδιο
είναι ένα νοµοσχέδιο πλαίσιο, που θεσµοθετεί και ολοκληρώνει την
εκπαιδευτική µεταρρύθµιση, η οποία έτσι πραγµατικά θα έχει και
βάθος για τον επόµενο αιώνα. Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Σκανδαλάκης έχει
το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΑΝ∆ΑΛΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ειδικά στην αρχή,
όταν µιλήσατε, µπερδεύτηκα. Στην επιτροπή ήσασταν απόλυτος ότι
το πιστοποιητικό το οποίο θα παίρνουν αυτοί οι οποίοι θα δώσουν
εξετάσεις, θα είναι απλώς ένα πτυχίο το οποίο δεν θα δίνει τη
δυνατοτητα για να διδάξουν. Σήµερα όµως το αφήσατε λίγο
νεφελώδες αυτό. Εάν τελικά έχουν τη δυνατότητα να µπορούν να
διδάσκουν, τότε ίσως ανοίξουµε κάποια κερκόπορτα. Εάν το
ισοβαθµίσουµε, οι κάτοχοί του θα επιχειρήσουν να το
αναβαθµίσουν µε κάποιο πτυχίο από πανεπιστήµιο. Πρέπει να το
δείτε αυτό µε ιδιαίτερη προσοχή.
Ο προλαλήσας συνάδελφος είπε ότι το εξεταστικά κέντρα ή τα ξένα
ινστιτούτα απλώς διενεργούν εξετάσεις. Εγώ γνωρίζω ότι
διδάσκουν κι -όλας. Εκεί διδάσκονται οι σπουδαστές κατά χιλιάδες.
Εκεί είναι τα πολλά έσοδα.
'Οσον αφορά τα επίπεδα, συµφωνούµε να είναι δυο. Προτείνω οι
εξετάσεις να γίνονται δύο φορές το χρόνο. Πρέπει να δείτε µε

ιδιαίτερη προσοχή το τι θα αντιπροσωπεύει αυτό το πτυχίο, διότι αν
µπορεί να διδάσκει ο κάτοχός του, τότε πρέπει να σκεφθείτε τι θα
γίνει εάν στην αγορά παρουσιάζονται κάθε χρόνο πενήντα ή εξήντα
χιλιάδες µε πτυχίο µε το οποίο θα µπορούν να ανοίξουν
φροντιστήριο. Θα έχουµε πρόβληµα µε τους ήδη διδάσκοντες.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ελεύθερος ανταγωνισµός.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΑΝ∆ΑΛΑΚΗΣ: Ελεύθερος ανταγωνισµός ναι,
αλλά όχι αναρχία. Χαίροµαι διότι επαναφέρατε τη διάταξη έστω και
µε την τροποποίηση που κάνατε, διάταξη που αποκαθιστά τους
καθηγητές της ιδιωτικής εκπαίδευσης. 'Ετσι δεν θα έχουν την
αβεβαιότητα που θα είχαν όταν θα τους έδιωχναν ή όταν θα έκλεινε
το σχολείο.
'Οσο για τον οργανισµό, αυτό το οποίο τονίσαµε είναι το εξής:
Γνωρίζετε καλά ότι η δωρεάν παιδεία δεν λειτουργεί. 'Οχι ότι φταίτε
εσείς. 'Ισως φταίει το σύστηµα. ∆όθηκαν τα σχολεία στην Τοπική
Αυτοδιοίκηση. Τα περισσότερα σχολεία σήµερα λειτουργούν µε
κάποια έξοδα από τους γονείς, είτε γιατί χρειάζονται κάποια
σεκιούριτι, διότι δεν υπάρχει επιστάτης, είτε διότι χρειάζονται
πετρέλαιο είτε διότι βάζουν χρήµατα για να φτιάξουν τα τζάµια.
∆ίνετε δύο εκατοµµύρια σε κάθε επιτροπή. Εάν αυτά τα χρήµατα
δεν φτάσουν και πάνε στο ελεύθερο εµπόριο, τι θα γίνει τότε; Θα
τους ενισχύσει το κράτος ή θα προστρέξουν στους γονείς; Αυτό
είναι ένα θέµα που πρέπει να το δείτε.
∆εύτερον, τα βιβλία καταστρέφονται. Γιατί γίνεται αυτό; Εάν
επιστρέφονται ορισµένα σε καλή κατάσταση, ας δίνει η σχολική
επιτροπή ή να δίνετε εσείς ένα µικρό ποσό για να τα παίρνουν
πίσω. Στο κράτος κοστίζουν διακόσιες δραχµές. Η σχολική
επιτροπή να τα παίρνει για πενήντα δραχµές. Αυτά τα έσοδα ίσως
είναι µικρά. Ας απευθύνονται στη σχολική βιβλιοθήκη. 'Ετσι θα
µάθει ο µαθητής να σέβεται το βιβλίο.
Κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι η Λακωνία βρίσκεται στα σύνορα
της Ελλάδας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Μύρισαν εκλογές µου
φαίνεται.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΑΝ∆ΑΛΑΚΗΣ: Αυτό το θέµα υπάρχει εδώ και ένα
χρόνο. 'Εχουµε ένα πάγιο αίτηµα. Εχουµε µόνιµο αγώνα µε το
Νοµό Μεσσηνίας. 'Εχει δέκα ΤΕΙ. Εψήφισαν να είναι δύο στη
Λακωνία.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς έχετε ΤΕΙ στη Σπάρτη.
Εµείς δεν έχουµε ούτε ΤΕΙ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΑΝ∆ΑΛΑΚΗΣ: ∆εν έχουµε ούτε ένα. Είχαν
υπογράψει να έχουµε δύο ΤΕΙ, αλλά η Καλαµάτα δεν δέχεται να µας
τα δώσει. Γι' αυτό σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να δείτε µε
ιδιαίτερη ευαισθησία αυτά τα θέµατα, γιατί ο Λακωνικός λαός το
αξίζει.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Γκατζής έχει το
λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατ' αρχήν θα ήθελα να σταθώ σ' αυτό που
είπε και ο κύριος Υπουργός ότι δεν συνδέεται η πιστοποίηση
γλωσσοµάθειας µε την επαγγελµατική αποκατάσταση. Εµείς έχουµε
κάνει προτάσεις µε τις οποίες εσείς, κύριε Υπουργέ, δεν συµφωνείτε
για το πώς θα πρέπει να διδάσκεται η ξένη γλώσσα µέσα στα
σχολεία. Νοµίζουµε ότι µια αναβάθµιση του κρατικού
πιστοποιητικού µπορεί να συνδεθεί µε τις προϋποθέσεις που έβαλε
ο κ. Στεφανής, έτσι ώστε αυτός που το κατέχει να έχει
προτεραιότητα στη δηµόσια υπηρεσία έναντι των κατόχων άλλων
πτυχίων.
Θα  µου  πείτε,  έχουµε  διακρατικές  συµφωνίες  κλπ.  Μα,  είναι
δυνατόν  τα  ξένα  ινστιτούτα  και  οι  ξένες  χώρες  να  καθορίζουν
το  πώς  εµείς  θα  διατάξουµε  την  παιδεία  µας  και  τις
προτεραιότητές  µας  για  τη  ∆ηµόσια  ∆ιοίκηση;  Νοµίζω  ότι  αυτό
αφορά  µόνο  τη  χώρα  µας.  Επίσης  ειπώθηκε  ότι  θα  έχουµε  τη
δυνατότητα  να  διδάσκουν.  Εµείς  διαφωνούµε  και  µε  τα  πτυχία
που  δίνουν  τα  ξένα  ινστιτούτα,  όσον  αφορά  τη  δυνατότητα  να
διδάσκουν.  Να  δεχθώ  ότι  έχουν  άριστη  γνώση  της  ξένης
γλώσσας.  'Εχουν  όµως  την  εκπαιδευτική  επάρκεια  για  να
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διδάξουν;
∆εύτερον, οι απόφοιτοι των εδώ πανεπιστηµιακών σχολών ξένων
γλωσσών για να διδάξουν στο γυµνάσιο και το λύκειο περνάνε από
εξετάσεις και κόντρα εξετάσεις. Και έρχεται µια ξένη υπηρεσία, δίνει
το δικαίωµα διδασκαλίας και εµείς το αποδεχόµαστε, φυσικά σε
φροντιστήρια. Ποιος θα καθορίσει το µέλλον αυτής της χώρας, όσον
αφορά αυτόν το βασικό τοµέα παιδείας; Γιατί δηλαδή να µην
µπορούµε να κάνουµε κάποια διάκριση, όσον αφορά τη µόρφωση
που προέρχεται από τη δική µας παιδεία;
Ειπώθηκε από τον κ. Κουρουµπλή ότι διαταράσσεται η κουλτούρα
µας οι πολιτισµικές µας αξίες κλπ. Είναι η µάθηση της γλώσσας η
οποία διστρεβλώνει και επιβαρύνει µε εισαγωγή ξένης κουλτούρας
τις δικές µας παραδόσεις.
Είπε ο κύριος Υπουργός κάποια πράγµατα για τις οκτώ χιλιάδες
θέσεις. Κύριε Υπουργέ, δεν το είπε κανείς αυτό. Ξέρουµε ότι
σήµερα ο οργανισµός δίνει σε πεντακόσιες περίπου µικροµεσαίες
επιχειρήσεις την έκδοση αυτών των βιβλίων. Σε αυτές εργάζονται
οκτώ χιλιάδες άνθρωποι. Το κόστος για κάθε βιβλίο µας είπαν ότι
είναι περίπου διακόσιες σαράντα δραχµές και για κάθε µαθητή
γυµνασίου περίπου τρεις χιλιάδες δραχµές.
Μπαίνει το εξής ερώτηµα: 'Οταν θα γίνει µε τον τρόπο που εσείς
προτείνετε η ανάθεση στις σχολικές επιτροπές ή η ανάθεση µέσω
των σχολικών επιτροπών σε µεγαλοεκδότες εκεί θα έχουµε µια
ταξική διάταξη της διδακτέας ύλης, διότι δεν ξέρω τι βιβλία θα
προτείνει η σχολική επιτροπή της πολιτείας και τι βιβλία θα ζητήσει
η σχολική επιτροπή του Περιστερίου ή της Νέας Ιωνίας Βόλου.
Πέρα όµως απ'αυτό, ένα βιβλίο σήµερα στοιχίζει 3.561 δραχµές,
όπως µας λένε οι εργαζόµενοι στον Οργανισµό Βιβλίων και όταν το
παίρνει από την ελεύθερη αγορά ο µαθητής, στοιχίζει 11.420
δραχµές το ίδιο βιβλίο.
'Οταν θα προχωρήσει η διαδικασία, αυτά τα χρήµατα θα φτάσουν
σε πολλαπλάσιο αριθµό. Ποιος θα πληρώσει; Θα συµφωνήσω µαζί
σας ότι θα επιµείνετε στη δωρεάν παιδεία και ότι τα βιβλία αυτά θα
δίνονται δωρεάν. 'Οµως, ποιος θα πληρώσει τη διαφορά; Αν την
πληρώσει η πολιτεία, επιβαρύνεται ο ελληνικός λαός. Αν την
πληρώσει ο δήµος, στερείται αυτά τα χρήµατα ο δήµος από κάποιες
άλλες δραστηριότητες που θα πρέπει να έχει. Αν τα πληρώσουν οι
γονείς, είναι ένας τρόπος εισαγωγής της κατάργησης της δωρεάν
παιδείας, ανεξάρτητα ποιος πληρώνει το κόστος. Εδώ θα
επωφεληθούν οι διάφοροι τζογαδόροι.
Στην επιτροπή είπε ο κύριος Υφυπουργός ότι για να πετύχει ένα
σύστηµα χρειάζεται και δεδοµένη πίστη αυτών που το υπηρετούν.
Εάν δεν υπάρχει, δεν προχωράει κανένα σύστηµα.
Εδώ έχουµε το ν. 2525, που όχι µόνο δεν έχει την πίστη αυτών που
τον υπηρετούν, αλλά ούτε καν την ανοχή. Και πολύ περισσότερο
δεν έχει την πίστη αυτών που δέχονται το νόµο, όπως είναι οι
µαθητές κλπ.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Από πού το βγάζετε αυτό το συµπέρασµα;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Θα σας πω από πού. 'Εχουµε σήµερα το
1/3 των µαθητών που έµειναν µετεξεταστέοι στη Γ' λυκείου. Τα
περισσότερα απ'αυτά τα παιδιά δεν θα τελειώσουν το σχολείο.
Σήµερα έχουµε µια αύξηση των µαθητών που δεν συνεχίζουν τις
σπουδές τους και, απ'ό,τι λένε οι εκτιµήσεις, ραγδαία αυξάνεται
αυτός ο αριθµός. Επίσης το 50% των µαθητών του γυµνασίου δεν
θα συνεχίσει το σχολείο. Θα σταµατήσει εκεί.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Εσείς τι προτείνετε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Οι προτάσεις µας είναι συγκεκριµένες για το
πρόγραµµα της παιδείας, κύριε Υπουργέ.
Πάντως για όλα αυτά λέµε ότι αν δεν αλλάξει ο νόµος, να είστε
βέβαιος ότι οι κινητοποιήσεις θα ενταθούν, θα συµµετέχει όλη η
εκπαιδευτική κοινότητα και ακόµα αυτοί που στήριζαν µέχρι τώρα το
συγκεκριµένο εκπαιδευτικό σύστηµα.
Επίσης, θα ήθελα να πω και τελειώνω. Κύριε Υπουργέ, κάνετε µια
τροποποίηση γι'αυτούς που υπηρετούν στο εξωτερικό. ∆εν ξέρω
όµως γιατί έγινε τόσο καθυστερηµένα, αλλά και λαµβάνεται υπόψη

από 1/1/99.
Οι οµοσπονδίες έχουν στείλει ένα ενηµερωτικό φυλλάδιο και
αναφέρουν ότι για το '98 θα πληρώσουν ένα εκατοµµύριο
επτακόσιες χιλιάδες (1.700.000) δραχµές. Και αυτό το βάζετε από
1/1/99 να ισχύσει. Υπάρχουν και άλλα αιτήµατα που πρέπει να
ικανοποιηθούν.
Με λίγα λόγια θέλω να πω ότι αυτή η τροποποίηση που φέρατε,
λύνει το πρόβληµα. Είχαµε καταθέσει τροπολογία για τους
εκπαιδευτικούς που διδάσκουν και απολύονται από τα ιδιωτικά
φροντιστήρια.
Πάντως, το άρθρο 6 πρέπει να αποσυρθεί.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε
Κουναλάκη.
ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΥΝΑΛΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, οι τροποποιήσεις που
κάνετε είναι θετικές, εκτός από µια. Εγώ νόµιζα ότι θα λέγατε ότι
πρέπει επιτέλους να λύσουµε το πρόβληµα της διδασκαλίας των
ξένων γλωσσών. Αντί να το κάνετε, δίνετε επάρκεια όχι µόνο
σ'αυτούς που τελειώνουν τα ινστιτούτα, αλλά και σ'αυτούς που θα
παίρνουν το κρατικό πτυχίο. Φοβούµαι πολύ ότι έτσι διαιωνίζεται το
πρόβληµα.
Εγώ θα έλεγα να µην το κάνουµε σ'αυτόν το νόµο και γρήγορα να
λύσουµε το πρόβληµα στη βάση του. ∆ιδασκαλία ξένης γλώσσας
µπορεί να κάνει µόνο κάποιος που έχει τελειώσει σχετικό
πανεπιστήµιο. 'Ετσι τελειώνουν οι επάρκειες και τα διπλώµατα των
ξένων ινστιτούτων κλπ.
∆εν συµφωνώ µε το γεγονός ότι επιµένετε στη διάταξη του
Οργανισµού ∆ιδακτικών Βιβλίων, όπως επίσης δεν µε πείσατε όσον
αφορά το θέµα των αποσπάσεων. Με την εµµονή σας στο θέµα της
διδασκαλίας, ένας άνθρωπος που πήγε ένα χρόνο στο εξωτερικό
και έκανε µεταπτυχιακές και παίρνει αυτό το πτυχίο, µπορεί να γίνει
καθηγητής. Εδώ πρέπει κάτι να κάνουµε. Εάν επιµένετε να βάλουµε
το θέµα της επάρκειας γι'αυτούς τους πτυχιούχους, τουλάχιστον να
εξαιρέσουµε αυτούς που πάνε για ένα µικρό διάστηµα στο
εξωτερικό, επιστρέφουν, παίρνουν πτυχίο άριστης γνώσης της
ξένης γλώσσας και συνεπώς µπορούν να κάνουν τους καθηγητές.
Αυτά είναι λίγο µπερδεµένα και πρέπει να τα προσέξουµε πάρα
πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κυρία Αράπη.
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΡΑΠΗ-ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Θα µπορούσατε αυτήν την
τροποποίηση που θέλετε να κάνετε στο νοµοσχέδιο να την έχετε
φέρει από την αρχή και όχι τώρα ενδιάµεσα και να λέµε ότι είναι όλα
πρόχειρα και γραµµένα στο πόδι.
Πάντως το κρίσιµο σηµείο είναι η ισοτιµία του κρατικού
πιστοποιητικού. Χωρίς ισοτίµηση, δεν έχει κανένα νόηµα ύπαρξης
το κρατικό πιστοποιητικό.
Το πρόβληµα της ισοτιµίας µε τα ευρωπαϊκά πτυχία είναι έντονο, τη
στιγµή που δεν αναγνωρίζονται ως master τα δύο χρόνια ειδίκευσης
του πολυτεχνείου. Αυτό το ξέρετε. Τελικά θα είναι κρατικό και όχι
πανεπιστηµιακό; Πώς θα είναι ο τίτλος του; Αυτά δεν µας τα έχετε
ξεκαθαρίσει.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Θα γράφει "Ελληνική ∆ηµοκρατία".
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΡΑΠΗ-ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ: Πάντως έκπληξη προκαλεί η
επιθυµία του κράτους να χορηγεί πιστοποίηση και γι'αυτό οι
προθέσεις σας αµφισβητούνται, διότι αναλαµβάνει το κράτος
πιστοποίηση που πρέπει να χορηγούν τα ξενόγλωσσα τµήµατα των
πανεπιστηµίων, όπως συµβαίνει και στην Ευρώπη.
Αυτό  δεν  συµβαίνει  εδώ,  όπως  συµβαίνει  στην  Ευρώπη  -και
ας  γελούν  οι  σύµβουλοί  σας  πίσω  που  λέω  Ελληνική
∆ηµοκρατία,  γελούν  γιατί  έχουν  άγνοια-  και  µάλιστα  χωρίς  να
έχει  συµβάλει  το  ΥΠΕΠΘ  στο  ελάχιστο  στην  εκµάθηση  της
γλωσσοµάθειας.  Ας  ελπίσουµε,  λοιπόν,  ότι  δεν  θα  δούµε
µαζική  χορήγηση  τίτλων,  όπως  συνήθως  συµβαίνει,  σε  όψιµους
γλωσσοµαθείς,  που  δεν  έχουν  αποτολµήσει  την  πιστοποίηση
της  γλωσσοµάθειάς  τους  µέσω  των  ξένων  πανεπιστηµίων
µέχρι  σήµερα.  Η  προφορική  εξέταση  πάντοτε  παρέχει  ελπίδες
σε  ορισµένες  οµάδες,  διότι  είναι  διαβλητή.  Σηµασία,  λοιπόν,
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έχει η εγκυρότητα της πιστοποίησης και το αδιάβλητο των
εξετάσεων. Πρέπει να τηρηθούν οι προϋποθέσεις που αναφέρουµε
όσον αφορά την ποιότητα των εξετάσεων και την εξεταστική
επιτροπή, να είναι µέλη που θα ορισθούν από τώρα τέσσερις -
πέντε καθηγητές ∆ΕΠ και όχι άλλοι υπαλλήλοι που
περιλαµβάνονται έξι µέσα και µάλιστα δηµόσιοι υπάλληλοι. 'Οσον
αφορά, όπως ειπώθηκε εδώ, κάποιους που δεν ξέρουν την αραβική
γλώσσα, νοµίζω ότι αυτό είναι πάρα πολύ σοβαρό.
Θέλω εδώ να ενισχύσω και τη θέση της κ. Κωνσταντοπούλου από
τη Νέα ∆ηµοκρατία, ότι πρέπει να ξεχωρίσουµε τις εξετάσεις από
την εκπαιδευτική διαδικασία. Αυτό είναι πάρα πολύ σοβαρό. Το
γνωρίζει και η κ. Κωνσταντοπούλου αλλά το γνωρίζω και εγώ, γιατί
ήµουν εκπαιδευτικός. 'Αλλο είναι να ξέρω µία γλώσσα πολύ καλά
και άλλο να έχω παιδαγωγική εµπειρία και να µπορώ να διδάξω.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, στην κατ'άρθρον συζήτηση θα
σχολιάσω τις παρατηρήσεις των συναδέλφων και θα κάνω και
συγκεκριµένες προτάσεις.
Θα ήθελα να κάνω µόνο δύο σύντοµες παρατηρήσεις.
Πρώτον, ότι η ρύθµιση που πρότεινα δεν αφορά σε επαγγελµατικά
δικαιώµατα των κατόχων πτυχίου. Αυτό που λέµε µε τη ρύθµιση
αυτή είναι ότι οι κάτοχοι του Κρατικού Πιστοποιητικού
Γλωσσοµάθειας δεν έχουν λιγότερα αλλά ίσα δικαιώµατα µε τους
κατόχους αντίστοιχων πιστοποιητικών ξένων ινστιτούτων.
Προσωπικά είµαι στη διάθεση της Βουλής να συζητήσουµε στην
επιτροπή και στην Ολοµέλεια αργότερα νοµοσχέδιο που θα
προχωρήσει σε αυστηρά κριτήρια για τη διδασκαλία ξένων
γλωσσών στην Ελλάδα στα κέντρα ξένων γλωσσών.
'Οσον αφορά τη διδασκαλία ξένων γλωσσών στα δηµοτικά, στα
γυµνάσια, στα λύκεια, στην πρωτοβάθµια, στη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση, οι νόµοι καθορίζουν ότι αυτοί που διδάσκουν είναι
πτυχιούχοι πανεπιστηµίων, έχουν περάσει από εξετάσεις και έχουν
κριθεί. Περί αυτού πρόκειται. Θα ήταν λάθος και θα πήγαινε
αντίθετα στη δική σας πρόταση εάν δίναµε τα δικαιώµατα που
έχουν σήµερα οι κάτοχοι πιστοποιητικών ξένων ινστιτούτων και δεν
δίναµε αυτά τα δικαιώµατα στους κατόχους πιστοποιητικών
κρατικής πιστοποίησης. Αυτό κάνουµε.
'Οσον αφορά τώρα τα βιβλία, αυτό που θέλουµε -και αυτή είναι η
ερµηνεία, το συµπέρασµα της διάταξης -είναι να έχουµε βιβλία
υψηλής ποιότητας. Τα βιβλία αυτά να κοστίζουν στο κράτος όσο
γίνεται λιγότερο. ∆εύτερον, θέλουµε να διανέµονται τα βιβλία αυτά
εγκαίρως στα σχολεία. Για να το κάνουµε αυτό ζητάµε να έχουµε
µια ευελιξία και ευχέρεια κινήσεων. Αυτό είναι όλο. Εµείς δεν
προβλέπουµε ότι ο ΟΕ∆Β θα κάνει τα φτηνά βιβλία και θα
πηγαίνουµε στην αγορά να αγοράζουµε τα ίδια βιβλία ακριβότερα.
Αυτό θα ήταν σκάνδαλο και δεν µπορεί να γίνει. Αυτό που λέµε είναι
ότι µπορούµε να κινηθούµε, κατά παρέκκλιση των κανονισµών -όχι
πάντοτε- διανοµής που προβλέπει ο ΟΕ∆Β, και να µπορούµε να
πάρουµε τα βιβλία τα οποία χρειάζονται για τη διδασκαλία των
µαθηµάτων στα σχολεία.
Αυτές είναι οι παρατηρήσεις που έχω. Αύριο στην κατ' άρθρον
συζήτηση θα κάνουµε µια διεξοδική συζήτηση.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κυρία
Μπενάκη.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Κύριε Πρόεδρε, επειδή ο κύριος
Υπουργός θα τα µελετήσει και θα έρθει αύριο, θα ήθελα να κάνω
δύο διευκρινίσεις. Θα πρότεινα το θέµα της διδασκαλίας των ξένων
γλωσσών να µην το µπερδέψει σ' αυτό το κρατικό πιστοποιητικό
γλωσσοµάθειας, γιατί είναι πολύ περίπλοκο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): ∆εν µπορώ όµως να το παραλείψω. Εάν το
παραλείψουµε αυτό, θα υπάρχει µια ανισότητα. Αυτός ο οποίος
είναι κάτοχος πιστοποιητικού Proficiency µπορεί, κάτω από
ορισµένες προϋποθέσεις εκ του νόµου, να διδάσκει σε ένα
φροντιστήριο. Ο κάτοχος κρατικού πιστοποιητικού αντίστοιχου δεν

θα έχει αυτό το δικαίωµα. Αυτό θα είναι άδικο.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Ναι αλλά οι προϋποθέσεις υπό τις
οποίες θα το ασκεί είναι αβέβαιο αν µπορούν να προσδιοριστούν
στο νόµο.
∆εύτερον, στα βιβλία όταν λέει "κατά παρέκκλιση" να µας εξηγήσει
αύριο ο κύριος Υπουργός τι εννοεί. ∆ηλαδή δεν θα γίνεται
διαγωνισµός; Θα γίνεται απευθείας ανάθεση;
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ (Υπουργός Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευµάτων): Ο ΟΕ∆Β δεν κάνει διαγωνισµό. Το ξέρετε ότι δεν
κάνει.
ΑΝΝΑ ΜΠΕΝΑΚΗ-ΨΑΡΟΥ∆Α: Ο ΟΕ∆Β κάνει απευθείας
αναθέσεις; Τότε τι σηµαίνει η λέξη "παρέκκλιση" που βάζετε; Είναι
ακόµη περαιτέρω παρεκκλίσεις; Να µας το εξηγήσετε.
Αυτό ήθελα να πω.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου
επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε
Γεωργακόπουλε.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ δεν θα αναφερθώ επί της
ουσίας του νοµοσχεδίου, αλλά θα αναφερθώ στο παράπονο των
Ηλείων, που για άλλη µια φορά αγνοήθηκε από τον Υπουργό και
δεν πήραµε ούτε καν µια απάντηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Αύριο θα πάρετε τις
απαντήσεις, κύριε Γεωργακόπουλε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ορίστε, κύριε Γκατζή,
έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, µια ερώτηση
θα κάνω.
Κύριε Υπουργέ, µας έχουν ενηµερώσει ότι έχει κάνει το
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο µια ανάθεση για νέα βιβλία. Πόσο
στοιχίζουν αυτά τα βιβλία; Το ένα βιβλίο τι κόστος έχει; Αυτό, για να
δούµε τι θα γίνεται και µε τις παραπέρα αναθέσεις σε σχέση φυσικά
µε αυτές τις προµήθειες που έκανε µέχρι σήµερα ο Οργανισµός.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, δεν υπάρχει κανείς άλλος εγγεγραµµένος να µιλήσει.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του
νοµοσχεδίου του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων:
"Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσοµάθειας και άλλες διατάξεις".
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς το
νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων:
"Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσοµάθειας και άλλες διατάξεις" έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία επί της αρχής.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της
Τρίτης 27 Ιουλίου 1999, της Τετάρτης 28 Ιουλίου 1999, της Πέµπτης
29 Ιουλίου 1999, της Τρίτης 3 Αυγούστου 1999, της Τετάρτης 4
Αυγούστου 1999 πρωί, της Τετάρτης 4 Αυγούστου 1999, απόγευµα
και της Πέµπτης 5 Αυγούστου 1999 και ερωτάται το Τµήµα αν τα
επικυρώνει.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Συνεπώς τα Πρακτικά
της Τρίτης 27 Ιουλίου 1999, της Τετάρτης 28 Ιουλίου 1999, της
Πέµπτης 29 Ιουλίου 1999, της Τρίτης 3 Αυγούστου 1999, της
Τετάρτης 4 Αυγούστου 1999, πρωί, της Τετάρτης 4 Αυγούστου
1999, απόγευµα και της Πέµπτης 5 Αυγούστου 1999
επικυρώθηκαν.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό δέχεσθε να λύσουµε
τη συνεδρίαση;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 23.15' λύεται η
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συνεδρίαση για αύριο ηµέρα Τετάρτη 25 Αυγούστου 1999 και ώρα
10.00' µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργασία:
συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του

νοµοσχεδίου του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων:
"Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσοµάθειας και άλλες διατάξεις".

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ                                                                                      ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


